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કથાની કથા 
જે લાચંક૊ ભાયી રેખનળૈરીથી ઩રયચચત છે એભને ખફય 

છે જ કે હુ ંફહુધા પ્રણમતિક૊ણલા઱ી કથાનુ ંવજૉન કયત૊ નથી.  
઩ણ કેટરાક વભમ ઩શરેા ં ભને તલચાય આવ્મ૊ કે જ૊ 

પ્રણમતિક૊ણને ફદરે પ્રણમન૊ ચતષુ્ક૊ણ યચામ૊ શ૊મ ત૊? ને 
એભ આ કથાનુ ંવજૉન થમુ.ં 

આ કથા જેભ જેભ આગ઱ લધતી ગઈ તેભ તેભ એભા ં
નલા નલા લ઱ાકં આલતા ગમા. છેલટે એ એક એલા તિબેટે 
આલીને અટકી કે ભાયે એને ઩યૂી કયતા ઩શરેા ંછ ભરશનાન૊ વભમ 
રેલ૊ ઩ડય૊. 

આભ છતા ંભને બમ છે કે આ કથાના અંત અંગે લાચંક૊ને 
ઘણુ ંકશલેાનુ ંભન થળે. ઘણાને એન૊ અંત અ઩ણૂણ રાગળે. ઩ણ હુ ં
એ અંગે રાચાય છ.ં   

આ નલરકથા હુ ં ભાયા ં અન્મ ઩સુ્તક૊ની જેભ ભાયી 
લેફવાઈટ ઩સુ્તકારમ.ક૊ભ તથા ક્રીએટ સ્઩ેવ તથા એભ. એભ. 
વારશત્મ ભાયપતે ઩ણ પ્રતવધ્ધ કયી યહ્ય૊ છ.ં 

આળા છે કે લાચંક૊ ભાયી અન્મ કથાઓની જેભ આને ઩ણ 
લધાલી રેળે.  

આ઩ને આ નલરકથા અંગે કાઈં કશવે ુ ંશ૊મ ત૊ ભને ભાયા 
ઈભેર ઩ય આ઩ જણાલી ળક૊ છ૊. ભાલંુ ઈભેરનુ ં વયનાભુ ં આ 
પ્રભાણે છે: jd4books@gmail.com  

                                 હુ ંછ ંઆ઩ન૊ 
                              જમતંીબાઈ ઩ટેર 
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઱ેખકના ંઅન્ય પસુ્તકો 
સ્લગણમાિા 
ધયતીને છેડે ઘયડાઘય? 
સતૃતવતંા઩ 
ફેગભ 
અંતાણી તનલાવ 
ગ૊ભતીગઢન૊ ખજાન૊ 
ભનેખ ભાટીના ં
ભેરા ભનનુ ંભાણવ 
જ૊ થઈ છે! 
વભણા ં
ળેઠ લયણાગીરાર 
ધયતીન૊ ફીજ૊ છેડ૊ 
લવભા ઓયતા 
શવતા ંવો સચુખમા ંથમા ં(યભજૂી ટુચકા વગં્રશ) 
થ૊ડી શવી ભજાક (શ઱લી લાતાણઓ) 
જાસવુ (નલરકથા, અન્મ રેખક૊ વાથે) 
શરયમા઱ી ધયતીના ંભનેખ (નલરકથા. અન્મ રેખક૊ વાથે) 
છૂટાછેડા (નલરકથા, અન્મ રેખક૊ વાથે) 
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૧. રાગગણી 
ભાધાબાઈ આટૌણવ કૉરેજન૊ યંગીન ઉદ્યાન, ફૂરેબયી 

ક્યાયીઓ ઩ય આભથી તેભ ઊડતા ં યંગફેયંગી ઩ાખં૊લા઱ા ં
઩તચંગમા,ં તાજાં લ઴ાણ છાટંણાથંી બીંજામેરી ધયતીની ભીઠી ભશેંક 
અને ઩લનની રશયે વાથે ડ૊રતી વકૃ્ષની ડા઱ીઓ ઩યથી ટ઩કતા ં
અભીછાટંણા.ં  

આલાભા ંપ્રણલ અને ભેઘના જ ફશાય નીક઱લાનુ ંતલચાયે. 
યાચગણીએ ઩શરેા ં એભ જ તલચાયેળુ ં છતા ં પ્રણલ અને ભેઘનાની 
ત઩ાવ કૉરેજભા ંકમાણ ઩છી, એભને ત્મા ંન ળ૊ધી ળકતા ંએ ઉદ્યાન 
તયપ લ઱ેરી.  

યાચગણીની ચાતક નજયે જાણે ભેઘ બાળ્મ૊ શ૊મ એભ એણે 
પ્રણલ અને ભેઘનાને વાથે ઊબેરા ંજ૊મા ંએટરે એનાથી એ તયપ 
ગમા તવલામ યશલેામ જ કેભ! જ૊ કે તેભ છતા ં઩૊તે અજાણ્મે જ એ 
તયપ આલી ચઢી શ૊મ એભ દેખાલ કયલાનુ ં ઩ણ તે ચકૂી નશીં. 
તેને ફીજી તયપ ચારી જતા ંજ૊ઈને ભેઘના ફ૊રી: ‘કેભ યાગરી, 
કળા તલચાયભા ંછે કે શુ?ં’  

‘ઓશ, તભે ફેમ અશીં જ છ૊!’ જાણે ભેઘનાના અલાજથી જ 
એને એ ફેમ અશીં શ૊લાની શભણા ંજ જાણ થઈ શ૊મ એભ યાચગણી 
ફ૊રી. લાસ્તલભા ં એ ઩શરેા ં કૉરેજની રૉફીથી રામબ્રેયી સધુી 
એભને ળ૊ધલાનુ ંચક્કય ભામાણ ઩છી જ એભને ળ૊ધતી અશીં આલી 
શતી. 

‘અભનેમ તેં કહ્ુ ંત્માયે જ ખફય ઩ડી કે અભે અશીં છીએ, 
કેભ ભેઘના?’ પ્રણલે એના વદામના યભજૂી રશેંકા વાથે કહ્ુ.ં  

‘ત૊ ક્યાયનામં ફેમ ક૊ઈ ફીજી જ દુતનમાભા ંતલશયતા ંશતા ં
કે શુ?ં’ યાચગણી આલી ભજાક વાબં઱ીને એન૊ જલાફ ન આ઩ી ળકે 
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એલી અયતવકા ન શતી. 
‘અભે ત૊ વખી, તાયી જ યાશ જ૊તા ં શતા ંએભ કશીશુ ંત૊ 

અભાયી લાત તાયા ભાન્માભા ં નશીં આલે.’ ભેઘનાએ ઩ણ તેને 
ઉડાલતા ંકહ્ુ.ં 

‘આલી ભ૊વભભા ંભલ્શાય ગાતી હુ ંઅશીં આલલાની શ૊ઈળ 
એવુ ંભાનવુ ંતભાયી લાતને અવત્મ વાચફત નથી કયી યહ્ુ ંશુ?ં’ 

‘અભાયી લાત ત૊ ત ુ ં અશીં આલી એ લાતથી જ વાચફત 
થઈ જ ગઈ છે, ઩છી ખ૊ટ૊ તલલાદ ળાને!’ 

પ્રણલ એક આક઴ણક અને લાચા઱ મલુક શત૊. એ આખી 
કૉરેજભા ંજાણીત૊ ને ફધાને ગભત૊ ઩ણ શત૊. કેટરીક લાત૊ભા ં
ત૊ એ લગય ચ ૂટંામા છતા ં આગેલાન ગણાત૊ શત૊. કૉરેજન૊ 
જનયર વેકે્રટયી ઩ણ લખત આવ્મે એની વરાશ રેત૊ શત૊ ને! 

એ સ્લબાલે થ૊ડ૊ ટીખ઱ી ખય૊ ઩ણ અભ્માવભા ં કામભ 
પ્રથભ લગણભા ં જ ઩ાવ થત૊ શત૊. અભ્માવ તવલામની ફીજી 
પ્રવતૃિમ૊ભા ં ઩ણ એ લાયંલાય ચભકત૊ યશતે૊ શત૊. લા઱ 
વભાયલાથી ભાડંીને ક઩ડાનંી ઩વદંભા ં઩ણ તે ફધાથી જુદ૊ તયી 
આલત૊ શત૊. કૉરેજના ફીજા તેનુ ં અનકુયણ કયતા શતા. એભ 
કશલેામ કે ફધી પેળનની ળફૃઆત પ્રણલથી જ થતી શતી. 

ભેઘના ને પ્રણલના ં ઘય ઩ાવે ઩ાવે એટરે ફેમ 
ફા઱઩ણથી વાથે જ ઉછયેરા.ં વાથે યભેરા,ં વાથે જ તનળા઱ભા ં
ફેઠેરા ંનાન઩ણભા ંરેવન ઩ણ વાથે કયતા ંને ક્યાયેક ઝઘડા ં઩ણ 
વાથે. ફાકી શ૊મ તેભ ઩ાછા ં કૉરેજભા ં ઩ણ વાથે જ શતા.ં શા, 
તેભનુ ં઩ેળુ ંફાચરળ ઝઘડલાનુ ંત૊ જાણે ઓછ ંથઈ ગમુ ંશત ુ ં઩ણ 
તેનુ ંસ્થાન શલે દરીરફાજીએ રીધુ ંશત ુ.ં 

ભેઘના શલે રકળ૊યી ભટીને ભગુ્ધા ફની ગઈ શતી. તેની 
લાચા઱તા ઘણી લખત ળયભનુ ંઆલયણ ઓઢી રેતી શતી. તેની 
સુદંયતા જે ઝડ઩થી તનખયી શતી એ જ૊તા ંપ્રણલ ઩ણ શલે તેનાથી 
જાણે અંજાત૊ શ૊મ તેભ ક્યાયેક તેની વાભે ધાયીને જ૊તા ંખચકાત૊ 
શત૊. 
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તેની વપ્રભાણ દેશમષ્ટીની વાથે સયુખીબમો ધલર યંગ, 
આવભાની છામલા઱ા ં નમન, ગારભા ં ઩ડતા ં ખજંન ને તેન૊ 
શરકબમો કણણતપ્રમ અલાજ એ ફધા ંએલા ંત૊ એક યવ થઈ જતા ં
શતા ં કે એની વાથે અક લખત ઩રયચમ થમા ઩છી ક૊ઈ એને 
તલવયી ળકત ુ ંન શત ુ.ં 

‘કેભ યાચગણી, આભ ફાય૊ફાય જ ચારી જતી શતી? 
ક૊ઈના તલચાયભા ંત૊ ન શતી ને!’ 

‘તભને જ૊ઈને જ ફીજી તયપ પંટાતી શતી એવુ ં કહુ ં ત૊ 
તભે નશીં ભાન૊ ઩ણ ભને થમુ ં કે નકાભા ં ક૊ઈના વીકે્રટભા ં ભાથુ ં
ભાયવુ ં વાલંુ નશીં.’ તે ફ૊રી ને પ્રણલ અને ભેઘનાની લચભા ં
આલીને એલી યીતે ઊબી યશી ગઈ કે ઩ેરા ંફેમને એકએક ડગળુ ં
઩ાછ઱ બમો જ છૂટક૊ થમ૊. 

પ્રણલ ને ભેઘના ક૊ઈ અંગત લાત૊ કયતા ંન શતા ંછતા ં
યાચગણીના આલલાથી તેભની લાત૊ન૊ તતં ુ ંત૊ તટૂય૊ જ, એટરે જ 
ભેઘનાને કશવે ુ ં ઩ડ઱ુ:ં ‘ચાર અભાલંુ વીકે્રટ ઩લંુૂ થમુ ં શલે ત ુ ં તાલંુ 
વીકે્રટ ળફૃ કય, ફવ?’ 

‘અભાયે લ઱ી વીકે્રટ કેવુ?ં વીકે્રટ ત૊ તભાયે શ૊મ. તે લગય 
કૉરેજના ંરેક્ચય છ૊ડીને આવ૊઩ારલની નીચે અભસ્તા ંનશીં ઊબા ં
યહ્યા ંશ૊ ને! ખ૊ટંુ કહુ ંછ,ં પ્રણલ?’ કશતેા ંયાચગણી પ્રણલ તયપ પયી. 
ભેઘના અને યાચગણી જ્માયે બેગા ં ભ઱ે ત્માયે જ૊ પ્રણલની ત્મા ં
શાજયી શ૊મ ત૊ ફેમ મલુતીઓ પ્રણલને કેન્રભા ંયાખીને જ લાત૊ 
કયતી શતી. 

‘અભાલંુ ત૊ શલે ઓ઩ન વીકે્રટ જેવુ ં છે. અભે ત૊ આ 
લખતના એન્મઅુર પંક્ળનની લાત૊ કયતા ંશતા.ં આ઩ણી ગજુયાતી 
વતભતી તયપથી ફધા ં જુતવમવ વીઝયન૊ અનલુાદ બજલલાન૊ 
તલચાય કયે છે ઩ણ ભને એલ૊ ક૊ઈ અનલુાદ બજલલાનુ ંફયાફય 
રાગત ુ ંનથી. આ઩ણે ક૊ઈ ભોચરક ક૊ભેડી બજલીએ ત૊ કેવુ ંએભ હુ ં
પ્રણલને કશતેી શતી.’ 

‘઩ણ શજુ ત૊ ઩શરેી ટભણ ચારે છે. અત્માયથી ઍન્મઅુર 
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પંક્ળનની ચચિંતા કયલાની ળી જફૃય છે?’ 
‘આ઩ણે અગાઉથી તૈમાયી કયી શ૊મ ત૊ જ ફીજાં ગ્ર઩ુન૊ 

વાભને વાયી યીતે કયી ળકામ ને!’ 
‘તાય૊ એભા ંબાગ રેલાન૊ તલચાય ખય૊?’ પ્રણલે યાચગણીને 

઩છૂરુ.ં 
‘આ઩ણને તભાયી નાટક૊ની લાતભા ં યવ નથી. ભને ત૊ 

એભ શત ુ ં કે તભે ફેમ કૉરેજભાથંી ગા઩ચી ભાયીને આભ આંફા 
નીચે જભાલી છે તે રગ્નની કે પ્રેભની લાત૊ કયતા ંશળ૊.’ યાચગણી 
઩૊તાના ભનના લશભેન૊ જાણે જલાફ ળ૊ધતી શતી. એને પ્રણલ 
અને ભેઘનાની તનકટતા ઩ાછ઱ એ ફે લચ્ચે પ્રેભન૊ અણવાય 
લતાણલા ભાડંય૊ શત૊. છતા ં ભનને ઊંડે ખણૂે એને એક લાતનુ ં
આશ્વાવન ઩ણ શત ુ.ં એ એભ ભાનતી શતી કે એ ફેમ કઝીન શતા.ં 

‘અભાયા ંરગ્ની લાત ત૊ લડીર૊ના શાથભા ં છે. તાયે કેલી 
઩રયસ્સ્થતત છે?’ પ્રણલે રાગ જ૊ઈને ટક૊ય કયી રીઘી. 

‘ભાયે ત૊ શજુ ફહુ લાય છે. તભાયી રગાભ ક૊ઈને 
વોં઩લાની લાત ત૊ નથી ચારતી ને?’ યાચગણીએ ભેઘનાની તયપ 
ઈળાય૊ કયતા ં ઩છૂરુ.ં ફીજ૊ પ્રશ્ન એટર૊ જ સચૂક. એની ઩ાછ઱ 
઩ણ ઩ેળુ ંજ ળકંાળીર શૈમુ.ં ને જલાફ જાણતી શ૊લા છતા ંભેઘના 
઩ણ પ્રણલન૊ જલાફ વાબં઱લા એકકાન થઈ યશી. 

‘તાયી લાત વાચી છે. ફા઩ાએ એક છ૊કયી ઩વદં કયી છે.’ 
ગબંીય દેખાલાન૊ પ્રમત્ન કયતા ં પ્રણલે કહ્ુ ં ને જાણે ઩૊તાની 
લાતને ભશ્કયીભા ંખ઩ાલલા શ૊મ તેભ શવી યહ્ય૊. 

‘તેં છ૊કયીને જ૊ઈ છે? આ યાચગણી જેલી ચચફાલરી શ૊મ 
ત૊ ફહુ વાલંુ.’ ભેઘના યાચગણીને ઉડાલતા ં શવી યશી. શવતી 
ભેઘનાના ગારભા ં઩ડતા ંખજંનભા ંપ્રણલ જાણે ડૂફકા ંખાઈ યહ્ય૊. 

઩ણ યાચગણી આલી ભજાકન૊ જલાફ લા઱લાનુ ંચકેૂ એલી 
ક્યા ંશતી! એણે કહ્ુ:ં ‘કે ઩છી આ તભાયી ભેઘના જેલી ભ૊ટી ભા 
શ૊મ ત૊ લધાયે વાલંુ.’ ક્યાયેક ગબંીય થઈ બાયેખભ થઈ જલાની 
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ભેઘનાની ટેલને કાયણે ફધી ફેન઩ણીઓ એને ભ૊ટી ભા જેલા 
નાભથી વફં૊ધતી શતી. 

‘અશ ંભેં એને શજુ જ૊ઈ નથી ઩ણ—’ 
‘કદાચ ક૊ઈ અપ્વયામ શ૊મ.’ પ્રણલને લચભા ં જ 

અટકાલતા ંયાચગણી ફ૊રી ઊઠી. 
‘એટરે ત૊ ભેં ફા઩ાને કશી દીધુ ં છે કે એભન૊ તલચાય એ 

ભાય૊ તલચાય, ઩ણ રગ્ન નક્કી કયતા ઩શરેા ંભને એકલાય ત૊ એ 
અપ્વયાને જ૊ઈ રેલા દેજ૊.’ પ્રણલે નાટકીમ ચા઱૊ કયતા ંકહ્ુ ંને 
શવલાન૊ પ્રમત્ન કયલા છતા ંભેઘના ળયભાઈ યશી. યાચગણી ત૊ આ 
ફધુ ંભશ્કયીભા ંજ રેતી શતી એટરે એ શવી ળકી. 

‘ચાર૊ શલે જલ્દી જ૊ઈ ર૊ તભાયી એ અપ્વયાને કે ઩ેંડાન૊ 
પ્ર૊ગ્રાભ થઈ જામ. ભેઘના તાયે નથી ભાગલાના કે શુ?ં’ ળકંાને 
વાદા પ્રશ્નાથણ ઩ાછ઱ છ઩ાલતા ંયાચગણીએ ભેઘનાને ઩છૂરુ.ં 

‘તને ઩ેંડા ખલયાલીળ ત૊ એને ફાકી નશીં જ ભકંુૂ. ઩ણ 
શજુ ત૊ બેંવ બાગ૊઱ે ને છાળ—’ 

‘઩ણ શલે ઩યણલાનુ ંનક્કી જ કયી રીધુ ંછે ત૊ ઩છી લાટ 
ક૊ની જુઓ છ૊? જલ્દી ઩ાકંુ કયી દ૊ ત૊ અભાયે ભશ્કયી કયલા એક 
બાબીમ લધે, કેભ ભેઘના?’ યાચગણી શવતામં ભ૊ઘભ લાત કયતી 
શતી ઩ણ ભેઘનાનુ ંભોન એને ભ ૂઝંલત ુ ંશત ુ.ં 

‘ત ુ ંભાયે ભાટે ફહુલચનભા ંલાત કયતી ક્યાયથી થઈ ગઈ? 
શજુ ભાલંુ દ્વિલચનનુ ં ઠેકાણુ ં નથી ત્મા ં ત ુ ં ભાયે ભાટે ફહુલચન 
ક્યાથંી લા઩યલા ભાડંી?’ પ્રણલે તેને લધ ુઉિેજી. 

‘જ૊ તભને એભ રાગતુ ં શ૊મ ત૊ તભે દ્વિલચનભા ં ઩ડયા 
તવલામ વીધા ફહુલચનભા ં જ કૂદી ઩ડજ૊ ને!’ યાચગણી ફ૊રી. 
ભેઘનાએ પ્રણલની વાભે જ૊મુ ંને એ ફેમ કાઈંક ભાતભિક કશી ળકામ 
તેવુ ંશવી ઩ડયા.ં  

‘હુ ંએકરી જ ફ૊લ્મે જાઉં છ ંને ભ૊ટી ભા આજે કેભ ચ઩ૂ 
છે? પ્રણલ, કાઈં થમુ ં ત૊ નથી ને!’ યાચગણીની ળકંા ભેઘનાની 
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ચ઩ૂકીદી વશન કયી ળકતી ન શતી. 
‘થમુ ંજ છે ને ફાજુભા ંફે ફાકંડા ઩ડયા છે છતામં આ઩ણે 

ક્યાયનામં આભ ઊબા ંઊબા ંલાત૊ કમાણ કયીએ છીએ ને એને ઩ણ 
ઊબા ંયશલેાની વજા કયીએ છીએ એટરે—’ 

‘ભને કાઈં થાક નથી રાગ્મ૊.’ ભેઘના ફ૊રલા ગઈ. 
‘ત૊ ઩છી ભાયી ભ૊ટી ભા ક્યાયની ચ઩ૂ કેભ ઊબી છ૊?’ 

ભેઘનાની કભય ઩ય શ઱લ૊ શડવેર૊ ભાયતા ંયાચગણીએ કહ્ુ.ં ભેઘના 
પ્રણલ વાથે અથડાતા ંયશી ગઈ. 

‘ભાયા ભનથી એભ કે જ્મા ંસધુી તાયી જીબને જકં્ળન ન 
ભ઱ે ત્મા ંસધુી ભ ૂગંા ંયશવે ુ ંએ જ ફયાફય કશલેામ. આ઩ણને કાઈં 
તાયી જેભ પાસ્ટ શાકં્ય ેયાખતા ંથ૊ડું જ આલડે છે!-’ 

઩ણ તેને અધલચ્ચેથી અટકાલતા ંપ્રણલે કહ્ુ:ં ‘તભે ફન્ને 
જ૊ નશીં થાક્યા ંશ૊ ત૊ રઢી યહ્યા ઩છી થાકળ૊ જ ને તભે રઢી યશ૊ 
ત્મા ં સધુી ભાયે ઊબા યશીને થાકવુ ં નથી એટરે હુ ં ત૊ ફેવી જ 
જઈળ.’ કશતેા ંપ્રણલ ફાકંડા ઩ય ગ૊ઠલાઈ ગમ૊. 

‘ત૊ અભાયેમ ક્યા ંરઢવુ ં છે?’ ભેઘના ફ૊રી ઊઠી ને એમ 
ફાકંડાને ફીજે છેડે ફેવી ગઈ. 

‘એમ આભ ફેવ ને!’ કશતેા ં યાચગણીએ ભેઘનાને પ્રણલ 
તયપ શડવેરી ઩ણ ભેઘના ન ખવી એટરે યાચગણી ઩૊તે જેભ 
ઈચ્છતી શતી એભ ફેમની લચભા ંગ૊ઠલાઈ ગઈ. 

‘શલે ફ૊ર૊, ળી લાત છે નાટકની?’ તેણે ફયાફય 
ગ૊ઠલામા ઩છી ઩છૂરુ.ં  

‘આ લયવે ઓલતવિવ ગ્ર઩ૂ ભેકફેથન૊ ક૊ઈ ઩ીવ બજલલા 
ભાગે છે એટરે આ઩ણાભાનંા કેટરાક ભાને છે કે આ઩ણે ઩ણ ક૊ઈ 
ઈંગ્રીળ ક૊ભેડી બજલીએ, અરફિ ગજુયાતીભા ંજ.’ પ્રણલે કહ્ુ.ં 

‘઩ણ તને નથી રાગત ુ ં કે આ઩ણે એલા ઈંગ્રીળના 
અનલુાદને ફદરે ળાકંુતર કે ભેઘદુતથી તેભની શયીપાઈ કયલી 
જ૊ઈએ?’ યાચગણીએ કહ્ુ.ં  
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‘ભેં ઩ણ ઩શરેા ંએલ૊ જ તલચાય કમો શત૊ ઩ણ ઩છી થમુ ં
કે એભા ં઩ેરા ંઓલતવિવ ટટ્ટુઓને વાધંાનીમ વભજણ ન ઩ડે એવુ ં
નાટક બજલીને આ઩ણે બેંવ આગ઱ બાગલત લાચંલા જેવુ ંથળે. 
આ઩ણા તનણાણમક૊ ઩ણ શજુ અંગ્રેજીના અશ૊બાલભાથંી ફશાય ક્યા ં
નીકળ્મા છે? ગમે લયવેમ તેભણે એભને જ ઩શળે ુ ંઈનાભ આ઩ેળુ ં
ને!’ 

ફધી કૉરેજ૊ભા ં શ૊મ છે એભ એભની કૉરેજભામં ઘણા ં
ફધા ંગ્ર઩ૂ શતા ં઩ણ જ્માયે ઓલતવિવ કે રશન્દી ગ્ર઩ૂની લાત આલે 
ત્માયે ફાકીના ંફધા ંગ્ર઩ૂ બેગા ં ભ઱ીને એક ગજુયાતી ગ્ર઩ૂ ફની 
જત ુ ંશત ુ.ં એલી નાનીભ૊ટી શયીપાઈઓ ઩ણ થમા કયતી શતી. 

‘ત૊ ઩છી આ઩ણે ક૊ઈ ગજુયાતી નારટકા બજલલી જ૊ઈએ. 
શલે ત૊ ગજુયાતીભા ં ઩ણ જ૊ઈએ તેટરી નારટકાઓ ભ઱ે છે. 
મતુનલતવિટી કૉસ્મ્઩રટળનભા ં ગજુયાતીભા ં યજૂઆત કયલાની ભજૂંયી 
ક્યા ંનથી ભ઱ી?’ 

‘ને અંગ્રેજી નાટકન૊ ગજુયાતીભા ંઅનલુાદ કમાણ ઩છી એની 
઩કડ એલી જ નથી યશતેી એન૊ અનબુલ ત૊ ફે લયવ ઩શરેા ં
આ઩ણને થઈ જ ગમ૊ છે.’ શલે ભેઘના ઩ણ યાચગણી વાથે જ૊ડાઈ. 

‘ને ત૊મ જ૊ તાલંુ ભન ન ભાનત ુ ંશ૊મ ત૊ ધભૂકેત ુ,ં ઩ાઠક કે 
બ્રેકયની ક૊ઈ નલચરકાનુ ંનાટય ફૃ઩ાતંય કયીને બજલીએ ત૊?’ 

‘અને જ૊ તેભા ં કંુદનયામની યાચગણીને બે઱લીએ ત૊ 
નારટકા વગંીતભમ થઈ જામ. ઈનાભ ઩છી આ઩ણને કેભ ન ભ઱ે! 
તને કેભ રાગે છે?’ કશતેા ંપ્રણલે યાચગણીને ઉશ્કેયી. 

‘ભને એભ બે઱લલાની કે બ૊઱લલાની યશલેા દ૊. એભ 
કયતા ંનાટકને ફદરે ક્યાકં—’ 

‘બલાઈ થઈ જળે એભ જ કશવે ુ ં છે ને તાયે! ઩ણ પ્રણલ 
ફધુ ં઩ડત ુ ંભકૂીને આ઩ણે બલાઈન૊ જ ક૊ઈ લેળ બજલીએ ત૊?’ 
ભેઘના કાઈંક તલચાયતા ંફ૊રી ઊઠી. ને પ્રણલ ઩ણ તલચાયભા ં઩ડી 
ગમ૊. 
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ત્મા ં ત૊ યાચગણી ફ૊રી ઊઠી: ‘શ ે યંગરા, યાતા ં દીવે છે 
ર૊ચતનમા,ં ઉજાગયા ક્યા ંયે કીધા?’  

ને એની આ ભશ્કયીભા ં વાભેર થઈ જતા ં પ્રણલ ફ૊રી 
ઊઠય૊: ‘અભે યહ્યા’તા યાધાજીને ભ૊’ર જ૊, ઉજાગયા ત્મા ં યે થમા. 
શોં કે યંગરી.’  

પ્રણલના આલા ચા઱ાથી કંઈક ળયભાતી ને ભનભા ં કંઈક 
આનદં ઩ાભતી યાચગણીને ક૊ણી ભાયતી ભેઘના શવી યશી. ત્મા ં
કૉરેજન૊ ફેર ઩ણ ઩ડય૊. ‘ચાર૊ હુ ંપ્રૉપેવય િાગરડમાને ભ઱ીને 
બલાઈની લાત કયત૊ આવુ.ં તભે ફેમ અશીં ફેવ૊ જ છ૊ ને!’ કશતેા ં
પ્રણલ ઊઠય૊.  

‘ત ુ ં જ૊ અડધા કરાકભા ં ઩ાછ૊ આલલાન૊ શ૊મ ત૊ અભે 
ફેવીએ, ઩ણ િાગરડમા તને એભના ં શાઈકુ વાબં઱લાની તળક્ષા 
પયભાલળે ત૊ ભાની રેજે કે ત ુ ંજ્માયે ઩ાછ૊ આલળે ત્માયે અભે ઘેય 
઩શોંચીને ખાઈને ઊંઘી ઩ણ ગમા ંશ૊ઈશુ.ં’ યાચગણીએ કહ્ુ.ં 

આ પ્રૉપેવય િાગરડમા ગજુયાતીના પ્રૉપેવય શતા. એ 
઩૊તાને જાણે શાઈકુ વમ્રાટ ભાનતા શતા ને ક૊ઈ ગયજાઉ શ્ર૊તા 
ભ઱ી જામ ત૊ એને ભાથે એભના ં અનેક શાઈકુન૊ ભાય૊ કયીને 
઩ેરાને અધભઓૂ કમાણ તવલામ છ૊ડતા ન શતા. 

કૉરેજના તલદ્યાતથિઓ એભની આ શાઈકુ ઘેરછાથી ઩રયચચત 
શતા. કેટરાક એભને શાઈકુ વમ્રાટ કશીને ઉડાલતા ઩ણ શતા 
(અરફિ ખાનગીભા ં જ) ઩ણ જ૊ િાગરડમાને કાને ક૊ઈનુ ંઆવુ ં
ફ૊રવુ ં઩ડી જામ ત૊ ભનભા ંફુરાઈને પા઱ક૊ થઈ જતા ને ઩ેરાને 
઩દંયલીવ શાઈકુથી ઘામર કમાણ તવલામ છ૊ડતા નશીં.   

પ્રણલ ગમ૊ એટરે યાચગણી ભેઘના તયપ પયી: ‘ભેઘના, ત ુ ં
આજે ય૊જના કયતા ં લધ ુ ગબંીય રાગે છે. ભને ક્યાયનુમં એભ 
રાગી યહ્ુ ંછે કે ચ૊ક્કવ કશુકં થમુ ંછે.’ 

ભેઘના એની વાભે તાકતા ંફ૊રી: ‘તને એવુ ંકેભ રાગ્મુ ંએ 
જ ભને વભજાતુ ંનથી.’  
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યાચગણી તેની લાત ન ભાનતી શ૊લા છતા ં ઩૊તાના 
સ્લબાલ તલલુધ્ધ ચ઩ૂ યશી. એને થમુ ં કે જ૊ ભેઘનાને લાત ન 
કયલી શ૊મ ત૊ એને આગ્રશ કયલ૊ નકાભ૊ છે. યાચગણી આભ બરે 
બખ્ખાફ૊રી રાગતી શ૊મ ઩ણ છતા ંએ ફધાનંે ગભતી શતી. એ 
ફને ત્મા ંસધુી ક૊ઈનુ ંરદર દુબલતી ન શતી. 

શા, એને ગબંીય ફનીને લતણતી જ૊લી એ ત૊ સયૂજને 
઩તિભભા ં ઊગત૊ જ૊લા જેલી લાત શતી. એને ક૊ઈ એક લખત 
ભ઱તુ ંત૊ એ એના તભિભડં઱ભા ંઆ઩૊આ઩ જ વાભેર થઈ જતુ.ં 
ભેઘના ને યાચગણી કૉરેજના ઩શરેા રદલવે આભ જ ભ઱ેરા ંઅને 
તભિ૊ ફની ગમેરા ંજે આજ સધુી તભિ૊ જ શતા.ં પ્રણલની વાથે 
યાચગણીને ભેઘનાને કાયણે જ ઓ઱ખાણ થમેરી. 

ભેઘના ને પ્રણલ ત૊ ફા઱઩ણથી વાથેના ં વાથે જ શતા.ં 
કૉરેજભા ં ઩ણ એભની તનકટતા ફધાની આંખે ચઢી જામ તેલી 
શતી. ફન્ને એભના ફ઱઩ણભા ં ફની ગમેરા પ્રવગં૊ની લાત 
ફીજાંને કયતા ંત૊ વાબં઱નાયને એભ જ રાગતુ ંકે જાણે એ ફે જણ 
લચ્ચે કળી જુદાઈ જ ન શ૊મ. યાચગણી ઩ણ એભની આલી 
તનકટતાથી એભને વગા ંનશીં ત૊ ફેચાય ઩ેઢી દૂયના ંબાઈફશને જ 
વભજતી શતી. 

‘વાચુ ંકહુ!ં ભાયી વાભે એક ગબંીય પ્રશ્ન ઉ઩સ્સ્થત થમ૊ છે, 
રગ્નન૊.’ ભેઘનાએ છેલટે ભોન ત૊ડતા ંળયભાઈને કહ્ુ.ં 

‘રગ્ન ક૊ની વાથે?’ ચભકી ઊઠતા ંયાચગણી ફ૊રી ઊઠી. 
‘પ્રણલ વાથે સ્ત૊. છેલ્રા ંફે લયવથી અભે ફેમ આ લાતને 

઩ાછ઱ ઠેરી યહ્યા ંશતા ં઩ણ શલે ત૊ ભાયા ંફા-ફા઩જુી લધાયે યાશ 
જ૊લાની ના ઩ાડે છે.’ ભેઘનાએ કહ્ુ ંને યાચગણી કા઩૊ ત૊ ર૊શી ન 
નીક઱ે એલી પીક્કી ઩ડી ગઈ. ઩ણ ભેઘનાની નજય૊ આ લાત 
કયતા ંળયભથી ઝૂકી ગમેરી શતી એટરે તેની નજયે યાચગણીની આ 
શતાળા ન ઩ડી. 

યાચગણી છેલ્રા ં ફે લયવથી પ્રણલને ભનભા ં વઘંયી ફેઠી 
શતી. 
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‘તે એભા ંતને લાધં૊ ળ૊ છે? વાચુ ંકહુ,ં ભાયા તલલાશ એની 
વાથે કયલાની લાત શ૊ત ત૊ હુ ંત૊ હુ ંત૊ ઩છૂયા ઩શરેા ંજ શા ઩ાડી 
દેત. ભને ત૊ એભ શત ુ ંકે તભે ફેમ નજીકના ંકઝીન છ૊ એટરે ભેં 
આ ફાફતભા ંશજુ સધુી તભાયી ભશ્કયીમ કયી ન શતી.’ 

પ્રણલ અને ભેઘનાના ંઘય ઩ાવે ઩ાવે શતા ંને એ ફેઉ ઘય 
લચ્ચે વફંધં ઩ણ એલ૊ ગાઢ કે ફધા ંએભ જ ભાનતા ં કે પ્રણલ 
અને ભેઘના ફહુ દૂયના ંનશીં ઩ણ ભાભા-પ૊ઈના ંકઝીન જ શળે. 

લ઱ી ફન્ને કૉરેજભા ંઆલતા ં઩ણ વાથે ને જતા ં઩ણ વાથે 
જ. લ઱ી કૉરેજની ફીજી પ્રવતૃિઓભા ં઩ણ ફેમ વાથેના ંવાથે જ 
શ૊તા.ં યાચગણી કદીક લાતલાતભા ં ભેઘનાને કશતેીમ ખયી: ‘આ 
તાય૊ કઝીન ફહુ ઩ાક્ક૊ છે શોં.’ ને ભેઘનાએમ આજ સધુી એભા ં
ક્યા ંલાધં૊ રીધ૊ શત૊! 

‘તેં પ્રણલની શાજયીભા ં આ લાત કયી શ૊ત ત૊ એને 
ઉડાલલાની ભઝા ઩ડત. ઩ણ લાધં૊ નશીં શલે તભે ઉતાલ઱ કયજ૊ 
શોં. ભાયાથી ત૊ દ૊સ્ત૊ભા ંઆલી લાત કમાણ તવલામ નશીં યશલેામ. 
આલી તભતભતી લાત હુ ં છ઩ાલલાની ગભે તેટરી કા઱જી યાખુ ં
ત૊મ ભાયાથી ત૊ ફપાઈ જામ.’ ઩૊તાની વ્મથા છ઩ાલતા ંયાચગણી 
ફ૊રી. 

‘ફાપલાન૊ ત૊ જાણે તાય૊ ઈજાય૊ જ છે ઩ણ યાગરી, ત ુ ં
ક્યાયેમ તાલંુ કશુ ંફાપતી નથી. કામભ ફીજાંનુ ંજ ફાપતી શ૊ઉં છ.ં’ 

ને જજિંદગીભા ં઩શરેી લાય યાચગણી ટક૊યન૊ જલાફ ન દઈ 
ળકી. તેનુ ં ભન શજુ ભેઘના ને પ્રણલના ંરગ્નની લાતને ઩ચાલી 
ળકત ુ ંન શત ુ.ં તે સ્લસ્થ દેખાલા ફાથ૊રડમા ંભાયી યશી શતી. 

એનુ ંભન પ્રણલ પ્રત્મે આક઴ાણમ ુ ંતેની ઩ાછ઱ પ્રણલ અને 
ભેઘના કઝીન શ૊લાનુ ંએણે જે ભાની રીધેળુ,ં એ જ કાયણબતૂ શત ુ.ં 
ફાકી ભેધનાને પ્રણલની તનકટતા જ૊તા ં ક૊ઈ એભની લચભા ં
઩૊તાનુ ંસ્થાન કયી ળકે એવુ ંક૊ઈ તલચાયી ઩ણ ન ળકે. 

઩ણ ઩૊તે આભ ભ ૂગંી ફની યશ ે તે મ૊ગ્મ નશીં એભ 
વભજીને યાચગણી ફ૊રી: ‘શલે એવુ ં આડુંઅલફંૄ તલચામાણ લગય 
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તયત દાન ને ભશા઩નૂ્મ કયી નાખં૊. ફેમ જણા ં નાન઩ણથી 
ફા઱઩ણથી આજ સધુી વાથે યહ્યા ં છ૊ ત૊ ક્યાયેક ઘયઘય ઩ણ 
યમ્મા ંજ શળ૊ ને શલે લયલય યભલા ભાડં૊.’ 

‘એની જ ફધી ઩ચંાત છે ને! ફા઩જુીન૊ તલચાય એભ છે કે 
રદલા઱ી ઩છી તયત જ તલલાશ નક્કી કયી દેલા અને ફીજે જ 
ભરશને રગ્ન ઩ણ રઈ રેલા.ં’ 

‘તે તાયે ત૊ િણ જ રદલવભા ં રગ્ન રેલડાલલા ં શળે!’ 
આંખન૊ ચા઱૊ કયતા ંયાચગણીએ કહ્ુ.ં 

‘ફધા ં તાયા જેલા ં થ૊ડા ં શ૊તા ં શળે! હુ ં ત૊ તલચાલંુ છ ં કે 
પ્રણલનુ ં છેલ્ળુ ં લયવ છે અને જ૊ લચભા ં રગ્ન થામ ત૊ તેની 
કેરયમય—’ ભેઘના ફ૊રલા ગઈ. 

‘રે શલે ભ૊ટી કેરયમયલા઱ી. એ ફધુ ં ઩ડત ુ ં ભકૂીને એક 
લખત ઩ેંડાન૊ પ્ર૊ગ્રાભ નક્કી કય૊. વાજંે ક૊ઈ વાયી રપલ્ભભા ં઩ણ 
જવુ ં઩ડળે. અત્માયથી જ પ્રણલની ચચિંતા કયલા ભાડંીળ ત૊ એની 
કેરયમય ફગડે તે ઩શરેા ં તાયી તચફમત ફગડી જળે.’ યાચગણીની 
જીબ શલે ઩ેરા આંચકાભાથંી ફશાય આલતી જતી શતી. 

‘તને ત૊ ફધાભા ંભશ્કયી જ સઝૂલાની.’ ળયભાતા ંભેઘના 
ફ૊રી. 

‘તને જે રાગત ુ ં શ૊મ એ ઩ણ ઩ેંડા ખાલાની ને રપલ્ભની 
લાતભા ં હુ ં ઩યેૂ઩યૂી ગબંીય છ.ં ફ૊ર, ક્યાયે રપલ્ભ જ૊લા જવુ ં છે? 
઩છી ભાયી ભ૊ટી ભા, તાયે વાલ ભ૊ફંૄ ફ૊રવુ ંશ૊મ ત૊ ત ુ ંજાણે.’ 

઩છી ફેમ છૂટા ં઩ડયા ંતે ઩શરેા ંઆલા ત૊ કેટરામ પ્ર૊ગ્રાભ 
રપક્વ થઈ ગમા શતા.અરફિ ઘેય ઩શોંચ્મા ઩છી યાચગણીનુ ં શૈમુ ં
શાથ ન યહ્ુ.ં ખાલાની અતનચ્છા દળાણલી એ ઩૊તાની ફૃભભા ં ઩ેવી 
ઓતળકાભા ંભોં છ઩ાલી ક્યામં સધુી યડતી યશી. ઩ાછરી અડધી યાતેમ 

અધલાયી ગઈ ત્મા ંસધુી એન૊ લર૊઩ાત ચાળ ુજ યહ્ય૊.  
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૨. અદરાયા ં
પ્રણલ અને ભેઘનાના તલલાશની લાત આભ ત૊ તયીને 

ટ૊ચે ઩શોંચી શતી ઩ણ શજુ સધુી ફેભાનંા ંક૊ઈના ંલડીરે તેભને કશુ ં
઩છૂર ુ ંન શત ુ.ં એભણે ત૊ જાણે ભનથી નક્કી કયી જ ભકૂ્ુ ંશત ુ ં કે 
એ લાતભા ંએભાનંા ંક૊ઈને ઩છૂલાની જફૃય જ ન શતી.  

જે લાત લડીર૊એ ભનભા ંતલચાયી ભકૂી શતી અને એ ફેમ 
જણાનંા લતણન ઩યથી લડીર૊ને જે દેખાત ુ ં શત ુ ં એનાથી આ 
ફેમનેમ એભા ં઩૊તાની ઈચ્છાનુ ંપ્રતતચફિંફ ઩ડત ુ ંરાગી યહ્ુ ં શત ુ.ં 
એભને એભ જ શત ુ ં કે ફેમ જણા ંએભના ઩છૂલાની જ જાણે યાશ 
જ૊ઈ યહ્યા ંશતા.ં 

‘છેલ્રા એક લ઴ણથી ત૊ ભેઘના અને પ્રણલે ઩ણ લડીર૊ની 
આ ભની઴ાને ઩૊તાના ભનને ખણૂે છ઩ાલીને વ્મલશારયક 
દૃસષ્ટક૊ણથી ઩ણ ઩૊તાના રગ્નના આ પ્રશ્નને ભન૊ભન ક્યા ં
તલચાયલા ભાડંય૊ ન શત૊! તેભને એક લાતન૊ વતં૊઴ શત૊ કે 
લડીર૊ વાભે ચારીને તેભની આ ભની઴ાને ભતૂણ સ્લફૃ઩ આ઩લા 
તરવતા ં શતા.ં અરફિ એ ર૊ક૊ રગ્ન જે ઉતાલ઱થી રેલા 
ભાગતા ંશતા ંએ લાત આ ફેમને લુચે તેલી ન શતી. 

 
આજે પ્રણલ ઘયભા ંદાખર થમ૊ ત્માયે તેને રાગ્મુ ંકે એના ં

ફા-ફા઩જુી એના રગ્નની જ લાત કયી યહ્યા ં શતા.ં એને જ૊તા ં
એભની લાતભા ંથ૊ડ૊ અંતયામ ત૊ ઩ડય૊ જ ને એના ંફાએ કહ્ુ:ં 
‘આ પ્રણલ આવ્મ૊.’ 

઩૊તાનુ ં નાભ રેલામુ ં એટરે જાણ્મા છતા ં અજાણ્મા થતા ં
પ્રણલે ઩છૂરુ:ં ‘શુ ંછે?’ 

‘આલ ફેવ,’ ને ભનભા ંભરકાતા ંપ્રણલ ફેઠ૊ એટરે તેના 
ત઩તા વન્ભખુયામે કહ્ુ:ં ‘જ૊ શલે આ઩ણે તાયા તલલાશ કયલાન૊ 
વભમ ઩ાકી ગમ૊ છે. તાયા ંફાની ઈચ્છા એલી છે કે તાયા તલલાશ 
કયીને રગ્ન ઩ણ એક જ ભરશનાભા ંરઈ રેલા.ં ઩ણ તને જ૊ તાય૊ 
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અભ્માવ ફગડલાની ચચિંતા શ૊મ ત૊ આ઩ણે રગ્ન તાયી ઩યીક્ષા 
઩તે ઩છીને ભરશને રેલાનુ ંયાખીએ. ઩ણ તલલાશ ત૊ આલતે ભરશને 
કયી જ નાખીએ એટરે વાભેલા઱ાનેમ ધય઩ત યશ ે ને એભનેમ 
રગ્નની તૈમાયી કયલાની વભજણ ઩ડે.’  

઩૊તે કાઈંક ફ૊રવુ ંજ૊ઈએ એભ ભાની પ્રણલે કહ્ુ:ં ‘એભ 
ત૊ તલલાશની ઩ણ ળી  ઉતાલ઱ છે? અત્માયે ત૊ તલલાશ અને 
રગ્નની લચ્ચે ભરશનાનુ ંઅંતયેમ ન શ૊મ ત૊મ ચારે જ છે ને!’ જ૊ 
કે ઩૊તે ફ૊રી ગમ૊ ઩છી એ ભનભા ંતલચાયી યહ્ય૊: આ ઩૊તે વાચા 
ભનથી ફ૊લ્મ૊ શત૊ કે ઩૊તાની ળયભ ફ૊રી ગઈ શતી! 

‘તાયે ઉતાલ઱ ન શ૊મ ઩ણ તાયા ંફાને ત૊ શ૊મ ને! એભણે 
ત૊ આખા લયવથી ગ઱ાભા ંજીબ ઘારી નથી. અત્માય સધુી ત૊ ભેં 
તાયા અભ્માવનુ ં ફશાનુ ં કાઢીને એભને ય૊કી યાખ્મા ં શતા ં ઩ણ 
આ઩ણે વાભેલા઱ાનં૊મ ખ્માર યાખલ૊ જ૊ઈએ ને. કંુદનયામે ઩ણ 
ભને ફે િણ લખત ફાધંેબાયે ટક૊ય કયી શતી. ત ુ ંભને એ કશીળ કે 
તને તલલાશ કયી દેલાભા ંળ૊ લાધં૊ છે?’ 

પ્રણલ ભનભા ંજ શવી યહ્ય૊. તેના તલલાશની લાત આટરે 
઩શોંચ્મા ઩છી ત઩તાએ વાભા ઩ક્ષલા઱ાન૊ ઉલ્રેખ આજે ઩શરેી 
લાય જ કમો શત૊, અને તેમ ઩૊તાની ભયજી કે નાભયજી જાણલા 
ભાટે નશીં જ. જ૊ કે લડીર૊ને આવુ ં તલચાયલા ભાટે આડકતલંુ 
પ્ર૊ત્વાશન એભણે જ ત૊ ઩લંુૂ ઩ાડ઱ુ ંશત ુ.ં 

આભ ત૊ તલલાશ કયી યાખલાભા ં ભેઘના કે પ્રણલને ક્યા ં
લાધં૊ શત૊? ઩ણ ઩ેરી ળયભ! ને ત઩તાજી એનુ ંભન યાખલા તલલાશ 
ભરશન૊ ઩ાછા ઠેરલાની લાત કયે એ ઩શરેા ં ઩ેરી ળયભને ક૊યે 
ભકૂતા ંએ ફ૊રી ઊઠય૊: ‘બરે, તભને એભ રાગતુ ંશ૊મ ત૊ તલલાશ 
કયી યાખ૊ ઩ણ રગ્ન ત૊ ભાયી ઩યીક્ષા ઩તે ઩છી જ રેલાના ં
ગ૊ઠલ૊.’ કશતેા ંળયભાઈને એ ઩૊તાના ફૃભભા ં઩ેવી ગમ૊. 

ભન ત૊ એનુ ંક્યાયનુમં આનદંવાગયભા ં ડૂફકા ંભાયી યહ્ુ ં
શત ુ.ં એભના પ્રેભની લાત ઩ય આજે ત઩તાજીએ વ્મલશાયની ભશ૊ય 
ભાયી દીધી શતી એ લાત ભેઘનાને જણાલલા એ થનગની યહ્ય૊ 
શત૊. 

શજુ જભલાને થ૊ડી લાય શતી એટરે એ ઘયભાથંી ફશાય 
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નીકળ્મ૊ ને ભેઘનાના ઘય તયપ ઊ઩ડય૊. એ એને ઘેય ઩શોંચ્મ૊ 
ત્માયે ભેઘનાના ંફા ય૊રશણીફેન ફશાય ઓવયીભા ંજ ફેઠા ંશતા.ં 

‘ભેઘના નથી કે શુ?ં’ એણે ય૊જની ઩રયચચત ઢફે ઩છૂરુ ંને 
જલાફની યાશ જ૊મા તવલામ એ ભેઘનાના ફૃભ તયપ ચાલ્મ૊. ઩ણ 
આજે તેને આ ઩છૂતા ં જયા વકં૊ચ થમ૊. એને એની ઩૊તાની 
ય૊જની શરક આજે ઩૊તાના અલાજભા ંન લતાણઈ.  

એને થમુ ં ઩૊તાના અલાજભા ંઆલેરા ઩રયલતણનની નોંધ 
ય૊રશણીફેનના ધ્માનભા ં આલી ત૊ નશીં ગઈ શ૊મ ને! કે આજે 
ય૊રશણીફેન ઩ણ ઩૊તાનાભા ંપ્રણલને ફદરે બાતલ જભાઈના ંદળણન 
કયતા ંશળે! 

જ૊ કે એણે ઩ાછા પયીને જ૊મુ ં શ૊ત ત૊ ઩ણ એને 
ય૊રશણીફેનના ભોં ઩ય કળ૊ પેયપાય જણામ૊ ન શ૊ત કાયણ કે એ ત૊ 
એનાભા ંલયવ૊થી ઩૊તાના જભાઈના ંજ દળણન કયતા ંઆવ્મા ંશતા.ં 
ક૊ઈ પેયપાય જ૊ થમ૊ શ૊મ ત૊ એક પ્રણલની નજયભા ં જ થમ૊ 
શત૊.  

‘એ ફેઠી એના ઓયડાભા.ં’ એભણે જલાફ આપ્મ૊ ઩ણ એ 
઩શરેા ંત૊ પ્રણલ ભેઘનાના ફૃભભા ંદાખર ઩ણ થઈ ગમ૊ શત૊. ને 
ય૊રશણીફેન ભભાણફંૄ શવી યહ્યા.ં 

પ્રણલ ફૃભભા ં દાખર થમ૊ છતા ં ભેઘનાનુ ં તેના તયપ 
ધ્માન ગમુ ંન શત ુ.ં એ ત૊ એના લાચંલાભા ંભગ્ન શતી. પ્રણલ ઩ણ 
એનુ ંધ્માન ઩૊તાના તયપ લા઱લાના ખ્મારભા ંન શત૊. એ દફાતે 
઩ગરે એની ઩ાછ઱ ઩શોંચ્મ૊ ને એના ઓતળકાની ધાય ઩ય ફેવી 
ગમ૊. 

લાચંલાભા ંતલ્રીન થઈ ગમેરી ભેઘના એકદભ ચભકીને 
ફેઠી થઈ ગઈ. ખારી થમેરી જગા ઩ય ઩ગ રફંાલીને આડા 
઩ડતા ંપ્રણલે કહ્ુ:ં ‘થેંક મ.ૂ’ 

આ ફધુ ંએટરી ઝડ઩થી ફની ગમુ ંકે આલનાય પ્રણલ છે 
એ જાણ્મા ઩છીમ ભેઘના ગબયાટની ભાયી એક લખત ત૊ ઩રગં 
઩યથી નીચે કૂદીને ફાયણા તયપ દ૊ડી જ ગઈ.  

‘એલ૊ ળચુ્ચ૊ છે ત ુ!ં’ લધાયે ઩ડત૊ ગબયાટ દળાણલી 
દેલામાથી ળયભાતા ંભેઘના ફ૊રી ઊઠી. 
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‘કેલ૊?’ પ્રણલે આંખને ચા઱૊ કયતા ંજયા ધીભેથી ઩છૂરુ.ં 
અલાજ જેટર૊ ધીભ૊ શત૊ એટર૊ જ પ્રશ્ન નફ્પટ શ૊લાની 

ભેઘનાને ખાતયી શતી એટરે જ જલાફ લા઱લાને ફદરે એ ફીજુ ં
જ ફ૊રી ને: ‘નફ્પટ ભાણવ૊ના પ્રશ્ન૊ના જલાફ હુ ંનથી આ઩તી.’ 

‘નફ્પટ ભાણવ૊ને ત ુ ં ચા ત૊ ઩ામ છે ને?’ કશતેા ં પ્રણલે 
઩ાછ૊ આંખન૊ ચા઱૊ કમો. 

‘એભ વાભે ચારીને ભાગીને ઩ીનાયા ભાટે ભને ભાન નથી.’ 
‘આભા ંભાન અ઩ભાનન૊ વલાર નથી. એક ક઩ ચાન૊ જ 

વલાર છે, ભેભ વાફ.’ ભેઘના કાઈં ફ૊રી નશીં ઩ણ પ્રણલની વાભે 
તાકી યશી. પ્રણલ ઩ણ એની વાભે એભ જ તાકી યહ્ય૊ શત૊. ને એ 
થ૊ડી ભોન ઩઱૊ભા ં ભેઘના ને પ્રણલના ં શૈમાઓંએ ક૊ણ જાણે 
કેટરીમ લાત૊ કયી રીધી. 

‘આજે ત઩તાજીએ ભને લાત કયી.’ છેલટે પ્રણલે જાણે ઩ેરી 
ભોન લાતના અનવુધંાનભા ંશ૊મ તેભ કહ્ુ.ં 

‘ળાની લાત કયી?’ પ્રણલની લાતનુ ંધડભાથુ ંન વભજાતા ં
ભેઘનાએ ઩છૂરુ ંને તયત જ કંઈક અંદાજ આલી જતા ંળયભાતા ંએ 
ભોન થઈ ગઈ. 

‘એભણે ભને કહ્ુ ં કે જ૊ ભને તાયી વાથે રગ્ન કયલાભા ં
લાધં૊ ન શ૊મ ત૊ એ આ઩ણા તલલાશ કયી નાખલા ભાગે છે.’ 

‘઩છી તેં શુ ંતલચામુું?’ 
‘ભેં એભને કહ્ુ ં કે છ૊કયી ત૊ જાણે ફહુ ઩વદં ઩ડે તેલી 

નથી ઩ણ —’ 
‘ત૊ ઩છી આ઩ વાશફેને અશીં સધુી આલલાની તસ્દી 

રેલાનુ ંકશુ ંકાયણ ન શત ુ.ં તભને જે ઩વદં ઩ડે એલીને ત્મા ંજ જવુ ં
શત ુ ંને!’ પ્રણલને અટકાલતા ંભેઘના લચભા ંજ ફ૊રી ઊઠી. 

઩ણ પ્રણલે જાણે તેનુ ં ફ૊રવુ ં વાબંળ્મુ ં જ ન શ૊મ તેભ 
઩૊તાનુ ં ફ૊રવુ ં આગ઱ ચરાવ્મુ:ં ‘઩ણ એ શવે છે ત્માયે એના 
ગારભા ંજે ખજંન ઩ડે છે તેને ચભૂલાનુ ંભન થઈ જામ છે.’ 

પ્રણલની આલી નફ્પટાઈથી ચભકતા ં ભેઘના ઩ાછી શઠી 
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ગઈ. એણે ગસુ્વે થલાન૊ પ્રમત્ન કમોમ ખય૊ ઩ણ એન૊ એ પ્રમત્ન 
પ્રણલના શાસ્મભા ંઅટલાઈ ગમ૊. ને ઝડ઩થી નજીક વયતા ંપ્રણલે 
એ ખજંન ઩ય ચ ૂફંનની ભશ૊ય ભાયલા પ્રમત્ન કમો ઩ણ એની આ 
ચાર વભજી જતા ંભેઘના ફૃભભાથંી ફશાય નીક઱ી ગઈ. 

થ૊ડી લાયે એ ટે્રભા ંચાના ફે ક઩ રઈને ઩ાછી આલી ને 
ફ૊રી: ‘રે ચા ઩ી ને ચારલા ભાડં.’ 

‘કેભ ઘયાઈ ગઈ અત્માયથી જ! શજુ ત૊ ભાિ તલલાશની જ 
લાત થઈ છે. જ્માયે રગ્ન થળે ને...’  

‘ત્માયની લાત ત્માયે. ઩ણ શલેથી જ્મા ંસધુી રગ્ન ન થામ 
ત્મા ંસધુી તાલંુ અશીં આલલાનુ ંફધં.’ 

‘કેભ? ભમ્ભીએ એકદભ કપયુણ જાશયે કયી દીધ૊ કે શુ?ં’ 
‘તાયે જેભ ભાનવુ ંશ૊મ એભ ભાન.’ 
‘઩ણ ક૊ઈ કાયણ? એભ કેભ ચારળે?’ ગ ૂચંલાઈ જતા ં

પ્રણલ ફ૊રી ઊઠય૊. 
‘ચારે કે ન ચારે ઩ણ શલેથી રગ્ન ઩તે ત્મા ંસધુી તાલંુ 

અશીં આલવુ ંફધં. ને ફશાય ઩ણ તાયે ભને ભ઱લાન૊ પ્રમત્ન નશીં 
કયલાન૊.’ 

‘તે ત ુ ંકૉરેજભા ંફ૊ડીગાડણ રઈને ત૊ નથી આલલાની ને! 
ત્મા ંતને ભ઱તા ંભને ક૊ણ ય૊કળે? છતામં જ૊ ત ુ ંભને આભ શયેાન 
કયીળ ત૊ હુ ંતને ઉ઩ાડી જઈળ. ઩છી બરે ને કાકા ને ભાવી ભાયી 
઩ાછ઱ ઩૊રીવ દ૊ડાલતા.ં’ 

‘ત ુ ંફશાયલરટમા જેવુ ંફ૊રે છે. જ૊ ક૊ઈ વાબં઱ી જળે ત૊ 
રગ્ની લાત ત૊ એકફાજુ યશી ઩ણ તલલાશની લાતેમ ઊડી જળે. 
઩છી લગાડજે ભજંીયા.ં શલે ઩ચંાત કમાણ લગય ચા ઩ી ને ચારલા 
ભાડં.’ 

‘ચા ઩ીતા ઩શરેા ંભાયા શ૊ઠ બીના થલા તરવે છે. તાયા 
શ૊ઠ શુ ંતલચાયે છે?’ 

‘ભાયા શ૊ઠ ચબડાલાના ભડૂભા ં છે, જ૊ ત ુ ં લે઱ાવય ફશાય 
ચાલ્મ૊ નશીં જામ ત૊.’  
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‘એનાથી ક૊ણ ગબયામ છે.’ કશતેા ંપ્રણલે ચા ઩ીલા ભાડંી. 
ચા ઩યૂી કયતા ં એણે ઩ાછ૊ લાતન૊ દ૊ય વાધં્મ૊: ‘ભેઘના, રગ્ન 
ક્યાયના ંરઈશુ?ં’ 

‘એની આ઩ણે ળી ઩ચંાત? લડીર૊ નક્કી કયળે ફધુ ં
એભની જાતે.’ 

‘વભજ કે એ ર૊ક૊ એ નક્કી કયલાનુ ં આ઩ણા ઩ય છ૊ડે 
ત૊?’ 

‘ત૊ ભે ભરશના ઩છી ગભે ત્માયે, ઩ણ એ ઩શરેા ંત૊ નશીં 
જ.’ 

‘ભે! ભેઘના તને નથી રાગત ુ ંકે એ ત૊ ફહુ દૂય કશલેામ?’ 
‘તને ફહુ ઉતાલ઱ આલી ગઈ શ૊મ એભ રાગે છે. ઩ણ 

ભાયે જ૊ નક્કી કયલાનુ ંશ૊મ ત૊ એના ઩શરેાનંી ક૊ઈ તાયીખ હુ ંન 
સ્લીકાલંુ.’ 

‘શભણા ંત૊ ઩ેરી ચા ઠંડી થઈ જતી શતી એભ ત ુ ંજ કશતેી 
શતી!’ પ્રણલે આંખ૊ નચાલતા ંકહ્ુ.ં 

‘એ ત૊ ચાની લાત શતી.’ કાઈંક વભજાતા ં ભેઘના 
ળયભાતા ંફ૊રી. 

‘એને આ ભેઘનાની લાત છે. ત ુ ં જ કશ,ે એ ફેભા ં કેટળુ ં
વામ્મ છે!’ 

ને ભેઘના લધાયે ળયભાઈ યશી. ઩છી થ૊ડી લાય જાણે 
ભોનનુ ં વામ્રાજ્મ સ્થ઩ામુ ં શ૊મ એભ ફેમ જણા ં ચ઩ૂ થઈ ગમા.ં 
઩ણ શૈમા ંત૊ એભના ંકેટરીમ લાત૊ કયી યહ્યા.ં છતા ંજાણે આગ઱ 
ફ૊રલા ભાટે ક૊ઈને ફીજી લાત જ ન સઝૂતી શ૊મ તેભ. ગભે તેભ 
઩ણ ફન્ને એકફીજાની નજયથી દૂય જલા જ નશ૊તા ં ભાગતા ંએ 
લાત ઩ણ એટરી જ વાચી શતી.  

લ઴ોથી પ્રણમની લેરને ફેમ એ અભીતવિંચન કયી યહ્યા ં
શતા ંએ લેરને આજે રગ્નવભ ઩ષુ્઩ ખીરલા ભાડં઱ ુ ંશત ુ ંત્માયે ફેમ 
જાણે વાલ ભ ૂગંા ંફનીને એકફીજાની વાભે તાકી યહ્યા ંશતા.ં 

છેલટે ભોન ન જીયલાતા ં ભેઘના ચાના ં ક઩યકાફી અંદય 
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ભકૂી આલલા ઊઠી ત્માયે જ એભના ભોનને જાણે લાચા ફૂટી: ‘ત૊ હુ ં
જાઉં શલે.’ પ્રણલે કહ્ુ.ં જલાનુ ંએને ભન ન શત ુ ં ઩ણ ફા ફશાય 
તાકતા ંફેઠા ંશતા ંત્માયે ચા ઩ીધા ઩છી અંદય ફેવી યશવે ુમં ઠીક ન 
શત ુ ંને! 

‘હુ ંઆ ક઩યકાફી અંદય ભકૂી આવુ ં઩છી તને એન૊ જલાફ 
આ઩ુ.ં કશતેા ંભેઘના અંદય ચારી ગઈ અને એક આજ્ઞારંકત ઩તત 
ફનલા ભાગત૊ શ૊મ એભ અધો ઊબ૊ થમેર૊ પ્રણલ ઩ાછ૊ ફેવી 
ગમ૊. ભેઘનામ પ્રણલનુ ંવાતનધ્મ છ૊ડલા ક્યા ંભાગતી શતી! 

રગ્નન૊ પ્રશ્ન પ્રણલે બરે આજે ઉઠાવ્મ૊ શ૊મ ઩ણ 
ભેઘનાએ ત૊ જ્માયે નાન઩ણભા ં ઘયઘય યભતા ં શતા ં ત્માયન૊ 
પ્રણલને ઩૊તાના ભનભરંદયના તવિંશાવન ઩ય ફેવાડી જ દીધેર૊ 
શત૊. જ્માયે થ૊ડી લાય ઩છી એ ઩ાછી આલી ત્માયે ક઩ડા ંફદરીને 
તૈમાય થઈને આલી શતી. 

‘કેભ તાય૊ ક્યાકં ફશાય જલાન૊ પ્ર૊ગ્રાભ છે કે શુ?ં’ 
પ્રણલથી ઩છૂી જલામુ.ં 

‘શા.’ એકાક્ષયી જલાફ લા઱તા ં ભેઘના શવી યશી. પ્રણલ 
઩ણ ભનભા ંભ ૂઝંાઈ યહ્ય૊. 

‘ક્યા?ં’ એન૊ પ્રશ્ન ઩ણ એકાક્ષયી જ વમો. 
‘ભાયા પ્રેભી વાથે ફશાય પયલા જલાન૊. ફાને ત૊ કહ્ુ ંછે કે 

કૉરેજભા ંક્રાવ બયલા જલાનુ ંછે.’ 
‘એ કૉરેજ કઈ તયપ આલી?’ અજાણ શ૊લાન૊ તભથ્મા 

પ્રમાવ કયતા ંપ્રણલે ઩છૂરુ.ં 
‘એન૊ યસ્ત૊ ભને ખફય નથી ઩ણ પ્રેભીને ત૊ ખફય શળે 

જ ને!’ 
‘એભ ઩ાછ઱ દ૊યાવુ ં ફયાફય નશીં. પ્રેભી અજાણ્મે યસ્તે 

રઈ જામ ત૊?’ 
‘એ ત૊ ત્માયે જ૊ઈ રેલામ. ઩ણ શલે તાલંુ રપર૊વ૊પીનુ ં

બા઴ણ ઩ડત ુ ંભકૂીને આગ઱ થા એટરે હુ ંફૃભનુ ંફાયણુ ંફધં કલંુ.’ 
કશતેા ંભેઘનાએ એને જાણે ફશાય ધકેરલા પ્રમત્ન કમો. 
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‘જ૊ તાયે ફાયણુ ંફધં કયલાની એટરી જ ઉતાલ઱ શ૊મ ત૊ 
અંદય આલીને જ ફધં કયી દે ને! જ૊ હુ ં જયામ લાધં૊ રઉં ત૊ 
કશજેે.’ કશતેા ંપ્રણલે આંખ પાગંી કયી ઩ણ ભેઘનાએ યવ૊ડા તયપ 
િાવી નજય કયી કે પ્રણલ બડકીને ઊબ૊ થઈ ગમ૊. એના ભનભા ં
કે ફા આલતા ંશળે. 

 
ફન્ને ફશાય નીકળ્મા ં ત્માયે ક૊ણ જાણે કેભ ઩ણ ફનેનેના ં

ભનભા ં ક્ષ૊બ થત૊ શ૊મ એભ એ અનબુલતા ં શતા.ં આભ ત૊ એ 
ફન્ને કૉરેજભા ં કામભ વાથે જ જતા ં શતા ં ને! એટરે આભ ત૊ 
એભનુ ં વાથે જવુ ં સ્લાબાતલક જ શત ુ ં ઩ણ ઩શરેાનંા ને આજના 
વફંધંભા ં ફેમને બેદ જણાત૊ શત૊. શા, ફશાયના ક૊ઈને એભા ં
નતલન રાગે તેભ ન શત ુ.ં 

‘કઈ તયપ જઈશુ?ં’ ફશાય નીક઱ી થ૊ડે દૂય ગમા ઩છી 
પ્રણલે ઩છૂરુ.ં 

‘ભને ળી ખફય! ત ુ ંભને રેલા આવ્મ૊ ને હુ ંતાયી ઩ાછ઱ 
ચારી આલી છ ંએભ જ ભાન.’ ભેઘનાએ ફેરપકય૊ જલાફ આપ્મ૊. 

‘ભચંઝરની ત૊ ખફય છે ને!’  
‘એનીમ શલે ત૊ ખફય નથી. સકુાન તાયા શાથભા ં વોં઩ી 

દીધુ ંછે.’ નજય૊ ઢા઱ીને ભેઘનાએ કહ્ુ.ં પ્રણલ એ ઢ઱ેરી નજય૊ના ં
ઊંડાણ ભા઩લા ભથી યહ્ય૊. એભા ં વપ઱તા ન ભ઱તા ં એને જે 
યસ્તાની ખફય શતી એ તયપ અગ્રેવય થમ૊. ઩ણ થ૊ડે દૂય જતા ં
ભેઘના વાફયભતી તયપને યસ્તે પંટાઈ એટરે પ્રણલથી ન યશલેામુ:ં 
‘શભણા ંત૊ કશતેી શતી કે તને યસ્તાની ખફય નથી.’ 

‘ભને જે યસ્તાની ખફય છે એની ભચંઝરની ખફય નથી ને 
જે ભચંઝરની ખફય છે એના યસ્તાની ખફય નથી એટરે ત૊ તને 
સકુાન વોંપ્મુ ંને!’ કશતેા ંભેઘનાએ ઩ાછી આંખ૊ નચાલી. 

‘જ૊ ભને સકુાન વોંપ્મુ ં શત ુ ં ત૊ ઩છી ભાયી ઩ાછ઱ 
આલલાને ફદરે આભ કેભ લ઱ી?’ 

ભેઘનાએ કળ૊ જલાફ ન દીધ૊ કદાચ ઩ેર૊ વલાર ઩ણ 
જલાફની અ઩ેક્ષા ન યાખત૊ શત૊ એની એને જાણ શતી એટરે. 
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યસ્ત૊ અત્માયે રગબગ ઉજ્જડ જણાત૊ શત૊ યસ્તાની ફેમ 
તયપ શરયમા઱ી પેરામેરી શતી. જ્મા ંસધુી નજય ઩શોંચે ત્મા ંસધુી 
ક૊ઈ ચશર઩શર જ૊લા ભ઱તી ન શતી. ‘શલે ઩છી આભ વાથે 
પયલા નશીં નીક઱ામ.’ ભેઘનાન૊ ક્ષ૊બ આખયે ફ૊રી ઊઠય૊.  

‘કેભ?’ ઩ેરા ઩લુુ઴ની રા઩યલાશી વત્મને ઉલેખતી છતી 
થઈ. જ૊ કે એનેમ એની ખફય ત૊ શતી જ. અયે, આજે ભેઘનાના 
ઘય તયપ આલતામં એના ઩ગ ઩શરેાનંી જેભ ક્યા ંઊ઩ડતા શતા!’ 

‘આ઩ણા તલલાશ થઈ જળે ને ફધાનંે ખફય ઩ડી જળે કે 
આ઩ણે ફેમ ઩યણલાના ંછીએ એટરે એભની નજય૊મ આ઩ણા ઩ય 
઩શયે૊ યાખતી શ૊મ એલી થઈ જળે.’ 

‘આ ળશયે ઘણુ ંભ૊ટંુ છે ને આ઩ણને ઓ઱ખતા ંશ૊મ એના 
કયતા ં આ઩ણને ન ઓ઱ખતા ં શ૊મ એલા ં ઘણા ં ભાણવ૊થી એ 
છરકાઈ યહ્ુ ંછે.’ 

‘તેથી શુ?ં આ઩ણને ઓ઱ખતુ ંક૊ઈ આ઩ણને નશીં જ જ૊ઈ 
જામ એભ કેભ ભનામ? ને ફા ઩ણ શલે ભને તાયી વાથે આભ 
પયલા ફશાય નશીં નીક઱લા દે જ૊જે ને!’ ભેઘના ફ૊રી. તેના 
ભનભા ંએભ કે પ્રણલને ફાના નાભની ધાકથી ઢીર૊ ઩ાડી ળકાળે 
઩ણ એભા ંએને વપ઱તા ન ભ઱ી. 

‘એન૊ લાધં૊ નશીં. ત ુ ં જ૊જે ને બણેરા ં છ૊કયાનંા ં ભા-
ફા઩૊મ જલ્દી સધુયી જતા ં શ૊મ છે.’ પ્રણલ ભનભા ં વાચી 
઩રયસ્સ્થતત વભજત૊ શ૊લા છતા ંફ૊લ્મ૊. એનેમ એ લાતની ખાતયી 
શતી જ કે શલે તેભનુ ંભ઱વુ ંને આભ વાથે ફશાય નીક઱વુ ંકઠીન 
ફનલાનુ ં જ શત ુ.ં ને ભેઘનાનુ ં સ્ત્રીભાનવ ત૊ એ લાત ક્યાયનુમં 
વભજી ગમુ ંશત ુ.ં 

આજે પ્રણલને એના ત઩તાએ જે લાત કયી શતી એ શકીકત 
ફનીને કારે ભેઘનાના ં ભાફા઩ ઩ાવે આલલાની જ શતી ને. ને 
઩છી જ્ઞાતતની ફીકને કાયણે ઩ાફધંી ઩ણ. આજે ફન્નેના ભનભા ં
અનેક ઊતભિમ૊ ઊભટી યશી શતી ઩ણ તેને લાચા આ઩લાભા ંફેમ 
થડકતા ંશતા ંએટરે ત૊ આભ વાભાન્મ ટ૊઱ટપ્઩ા ંકમાણ કયતા ંશતા ં
ને! 

જ્ઞાતત અને વભાજની યીતે એભના ંરગ્ન ળક્ય શતા ંઅને 
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એભા ં઩૊તાના ંલડીર૊ની વભંતત ભ઱ી જ જળે એ તલશ્વાવે ત૊ એ 
ર૊ક૊ આજ સધુી એભની પ્રેભની નોકા શકંાયતા ંઆવ્મા ંશતા.ં ઩ણ 
આજે જ્માયે એભના ભનની ભયુાદ ઩ાય ઩ડલાની ઘડી આલી ત્માયે 
ફેમ કેલા ં બાયેખભ ફની ગમા ં શતા ં એ લાતનુ ંઆિમણ એભનેમ 
ક્યા ંનશ૊ત ુ ંથત ુ!ં 

આખયે એ બાયેખભ ભોનન૊ ઩ડદ૊ શઠય૊. ફેમ જણા ં
રગ્નની લાત ઩યથી પ્રેભની ને એભાથંી કૉરેજભા ંએભના રગ્નની 
જાશયેાત થમા ઩છી ઩ડનાયી અવયની લાત૊ભા ં એલા ં ત૊ ભગ્ન 
થઈ ગમા ં કે અંધાયા ં ઘેયાઈ ગમા ં એની ખફયેમ એભને ખાસ્વી 
કરાક ઩છી ઩ડી. 
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૩. રાગગણીનો નળો રાગ 
પ્રણલ અને ભેઘનાના તલલાશની લાતને રગબગ એક 

ભરશના જેટર૊ વભમ થમ૊ શત૊. ફન્ને ઩ક્ષના ં ઘય૊ લચ્ચે ઩શરેા ં
શત૊ એના કયતામં લધાયે ગાઢ વફંધં ળફૃ થઈ ગમ૊ શત૊.  

઩ણ જે ફે વ્મસ્ક્તઓને કાયણે આ લશલેાય ળફૃ થમ૊ શત૊ 
એ ફે જણા ં ત૊ વભાજના ં ફધંન૊ને કાયણે જાશયેભા ં ભ઱ી ઩ણ 
નશ૊તા ંળકતા.ં અરફિ લડીર૊ની નજયે. ફાકી કૉરેજ,  નદીની 
યેતભા,ં ફાગભા ં કે કદીક તથમેટયભા ંત૊ — ફધે ઓછા ંલડીર૊ના ં
વામ્રાજ્મ સ્થ઩ામેરા ંશતા!ં ત્મા ંત૊ ભેઘના ને પ્રણલ કરાક૊ સધુી 
બાતલના ં ભધયુા ં સ્લપ્ન૊ભા ં યાચતા ં શતા ં ને એ સ્લપ્ન૊ની વાક્ષી 
ફનલા ક્યાયેક યાચગણી નાભના જીલને ઩ણ વાથે ખેંચી જતા ંશતા.ં 

યાચગણીની સ્સ્થતત ખયખય તલચચિ શતી. એણે કૉરેજના 
઩શરેા લ઴ણથી જ પ્રણલને ઩૊તાન૊ કયલા ધામો શત૊. ને એ ભાટે 
એણે એની વાથે દ૊સ્તી ફાધંી શતી. પ્રણલને શુ ંગભત ુ ંશત ુ ંને શુ ં
નશીં એની યજેયજની ભારશતી એણે ઩૊તાના ભનભા ંવઘંયી શતી. 
એના તલચાય૊ભા ંએણે એની કેટરીમ યાત૊ ઊંઘતલશ૊ણી ઩વાય કયી 
શતી. અયે, ઩ાછરી યાતે જયીક આંખ ભીંચામ ત૊ સ્લપ્ન૊ભામં એ 
પ્રણલની વાથે નશ૊તી ભશારતી શુ!ં 

આજે એના ભનન૊ ભાનીત૊ એ ભ૊યર૊ ફીજી ઢેરડી વાથે 
ક઱ા કયી યહ્ય૊ શત૊. એ જાણે ઩ાયક૊ થઈ ગમ૊ શત૊. અયે, એટળુ ં
જ ઩યુત ુ ં ન શ૊મ તેભ એ ફન્નેના લખત૊લખતના પ્રેભારા઩૊ની 
વાક્ષી ઩ણ ઩૊તાને ફનવુ ં ઩ડત ુ ં શત ુ ં એને ભાટે યાચગણીનુ ં શૈમુ ં
કેભેમ કયીને એને વાથ દઈ ળકત ુ ંન શત ુ.ં 

 
પ્રણલ અને ભેઘના ફેમ કઝીન ન શતા ં ને એ ફન્નેના 

તલલાશ થલાના શતા એ લાત જે રદલવે એણે જાણી તે રદલવે જ 
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એના શૈમાના શજાય૊ ટુકડા થઈ ગમા શ૊મ એભ એ બાગંી ઩ડી 
શતી. એભના તલલાશભા ં઩ણ એને શાજય યશી વાક્ષી ફનવુ ં઩ડ઱ુ ં
ત્માયે એની સ્સ્થતત એલી થઈ ગઈ શતી કે એકાતં ભે઱લીને યડી 
રેલા એ લરખા ંભાયલા ભાડંી શતી. ઩ણ લય ને કન્મા ફેમની એ 
વાથીદાય એ એભ કેભ છટકી ળકે! 

઩છીના રદલવ૊ભા ંપ્રણલ અને ભેઘનાથી તેની આ ઉદાવી 
છૂ઩ી યશી ળકી ન શતી. ઘણુ ં ઩છૂલા છતા ં જ્માયે એના તયપથી 
કળા વતં૊઴કાયક ખરુાવાને ફદરે ગલ્રાતંલ્રા ં જેલ૊ જ જલાફ 
ભળ્મ૊ ત્માયે ઩ેરા ં ફેમે ભાની રીધુ ં કે એ ક૊ઈ પ્રેભના ચક્કયભા ં
અટલાઈ શળે.  

એ તલચાયતા ંશતા ંકે જે શળે તે ફેચાય રદલવભા ંત૊ ફશાય 
આલી જ જળે. ઩ણ એભને એ ક્યા ંખફય શતી કે યાચગણીના પ્રેભનુ ં
આ ચક્કય નશીં ઩ણ પ્રેભન૊ તિક૊ણ શત૊ ને એ ફેમ એ તિકાણના 
ફીજા ફે ખણૂા ઩ય ઊબા ંશતા!ં    

કૉરેજ ળફૃ થમે રગબગ િણ ભરશના થલા આવ્મા શતા 
઩ણ યાચગણીન૊ જાણે બણલા ઩યથી યવ જ ઊડી ગમ૊ શ૊મ એભ 
રાગતુ ં શત ુ.ં તેના ફ૊રલા, શયલા, પયલા કે ક઩ડાનંી ટા઩ટી઩ 
઩ાછ઱થી તેની ઉદાવી જાણે ડ૊રકમા ંકયી યશી શતી. 

એનુ ંભન બણલાભા ંરાગી ળકત ુ ંન શત ુ.ં છેલ્રા ભરશનાથી 
ત૊ કૉરેજભા ં઩ણ એટરી અતનમતભત થઈ ગઈ શતી કે પ્રણલ ને 
ભેઘનામ ચચિંતાભા ં઩ડી ગમા ંશતા.ં 

ને એક પ્રવગં જ૊ ના ફન્મ૊ શ૊ત ત૊ એણે કૉરેજ કદાચ 
છ૊ડી ઩ણ દીધી શ૊ત. ઩ેરી કશલેત છે ને કે ડૂફત૊ ભાણવ તયણુ ં
઩કડે. તે યાચગણીને ઩ણ એક તયણુ ં઩કડલાની તક વાભે ચારીને 
આલી ને એ તયણાને વશાયે તયી જલા યાચગણી એને લ઱ગી ઩ડી. 
ને એની કૉરેજ છ૊ડી દેલાની લાત ઩ય ઩ણૂણતલયાભ ભકુાઈ ગમુ.ં 

લાત એભ ફની કે કૉરેજના લાત઴િક૊ત્વલ પ્રવગંે એક 
ગજુયાતી એકાકંી બજલલાનુ ંનક્કી થમુ ં શત ુ.ં આ એકાકંીની ફધી 
જલાફદાયી પ્રણલ ઩ય આલી શતી. ફધા ં ઩ાિ૊ની લયણી ઩ણ 
પ્રણલે જ કયી. શા, એકાકંીના ભખુ્મ ઩ાિ ભાટે ગજુયાતીના 
પ્રાધ્મા઩ક જ૊઴ીએ પ્રણલની લયણી ઩શરેેથી જ કયી દીધી શતી. 
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઩છી ત૊ પ્રણલ ભેઘના વાથે નજીકના બતલષ્મભા ં
઩યણલાન૊ શત૊ એવુ ં જાણતા ં જ૊઴ી વાશફેે ભેઘનાની લયણી 
એકાકંીની ભખુ્મ નાતમકાના ઩ાિ ભાટે કયી દીધી શતી. ભેઘના ને 
પ્રણમને એભા ં લાધં૊મ ક્યા ં શત૊! અને એટરે ત૊ એ એકાકંીના ં
રયશવણર ઩ણ ળફૃ થઈ ગમા ંશતા ંને! 

઩ણ જ્માયે લાત઴િક૊ત્વલના ભખુ્મ ભશભેાન તયીકે 
વ્રજયામનુ ં નાભ નક્કી થમુ ં ત્માયે ભ૊ટ૊ લાધં૊ આલી ઩ડય૊. 
વ્રજયામ ભેઘનાના ત઩તાના ત઩તયાઈ શતા ને એભના ખાવ દ૊સ્ત 
઩ણ શતા. એટરે રગ્ન ઩શરેા ં ભેઘના પ્રણલની વાથે આભ 
નાટકભા ંએભની વાભે આલે ત૊ એભને ગસુ્વે થલાનુ ંકાયણ ભ઱ી 
યશ.ે 

ભેઘનાને જે લાત શજુ સધુી વાભાન્મ રાગતી શતી તે શલે 
ચચિંતાજનક રાગલા ભાડંી શતી. તેને થમુ ં કે વ્રજયામ ભખુ્મ 
ભશભેાન તયીકે આલલાના ન શ૊મ ત૊ ઩ણ ઩૊તે પ્રણલની વાથે 
આભ નાટકભા ંઊતયે એ એક પ્રકાયની છ૊કયભત જ ગણામ.  

એ ભનભા ં દુખી થઈ ગઈ. એને થમુ ં કે એણે ઩શરેેથી જ 
આ લાતભા ંવાથ આ઩લાની ના ઩ાડી દેલી જ૊ઈતી શતી. 

પ્રણલ ઩ણ ભેઘનાની આ લાત વાથે વભંત થઈ ગમ૊. 
તેને થમુ ંકે રયશવણર શજુ શભણા ંજ ળફૃ થમા ંશતા ંએટરે ભેઘનાને 
સ્થાને ફીજી ક૊ઈ મલુતીને રઈ રેલાભા ંકળ૊ લાધં૊ આલે તેભ ન 
શત૊. 

ભેઘનાને વભજાલીને ઩યાણેમ એને નાટકભા ંચાળ ુયાખલા 
જ૊઴ી વાશફે તલચાયતા શતા તેભનેમ પ્રણલે નાતની લાત આગ઱ 
કયીને ઩ાછા ઩ાડયા. એને ત૊ ઩૊તાના ઩ાિની વ્રજયામ ઩ય કેલી 
અવય ઩ડળે એની ઩ણ ચચિંતા થલા ભાડંી શતી. ઩ણ એનાથી ત૊ 
છટકી ળકામ એભ શત ુ ંજ ક્યા?ં 

ભેઘનાએ ઩૊તાને સ્થાને યાચગણીને ભકૂલાની લાત કયી ત૊ 
એ ફધાને ફયાફય રાગી. ને યાચગણી ત૊ ઩૊તે ભનભા ં જેભ 
ચાશતી શતી તેભ પ્રણલની વાથે તેની ઩ત્નીના ફૃ઩ભા ં આલલા 
થનગની ઊઠી. વાચે નશીં ત૊ નાટકભા.ં ને કદાચ એભ કયતા ં
ફાજી ઩રટાઈને ઩૊તાના ઩ક્ષભા ંઆલી જામ ઩ણ ખયી. 
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આવુ ં તલચાયતી લખતે એને ભેઘનાન૊ કે એની સ્સ્થતતન૊ 
તલચાય કયલાની જફૃય જણાતી ન શતી. જીલનભા ં પ્રણલને શાયી 
ચકેૂરી યાચગણી નાટકભા ં ને એના થકી જીલનભામં ઩ણલને 
જીતલા જાણે ભેદાને ઩ડી શતી. 

નાટકભા ં ભેઘનાને સ્થાને યશલેા શા ઩ાડી ત્મા ં સધુી 
યાચગણીને એની ગબંીયતાન૊ ઩યૂ૊ ખ્માર ન શત૊. આ નાટકભાનંા 
કેટરામ વલંાદ૊ પેયલીને વાચા ં઩તત-઩ત્નીને ભખુે ળ૊બે એલા જ 
ફનાલામા શતા. કાયણ કે ભેઘના ને પ્રણલ ઩યણલાના ંશતા ંએટરે 
આલા છૂટલા઱ા વલંાદ૊ ચારી ળકે તેભ શતા. આ વલંાદ૊ 
પેયલલાનુ ંભખુ્મ કાયણ એ શત ુ ંકે એભને ઓલતવિવ ગ્ર઩ૂન૊ વાભન૊ 
કયલાન૊ શત૊. 

જીલનભા ં પ્રણલને ન ઩ાભી ળકતા ં તનયાળ થમેરી 
યાચગણીને નાટકભા ંએની વાચી ઩ત્નીન૊ અચબનમ કયલાભા ંળફૃભા ં
થ૊ડ૊ ખચકાટ થત૊ શ૊મ એભ રાગતુ ં શત ુ ં ઩ણ એક લખત 
પ્રણલને જીતી રેલાન૊ ભનથી ભક્કભ તનધાણય કમાું ઩છી યાચગણીના 
અચબનમભા ંજાણે પ્રાણ ઩યુામા શતા. 

અન્મ ઩ાિ૊ભા ં શ૊લાને કાયણે રયશવણર૊ભા ં શાજય યશતેા ં
દયેક યાચગણીના આલા અચબનમથી છક થઈ ગમા.ં એભને ભનભા ં
થલા રાગ્મુ ં કે યાચગણીના જેલ૊ અચબનમ કદાચ ભેઘનામ ન કયી 
ળકત. 

એક રદલવ કૉરેજના ગાડણનભા ં ટશરેતા ં ભેઘનાની ળકંા 
ટક૊ય કયલાનુ ંન બરૂી: ‘અરી યાચગણી, તભાય૊ ફેમન૊ અચબનમ 
જ૊તા ંર૊ક૊ને એભ જ રાગળે કે તભે ફેમ લાસ્તલભામ ઩તત-઩ત્ની 
જ શળ૊.’ 

‘એનુ ં નાભ જ અચબનમ, લશારી વખી. એનુ ં નાભ જ 
અચબનમ. ઩ણ ભને કાઈંક ફ઱તુ ં શ૊લાની ગધં આલે છે. તને 
અદેખાઈ ત૊ નથી આલતી ને!’ 

‘ભાયે અદેખાઈ કયલાનુ ં ક૊ઈ કાયણ? ત ુ ં ત૊ એની વાથે 
નાટક કયી યશી છ૊ એ ખલંુ ઩ણ આખયે પ્રણલ ઩યણલાન૊ ત૊ 
ભાયી વાથે જ છે ને! 

‘ત૊મ તાયા સ્ત્રીભાનવભા ંભાયે ભાટે જેરવી ઉત્઩ન ન થામ 
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એ હુ ંભાનુ ંનશીં. તને એભ નથી રાગત ુ ંકે તાયા આ પ્રણમદ૊યભા ં
આ નાટક કયતા ંહુ ંક્યાકં રગંય નાખી દઈળ.’ યાચગણીએ શવતા ંજ 
ભનની લાત કશી દીધી. 

‘ના યે, ભાયે ત૊ એક તયપ ફચ઩ણન૊ વાથી છે ને ફીજી 
તયપ પ્રાણથીમ અતધક પ્માયી વશરેી છે. હુ ં ક૊ના ઩ય ળક કલંુ?’ 
યાચગણીની ટક૊યે વાલધ થતી ભેઘનાએ એને ઩૊તાના પ્રેભને 
તાતંણે ફાધંલાન૊ પ્રમત્ન કયતા ંકહ્ુ.ં 

‘એટરે ત૊ પ્રણલની વાથે અચબનમભા ંજયા ઩ણ છૂટ રેતા ં
ભને તાય૊ ખ્માર યહ્યા કયે છે.’ યાચગણીએ કહ્ુ ં઩ણ ભન ત૊ એનુ ં
કશી યહ્ુ ંશત ુ:ં કદાચ ભરશના ફે ભરશના ઩છી તાય૊ ભત ફદરાઈ 
જામ ત૊ ભને દ૊઴ ન દેતી. 

‘ભને નથી રાગત ુ ંકે ત ુ ંપ્રણલને ભાયી ઩ાવેથી છીનલી રે. 
ભને તાયા ઩ય જેટર૊ તલશ્વાવ છે એટર૊ જ પ્રણલ ઩ય ઩ણ છે.’ યે 
ભન એક તયપ એ ગબયાઈ યહ્ુ ંછે ત૊ ફીજી તયપ તલશ્વાવની લાત 
કયીને તે ઩૊તાને ભનાલલાની ચેષ્ઠામ કયી યહ્ુ ંછે. 

઩ણ ફીજે રદલવે રયશવણરભા ં ભેઘનાએ યાચગણીન૊ 
અચબનમ જ૊મ૊ ત૊ એ ભોંભા ંઆંગ઱ા ંનાખી ગઈ. જીલ ઩ય આલી 
ગમેરી યભણી શુ ંકયી ળકે છે એની પ્રતીતત એણે ભેઘનાને કયાલી 
દીધી. પ્રણલન૊ અચબનમ એને યાચગણીની વાભે વાલ ભ૊઱૊ રાગ્મ૊ 
એટરે એણે ફાગભા ં પયતા ં જેભ યાચગણીને કહ્ુ ં શત ુ ં એભ કશી 
પ્રણલને ઉિેજલાન૊ પ્રમત્ન કમો. 

યાચગણીની સ્સ્થતત ત૊ શાયેરા જુગાયી જેલી શતી અને એભા ં
બ઱ી શતી ભેઘનાની ટક૊ય. લ઱ી એના ભનભા ંપ્રણલને ઩ાભલાની 
જે એષ્ણા શતી એ એભા ં ઉભેય૊ કયતી શતી એટરે એ ત૊ ભન 
ભકૂીને અચબનમ આ઩ી યશી શતી ઩ણ પ્રણલ ત૊ ભનભા ં વદામ 
ભેઘનાને યાખીને યાચગણી વાથે રદર લગયન૊ અચબનમ કયી યહ્ય૊ 
શત૊. 

 
લાત઴િક૊ત્વલ આવ્મ૊ ને ગમ૊. પ્રા. જ૊઴ીની ને વોની 

ભશનેત ઩ાણીભા ં ગઈ. શ્રેષ્ઠ નારટકા ભાટેનુ ં ઇનાભ ઓલતવિવ 
ગ્ર઩ૂને ભળ્મુ.ં ગજુયાતી નારટકાભાનં ુ ંપ્રણલનુ ં઩ાિ ઘણુ ંજ નફફંૄ 
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જણામુ ં ને ઩યીક્ષક૊ને ભતે એને કાયણે જ નારટકાન૊ ફધ૊ ચાભણ 
ભામો ગમ૊. શા, યીચગણીના અચબનમના ંવોએ લખાણ કમાું. ઩ણ 
તેથી શુ?ં  

઩ણ યાચગણી રશિંભત શાયી ન શતી. નારટકાભા ંએણે પ્રણલને 
વભી઩ ખેંચલાન૊ જે પ્રમત્ન કમો શત૊ તેની અવય ક્યાયેક ત૊ 
જણામા તવલામ યશલેાની ન જ શતી એની તેને ખાતયી શતી. 

ભેઘનાએ નારટકા ઩શરેા ંએને જે ટક૊ય કયી શતી એન૊ ડંખ 
શજુ તેના રદરભાથંી ગમ૊ ન શત૊. શલે એ પ્રણલને ઩ાભલાના 
ભક્કભ ધ્મેમ વાથે ભેદાને ઩ડી શતી. એનુ ં રદર એને લાયંલાય 
તનયાળાના વકેંત આ઩તુ ંશત ુ ં઩ણ એ એભ શાયીને ફેવી યશ ેએલી 
ક્યા ંશતી! 

ત્મા ંલ઱ી એક પ્રવગં એલ૊ ફન્મ૊ કે એ ઝૂભી ઊઠી. એને 
ભનભા ંથમુ ંકે ઩૊તાનુ ંનવીફ શજુ જ૊ય કયત ુ ંશત ુ.ં લાત એભ ફની 
કે ભેઘનાના ત઩તાજી કંુદનરારની ફદરી સયુત નજીકના ક૊ઈ 
ગાભભા ંથઈ શતી એટરે એભની વાથે ભેધનાને ઩ણ જલાનુ ં શત ુ ં
ને સયુતની કૉરેજભા ંએડતભળન રેવુ ં઩ડલાનુ ંશત ુ.ં 

આ ફદરીને કાયણે ભેઘના ને પ્રણલના ંરગ્ન ઩ણ થ૊ડા ં
઩ાછા ં ઠેરલલા ં ઩ડલાના ં શતા.ં આલી લાત જાણતા ં યાચગણી 
આનદંભા ંઆલી જામ એભા ંનલાઈ જ શુ!ં એને રાગ્મુ ં કે પ્રણલ 
વાથેની એની ભૈિી પ્રેભભા ં ઩રટાઈ જામ એલી તક શલે 
શાથલેંતભા ંજ શતી. 

ભેઘનાનુ ંજલાનુ ંજલ્દીભા ંજલ્દી થામ એલી એ બગલાનને 
પ્રાથણના કયલા ભાડંી. એટરે ત૊ જ્માયે ભેઘના એને ભ઱ી ત્માયે 
એણે વોથી ઩શરે૊ એ જ પ્રશ્ન કમો ને: ‘ક્યાયે ઊ઩ડે છે તાયી 
વલાયી?’ 

‘કારે જ જલાનુ ંછે. ભને સયુતની એભ. ટી. ફી. કૉરેજભા ં
એડતભળન ભ઱ી ગમુ ંછે. પ્રણલને જ૊મ૊?’ 

‘ભેં જ૊મ૊ નથી. ભને એભ કે તભે ફેમ ય૊જની જેભ વાથે જ 
નીકળ્મા ંશળ૊. રામબ્રેયીભા ંત઩ાવ કયી?’ 

‘તને ત૊ ખફય શળે જ કે અભાલંુ વાથે નીક઱લાનુ ં તલલાશ 
઩છી ફધં થઈ ગમુ ં છે. વાથે નીક઱ીએ ત૊ આખી ળેયી તાકી યશ ે
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છે. ભેં રામબ્રેયીભા ંનજય કયી જ૊ઈ. એ ત્મા ં઩ણ નથી. ક્યા ંગમ૊ 
શળે?’ ભરકાતા ંભેઘનાએ કહ્ુ.ં 

‘ત૊ ઩છી એ કદાચ ફાગભા ં શળે. કૉભન ફૃભભા ં ત૊ ફહુ 
કચફચ છે.’ યાચગણીએ કહ્ુ.ં એ ફધે ત઩ાવ કયીને જ આલી શતી 
ને ક્યાયની પ્રણલની જ યાશ જ૊ઈ યશી શતી. 

‘ચાર ફાગભા ંજ૊ઈએ.’ ભેઘનાએ કહ્ુ.ં 
‘તભાયી ફે જણાનંી કં઩નીભા ંહુ ંઆલીળ ત૊ ટ૊ફંૄ નશીં થઈ 

જામ?’ કશતેા ં જલાફની યાશ જ૊મા તવલામ એ ભેઘનાની વાથે 
ફાગ તયપ ચારી. 

‘ત ુ ંએટરી ફ૊રફ૊ર કયે છે કે ટ૊ફંૄ ત૊ થઈ જ જામ છે 
઩ણ અભાયે તાયા તવલામ ચારે છે જ ક્યા!ં’ 

 ‘એટરે ભાયે ફ૊રલાભા ંશલે યેળતનિંગ કયવુ ં઩ડળે એભ ત૊ 
ત ુ ંકશલેા નથી ભાગતી ને?’ 

‘ના યે ત ુ ંફ૊રે છે એટરે ત૊ ગભે છે. તાયે રીધે ત૊ કામભ 
લાતાલયણ વજાગ રાગે છે.’ 

પ્રણલ ફાગભા ંજ શત૊. કદાચ એ ભેઘનાની જ યાશ જ૊ત૊ 
શળે. ભેઘના એની વાથે ર૊ન ઩ય ફેવતા ં ફ૊રી: ‘કેભ, આજે 
ફાગભા ં જભાલી છે? હુ ં ત૊ રામબ્રેયીભામં ત઩ાવ કયી આલી. 
યાચગણી કશ ેત ુ ં કદાચ ફાગભા ં શ૊ઈળ એટરે હુ ંઆ તયપ આલી. 
શભણાનંા ંઆ઩ણે ફાગભા ંફહુ ફેવતા ંનથી ને!’ 

‘શભણા ંઆ઩ણાથી વાથે નીક઱ાત ુ ંનથી એટરે ક્યા ંભ઱ીશુ ં
એમ નક્કી કયી ળકાત ુ ંનથી.’ 

‘એ લાત નથી. બાઈ વાશફે તાયા થનાયા તલયશની 
લેદનાભા ં અત્માયથી જ ઉદાવ થઈ ગમા છે એટરે ફાગના ં
ઝાડલાને ઩ેરા બયતની જે ઩છૂલા આવ્મા શળે કે તભે ભાયી 
ભેઘનાને બા઱ી ક્યામ?’ યાચગણી ચ઩ૂ યશી ળકે ખયી! 

‘એવુ ં શ૊મ ત૊ યાચગણીને જ ઩છૂવુ.ં એ આખા ગાભની 
ખફય યાખે છે.’ ભેઘનાએ યાચગણીની ઉડાલી. 

‘એમ શભણાનંી ભાયાથી અ઱ગી યશ ેછે.’ 
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‘હુ ં ક્યા ં અ઱ગી યહુ ં છ?ં તભે ફેમ જણા ં તભાયા પ્રેભની 
ગટુુગુણભાથંી નલયા ં઩ડ૊ ત૊ તભને ભાયી વાભે જ૊લાન૊ વભમ ભ઱ે 
ને!’ 

‘શા, આજે ભેં તાયી વાભે ધ્માનથી જ૊મુ ંત૊ ભને રાગ્મુ ં કે 
ત ુ ંશભણાનંી સકૂાઈ ગઈ છે.’ ભેઘનાએ કહ્ુ.ં 

‘એ ત૊ તભે ફેમ ડફર થઈ ગમા ંએટરે તભને એવુ ંજ 
રાગલાનુ.ં’ 

‘ત૊ ત ુમં ડફર થઈ જા ને! ક૊ઈ ધ્માનભા ંછે? ના શ૊મ ત૊ 
ભને કશ ેએટરે હુ ંફતાવુ.ં’ પ્રણલે કહ્ુ.ં 

‘ના શ૊મ ત૊ હુ ંઆલતે ભરશને સયુતથી ઩ાછી આવુ ં ત્મા ં
સધુીભા ંક૊ઈ ળ૊ધી યાખજે એટરે ભાયે પયીથી પેય૊ ન ખાલ૊ ઩ડે.’ 
ભેઘનાએ કહ્ુ.ં ને જજિંદગીભા ં઩શરેી લખત યાચગણી એન૊ જલાફ 
દેલાને ફદરે ચ઩ૂ યશી. 

‘ત ુ ંસયુત જતી યશલેાની છે એ જાણીને ભાયા કયતા ંત૊ એ 
લધાયે ઉદાવ થઈ ગઈ છે.’ પ્રણલના ભનભા ંએભ કે તે યાચગણીના 
ભનની લાત કયે છે. ઩ણ એને ક્યા ં ખફય શતી કે ભેઘનાના 
જલાની લાતથી ત૊ એ આનદંભા ંતયફ૊઱ થઈ ગઈ શતી. એ થ૊ડી 
અતડી દેખાલાન૊ ખ૊ટ૊ પ્રમત્ન એટરા ભાટે કયી યશી શતી કે 
ભેઘનાને એના ભનન૊ અણવાય ન આલે. 

‘એ તભાયા ફેમન૊ લશભે છે.’ યાચગણીએ પ્રગટ કહ્ુ.ં 
‘એ જે શ૊મ તે ઩ણ ભાયા જલાથી પ્રણલ એકર૊ ઩ડી જળે. 

ને એ જ૊ ક૊ઈની વાથે વશજતાથી ફ૊રી ળકત૊ શ૊મ ત૊ પક્ત 
તાયી વાથે જ છે. શલે જ૊ ત ુ ંઆભ અ઱ગી યશીળ ત૊ એ લધાયે 
ગભગીન ફની જળે. કદાચ એના અભ્માવ ઩ય ઩ણ એની અવય 
઩ડે.’ ભેઘના ફ૊રી. 

‘ત ુ ં ભને એનુ ં ટરળૂન ફાધંલાનુ ં ત૊ નથી કશતેી ને?’ 
યીચગણીએ ટ૊઱ કયીને ભેઘના ભનભા ંતલચાયી યશી: આલીએ ફ૊રે 
છે એવુ ં કે ભાયે પ્રણલને એનાથી દૂય યશલેાનુ ંત૊ નશીં કશવે ુ ં઩ડે 
ને! 

‘ત ુ ંશલે ભાયી ચચિંતા કયલી ઩ડતી ભકૂ. અજાણી જગાએ ત૊ 
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તુ ંજામ છે. હુ ંત૊ અશીં તભિ૊ની લચભા ંયશલેાન૊ છ.ં ત ુ ંભાયી ચચિંતા 
કયલી છ૊ડ.’  

‘દ૊સ્ત૊ ત૊ છે જ ને. ઩ણ ભને નથી રાગત ુ ંકે આ યાચગણી 
ભાયા ગમા ઩છી તાયી વાથે દ૊સ્તી યાખે. એની તાયી વાથેની 
દ૊સ્તી પક્ત ભાયે કાયણે છે.’ 

‘એલ૊ ખ૊ટ૊ લશભે ન યાખતી. ત ુ ંએની દ૊સ્ત ભટીને એની 
઩ત્ની થલા દ૊ડી ઩ણ હુ ંત૊ કામભ દ૊સ્ત જ યશલેાની છ. ત ુ ંકશતેી 
શ૊મ ત૊ તને રખીને આ઩ુ.ં’ 

‘તને સયુતભામં આ યાચગણી જેલી દ૊સ્ત ભ઱ી જામ એલી 
આળા યાખીએ.’ પ્રણલે કહ્ુ.ં 

‘ભાયા જેલી દ૊સ્ત ભ઱ી જામ ત્મા ંસધુી ત૊ લાધં૊ નશીં ઩ણ 
આ પ્રણલ જેલ૊ ક૊ઈ દ૊સ્ત ભ઱ી જામ ત૊ એને તલવાયી ના ભકૂતી 
઩ાછી.’ યાચગણી ભનભા ં જે ઈચ્છતી શતી એ લાત ફીજી યીતેમ 
ફશાય આવ્મા લગય યશ ેખયી! અત્માયેમ એનુ ંભન ત૊ કશતે ુ ંજ શત ુ ં
કે એવુ ંથામ ત૊ ભને ત૊ ભઝા જ આલી જામ. 

‘શલે ત ુ ંતાલંુ ફાપલાનુ ંફધં કયીળ?’ ભેઘનાએ એને ટક૊ય 
કયી. 

‘ચાર૊ ભેં ફધં કમુું ઩ણ વાજં ઩ડલા આલી. આ઩ણે ઘેય 
જલાનુ ંછે કે કેન્ટીનભા ંજભલા યશલેાનુ ંછે? ઓશ, વ૊યી ઩ણ ભાયે 
ત૊ ઘેય જલાનુ ંછે. તભાયે ત૊ શજુ કેટરીમ ખાનગી લાત૊ કયલાની 
શળે. હુ ંજાઉં.’ કશતેા ંયાચગણીએ ઊઠલા કમુું. 

‘ફેવ શલે ચચફાલરી થમા લગય. અભાયી ખાનગી લાત૊ 
ત૊ તાયી શાજયીભા ં જ ઩તી ગઈ. શલે ત ુ ં તાયી ખાનગી લાત૊ 
કશલેા ભાડં.’ 

‘ભાયી ખાનગી લાત૊ ત૊, ત ુ ં ભને ત૊ નશીં, ઩ણ જ્માયે  
પ્રણલને ભ઱લા આલીળ ત્માયે, તને કયીળ. ત્મા ંસધુીભા ંત૊ તાયી 
઩ાવેમ નલી ખાનગી લાત૊ કયલાની એકઠી થઈ ગઈ શળે. ચાર૊ 
ફામફામ. અને શા ભેઘના, પ્રણલને ઩િ રખે ત૊ એભા ં ભનેમ 
કદીક માદ કયી રેજે.’ કશતેા ંયાચગણી ચારલા ભાડંી.  

એના ભનભા ં ત૊ ઩ેરા ભનગભતા તલચાય૊ ચારતા જ 



સ્ભતૃતવતંા઩   37 

 

 

શતા. એલીએ ઩િભા ંભાય૊ ઉલ્રેખ કયળે ત૊ એ જણાલલામ પ્રણલ 
઩૊તાને ભ઱ળે અને એભાથંી— ને એ ભરુાકાતને ઩૊તાની યીતે 
કેલ૊ લ઱ાકં આ઩લ૊ એના ઩ેંતયા એ ભનભા ંજ યચલા ભાડંી.  

યાચગણીને ત૊ એભ જ રાગી યહ્ુ ંશત ુ ં કે પ્રણલને ઩૊તાના 
શાથભા ંવોં઩ીને ભેઘના દૂય જઈ યશી શતી. શલે આ આલેરા ભ૊કાને 
઩૊તાના તયપ કેભ લ઱ાકં આ઩લ૊ એના જ ખ્મારભા ંએ છેક ઘેય 
઩શોંચતા ંસધુી ડૂફકીઓ ભાયી યશી. 

‘કેટરી બ૊઱ી છે!’ એ ગઈ એટરે ભેઘના ફ૊રી. ‘ત ુ ંએના 
પ્રત્મે ફેદયકાય યશીને એને શયેાન ન કયત૊. ભાયા જલાથી એને 
઩ણ ભનભા ંએકરી ઩ડી ગમાની ગભગીની થતી શળે.’ 

‘ને એ કશતેી શતી તેભ ત્મા ંતનેમ ક૊ઈ તભિ ન થામ ત્મા ં
સધુી ત ુમં એકરી જ ઩ડી જળે ને!’ પ્રણલે તભિ ળબ્દ ઩ય બાય 
ભકૂતા ંભજાક કયી. 

‘હુ ંનથી ભાનતી કે ત ુ ં઩ણ ફીજા ર૊ક૊ની જેભ એક લશભેી 
઩તત ઩યૂલાય થામ.’ 

‘હુ ંક્યા ંલશભે ખાઉં છ?ં હુ ંત૊ ભજાક કયી ભાયી ને બેગી 
તાયીમ ગભગીની દૂય કયલા પ્રમત્ન કલંુ છ.ં ભને રાગે છે કે ત ુ ં
કદાચ ભાયા ઩ય લશભે ખામ. ને તાયે ત૊ લશભે ખાલાને કાયણ 
઩ણ છે. યાચગણી જેલી ચફયાક મલુતીની ઩ાવે ત ુ ં ભને એકર૊ 
છ૊ડી જામ છે.’ પ્રણલે કહ્ુ ંને ભેઘના જલાફ ન દઈ ળકી. શભણા ં
શભણાનંી યાચગણીની લતણણુકં એના ભનભા ંળકંા જગાલે એલી શતી 
જ ને!  

‘જ૊ ભાયા ભનભા ં એલ૊ લશભે શ૊ત ત૊ હુ ં તને વાભે 
ચારીને યાચગણી વાથે કં઩ની ચાળ ુ યાખલાનુ ં સચૂન ળા ભાટે 
કયત!’ 

‘તેં ન કહ્ુ ંશ૊ત ત૊મ એ આ઩ણી જૂની તભિ છે એટરે હુ ં
એની વાથે કં઩ની ત૊ યાખત જ ને. શા, ત ુ ંવાથે શ૊મ અને જેલી 
કં઩ની યાખુ ંછ ંએલી કદાચ ન યાખી ળકંુ એ સ્લાબાતલક છે.’ 

‘ભને ઩િ ત૊ રખળે ને!’ ભેઘનાએ તલ઴માતંય કમુું. 
‘જફૃય ઩ણ ત ુ ં ભને ઩શરેા ં તાલંુ ત્માનં ુ ં વયનાભુ ં ભ૊કરળે 
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઩છી જ ત૊.’ 
‘એટરે એન૊ અથણ એ કે હુ ંતને ઩િ રખલાની ઩શરે કલંુ 

઩છી જ ત ુ ંભને ઩િ રખળે?’ 
‘જ૊ ભને તાલંુ વયનાભુ ંખફય શ૊ત ત૊ હુ ં઩શરે કયત. ઩ણ 

ભને રાગે છે કે આલી ફાફતભા ં સ્ત્રીએ જ ઩શરે કયલી મ૊ગ્મ 
ગણામ.’ પ્રણલે ભસુ્કુયાતા ંકહ્ુ.ં 

‘ભને એલ૊ કળ૊ અનબુલ નથી. તાય૊ અનબુલ શુ ંકશ ેછે?  
‘ભરશના ઩છી કદાચ એ લાતન૊ હુ ંચ૊ક્કવ જલાફ આ઩ી 

ળકંુ. ત્મા ંસધુી ત ુ ંલાટ જ૊ઈ ળકીળ ને!’ 
‘ફવ આટર૊ જ તલશ્વાવ છે તને ભાયા ઩ય! ત ુ ંઅત્માયથી 

ભને જલાફ આ઩ી દેળે ત૊મ એ વાચ૊ જ ઩ડળે એ લાતભા ંતને 
શ્રધ્ધા કેભ નથી?’ 

‘ભામ ડીમય, એ અનબુલ ન કશલેામ. એ ત૊ ભાિ 
અનભુાન જ કશલેામ. છતા ંભને એક લાતની ખાતયી જફૃય છે કે 
ત ુમં ભને ઩િ રખળે ને હુમં તને ઩િ રખીળ. એ ઩િવ્મલશાય જ 
આ઩ણા પ્રેભને વદામ તાજગીબમો યાખળે. ક્યાયેક એલ૊મ ઩િ 
રખજે કે હુ ંએ યાચગણીને લાચંલા આ઩ી ળકંુ. એનેમ વતં૊઴ થામ 
કે એની વખી એને બરૂી ગઈ નથી.’ 

’એલીએ ઩ાછી ટીકા કયળે કે આ઩ણે ફેમ રલરેટય 
રખલાને ફદરે આલા કેઝ઱અુર ઩િ કેભ રખીએ છીએ!         
઩ણ ત ુમં યાચગણી, પ્રા. જ૊઴ી, ફીજા તભિ૊ અને કૉરેજ તલ઴ે 
તલગતે રખજે.’ 

‘ભેઘના—’  
‘કેભ?’ એ ફ૊રતા ંઅચકામ૊ એટરે ભેઘના લચભા ં઩યૂાઈ. 
‘લાચંલાન૊ વભમ શલે જ ભ઱ળે તને.’ 
‘ના, તલચાયલાન૊. લાચંલા કયતા ંતાયા તલચાયભા ંજ ભાય૊ 

વભમ લીતળે. અત્માયે જ એવુ ંથામ છે તેભા ં઩શરેી લખત રાફંા 
વભમ ભાટે તાયાથી દૂય જલાનુ ંથમુ ં છે. ને ભરશનાઓ સધુી તાયા ં
દળણન દુરણબ થઈ જળે એટરે—’ 
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‘ના એટળુ ંફધુ ંનશીં. આ઩ણે અલાયનલાય ભ઱તા ંયશીશુ.ં 
ફ૊ર, કેલી યીતે અને ક્યાયે?’ 

‘એ જ૊ઈશુ.ં આ઩ણે ઩િભા ંએ ફધુ ંનક્કી કયીશુ.ં ઩ણ ત ુ ં
ભાયા ઩િન૊ જલાફ આ઩લાભા ંઢીર ન કયત૊. જ૊ ત ુ ંએભા ંઢીર 
કયળે ત૊ ભાલંુ લાચંલાનુ ં ચફરકુર ફધં થઈ જળે. ને યાચગણીનેમ 
કશજેે ભને ઩િ રખે.’ 

‘ત ુ ંએને ઩િ રખીળ ત૊ એ તને વાભ૊ રખળે, ઩ણ જ૊ ત ુ ં
ભાયા ઩િભા ંએન૊ ઉલ્રેખ કયીળ ત૊ એમ ભને કશળેે કે ભેઘનાને 
ભાયી માદ આ઩જ૊. છતા ંહુ ંતેને કશીળ તને ઩િ રખલાનુ.ં ચાર, 
જઈએ. અંધાલંુ થલા ભાડં઱ ુ.ં’ પ્રણલે ઊબા થતા ંકહ્ુ.ં 

‘બરે જઈએ. ફાકી લાત૊ ત૊ આ઩ણી ક્યાયેમ નશીં ખટેૂ. 
અત્માય સધુી આ઩ણે છૂટથી ભ઱તા ંશતા ંએ લાત જુદી શતી. શલે 
જ્માયે તલલાશભા ંફધંાઈ ગમા ંછીએ ત્માયે ચ૊યીછૂ઩ીથી ભ઱લાની 
જે ભઝા શતી તેમ ભાયે જલાનુ ંથમુ ંએભા ંજતી યશી. શલે ત ુ ંકદાચ 
ભને ભ઱લા સયુત આલે ત૊મ થ૊ડ૊ વીધ૊ અભાયે ત્મા ં આલી 
ળકલાન૊ શત૊?’ 

‘કેભ ન અલામ? શલે ત૊ ભાય૊ શક થામ છે. હુ ંત૊ આલીને 
કશીળ કે ભેઘનાને ભ઱લા આવ્મ૊ છ.ં’ પ્રણલે આંખન૊ ચા઱૊ કયતા ં
કહ્ુ.ં 

‘ના ના, એવુ ં ન કયત૊ નશીં ત૊ ભાયે ળયભાલાનુ ં થળે.’ 
ગબયાતા ંભેઘનાએ કહ્ુ.ં 

પ્રણલે ભેઘનાન૊ શાથ ઩કડીને ચારલા ભાડં઱ ુ.ં ભેઘનાએ 
઩ણ એન૊ શાથ છ૊ડાલી દેલાની ચેષ્ઠા કયલાને ફદરે એના ં
આંગ઱ાભંા ં અંગ઱ા ં ચબડાલીને વાથે ચારલા ભાડં઱ ુ.ં એભને આભ 
ચારતા ં જ૊ યાચગણીએ જ૊મા ં શ૊ત ત૊ એ એભના આ વફંધંભા ં
રગંય નાખલાની એની ભની઴ા ત્મા ંજ શાયી ફેઠી શ૊ત. 

લયવાદ ઩ણ જાણે આ મગુરને લધાલી યહ્ય૊ શ૊મ તેભ 
ધીભે પ૊યે અભી છાટંણા ં કયી યહ્ય૊ શત૊. ભેઘના ઩ણ એની 
કામભની ટેલ ભજુફ ઊંચુ ંજ૊ઈને એ પ૊યાનંે વીધા ંભોંભા ંઝીરલા 
પ્રમત્ન કયતી શતી. આ જ૊ઈને પ્રણલે ભજાક કયતા ંકહ્ુ:ં ‘કશલેામ 
છે કે કેટરીક ભાછરીઓ આભ જ લ઴ાણના ંપ૊યા ંવીધા ંભોંભા ંઝીરી 
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રે છે ને એભના ઩ેટભા ંએ પ૊યાનંા ંભ૊તી ફની જામ છે.’ 
‘એ લાત કદાચ વાચી શળે ઩ણ ભાયા...’ કશતેા ં એણે 

આગ઱ ફ૊રલાનુ ંટાળ્મુ.ં 
‘તાયા ઩ેટભા ંએલા ંજ ભ૊તી—’ પ્રણલે ઩ણ એભ જ અડધા 

લાક્ય ેઆંખન૊ ચા઱૊ કયતા ંઘણુ ંકશી દીધુ.ં 
ને પ્રણલના શાથભાથંી ઩૊તાન૊ શાથ છ૊ડાલી દૂય ખવી 

જતા ંભેઘના ફ૊રી: ‘એલ૊ ળચુ્ચ૊ છે ત ુ!ં’ 
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૪. ઩ષ઱ેો ઩ત્ર 
ભેઘના સયુત ગઈ એ લાતને ઩દંય રદલવ થલા આવ્મા 

શતા છતા ં શજુ એના તયપથી ક૊ઈ વભાચાય આવ્મા ન શતા કે 
નશ૊ત૊ આવ્મ૊ એન૊ ઩િ. પ્રણલ ગભગીન ને અતડ૊ યશતે૊ શ૊મ 
એભ યાચગણીને રાગી યહ્ુ ં શત ુ.ં જ૊ કે યાચગણી ગભે તે ફશાનુ ં
કાઢીનેમ રદલવભા ંએકાદ લખત ત૊ પ્રણલને ભ઱તી જ યશતેી. 

એ તયશ તયશની લાત૊ કયી પ્રણલને આનદંભા ં રાલલા 
પ્રમત્ન કયતી શતી. ઩ણ પ્રણલ ભેઘનાની માદભા ં કામભ 
ખ૊લામેર૊ જ યશતે૊ શ૊મ એભ તેને રાગત ુ ં શત ુ.ં છતા ંએ રશિંભત 
શાયી ન શતી. એને ખાતયી શતી કે ઩૊તે પ્રણલને એ 
ગભગીનીભાથંી ફશાય કાઢીને ઩૊તાનાભા ંયવ રેત૊ જફૃય કયી દેળે.  

઩દંય રદલવની યાશ જ૊લડાવ્મા ઩છી જ્માયે ભેઘનાન૊ ઩િ 
આવ્મ૊ ત્માયે એ ખળુખફય સણુાલલા પ્રણલ યાચગણીની ઩ાવે દ૊ડી 
ગમ૊. ઩૊તે આટર૊ ભ૊ડ૊ ઩િ રખ્મ૊ એ ભાટે ભાપી ભાગતા ંએણે 
જણાવ્મુ ં શત ુ ં કે શલે ઘય ફયાફય ગ૊ઠલાઈ ગમુ ં છે એટરે એ 
તનમતભત ઩િ રખળે. 

઩િ ભ૊ડ૊ રખ્મ૊ એ ભાટે ળફૃભા ંપ્રણલને ભેઘના ઩ય થ૊ડ૊ 
ગસુ્વ૊ જફૃય આવ્મ૊ શત૊ ઩ણ ઩િ લાચંતા ંએને અજાણી જગાએ 
ઘય ગ૊ઠલતા ંઅને એભા ંગ૊ઠલાતા ંકેટરી ભશુ્કેરીઓ ઩ડે છે તેનુ ં
઩શરેી જ લખત બાન થમુ ંને તેન૊ ગસુ્વ૊ ઓવયી ગમ૊, 

સયુતભા ંચ૊઩ાટી ને ગાધંીફાગ એ ફે પ્રેભીઓને ભ઱લાના ં
આદળણ સ્થ઱૊ છે એ જણાલતા ં એણે પ્રણલને સયુત આલલા 
આડકતલંુ તનભિંણ ઩ણ આ઩ી દીધુ ં શત ુ.ં ઩ણ સયુત કાઈં 
અભદાલાદની બાગ૊઱ે આલેળુ ંન શત ુ ંને પ્રણલને છેલ્રા લયવભા ં
આભ ફેચાય રદલવની ગા઩ચી ભાયલી ઩૊વામ તેભ ઩ણ ન શતી.  

છતામં એ કદાચ સયુત જલાનુ ં તલચાયે ત૊મ ઩૊તાના ં
લડીર૊ને ફતાલલા જેવુ ંએની ઩ાછ઱ ક૊ઈ વફ઱ ફશાનુ ંત૊ શ૊વુ ં
જ૊ઈએ ને! એટરે એણે એના ભનના તયંગ૊ની રગાભ શાર ત૊ 
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ખેંચી યાખલી ઩ડે તેભ શતી. આગ઱ ઉ઩ય જ૊ઈશુ,ં તેણે ભન 
ભનાવ્મુ.ં 

઩િભા ં એક ફીજા ઩ણ વભાચાય શતા. ભેઘનાને એક 
ફેન઩ણી ભ઱ી ગઈ શતી. એનુ ંનાભ શત ુ ંળાચરની. એ સયુતભા ંજ 
જન્ભેરી ને ઉછયેરી શતી. તે જાતે લચણક અને સ્લબાલે તભરનવાય 
શતી. 

કૉરેજને ઩શરેે રદલવે જ તેની વાથે ભેઘનાને ઩રયચમ 
થમ૊ શત૊ ને વાજંે ફવભા ં ઘેય જતા ં એ તલકસ્મ૊ શત૊. ને ચાય 
઩ાચં રદલવભા ંત૊ ફેમ તભિ૊ ફની ગમા ંશતા.ં એ યાચગણી જેલી 
જ લાચા઱ શતી. લ઱ી તે વારશત્મની ઩ણ ળ૊ચખન શતી એટરે 
ફેમન૊ ઩રયચમ ઝડ઩થી ભૈિીભા ં઩રયણમ્મ૊ શત૊. એ એટરી ત૊ 
લાચા઱ શતી કે કૉરેજભા ંફધા એને બ્રૉડકસસ્ટિંગ સ્ટેળન જ કશતેા 
શતા. 

એણે લધભુા ં જણાવ્મુ ં શત ુ ં કે એકાદ ભરશના ઩છી એભની 
કૉરેજભા ં એન્મઅુર ગેધરયિંગ આલતુ ં શત ુ.ં એભા ં ઩૊તે અને 
ળાચરની ડ્રાભાભા ં બાગ રેલાના ં શતા.ં ફેમ જણાએં પ્રણલ અને 
યાચગણીને એ ઉજલણીભા ંશાજય યશલેા આભિંણ ઩ણ આપ્મુ ંશત ુ.ં 
પ્રણલના ઘયનાનંે ફધાનંે તેણે માદ કમાું શતા ં અને યાચગણીને 
઩૊તાનુ ં વયનાભુ ં આ઩લાનુ ં તથા એને ઩િ રખલાનુ ં કશલેાની 
બરાભણ ઩ણ તેણે કયી શતી.  

એ યાચગણીને ત્મા ં઩શોંચ્મ૊ ત્માયે તે ઘેય ન શતી ને એના 
ઘયના ંર૊ક૊ વાથે પ્રણલને ખાવ ઩રયચમ ન શત૊ એટરે એ ઩ાછ૊ 
પયી ગમ૊ શત૊. એને થમુ ં યાચગણી જ૊ અત્માયે ઘેય ન શ૊મ ત૊ 
કૉરેજની રામબ્રેયીભા ંજ શ૊મ ભાની એ કૉરેજ તયપ ઊ઩ડય૊. ઩ણ 
રામબ્રેયીન૊ ફધં થલાન૊ વભમ થઈ ગમ૊ શત૊ એ માદ આલતા ં
એ ઘય તયપ ઩ાછ૊ પમો. ને એટરે જ ત૊ યીચગણી એને બટકાઈ 
ગઈ ને. એ પ્રણલને ઘેયથી જ ઩ાછી આલી યશી શતી. ‘ક્યા ંગઈ 
શતી આભ?’ પ્રણલે એને ઩છૂરુ.ં 

‘ભરંદયે દળણન કયલા ગઈ શતી ઩ણ દેલ ક્યાકં ફશાય પયલા 
નીક઱ી ગમા શતા એટરે ડેરીએ શાથ દઈને ઩ાછી આલી. ઩ણ 
તભે ક્યા ંજઈ આવ્મા?’ 
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એની આલી લાત૊થી ટેલાએર૊ પ્રણલ વભજી ગમ૊ કે એ 
઩૊તાને ળ૊ધતી જ ઘેય ગઈ શળે. ‘ભાયે ઩ણ તાયા જેવુ ંજ થમુ.ં હુ ં
દેલીના ંદળણને ગમ૊ શત૊. ભાયેમ પેય૊ ઩ડય૊. શલે લ઱ ઩ાછી ભાયે 
ત્મા ંજ ફેવીએ.’ 

‘ના ક્યાકં ફશાય જ ફેવીએ. કાકંરયમા કે નદી તયપ 
જઈએ.’ યાચગણીએ કહ્ુ.ં એને પ્રણલ વાથે એકાતંભા ં ફેવવુ ં શત ુ.ં 
પ્રણલનુ ંઘય શ૊મ કે ઩૊તાનુ ંએ કાઈં એકાતં કશલેામ! ને પ્રણલ 
કળી આનકાની કમાણ તવલામ તેની વાથે ચાલ્મ૊. 

‘ભેઘનાન૊ કાગ઱ આવ્મ૊ છે.’ વાથે ચારતા ંપ્રણલે કહ્ુ.ં 
‘ચાર૊ વાલંુ થમુ.ં તાયા રદરને કયાય લ઱ી શળે. ભનેમ 

એનુ ંવયનાભુ ંઆ઩જે.’ યીચગણીએ કહ્ુ.ં 
‘તેણે તને ખફુખફુ માદ કયી છે અને તને ઩િ રખલાનુ ં

઩ણ કહ્ુ ંછે એટરે ત૊ હુ ંતાયા ઘય તયપ ગમ૊ શત૊.’ 
‘ચાર૊, તને એ ફશાનેમ ભાયા ઘયન૊ યસ્ત૊ ત૊ જડય૊. 

પયીથી આલલા ભાટે કશુ ંઆવુ ં કાયણ જાઈળે કે ભાયેમ તને ઩િ 
રખલ૊ ઩ડળે?’ યાચગણીએ શ઱લ૊ ટ૊ણ૊ ભામો. ‘શુ ંકયે છે તભાયા ં
એ ત્મા?ં’ 

‘ભઝા કયે છે. એને ત્મા ં ઩ણ તાયા જેલી ફેન઩ણી ભ઱ી 
ગઈ છે. એનુ ં નાભ છે ળાચરની ઩ણ તાયા જેલી જ ફ૊રકી છે. 
કૉરેજભા ં ફધા ં એને બ્ર૊ડકાસસ્ટિંગ સ્ટેળન કશ ે છે. એ ફેમ જણા ં
આલતે ભરશને એભની કૉરેજના એન્મઅુર પંક્ળનભા ંડ્રાભાભા ં઩ણ 
યશલેાના ં છે. ને આ઩ણને તેભા ં શાજય યશલેાનુ ં એભણે આભિંણ 
઩ણ આપ્મુ ંછે.’  

પ્રણલથી ભને ને ફદરે આ઩ણને ફ૊રાઈ ગમુ ંને યાચગણી 
ત૊ જાણે આલી તકની જ યાશ જ૊ઈ યશી શ૊મ તેભ ફ૊રી ઊઠી: 
‘ચાર૊, જઈશુ?ં ભઝા ઩ડળે.’ એને સયુત જવુ ં કે ભેઘનાને ભ઱વુ ં
એના કયતા ંપ્રણલની વાથે જવુ ંએ લધાયે ભનગભતુ ંશત ુ.ં 

પ્રણલ તેના આ ઉત્વાશને એના ઩૊તાની વશરેી પ્રત્મેના 
પ્રેભન૊ ઩રય઩ાક વભજી યહ્ય૊ છતા ંએ યાચગણીને જલાફ ન આ઩ી 
ળક્ય૊. એમ ભેઘનાને ભ઱લા અતધય૊ ત૊ થઈ જ યહ્ય૊ શત૊ ઩ણ 
યાચગણીની શાજયીભા ંત૊ એ તભરનનુ ંસ્લફૃ઩ જ ફદરાઈ જામ તેભ 
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એને રાગત ુ ંશત ુ.ં એ ળ૊ જલાફ આ઩ે? 
‘કેભ ભ ૂગં૊ થઈ ગમ૊? ભેઘનાને ભ઱લાનુ ંતને ભન નથી કે 

શુ?ં કે ઩છી ફીજે ક્યાકં ભન રગાલીને ફેઠ૊ છે?’ ને એ ફીજુ ં
એટરે ઩૊તાના તવલામ ફીજુ ં ક૊ણ શ૊ઈ ળકે? યાચગણી ભનભા ંજ 
રાડલા લા઱ી યશી. 

‘જલાનુ ં ત૊ ભનેમ ભન થામ છે ઩ણ આ઩ણી કૉરેજની 
જેભ ત્મા ં઩ણ આખા રદલવન૊ કામણક્રભ શળે એટરે આગરે રદલવે 
જ નીક઱વુ ં઩ડે ને ફે યાત૊ લીતાલી િીજે રદલવે જ ઩ાછા આલી 
ળકામ. ભાયે પામનર ઈમયભા ંએટરા રદલવ ફગાડલાના ઩ારલે 
઩ણ નશીં. ને કદાચ જઈએ ત૊મ વીધા ંએને ઘેય ત૊ જલામ જ 
નશીં. અયે, એને ઩ણ ફશાય ખાનગીભા ંજ ભ઱વુ ં઩ડે. ઩છી યશવે ુ ં
ક્યા?ં’ 

‘તાયી પામનર ઈમયલા઱ી લાત એક ફાજુ ભકૂ ત૊ એન૊ 
યસ્ત૊ હુ ંચ઩ટી લગાડતાભંા ંકાઢી આ઩ુ.ં ભાયા એક વગા સયુતભા ં
યશ ે છે. એ ભને કેટરામ રદલવથી સયુત ફ૊રાવ્મા કયે છે. તે 
એભના ભેંણા ઩ય બેંણુ ંપેડાઈ જળે.’ 

શલે ફૉર પ્રણલના કૉટણભા ં શત૊. ને એ ભ ૂગં૊ થઈ ગમ૊ 
શત૊. ઩ણ છેલટે એને ફ૊રવુ ંજ ઩ડ઱ુ:ં ‘ચાર, અંધાલંુ થલા આવ્મુ ં
ઘેય જઈએ. શજુ એ ભાટે તલચાયલાન૊ આખ૊ ભરશન૊ ઩ડય૊ છે 
લચભા.ં’ 

યાચગણી ઊબી થઈ ને પ્રણલની વાથે ચારલા રાગી ને 
એની જીબ ઩ણ: ‘જલાનુ ંચ૊ક્કવ તલચાયજે. ભેઘનાના ગમા ઩છી 
ભને ઩ણ વાલ એકળુ ંરાગે છે.’ 

પ્રણલ ઩ણ શભણાનં૊ યાચગણીની વાથે થ૊ડી લધાયે છૂટથી 
ફ૊રત૊ થમ૊ શત૊ એટરે ફ૊લ્મ૊: ‘ત૊ ઩છી ઩યણી જ જા ને.’ 

યાચગણી પ્રણલ વાભે તાકતા ંફ૊રી: ‘આખા દેળભા ંઆલી 
કેટરી નદીઓ શળે! એભાનંી ફધી વાગયભા ં વભાઈ જતી નથી 
એની તને ખફય છે?’ 

પ્રણલને એનુ ં ફ૊રવુ ં ન વભજામુ.ં ‘ભને તાયી લાત ન 
વભજાઈ.’ 
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‘એભાનંી કેટરીક નદીઓ એલી છે કે એને ભ઱લા વાગય 
વાભ૊ આલે છે ને કેટરીક વયસ્લતી જેલી એલી ઩ણ શ૊મ છે કે એ 
વાગયને ભ઱લાના ક૊ડભા ં દ૊ડતા ં થાકીને યણભા ં આત્ભતલર૊઩ન 
કયી દે છે.’  

‘તને ક૊ઈ વાગયે ના નથી ઩ાડી એ હુ ંજાણુ ંછ ંએટરે ભને 
રાગે છે કે વાગય તને ભ઱લા વાભ૊ આલે તેની ત ુ ંયાશ જ૊ઈ યશી 
છે.’ 

‘ભેં શજુ વાગયને ભાયી ભની઴ા જણાલી નથી ઩ણ તને 
નથી રાગત ુ ંકે ભનેમ ઩ેરી વયસ્લતી જેભ વાગય ના ઩ાડી દે!’  

‘તાયા જેલી છ૊કયીને ત૊ ક૊ઈ ભખૂણ જ ના ઩ાડે. ઩છી ત૊ ત ુ ં
તાયી જાતે જ તનયાળાનુ ં કલચ ઓઢી રેતી શ૊મ એભ જ ભાનવુ ં
યહ્ુ.ં’ 

‘જ૊ઉં છ,ં લખત આવ્મે આળાલાદી ફનતા ંભનેમ આલડે 
છે. ઩ણ એક લાય આળાલાદી ફન્મા ઩છીની તનયાળાની ભને ફહુ 
ફીક રાગે છે. ભને થામ છે કે જ૊ એભ થામ ત૊ ભાય૊ ત૊ 
જીલલાભાથંી યવ જ ઊડી જામ.’ 

‘ના, ઩છી ઩ેરી ભશીવાગયની જેભ ત ુ ંવાગયને ઩યૂી દેલા 
ભેદાને ઩ડળે ને છેલટે વાગયે તને સ્લીકાયલી જ ઩ડળે. હુ ં તને 
ઓ઱ખુ ંછ ંને!’ 

‘એ વાગયને ભનાલી કે ગબયાલી ળકંુ એવુ ં વાભથ્મણ 
ભાયાભા ંછે એવુ ંભને શજુ રાગત ુ ંનથી.’ કશતેા ંયાચગણીની ઉદાવી 
ઉ઩વી આલી.   

‘ચાર, જઈએ. ભ૊ડું થળે ત૊ તાયા ં ઘયલા઱ા ં તાયી ચચિંતા 
કયળે.’ 

‘વાચુ ંકહુ!ં ભને તાયી વાથે ફેવીને આખી જજિંદગી  લાત૊ 
કયલાની ભ઱ે ત૊મ એન૊ ધયાલ૊ ન થામ.’ યીચગણીએ ભનની લાત 
કશી દીધી. 

‘આગ઱ જતા ંત ુ ંકતલમિી થઈ જઈળ એભ રાગે છે.’ 
‘લાસ્તતલકતાની બતૂભ ઩ય તલશયનાલંુ કદી કતલમિી થઈ 

ળકે ખલંુ! ને કતલતાના ભનસ્લી કલ્઩ના તલશાયભા ંઊડલાની ભાયી 
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ળસ્ક્ત નથી. લાસ્તતલકતા જ્મા ં સધુી દદણ  આ઩ળે ત્મા ં સધુી 
કતલતાભમ જીલલા પ્રમત્ન કયીળ એ ખલંુ. ઩ણ કતલતા કયલી એ 
ભાયી ળસ્ક્ત ફશાયની લાત છે.’ 

‘ભાયા જેલા ભાણવને ન વભજામ એવુ ં ગઢૂ ત ુ ં ફ૊રલા 
રાગી છે શભણાનંી.’ પ્રણલે ભ૊ઘભ કહ્ુ.ં 

‘ભાલંુ ફ૊રવુ ંઘણી લખત ભનેમ નથી વભજાતુ ં઩ણ ક૊ણ 
જાણે ક્યાથંી એલી પ્રેયણા થઈ આલે છે કે ભાયાથી એવુ ંફ૊રાઈ 
જામ છે. ચાર, આલે છે ને ભાયે ત્મા?ં’ 

‘ના, આજે નશીં પયીથી આલીળ ક્યાયેક.’ 
‘કારે ભ઱ળે ત૊ ખય૊ ને! ક્યાયે ને ક્યા?ં’ પ્રણલને જલાફ 

આ઩તા ઩શરેા ંતલચાયલાન૊ વભમ આ઩ે ત૊ એ યાચગણી જ ળાની! 
‘કૉરેજની રામબ્રેયીભા ં ભ઱ીશુ.ં ફ઩૊યના િણ લાગ્મા 

઩છી.’ પ્રણલને કશવે ુ ંજ ઩ડ઱ુ.ં 
‘ત૊ નક્કી. અંધાલંુ થળે ત૊ ઊગત૊ ચરં આ઩ણને જ૊ઈને 

કંઈક જુદી જ કલ્઩ના કયળે.’ યાચગણીએ નફ્પટ થઈને ભનની લાત 
કશી જ દીધી. ઩ણ ફ૊લ્મા ઩છી એ ળયભાઈ યશી. ઩ણ પ્રણલે જાણે 
એનુ ંફ૊રવુ ંવાબંળ્મુ ંજ ન શ૊મ એણે ભોં ઩ય કળા બાલ આલલા 
જ ન દીધા. 

એ દવેક કદભ ભાડં ચાલ્મા ં શળે એક ભકાનની ભેંદીની 
લાડભા ં કળ૊ક વચંાય થમ૊ ને ગબયાઈ ગઈ શ૊મ એભ યાચગણી 
જાણી જ૊ઈને કૂદક૊ ભાયીને પ્રણલની ડ૊કે લ઱ગી ગઈ. પ્રણલે ઩ણ 
઩ડી જતી યાચગણીને ફચાલલા વાભી ફાથ બયી દીધી ને યાચગણી 
ભનભા ંજ એ ઩કડના આલેગને ભાણી યશી. 

સ્લસ્થતા ભે઱લી પ્રણલે યાચગણીથી તયત જ ઩૊તાની 
જાતને અ઱ગી કયી રીધી. એના ભનભા ંવળંમ જાગ્મ૊ કે યાચગણી 
વાચેવાચની ગબયાઈ શળે કે ઩૊તાને વશતેકુ લ઱ગી ઩ડી શળે? 

‘ફહુ ચફકણ છે ત ુ.ં’ એણે કહ્ુ.ં  
‘ત ુમં ક્યા ંઓછ૊ ચફકણ છે? તેં ભનેમ ફાથ બયી જ દીધી 

શતી ને!’ 
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‘ભાયા કયતા ં ત૊ ત ુ ં લધાયે ડયી ગઈ શતી. ભાયે ત૊ તને 
઩ડી જતી ફચાલલા ઩કડી રેલી ઩ડી શતી.’ 

‘ભેઘનાએ એ જ૊મુ ં શ૊મ ત૊ એ એલી જરી જામ ને તને 
એને જલાફ આ઩તા ં ઩યવેલ૊ ઩ડી જામ.’ યાચગણીની નપટાઈ 
ફ૊રી ફ૊રી યશી ને પ્રણલ ળયભાઈ યહ્ય૊. 

‘ભેઘના એલી નથી ને તાયેમ એવુ ં ન તલચાયવુ ં જ૊ઈએ. 
ભને રાગે છે કે ભાયે શલે તને ભ઱લાનુ ંઓછ ંકયી દેવુ ં઩ડળે.’ 

‘તાયે એભ ગબયાઈ જલાની જફૃય નથી ને ભેઘના અશીં 
જ૊લા ઩ણ ક્યા ં આલલાની છે! હુ ં ત૊ અભાયી સ્ત્રી ભાનવની 
વાભાન્મ લાત કયતી શતી. તને જ૊ ન ગભતુ ંશ૊મ ત૊ પયીથી એવુ ં
નશીં ફ૊ળુ.ં’ ગબયાતા ં યાચગણી ફ૊રી. એને પ્રણલ વભજાત૊ ન 
શત૊. એ એની રાગણીને વભજત૊ ન શત૊ કે વભજ્મા છતા ં ન 
વભજ્માન૊ દેખાલ કયત૊ શત૊? 

ને પ્રણલને યાચગણી ઩ણ ક્યા ં વભજાતી શતી! ભેઘનાની 
શાજયીભા ં઩૊તાની વાથે વાભાન્મ લાત કયતામં ળયભાતી યાચગણી 
આજે ભેઘનાની ગેયશાજયીભા ંકૂદતી યભતી ભકુ્ત મલુતી ફની ગઈ 
શતી. ઘડી ઩શરેા ંએ ઩૊તાને લ઱ગી ઩ડી ને એની ઩કડ છ૊ડાલતા ં
એ ઩૊તાની વાથે લધાયે દફાઈ શ૊મ એભ પ્રણલને રાગ્મુ ંજ શત ુ.ં 

઩ણ એ ત૊ કદાચ એના લધાયે ઩ડતા ગબયાટને કાયણે 
઩ણ શ૊ઈ ળકે એભ ભાની એણે એ તલ઴ે ત્માયે ફહુ તલચામુું ન શત ુ ં
઩ણ શલે ળાતંતથી તલચાયતા ંએને રાગલા ભાડં઱ ુ ંશત ુ ંકે એ વશતેકુ 
઩ણ શ૊ઈ ળકે. જ૊ કે એના ંતીયછા ંલાણીતલશાય અને અડ઩રા ંશજુ 
પ્રણલના શૈમાને બેદી ળક્યા ંન શતા ંએ શકીકત શતી. 

‘છતા ંપ્રણલ શત૊ ત૊ એક મલુાન જ ને! યાચગણીએ જ્માયે 
ભેઘનાની ઈ઴ાણની લાત કયી ત્માયે એને યાચગણીના ભનની 
બાલનાન૊ આછ૊ અણવાય ત૊ આલી જ ગમ૊ શત૊. અને એટરે ત૊ 
ઘય તયપને યસ્તે ચારતા ંલાતને આગ઱ લધતી અટકાલલા તેણે 
ભોનન૊ જ આળય૊ રીધ૊ શત૊. 

 
ઘેય જઈ એણે ભેઘનાને ઩િ રખલા ભાડંય૊. તલયશના એ  

઩દંય રદલવ૊ભા ંજાણે પ્રણલે આખી દુતનમાન૊ અનબુલ કયી રીધ૊ 
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શ૊મ એભ એનુ ંભન અનેક ચચિતલચચિ બાલ૊ અને રાગણીઓથી 
બયાઈ ગમુ ંશત ુ.ં એને યાચગણી તલ઴ે ઘણુ ંરખવુ ંશત ુ ં઩ણ એનાથી 
ભેઘનાના રદરભા ં કેલીમ ળકંાઓ જાગળે એ તલચાયે એ અચકાઈ 
યહ્ય૊. છતા ં઩િ ત૊ રખલાન૊ જ શત૊ ને. એણે રખલા ભાડં઱ ુ:ં 

‘તપ્રમે, 
તને તથા તાયી નલી તભિ ળારીનીને ફૃફફૃ ભળ્મ૊ શ૊ઉં 

એલ૊ અનબુલ થમ૊. આ઩ણે ફૃફફૃ ભ઱લાન૊ વભમ શજુ ઩ાક્ય૊ 
શ૊મ એભ અત્માયે ત૊ રાગત ુ ંનથી. ક૊ઈ વફ઱ કાયણ લગય સયુત 
સધુી આલવુ ંએ લડીર૊ની નજયે ત૊ ચ૊યી જ રેખામ. 

યાચગણી શલે ઩શરેાનંી જેભ ભાયાથી ળયભાતી નથી 
રાગતી. એ ભને ભ઱ે છે ને ભાયી એકરતાભા ંબાગ ઩ડાલલાની 
ચેષ્ટા ઩ણ કયે છે. શલે ભને ઩ણ તાયી જેભ અશીં યાચગણીભા ંએક 
બ્ર૊ડકાસસ્ટિંગ સ્ટેળન જણાલા રાગ્મુ ંછે. 

તભે ફેમ સ્ટેજ પ્ર૊ગ્રાભભા ંબાગ રેલાના ંછ૊ એ જાણી ફહુ 
આનદં થમ૊. એ ફશાને નલા ં તભિ૊ ઩ણ લધળે. તભે ફેમ 
ફેન઩ણીઓ એ કામણક્રભન૊ બય઩યુ આનદં ભાણજ૊ અને એ પ્રવગંે 
ભને માદ કયળ૊ એલી આળા યાખુ ંછ.ં 

ભને અશીં તાયા તવલામ ફહુ એકળુ ંરાગે છે. આ઩ણા લીવ 
લયવ કયતામં લધ ુ વભમના વશચમણ ને એથીમ લધ ુ ગાઢ 
વફંધંની ભશ૊ય લાગ્મા ઩છીન૊ આ તલયશ અવહ્ય રાગે છે. ઩યણી 
જલાભા ં ઢીર કયલાની તાયી શઠ ઩ય શલે ત૊ કદીક ગસુ્વ૊ ઩ણ 
આલે છે. જ૊ તાયે આભ દૂય જલાનુ ંન થમુ ંશ૊ત ત૊ કદાચ આભ 
ન રાગત. 

યાચગણીને તાલંુ વયનાભુ ંઆપ્મુ ં છે ને તને ઩િ રખલાનુ ં
઩ણ કહ્ુ ંછે. એ કદાચ ન રખે ત૊મ તેનુ ંવયનાભુ ંત૊ તાયાથી ક્યા ં
અજાણ્મુ ંછે? ત ુ ંએને રખજે ને. 

એ જ્માયથી ભાયી વાથે છૂટથી ફ૊રતી થઈ છે ત્માયથી 
ભાયા અને તાયાભા ંઘણ૊ યવ રેલા રાગી શ૊મ એભ રાગે છે. એ 
રદલવભા ં નશીં નશીં ત૊મ દવેક લખત ત૊ તાલંુ નાભ લચભા ં
રાલતી જ શળે.  

હુ ંતને આ ઩િ રખુ ંછ ંતે ઩શરેા ંજ અભે કાકંરયમા તયપ 
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રટાય ભાયલા ગમા ંશતા.ં ત્મા ંવાગય અને વરયતાની લાત એણે જ 
ઉ઩ાડી શતી. એની લાતભાથંી ભને લશભે આલે છે કે એના રદરભા ં
ઊંડેઊંડે કંઈક દદણ  છે. એ પ્રગટ ત૊ કશુ ંજણાલતી નથી ઩ણ ભને 
રાગલા ભાડં઱ ુ ંછે કે એ એભ ભાની ફેઠી છે કે એના એ દદણન૊ ક૊ઈ 
સખુદ અંત આલલ૊ ળક્ય નથી. એ રશિંભત શાયી ફેઠી શ૊મ એભ 
ભને રાગે છે. કદાચ— 

ને પ્રણલની કરભ અટકી ગઈ. કદાચ એટરે શુ?ં શુ ં઩૊તે 
એભ ત૊ રખલા નશ૊ત૊ ભાગત૊ કે યાચગણી તને ભાયી ઩ાવેથી 
છીનલી રેલા ભેદાને ઩ડી શ૊મ! શજુ જ્મા ંસધુી એણે એલ૊ બાલ 
સ્઩ષ્ટ દળાણવ્મ૊ ન શ૊મ ત્મા ંસધુી એને ભાટે એવુ ંતલચાયવુ ંએ તેને 
અન્મામ કયલા જેવુ ંશત ુ.ં  

ને કદાચ એના ભનભા ંએલ૊ બાલ શ૊મ ત૊ ઩ણ ભેઘનાને 
એલી લાત રખીને ળા ભાટે ચચિંતાભા ં નાખલી? છેલટે ઘણા 
તલચાયને અંતે એણે ઩૊તાની આ ળકંા ભેઘનાને ન જણાલલાનુ ં
નક્કી કમુું. જ્મા ંસધુી ઩૊તે ભક્કભ શ૊મ ત્મા ંસધુી ળ૊ લાધં૊ શત૊?    

જ૊ કે આભ નક્કી કમુું કે તયત એના ભનન૊ એક રશસ્વ૊ 
ફીજાને ઩છૂી યહ્ય૊: ‘શુ ં આ લાત ભેઘનાને ન જણાલલા ઩ાછ઱ 
તાયે ફીજુ ં ત૊ ક૊ઈ કાયણ નથી ને! તાયી આ ળકંાની લાત 
ભેઘનાને ન કયીને ત ુ ંએને અંધાયાભા ંયાખલા ત૊ નથી ભાગત૊ ને! 

઩ણ એના ભનના આ પ્રશ્ન અનિુય જ યહ્યા. એણે આખ૊ 
઩િ પાડી નાખ્મ૊ ને નલેવયથી ફીજ૊ રખલા ભાડંય૊. અને એની 
કરભ ઩ણ વાક્ષી ઩યેૂ છે કે એણે ઩૊તાની એ ળકંાન૊ કળ૊મ 
ઉલ્રેખ એ ઩િભા ં કમો ન શત૊. અને એટરે ત૊ એ ઩િ ઩૊સ્ટ 
કયીને એ વીધ૊ જ યાચગણીને ભ઱લા ઊ઩ડય૊ શત૊ ને! 
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૫. સ્મતૃતના શતંા઩                                                                          
પ્રણલની ઩ાવેથી છૂટી ઩ડીને યાચગણી ઘેય ગઈ ઩ણ એના 

ભનભા ં જયામ આનદં ન શત૊. એને શજુ એ વભજાતુ ં નશ૊ત ુ ં કે 
પ્રણલ એની અલશરેના કયી યહ્ય૊ શત૊ કે ભેઘના પ્રત્મેન૊ એન૊ 
પ્રેભ એને એભ કયલા ભજફયુ કયી યહ્ય૊ શત૊? એને ઊંડે ઊંડે એભ 
઩ણ રાગતુ ં શત ુ ં કે પ્રણલને કદાચ એક લખત ન વભજામુ ં શ૊મ 
઩ણ પયીથી પ્રમત્ન કયલાથી કદાચ વભજામ ઩ણ ખલંુ. 

‘ક્યા ં ગઈ શતી અત્માય સધુી?’ ઘયભા ં ઩ેવતા ં જ એના ં
ફાએ ઩છૂરુ.ં 

‘ફાગભા ંગઈ શતી ને ત્માથંી વીધી રામબ્રેયીભા ંગઈ શતી 
એટરે ભ૊ડું થઈ ગમુ.ં ભાયે આજે ખાલાન૊ તલચાય નથી. તભે ખાઈ 
રીધુ ંકે ભાયી લાટ જ૊તા ંશતા?ં’ 

‘તાયી લાટ જ૊ઈને શજુ શભણા ંજ ખાધુ.ં’ 
‘એ વાલંુ કમુું. ભાયે આજે લાચંવુ ં છે.’ કશતેા ંએ ઩૊તાના 

ફૃભભા ંગઈ. 
ત્મા ં઩ાછ઱થી એના ંફાન૊ અલાજ આવ્મ૊: ‘યાચગણી, ઩ેરા 

પ્રણલબાઈ તને ળ૊ધતા આવ્મા શતા.’ 
‘કારે ઩છૂી જ૊ઈળ, એભને ભાલંુ શુ ંકાભ શત ુ ંએ.’ કશતેા ંએ 

઩થાયીભા ં ઩ડી ને ફીજી જ ક્ષણે એ પ્રણલને ભ઱લાના ઩ેંતયા 
યચલા ભાડંી.  

એને થમુ ં કે આજના જેલા ફેચાય પ્રવગં૊ ઊબા કયલાભા ં
આલે ત૊ એને વાચી લાતની કલ્઩ના આલી જ જામ. શલે એલા 
પ્રવગં૊ કેભ ઊબા કયલા એની તયકીફ ળ૊ધલાભા ં એણે અડધી 
યાત સધુી ઩ાવા ંઘસ્મા કમાું. છેલટે એ એટળુ ંજ નક્કી કયી ળકી કે 
એણે પ્રણલને લાયંલાય ભ઱વુ ંજ૊ઈએ. ને એને એલા ંફશાના ંઊબા ં
કયતા ંત૊ આલડતુ ંજ શત ુ ંને! 

એક તયપ એ પ્રણલને ભ઱લાના ં ફશાના ં ફનાલલા 
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તલચાયતી શતી ત૊ ફીજી તયપ ક્યાયેક ભેઘનાના રદર ઩ય આની 
ળી અવય ઩ડળે એના તલચાયભામં એ ઩ડી જતી શતી. 

ભેઘના એની ખાવ ફેન઩ણી શતી. જ૊ યાચગણીએ એ ફેમને 
઩શરેેથી કઝીન ન કલ્઩ી રીધા ં શ૊ત ત૊ એને એ ફેમ પ્રેભી જ 
રાગ્મા ં શ૊ત. જ૊ આભ થમુ ં શ૊ત ત૊ યાચગણીએ પ્રણલ પ્રત્મે 
અનયુાગ કે઱લલાન૊ તલચાય સધુ્ધા ંન કમો શ૊ત. ઩ણ શલે પ્રણલ 
અને ભેઘનાના તલલાશ થઈ ગમા છે એ જાણલા છતા ંએનુ ં ભન 
઩ેરા અજાણ્મે કે઱લામેરા અનયુાગભાથંી ઩ાછ ંશઠલા તૈમાય થત ુ ં
ન શત ુ.ં 

જ્માયે પ્રણલ ને ભેઘનાના તલલાશ જાશયે થમા ન શતા અને 
યાચગણી એ ફેને કઝીન જ વભજતી શતી ત્માયે એક લખત ત૊ એ 
઩૊તાના પ્રણલ પ્રત્મેના પ્રેભની લાત ભેઘનાને કયલા તૈમાય ઩ણ 
થઈ ગઈ શતી. ઩ણ એણે ઩શરેા ં પ્રણલનુ ં ભન જાણ્મા ઩છી 
ભેઘનાને આ લાત કયલી એવુ ં ભનથી નક્કી કમુું શત ુ.ં ત્મા ં ત૊ 
પ્રણલ અને ભેઘનાના તલલાશની લાત જાણીને યાચગણીને ભાથે ત૊ 
જાણે આબ ટટૂી ઩ડ઱ુ ંશ૊મ એવુ ંથઈ ગમુ.ં 

એણે પ્રણલની વાથે ઩૊તાની છફી છેલ્રા ં ફે લયવથી 
રદરભા ંભઢી યાખી શતી. ને શલે ભેઘના ને પ્રણલના તલલાશ થઈ 
ગમા ઩છીમ એભાથંી ઩ાછ ંશઠલા એનુ ંરદર તૈમાય ન શત ુ.ં  

જ૊ ઩૊તાના આલા આડકતયા પ્રેભપ્રદળણનથી પ્રણલ 
઩૊તાના તયપ ઢ઱ે નશીં ત૊ ક૊ઈક યીતે ભેઘનાને પ્રણલના 
રદરભાથંી ઉતાયી ઩ાડીનેમ પ્રણલના રદરભા ં ઩૊તાનુ ં સ્થાન 
જભાલલાનુ ંએણે તલચાયલા ભાડં઱ ુ ંક્યા ંન શત ુ!ં 

ને ઩ેર૊ આખી યાતને ઉજાગયે ફ઱ત૊ યશરે૊ થાકેર૊ 
ટેફર રેમ્઩ ઩ણ વાક્ષી છે કે ઊંઘભામં યાચગણી પ્રણલની છફી 
સ્લપ્નભા ંજ૊તી શવી યશી શતી.  

વલાયભા ં એ ઊઠી ત્માયે રદલવ ખાસ્વ૊ ચઢી ગમ૊ શત૊. 
પ્રણલના તલચાય કયતા ંજ એ લશરેી લશરેી તૈમાય થઈ ગઈ. એણે 
ચા ઩ીધી ને પ્રણલને ત્મા ંજલાનુ ં તલચાયતી શતી ત્મા ંજ નીચેથી 
પ્રણલન૊ અલાજ આલત૊ રાગ્મ૊ ને એના કાન વયલા થમા. ‘ફા, 
યાચગણી છે ઘેય?’ 
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‘છે ને. એના ફૃભભા ં કળા ઢાકાઢુભા કયતી શળે. ફેવ૊. 
કશતેા ં એભણે યાચગણીને વાદ કમો: ‘યાચગણી, અશીં આલજે. જ૊ 
પ્રણલબાઈ આવ્મા છે.’ 

યાચગણી એક કાને થઈ પ્રણલ અને ફાની લાત વાબં઱તી 
જ શતી. એણે કહ્ુ:ં ‘આવુ ંછ,ં ફા.’ ને ઩૊તાના શ ૃગંાયની ચકાવણી 
કયલા અરયવા વાભે એક નજય નાખી એ દાદય ઊતયી નીચે 
આલી. 

‘આજે વલાયના ઩શ૊યભા ં આ તયપ બરૂા ઩ડયા છ૊ તે 
ક્યાકં ફશાય જલાન૊ પ્રાન ત૊ નથી ને! કારે ફાય૊ફાય ફશાયથી 
જ જતા યશરેા એ ફાએ ભને કહ્ુ ંશત ુ.ં આજે ત૊ ચા-નાસ્ત૊ કમાણ 
લગય નશીં જલા દઈએ. તભે ફા વાથે લાત૊ કય૊ ત્મા ંસધુીભા ંહુ ં
ચા નાસ્તાની તૈમાયી કયી દઉં.’ કશતેા ંયાચગણી યવ૊ડાભા ં઩ેઠી. 

પ્રણલને ભનભા ં થમુ ં કે એની આનાકાની ચારલાની ન 
શતી એટરે એ ભોન જ યહ્ય૊. ઩ણ ફાની વાથે ળી લાત૊ કયલી 
એની એને તલભાવણ થઈ ઩ડી. એને ત૊ વલાયના ઩શ૊યભા ંઅશીં 
આલલા ભાટે યાચગણીને કાયણ ફતાલલાભામં ક્યા ં તલભાવણ 
નશ૊તી રાગતી? 

ગભે તેભ કયીને એણે ફાની વાથે લાત ચાળ ુ કયી: 
‘સયુતથી ભેઘનાન૊ કાગ઱ આવ્મ૊ છે ને એણે યાચગણીને ઩િ 
રખલાનુ ં કશલેયાવ્મુ ં છે તે એને માદ દેલડાલવુ ં શત ુ.ં ને કૉરેજ 
તયપ જાઉં છ ં તે એને કશુ ં કાભ શ૊મ ત૊ ઩છૂત૊ જાઉં એભ 
તલચાયીને આ તયપ આવ્મ૊ શત૊.’ 

‘એ ત૊ લગય કહ્યેમ કાગ઱ રખલાની જ શળે. ભેઘનાના 
ગમા ઩છી એનુ ં ભનેમ કળાભા ં રાગત ુ ં શ૊મ એભ જણાત ુ ં નથી. 
અશીં શતી ત્મા ંસધુી એ ને ભેઘના વાથેના ંવાથે ઘભૂતા ંશતા ંને! 
બળુ ંશળે ત૊ એના ઩ય ભેઘનાન૊ જુદ૊ કાગ઱ આવ્મ૊મ શળે. શજુ 
કારે જ ભને કશતેી શતી કે ભેઘનાએ ભ઱લા ફ૊રાલી છે તે ફે 
રદલવ ભાટે સયુત જઈ આલલાનુ ંભન થામ છે.’  

‘કળ૊ અલવય શ૊મ ત૊ ઠીક ઩ણ ક૊ઈ કાયણ લગય ત્મા ં
સધુી...’ પ્રણલે યાચગણીના ં ફાનુ ં ભન જાણલા ફ૊રવુ ં અડધેથી 
અટકાવ્મુ.ં 
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‘ભેંમ એને એભ જ કહ્ુ ં ઩ણ એ કશતેી શતી કે ત્મા ં
કૉરેજભા ં કળ૊ક કામણક્રભ છે. ઩ણ એટરે દૂય જુલાન દીકયીને 
એકરી જલા દેતા ંભાલુ ત૊ ભન જ ન ભાને.’ યીચગણી એના ંફાની 
ને પ્રણલની લાત૊ વાબં઱તા ં ભનભા ં ભરકાઈ યશી શતી. પ્રણલ 
ફાને ફશાના ં ફતાલત૊ શત૊. યાચગણીને એભા ં ઩૊તાના પ્રત્મેના 
આક઴ણણને છ઩ાલલાની કેળીળ લતાણઈ યશી શતી.  

ચા નાસ્ત૊ ઩તાલી પ્રણલે ઊઠલા કમુું ત૊ યાચગણી કશ:ે 
‘તભાયે ઉતાલ઱ ન શ૊મ ત૊ ઩ાચં તભતનટ ફેવ૊. હુ ં તૈમાય થાઉં. 
ભાયે ઩ણ કૉરેજભા ંજ આલવુ ંછે.’ 

‘બરે, વાથે જઈશુ.ં’ કશતેા ંપ્રણલ ફા વાથે ઩ાછ૊ લાત૊એ 
લ઱ગ્મ૊. 

યાચગણી તૈમાય થઈને આલી એટરે ફેમ ફશાય નીકળ્મા.ં 
‘ભને એભ શત ુ ં કે તને આભ ફાની વાભે ભાયી વાથે આલતા ં
ખચકાટ થળે.’ પ્રણલે કહ્ુ.ં 

‘ખચકાટ થામ ત૊મ તને થામ. તાયે ભાથે ળકંા કયનાયી 
છે. ભાયે ક્યા—ં?’  

‘હુ ં ભાનુ ં છ ં કે થ૊ડા રદલવ૊ભા ં તાયે ભાથેમ ક૊ઈ ળકંા 
કયનાય૊ આલી જળે ઩છી તને ભાયી વાથે નીક઱તા ંખચકાટ થલા 
ભાડંળે.’ 

‘કદાચ આલેમ ખય૊ ઩ણ ળકંા નમ કયે.’ 
‘કેભ?’ પ્રણલે આિમણથી ઩છૂરુ.ં  
‘ક૊ઈ ઩૊તે ઩૊તાના ઩ય ળકંા કયે ખલુ?’ યાચગણી ફ૊રી 

઩ડી ઩ણ ઩છી તયત ળયભાઈને ફીજી તયપ પયી ગઈ. જલાફ 
એટર૊ ઝડ઩થી ભળ્મ૊ શત૊ કે પ્રણલને એન૊ બાલાથણ વભજતા ં
લાય થઈ. એને યાચગણીના કશલેાન૊ અથણ વભજામ૊ ત્મા ં સધુીભા ં
ત૊ યાચગણી ઝડ઩ કયીને એનાથી દવેક ડગરા ં આગ઱ નીક઱ી 
ગઈ શતી. 

ભેઘના આના જેવુ ં દ્વિઅથી ફ૊રતી નથી. પ્રણલ તલચાયી 
યહ્ય૊. ને એણે ચારલાની ઝડ઩ લધાયી. 

યાચગણી આભ ત૊ ક઩ડાનંી ફાફતભા ં ફહુ ટા઩ટી઩લા઱ી 
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ન શતી ઩ણ આજે ત૊ એ ફનીઠનીને નીક઱ી શ૊મ એભ રાગતુ ં
શત ુ.ં એણે જે વાડી ને બ્રાઉઝ ઩શમેાું શતા ંએ જ૊ઈને પ્રણલને થમુ ં
કે એ આ ક઩ડાભંા ં ફહુ દી઩ી ઊઠતી શતી. એણે થ૊ડું ઊંડાણથી 
તલચામુું શ૊ત ત૊ એને વભજાઈ જ ગમુ ંશ૊ત કે એન૊ આ અચબવાય 
઩૊તાને આક઴ણલા ભાટેન૊ જ શત૊. 

ભાન૊ કે ન ભાન૊ ઩ણ એ ક૊ઈના પ્રેભભા ં઩ડી શ૊મ એભ 
રાગે છે, પ્રણલે તલચામુું. શજુ ભેઘનાના પ્રણમથી તપૃ્ત એનુ ં શૈમુ ં
યીચગણીના આલા વ્મલશાય પ્રત્મે ળકંાળીર ફની ળક્ુ ંન શત ુ.ં 

 એ યાચગણીની વભી઩ ઩શોંચ્મ૊ જ શળે ત્મા ં બ્રાઉઝન૊ 
ક૊ઈ હકૂ નાખંલાન૊ યશી ત૊ નથી ગમ૊ ને એની ચકાવણી કયતી 
શ૊મ એભ યાચગણીએ અંગડાઈ રઈને ઩ાછ઱ શાથ પેયલીને ખાતયી 
કયી ત્માયે એ પ્રણલની વાભે જ પયી ગઈ શ૊મ એભ રાગ્મુ.ં પ્રણલ 
એ લખતે એની એટરી વભી઩ ઩શોંચી ગમ૊ શત૊ કે એ જ૊ વાલધ 
ન શ૊ત ત૊ એની વાથે વાભે જ અથડાઈ ગમ૊ શ૊ત. 

‘ત ુ ંક્યા ં઩ાછ઱ યશી ગમ૊ શત૊?’ જયામ વકં૊ચ અનબુવ્મા 
લગય યીચગણીએ ઩છૂરુ.ં 

‘હુ ંત૊ એ જ ઝડ઩ે ચારત૊ શત૊ ઩ણ ત ુ ં ઝડ઩ લધાયીને 
આગ઱ નીક઱ી ગઈ.’ 

યસ્તાભા ં એક અજાણ્મા ભાણવે વાડીભા ં દી઩તી યાચગણી 
અને વાથે રગ૊રગ ચારતા પ્રણલને જ૊ઈને શાથ શરાલતા ંકહ્ુ:ં 
‘વજ૊ડે પયલા ભાટે વાયી લેધય છે.’ પ્રણલ આ વાબં઱તા ંળયભામ૊ 
઩ણ યાચગણી ભરકાઈ યશી. ગભે તેભ ઩ણ પ્રણલ યાચગણીથી થ૊ડું 
લધાયે અંતય યાખીને ચારલા રાગ્મ૊ ઩ણ યાચગણી એ અંતય 
લધલા દે ખયી?’ 

‘઩ેરા ભાણવને કેભ રાગ્મુ ં શળે કે આ઩ણે વજ૊ડે પયલા 
નીક઱ેળુ ંમગુર છીએ?’ 

‘એણે આ઩ણને નશીં ઩ણ ભને જ કહ્ુ ં શત ુ.ં એણે ભાયા 
જ૊ડા જ૊મા શળે એટરે વજ૊ડે કહ્ુ ં શળે.’ પ્રણલે શવીને લાત 
ઉડાલલા પ્રમત્ન કમો.’ 

‘એભ લાત ઉડાલલાની ક૊ળીળ ન કયત૊. હુ ંભેઘનાને નશીં 
કશી દઉં કે ઩ેરાએ શુ ંકહ્ુ ંશત ુ.ં’ 
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‘ભને એલી ફીક નથી.’ 
‘કે ઩છી શભણાનંી ભેઘનાની માદ આલલી ઓછી થઈ ગઈ 

છે? કે ઩છી ફીજી ક૊ઈ છ૊કયીની ઩ાછ઱ રપસલ્ડિંગ બયલા ભાડંી 
છે?’ 

‘એવુ ંશ૊મ ત૊ એની ખફય તને લશરેી ઩ડે. તેં ભને જ૊મ૊ 
ક૊ઈની વાભે તાકતા ંકે એની વાથે લાત કયતા?ં’ 

‘ફીજી ક૊ઈની ત૊ ખફય નથી ભાયા તવલામ. ઩ણ ભાલંુ 
તકણળાસ્ત્ર કશ ે છે કે ભાણવ થનાય ઩ત્નીના તલયશભા ં યાત જાગતા ં
઩વાય કયી દે ત૊ વલાયભા ંલશરે૊ ઊઠીને આભ પયલા ન નીક઱ી 
ળકે. એટરે ભને એભ રાગ્મુ.ં’ 

‘અને છતામં નીક઱ે ત૊ તાલંુ તકણળાસ્ત્ર શુ ંકશ ેછે?’ 
‘ત૊ એભ ભનામ કે એ પ્રેભી નથી અથલા ત૊...’ 
‘અથલા શુ?ં’ 
‘લશરેા નીક઱લા ભાટે એને કશુ ં ફીજુ ં પ્રર૊બન શ૊મ.’ 

યાચગણીએ કહ્ુ.ં 
‘પ્રર૊બન!’ પ્રણલ ઩છૂી ફેઠ૊ ઩ણ ફીજી જ ક્ષણે 

યાચગણીન૊ ઇળાય૊ વભજી જતા ં એ ફ૊રી ઊઠય૊: ‘ત ુ ં ફહુ પાસ્ટ 
જામ છે શોં, યાગરી.’ 

‘તને એવુ ંરાગત ુ ંશ૊મ ત૊ ત ુ ંબ્રેક ભાય અથલા ત ુમં પાસ્ટ 
થઈ જા.’ પ્રણલની લાતને શવીને ભયડતા ં યાચગણી ફ૊રી ને 
પ્રણલનેમ શવવુ ં઩ડ઱ુ.ં પ્રણલે યાચગણીને ફદરે એને યાગરી કશીને 
વફં૊ધી શતી એનાથી યાચગણીના ભનભા ંગરગચરમા ંથઈ યહ્યા.ં 

કૉરેજભા ં રક્રસ્ટભવની યજાઓ શતી એટરે ફાગ વાલ 
ખારી રાગત૊ શત૊. ફેમ ફાગભાનંા એક એકાતં ખણૂે ગ૊ઠલામા ં
એટરે પ્રણલ ફ૊લ્મ૊: ‘઩લુુ઴૊ વાથે ફહુ છૂટ રેલી વાયી નશીં.’ 

‘઩ણ ક૊ઈ ઩લુુ઴ ભોંભા ંઆંગ઱ા ંનાખીને ફ૊રલાની પયજ 
઩ાડત૊ શ૊મ ત૊?’  

‘તને ક૊ણ એલી પયજ ઩ાડે છે?’ 
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‘ત ુ.ં’ 
‘કેવ ુ ંફ૊રલાની?’ પ્રણલ નફ્પટાઈથી ઩છૂી યહ્ય૊. 
યાચગણી પ્રેભ પ્રદતળિત કયલાન૊ આલ૊ શાથભા ં આલેર૊ 

અલવય છ૊ડે ખયી! ‘હુ ં પયીથી તાયા પ્રેભભા ં ઩ડી ગઈ છ.ં’ એણે 
નજય ફચાલીને ઩૊તાના ભનની લાત કયી જ દીધી. 

‘પયીથી એટરે ત ુ ં એભ કશલેા ત૊ નથી ભાગતી કે ત ુ ં
઩શરેામં ક્યાયેક ભાયા પ્રેભભા ંશતી?’  

‘શા, આ઩ણે ઩શરેી લખત ભળ્મા ંત્માયથી હુ ંતાયા પ્રેભભા ં
઩ડી ગઈ શતી. ભેં કેટરીમ લખત એની અચબવ્મસ્ક્ત કયલાન૊ 
તલચાય કયેર૊ ઩ણ ત ુ ં ને ભેઘના કામભ વાથે જ શ૊તા ં એટરે 
ભાયાથી એભ થઈ ળકેળુ ંનશીં. હુ ંતને ને ભેઘનાને કઝીન ભાનતી 
શતી એટરે ભેઘનાની શાજયીન૊ ફીજ૊ ત૊ કળ૊ લાધં૊ ન શત૊ ઩ણ 
જ૊ ત ુ ં ભને એની શાજયીભા ં ના ઩ાડી દે ત૊ એ વશન કયલાની 
ભાયાભા ંળસ્ક્ત ન શતી.’ 

‘ઓ યાગરી, ત ુ ંઆટરા ંઊંડા ં઩ાણીભા ંયભતી શ૊ઈળ એની 
ભને ખફય ન શતી.’ પ્રણલથી ફ૊રાઈ ગમુ.ં એને યાચગણીની આ 
પ્રણમધેરછાની કદી ળકંામ આલી ન શતી. 

ચફચાયી ભેઘના! યાચગણી ભનભા ં તલચાયી યશી. ઩ણ પ્રગટ 
ત૊ ફીજુ ંજ ફ૊રી: ‘પ્રણલ, ભને થામ છે કે આભ જ ...’ ફ૊રતા ં
એ અચકાઈ.  

‘આભ જ શુ?ં’ પ્રણલે ઩છૂરુ.ં 
‘ભને એભ થામ છે કે આભ જ ભ૊ત આલી જામ ત૊મ 

લાધં૊ નશીં.’ 
‘કેભ, અત્માયથી જ ગબયાઈ ગઈ?’ 
‘હુ ં ગબયાતી નથી ઩ણ તાયી ને ભેઘનાની લાત એટરી 

આગ઱ લધી ગઈ છે કે ભનભા ંથામ છે કે ભાયા નવીફભા ંભ૊ત જ 
રખામેળુ ંછે.’ 

‘યાગરી, ત ુ ંતનયાળલાદી છે?’ 
‘ના.’ 
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‘ત૊ ઩છી આવુ ંળા ભાટે તલચાયે છે?’ 
‘તનયાળાલાદી ત૊ ભેઘનામ ક્યા ં છે? ઩ણ પ્રણમતિક૊ણભા ં

ક૊ઈકના નવીફભા ંત૊ તનયાળા આલલાની જ શ૊મ છે.’ 
‘વો વોના નવીફની લાત છે. આ઩ણે આભ બેગા ંથલાનુ ં

તનભાણમ ુ ં શળે ત૊ ભેઘનાને સયુત જલાનુ ં થમુ ં ને! પ્રણલ ફ૊લ્મ૊. 
જ્માયથી ભેઘના સયુત ગઈ ને યાચગણી વાથે એકરા ભ઱લાનુ ં
લધ્મુ ં ત્માયથી પ્રણલના ભનભા ં રદલવે રદલવે યાચગણી પ્રત્મેનુ ં
આક઴ણણ લધતુ ંજત ુ ંશત ુ.ં ને તેભા ંયાચગણીના ંઆડકતયા ંલાકફાણ૊ 
ઉભેય૊ કયી યહ્યા ંશતા.ં   

પ્રણલના રદરભા ં છેલ્રા કેટરામ રદલવથી ગજગ્રાશ ળફૃ 
થઈ ગમ૊ શત૊. આજે જ્માયે યાચગણીએ સ્઩ષ્ટતા કયીને ઩ા઱ ત૊ડી 
ત્માયે પ્રણલે ઩ણ તે અંગે ગબંીયતાથી તલચાયવુ ં઩ડે એલી સ્સ્થતતનુ ં
તનભાણણ આ઩૊આ઩ જ થઈ ગમુ.ં ભેઘનાની વાથે તલલાશની લાત 
઩ાકી કયી દેલાભા ંઉતાલ઱ થઈ ગઈ શ૊મ એભ એ અનબુલી યહ્ય૊. 

ભેઘના વાથે ફા઱઩ણથી જ ઩રયચમ, ભૈતિ અને કામભનુ ં
વાતનધ્મ. એણે આજ સધુી ફીજી ક૊ઈ છ૊કયી વાથે ઩રયચમ 
કે઱લલાની રશિંભત જ ક્યા ં કયી શતી? એણે ધામુું શ૊ત ત૊ એ 
કૉરેજભા ંઅનેક છ૊કયીઓના ંરદરભા ંસ્થાન ઩ાભી ળક્ય૊ શ૊ત ઩ણ 
એણે ત૊ જાણે વલણ શક ભેઘનાને આધીન શ૊મ એવુ ં જ લરણ 
યાખ્મુ ંશત ુ.ં 

જે ફે ચાય છ૊કયીઓના ઩રયચમભા ં એને આલલાનુ ં થમુ ં
શત ુ ં એભાનંી ક૊ઈ છ૊કયી વાથે ભેઘનાની વયખાભણી કયલાન૊મ 
એણે ક્યા ંપ્રમત્ન કમો શત૊! જ્મા ંસધુી યાચગણી વાથે એને આભ 
એકાતંભા ં તનફુંધ ભ઱લાનુ ં થમુ ં ન શત ુ ં ત્મા ં સધુી ત૊ એને ફધુ ં
ફયાફય જ રાગતુ ં શત ુ ને. ઩ણ શલે તેનુ ં રદર વદા ગબંીય 
રાગતી ભેઘના ને વદા શવતી ખેરતી યાચગણી લચ્ચે લયંલાય 
વયખાભણી કયલા ભાડંત ુ ંશત ુ.ં 

યાચગણી ત૊ પ્રણલને ભેઘના ઩ાવેથી છીનલી રેલા જાણે 
ભેદાને ઩ડી જ શતી. આભેમ ફધી ગબંીય લાતને શ઱લાળથી 
રેલાન૊ જ તેન૊ સ્લબાલ શત૊. તેના ફ૊રલાભા ં ઘણી લખત 
ફાહ્યામાથણની ઩ાછ઱ ફીજ૊ ક૊ઈ અથણ ઩ણ છ઩ામેર૊ શ૊ત૊. ને 
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ભેઘનાના સયુત ગમા ઩છી પ્રણલને ઩ાભલાના તેના તનધાણયને 
કાયણે પ્રણલની વાથે એ લધ ુલાચા઱ ફની યશી શતી. 

જ્માયથી પ્રણલના ભનભા ંભેઘના અને યાચગણીન૊ ગજગ્રાશ 
ળફૃ થમ૊ ત્માયથી પ્રણલ જાણે એ ગજગ્રાશનુ ંદ૊યડુ ંશ૊મ એભ એને 
રાગ્મા કયત ુ ંશત ુ ંને એ ભનભા ંતણાલ અનબુલી યહ્ય૊ શત૊. ભેઘના 
તેના રદરભાથંી ઩૊તાન૊ શક છ૊ડતી ન શતી. અત્માય સધુીન૊ ફેમ 
લચ્ચેન૊ તનકટન૊ ઩રયચમ અને તેભામં ઩ાછા ફેમની વભંતતથી 
થમેરા તલલાશ. આ ફધુ ંકેભ તલવાયી ળકામ! 

ત૊ ફીજી તયપ યાચગણીના લધતા જતા ઩રયચમે તેના 
રદરના ં તલતલધ ઩ાવા ંપ્રણલ વભક્ષ છતા ંથતા ંજતા ંશતા.ં પ્રણલ 
એની ઉ઩ેક્ષા ઩ણ કેભ કયી ળકે! એક લાતે એ ભન લા઱ત૊ શત૊ કે 
શજુ ફધુ ંનલેવયથી તલચાયલા ભાટે એની ઩ાવે વાય૊ એલ૊ વભમ 
શત૊. 

‘ત ુ ંસયુત નથી જલાન૊ એભના પંક્ળન ઩ય?’ 
‘તને એવુ ંક૊ણે કહ્ુ?ં’ 
‘ક૊ઈએ કહ્ુ ંનથી એટરે ત૊ તને ઩છૂરુ.ં’ 
‘અભ્માવન૊ તલચાય કલંુ છ ં એટરે જલાન૊ તલચાય કમો 

નથી છતા.ં..’ પ્રણલે જાણીને લાક્ય અધલંુૂ ભકૂ્ુ.ં 
‘છતા.ં.. એટરે થ૊ડ૊ થ૊ડ૊ તલચાય ખય૊, કેભ!’ 
‘એભ જ જ૊ ત ુ ંવાથે આલતી શ૊મ ત૊ જલાન૊ તલચાય થામ 

ખય૊.’ 
‘ભાયા ં ફાને ત૊ ત ુ ં જાણે છે ને. એ ભને આભ એકરા ં

આલલા ન દે. કશળેે પ્રણલને ત૊ ભેઘનાને ભ઱લાન૊ ઉભ઱ક૊ શ૊મ 
એટરે જામ ઩ણ તાયે ત્મા ંજલાનુ ંશુ ંકાયણ?’ 

‘કાયણ ત૊ ફીજુ ંશુ ંશ૊લનુ?ં સયુતની ઘયી ખાલાનુ.ં’ 
‘ને ગા઱૊ નશીં?’ યચગણીએ સયુતની ગા઱૊ની પ્રળસ્સ્ત 

કયતા ંકહ્ુ.ં 
‘ગા઱૊ ળા ભાટે? આ઩ણે ત્મા ંઓછા ંરડલા જવુ ંછે?’  
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‘તને ખફય છે કે સયુતીરારા આળીલાણદ આ઩ે ત૊મ એભા ં
એકાદ ગા઱ ત૊ શ૊મ જ. ને જ૊ ભેઘના સયુતને યંગે યંગાઈ ગઈ 
શ૊મ ત૊ ભને ત૊ ખાવ ગા઱ આ઩ે જ કશળેે આલીએ ક્યાથંી આલી 
ગઈ અશીં કફાફભા ંશડ્ડી ફનલા?’ 

‘કેલી ગા઱?’ આંખ૊ નચાલતા ંપ્રણલે ઩છૂી નાખ્મુ.ં 
‘જ૊ ત ુ ં઩ાછ૊ પાસ્ટ જલા ભાડંય૊.’ 
‘ત૊ ત ુમં ઩ેરા સયુતીની જેભ ગા઱ દઈ દે ને!’ 
‘આ સયુત નથી ને!’ 
‘ગા઱ દેલા ભટેમ સયુતની બતૂભ જ જ૊ઈએ એવુ ંથ૊ડું છે?’ 
‘એલી ગા઱ અશીં ક૊ઈને દઈએ ત૊ લઢલાડ થઈ જામ. 

યશલેા દે આ઩ણે સયુત જલાન૊ તલચાય કયલાને ફદરે સયુતની 
ગા઱૊ ઩ય ક્યાકં રઢી ઩ડીશુ.ં’  
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૬. બ્રૉડકાસસ્ટિંગ સ્ટે઴ન                                                                           
કેટરાકં ભાણવ૊ એલા ંશ૊મ છે કે જેની વાથે લાત કયલાનુ ં

ભન થામ ત૊ કેટરાકં એલામં ભાણવ૊ શ૊મ છે કે એ લાત કયલી 
ળફૃ કયે કે વાભ૊ ભાણવ ત્માથંી બાગી જલાનુ ંતલચાયલા ભાડેં. છતા ં
આલા ંભાણવ૊ એની ઩ાવે આલતા ંજ યશ ેછે. 

ળાચરની આભા ં઩શરેા પ્રકાયભા ંઆલી જામ એલી શતી. જ૊ 
કે ક૊ઈની ઉ઩ેક્ષા કયલાનુ ંતેના સ્લબાલભા ંજ ન શત ુ ંએટરે એની 
વાથે લાત૊ કયલા આલનાયાનં૊ ત૊ટ૊ ન શત૊. 

એ સ્લબાલે તભરનવાય અને લાચા઱ શતી એટરે એની 
વાથે લાત કયલા આલનાયાનંે એભના એક વલારની વાભે ઩ાચં 
ઉિય આ઩ી દઈને એ વાભા ભાણવને કદીક ભ ૂઝંલણભા ંભકૂી દેતી 
શતી. છતા ંતે કદી એકરી ઩ડી જતી ન શતી. ક૊ઈ ને ક૊ઈ કામભ 
તેની વાથે લાત કયત ુ ંજ જ૊લા ભ઱તુ.ં   

કૉરેજના ઩શરેા રદલવે સ્ટેળનથી અઠલા રાઈન્વ જતી 
ફવભા ં એ ટાલયેથી ચઢી ને ફે઩યલાઈથી શાથભાનંી ચ૊઩ડીઓ 
તથા ન૊ટ૊ વાભાન ભકૂલાની છાજરી ઩ય પેંકી ભેઘનાની ફાજુની 
વીટ ઩ય ફેવી ગઈ. 

એ આભ અચાનક ફેઠી તેથી ભેઘનાની તલચાયતરંા તટૂી. 
એણે વશજે વકં૊ડાઈને ળાચરની ભાટે જગા કયી. એને ભાટે સયુત 
નવુ ંશત ુ ંએટરે એ યવથી યસ્તા ઩યની દુકાન૊ના ંફૉડણ જ૊ઈ યશી 
શતી. 

‘વ૊યી ભેં તભને રડસ્ટફણ કમાું.’ ળાચરની ફ૊રી. 
‘દુકાન૊ના ં ફૉડણ લાચંલાનુ ં ક૊ઈ કાભ ગણાત ુ ં શ૊મ ત૊ 

જફૃય.’ વાથે ફેવનાય એક મલુતી જ શતી એ જાણતા ં ભેઘનાએ 
શવીને કહ્ુ.ં 

ભેઘનાના શાથભાનંી ચ૊઩ડીઓ તયપ નજય ઩ડતા ં
ળાચરનીએ ઩છૂરુ:ં ‘તભે કૉરેજભા ંજાઓ છ૊?’ 

‘શા હુ ંઅશીં નલી છ.ં આજે ભાય૊ કૉરેજન૊ ઩શરે૊ રદલવ 
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છે.’ 
‘ળાભા ંછ૊?’ 
‘ફીએ જુતનમયભા ંને તભે?’ ઩૊તાનાભા ંએને આટર૊ યવ 

રેતી જ૊ઈને ભેઘનાને રાગ્મુ ં કે તે ઩ણ કૉરેજભા ંબણતી જ ક૊ઈ 
મલુતી શળે. 

‘હુ ં ઩ણ તભાયી વાથે જ છ.ં ઩ણ હુ ં તભાયી જેભ નલી 
નથી. હુ ં ત૊ જન્ભથી જ આ સયુતને રભણે રખાઈ છ.ં ચાર૊, 
આ઩ણને ફેમને વાયી કં઩ની ભ઱ી ગઈ. શુ ંનાભ છે તભાલંુ? ભાલંુ 
નાભ ળાચરની એભ. ભશતેા. આ઩ણી એભ. ટી. ફી. કૉરેજનુ ં
બ્રૉડકાસસ્ટિંગ સ્ટેળન.’ ળાચરનીએ ઩૊તાની આગલી યીતે જ ઩૊તાની 
ઓ઱ખ આ઩ી દીધી. 

‘ભાલંુ નાભ ભેઘના કે. દેવાઈ. હુ ંઅભદાલાદથી  છેલ્રા ંફે 
લયવ ભાટે અશીં સયુતભા ંઆલી છ.ં ભાયા પાધયને વયકાયી ન૊કયી 
છે એટરે.’ 

‘એ ત૊ ત૊ તભાલંુ ય૊ર ક૊રનુ ંનાભ છે ઩ણ તભને ફધા ં
એ નાભથી ત૊ કૉરેજભા ંનશીં ઓ઱ખતા ંશ૊મ ને.’ 

‘ત્મા ંછ૊કયીઓ ભને ભ૊ટી ભાના નાભથી ચચઢલતી.’ 
‘અશીં સયુતભા ંએ નાભ ચાળ ુ યાખલા જેવુ ંનથી. આ઩ણે 

એ ભાટે તલચાયવુ ં ઩ડળે. ક૊ઈ આ઩ણે ભાટે નાભ નક્કી કયે એ 
઩શરેા ં આ઩ણે જ આ઩ણા એલા નાભની જાશયેાત કયી દેલી 
જ૊ઈએ.’ ફાયીની ફશાય શાથ રફંાલતા ં એણે કહ્ુ:ં ‘આ અભાલંુ 
યંગઉ઩લન. અભાયા સયુતનુ ંએકભાિ ઓ઩નઍય તથમેટય.’ 

‘ભાયે ભાટે અશીં ફધુ ંનવુ ંછે. ભાયે સયુત તલળે ફધુ ંજાણવુ ં
છે. વાબંળ્મુ ંત૊ ઘણુ ંછે.’ 

‘અભાયા સયુતનુ ં ઉંતધમુ ં લખણામ છે. ને ઘાયી ને ગા઱૊ 
઩ણ.’ 

‘ભે ત૊ વાબંળ્મુ ંછે કે અશીં છ૊કયીઓ ઩ણ ગા઱૊ ફ૊રે છે!’ 
‘ક૊ઈક જ લખત અને તે ઩ણ વયખી કં઩ની શ૊મ ત૊ જ. 

તભનેમ એ ફધુ ંક૊ઠે ઩ડી જળે. સયુતભા ંજ યશલેાના ંછ૊ કે ઩છી 
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અ઩-ડાઉન?’ 
‘હુ ંકીભથી અ઩-ડાઉન કયલાની છ ંટે્રનના ટાઈભ અનકુૂ઱ 

છે એટરે લાધં૊ નશીં આલે.’ 
‘અને ક્યાયેક ભ૊ડું થઈ જામ ત૊ ભાયે ઘેય ય૊કાઈ જલાનુ.ં’ 
ત્મા ં કૉરેજનુ ં સ્ટેન્ડ આવ્મુ ં અઠલા રાઈન્વ જનાયા 

઩ાચંવાત ઉતાલંુ તવલામ આખી ફવ ખારી થઈ ગઈ. 
‘આ વાભે જ આ઩ણુ ંભરંદય. એભ. ટી. ફી. કૉરેજ. તભને 

ખફય છે એભ. ટી. ફી. એટરે શુ?ં’ 
‘શા.’ 
‘ના, ઩ેરા ઈરયગેટેડ ટટ્ટુઓ કશછેે એભ, ભાયી તાયી ફધાની 

કૉરેજ.’ શવતા ંળાચરનીએ કહ્ુ.ં અઠલા રાઈન્વ ઩ય કાકયા઩ાયાની 
ઑરપવ આલેરી શતી ને એભા ંકાભ કયતા ફધાને કૉરેજના ંફધા ં
ઈરયગેટેડ ટટ્ટુઓ કશતેા ંશતા.ં 

‘ચાર૊, જઈશુ ંઅંદય!’ ળાચરનીને ઊબી યશી ગમેરી જ૊તા ં
ભેઘનાએ કહ્ુ ં એને આ ફ૊રકી ળાચરની ગભી ગઈ શતી. આજે 
કૉરેજને ઩શરેે જ રદલવે એની ઓ઱ખાણ કયાલલા ફદર એ 
ભન૊ભન બગલાનન૊ આબાય ભાની યશી. એનાથી ભનભા ં જ 
ળાચરની ને યાચગણીની વયખાભણી થઈ ગઈ. એને થમુ ં કે સયુત 
એને ગભી જળે.  

‘જલામ છે, દ૊સ્ત ઩શરેે રદલવે ત૊ શુ ં રેક્ચય થલાના!ં 
જેટરા ંલશરેા ંઅંદય જઈશુ ંએટળુ ંલશળે ુ ંજ ફશાય નીક઱લાનુ ંભન 
થળે. એના કયતા ંચાર, થ૊ડીલાય  ચ૊઩ાટી ઩ય ફેવીએ.’ કશતેા ં
એ ચ૊઩ાટી તયપ આગ઱ લધી. 

ને આ ચ૊઩ાટી કઈ ફરા શળે એભ તલચાયતી ભેઘના એને 
અનવુયી. એને ભુફંઈની ચ૊઩ાટીની ખફય શતી. યસ્ત૊ ઓ઱ંગી 
કૉરેજની વાભી ફાજુએ નદીના ઩ટભા ંઆલતા ંળાચરની કશ:ે ‘આ 
અભાયી ચ૊઩ાટી.’ 

ભેઘના આવ઩ાવ તનયખી યશી. નદીભા ં ઩ાણી ઠીક 
પ્રભાણભા ં શત ુ ં ઩ણ રકનાયે ફેવીને એભા ં છફછચફમા ં કયી ળકામ 
એલ૊ ઩ટ નજયે ઩ડત૊ ન શત૊. નદી અત્માયે ત૊ ઩ાચંેક પીટ 
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ઊંડેથી લશતેી શતી ને કાદલ અને ઘાવથી ફેમ રકનાયા ઢંકામેરા 
શતા. કેટરાક કૉરેજજમન૊ ને વાભેની ઈરયગેળન ઑરપવલા઱ા ત્મા ં
આભ તેભ પયતા દેખાતા શતા. ત૊ કેટરાક ભાછીભાય૊ રકનાયા ઩ય 
ફાધંી યાખેરી દ૊યીઓ શરાલીને ભાછરી વ઩ડાઈ કે નશીં એની 
ચકાવણી કયતા આભતેભ ધભૂી યહ્યા શતા.  

‘આ તભાયી ચ૊઩ાટી?’ ભેઘનાથી ફ૊રાઈ ગમુ.ં 
‘આ઩ણી ફધાની શલે ત૊. કેભ, તને ઩વદં ન આલી? એ 

ભફુઈની ચ૊઩ાટી જેલી જ ગદંી છે ને! શા, બીડ ત્માનંા જેલી નથી.’ 
ળાચરનીએ ભેઘનાન૊ અણગભ૊ ઩ાયખી જતા ંકહ્ુ.ં 

‘ભુફંઈ કયતા ં આ ચ૊઩ાટીભા ં ળાતંત ઘણી છે એભ ભાની 
ભન ભનાલલાનુ.ં ને ભુફંઈની ઩ેરી ગટય૊ની દુગુંધ કયતા ં આ 
ગદંકી વહ્ય રાગે છે. ભુફંઈની ચ૊઩ાટી કયતા ંઅશીંનુ ંલાતાલયણ 
઩ણ વાલંુ રાગે છે. જ૊ કે અભાયા અભદાલાદના કાકંરયમાની ત૊રે 
ત૊ એકેમ ન આલે.’ ભેઘનાએ ફેમ ચ૊઩ાટીની વયખાભણી કયતા ં
કાકંરયમાની લાત ઩ણ કયી દીધી. 

‘આભ કયતા ં ત ુ ં ક્યાક કતલમિી ન થઈ જતી ઩ાછી. 
અભાયી સયુતની ધયતીન૊ પ્રબાલ જ એલ૊ છે.’ તભેભાથંી ત ુભંા ં
વયી ઩ડયાના જયા ઩ણ ક્ષ૊બ ન અનબુલતા ંળાચરનીએ કહ્ુ.ં  

‘તભે ત૊ અશીં જ જન્ભેરા ં ને ઉછયેરા ં છ૊ એટરે તભાયે 
કશુ ંઅજાણ્મુ ંનશીં શ૊મ ઩ણ ભાયે ત૊ ફધુ.ં..’ 

઩ણ તેને આગ઱ ફ૊રતા ંઅટકાલતા ંળાચરની ફ૊રી ઊઠી: 
‘જ૊ આ઩ણે ફેમ દ૊સ્ત ફનલા ભાગતા ં શ૊ઈએ ત૊ આ઩ણે 
એકફીજાને આભ ભાનથી ફ૊રાલલાનુ ંફધં કયવુ ં઩ડળે.’ 

‘ઓકે ત ુ ંકશ ેએભ. હુ ંનવીફદાય છ ંકે ભને ઩શરેે જ રદલવે 
તાયા જેલી ફેન઩ણી ભ઱ી ગઈ.’  

‘જ૊ ભાયી વાથે યશીળ ત૊ હુ ં તને ક્યાયેક ક૊ઈ ભઝાન૊ 
દેસ્ત ઩ણ ભે઱લી આ઩ીળ.’ ળાચરનીએ ભજાક કયી. 

‘એભા ંતાલંુ કશુ ંચારે તેભ નથી. હુ ંઅશીં આલતા ઩શરેા ં
જ તલલાશફધંનભા ંફધંાઈ ગમેરી છ.ં’ 

‘ચાર૊. ઩ણ ભાયા ભત ભજુફ ત૊ ફે લ઴ણ લાટ જ૊ઈને 
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એભ. એ. કયતા ં કયલા જેવુ ંએ કાભ છે. ત૊ તાયા તભસ્ટય શુ ં કયે 
છે? તને ભ઱લા ક્યાયે આલે છે?’ 

‘એને પામનર ઈમયની તૈમાયી કયલાની છે એટરે 
઩યીક્ષાઓ ઩તે ત્મા ંસધુી ત૊ એના આલલાના ચાન્વ ઓછા છે.’ 

‘ત૊ તાયા ંઆ રગ્ન પ્રેભરગ્ન છે એભ જ ને! કૉરેજ રલ.’ 
‘ના ફચ઩ણથી અભે વાથે જ ઉછયેરા ં ને કૉરેજભા ં ઩ણ 

વાથેના ંવાથે. જ૊ કે અભાયા તલલાશની લાત અભાયા ંલડીર૊એ જ 
ઉ઩ાડી શતી એટરે તાયે જેભ ભાનવુ ંશ૊મ એભ ભાની ળકામ.’ 

‘એટરે એયેન્જ્ડ રલ ભેયેજ.’ 
‘ત ુ ં કામભ આલી જ શવતી યશ ે છે કે ક્યાયેક ગબંીય ફને 

છે?’ 
‘ત ુ ં ભાનળે? આ ઩ણ સયુતની ધયતીની જ ફચરશાયી છે. 

શવીભજાકના ંઅશીં ફહુ ઊંચા ંભલૂ્મ૊ અંકામ છે. તાયી ઩ાવે શજુ ફે 
લ઴ણ જેટર૊ વભમ ઩ડય૊ છે. ત્મા ંસધુીભા ંત૊ ત ુ ંસયુતને ફયાફય 
ઓ઱ખી જઈળ અને એને યંગે યંગાઈ ઩ણ જઈળ. તેં 
અભદાલાદભા ં યશીને સયુત તલ઴ે જે વાબંળ્મુ ં શળે એના કયતા ં
સયુત તને ધણુ ંઅરગ રાગળે.’ આંખ૊ નચાલતા ંળાચરનીએ કહ્ુ.ં  

ભેઘનાએ તેનુ ં છેલ્ળુ ંલાક્ય વાબંળ્મુ ં શળે કે કેભ એની જ 
ળકંા શતી. એને ત૊ આ અજાણી જગ્માએ ળાચરની જેલી વખી 
ભ઱તા ંયાચગણી ને પ્રણલની માદ આલી ગઈ શતી. યાચગણી બરે 
શવભખુી ને લાચા઱ શતી ઩ણ પ્રણલ તેની વાથે છૂટથી 
લાણીતલશાય કયી ળકે એભ ભેઘનાને રાગત ુ ં ન શત ુ.ં એ ફા઩ડ૊ 
ભને માદ કમાણ કયત૊ શળે ને યાચગણીમ ભાયી ગેયશાજયીભા ંએની 
વાથે છૂટથી ફ૊રી નશીં ળકતી શ૊મ. એ તલચાયી યશી શતી. 

ત૊ ફીજી તયપ એ ળાચરની ને યાચગણીની વયખાભણી કયી 
યશી શતી. ળાચરનીને શજુ એ ફે કરાક ઩શરેા ં જ ભ઱ી શતી ને 
યાચગણીને છેલ્રા ં િણ લ઴ણથી જાણતી શતી ઩ણ ભનથી એને 
રાગલા ભાડં઱ ુ ં શત ુ ં કે યાચગણીની જેભ ળાચરની વાથે ઩ણ એને 
વાયી દ૊સ્તી જાભી જળે. 

પ્રણલ જ૊ યાચગણી વાથે લાતચીત કયતા ંક્ષ૊બ અનબુલત૊ 



સ્ભતૃતવતંા઩   65 

 

 

શળે ત૊ એ જફૃય એકરતા અનબુલત૊ શળે ને કૉરેજભા ં઩ણ એનુ ં
ભન નશીં રાગત ુ ં શ૊મ. તલલાશ જાશયે થમા ઩છી ફાગભા ં ને 
કાકંરયમા ઩ય ઩૊તાની વાથે કયેરી છૂ઩ી પ્રણમભસ્તી ઩છી તેનુ ં
રદર ઩૊તાના તલયશભા ંવ્માકુ઱ થઈ જતુ ંશળે.  

યાચગણી તેને ભ઱તી શળે કે કેભ તેનીમ ળકંા છે. ને કદાચ 
ભ઱તી શ૊મ ત૊મ, છેલ્રે એ જ જ્મા ંઉદાવ રાગતી શતી ત્મા ંએ 
પ્રણલની ઉદાવી દૂય કયલાભા ં શુ ં કયી ળકે! એ તલચાયભા ં ડૂફકા ં
ભાયી યશી.  

‘ત ુ ંત૊ ફહુ ઊંડા તલચાયભા ં઩ડી ગઈ. ભેં તાયા તભસ્ટયની 
માદ દેલડાલી એટરે ત ુ ંત૊ જાણે એભની ફાશં૊ભા ંવભાઈ ગઈ શ૊મ 
એભ... શુ ંનાભ છે એ વદ્ભાગીનુ?ં’ 

‘પ્રણલ. એ ફા઩ડ૊ ભાયા તલમ૊ગભા ંઅડધ૊ થઈ યહ્ય૊ શળે. 
જ૊ કે અભાયી એક કૉભન ફે્રન્ડ છે યાચગણી. એ તાયા જેલી જ 
લાચા઱ અને શવભખુી છે. ભાયે એને રખવુ ં ઩ડળે કે એ એને 
ભ઱તી યશ ેને એને આનદંભા ંયાખલા પ્રમત્ન કયે.’ 

‘એભ આલ ઩ાણા ઩ગ ઩ય એવુ ં કયલા જેવુ ં નથી. ભાલંુ 
ભાને ત૊ એને એવુ ંરખલાનુ ંભાડંી લા઱. ત ુ ંપ્રણલને ઉ઩યાઉ઩યી 
઩િ રખીને એને તાયા તલચાય૊ભા ંજ કેસન્રત કય. એને આવુ ંફીજુ ં
પ્રર૊બન વાભે કયીને ન ફતાલ. જુલાની રદલાની શ૊મ છે.’ 

‘યાચગણી ને પ્રણલ ફેમ ઩ય ભને ઩ાક૊ તલશ્વાવ છે.’ 
‘ત૊મ ભાલંુ ભાને ત૊ એ તલશ્વાવના ં઩ાયખા ંકયલાનુ ંયશલેા 

દે. ભેં અનબુલે નશીં ઩ણ અલર૊કને એલા અનેક વફંધં૊ને ઩઱ભા ં
ફદરાઈ જતા જ૊મા છે. ચાર. કૉરેજભા ંજઈએ. તને ફીજી ફેચાય 
દ૊સ્ત૊ ઩ણ કયાલલી ઩ડળે ને! નશીં ત૊ ત ુ ં ભાયી એકરીથી ફ૊ય 
થઈ જઈળ.’ ઊબી થતા ંળાચરનીએ એના સ્લબાલ ભજુફ કહ્ુ.ં 

‘હુ ંતાયાથી ફ૊ય થાઉં એવુ ંળક્ય રગતુ ંનથી ઩ણ ત ુ ંકશ ે
છે ત૊ ફીજી એકાદ ફે દ૊સ્ત કયી યાખલાભા ં ભને લાધં૊ નથી.’ 
ભેઘનાએ કહ્ુ ંને ફેમ કૉરેજ તયપ ચારલા ભાડંયા.ં 

ભેઘના થ૊ડે સધુી ચ઩ૂચા઩ ચારી ત્મા ં ળચરનીની જીબ 
વયલ઱ી: ‘કેભ ભ ૂગંી થઈ ગઈ?’ 
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‘હુ ંતાયા ફ૊રલાની યાશ જ૊તી શતી. ને ભેં તને કહ્ુ ંત૊ છે 
જ કે હુ ંભ૊ટે બાગે ભ ૂગંી જ યશલેાનુ ં઩વદં કલંુ છ.ં’ 

‘જ૊ દ૊સ્ત, ભાયી વાથે આભ ભ ૂગંા ં ફની યશલેાનુ ં નશીં 
ચારે. તને ખફય નશીં શ૊મ ઩ણ ભોન એક ખયાફભા ંખયાફ ય૊ગ 
છે. ભાયી જેભ શવતા ંને ફ૊રતા ંયશલેાનુ ંયાખીળ ત૊ સખુી થઈળ.’ 
ળાચરનીએ ઉ઩દેળ આ઩તી શ૊મ તેભ ગબંીય લાણીભા ં કહ્ુ ં ને 
ભેઘના શવી ઩ડી. 

‘જેલી આજ્ઞા, ગલુુદેલ.’ એણે શવતા ંજ કહ્ુ.ં 
‘઩શરેી લખત તાયી જીબને સયુતની શલા રાગી શ૊મ એભ 

રાગ્મુ.ં’ 
‘શલે હુ ં ઩ણ તાયી ઝડ઩ે જીબ ચરાલલા પ્રમત્ન કયીળ, 

ફવ?’ 
‘થાકી જઈળ એભા.ં રે ચાર ભરંદય ત૊ આલી ગમુ.ં’ 
‘ભરંદય!’ 
‘કૉરેજ સ્ત૊. ફીજાં ભરંદય૊ભા ંબક્ત૊ દેલના ંદળણને જામ છે 

઩ણ અશીં ત૊ દેલ૊મ બક્ત૊ના ં દળણન ભાટે ટા઩ંી યહ્યા શ૊મ છે. 
ખાવ કયીને બક્તાણીઓના.ં’ એ શવતા ંફ૊રી. 

‘પ્રૉપેવય૊ ભાટે તને વાય૊ અચબપ્રામ રાગત૊ નથી.’ 
‘ફધા ભાટે વયખ૊ ઩ણ નશીં.’ 
‘અભાયે અભદાલાદભા ં઩ણ એવુ ંજ.’ 
‘કાગડા ત૊ ફધે જ કા઱ા શ૊મ ને!’ 
‘રે ચાર, આ઩ણે ક્યાકં ચચાણભા ંઊતયી ઩ડીશુ ં઩ાછા.ં’ 
‘ખાતયી યાખજે કે રઢી ત૊ નશીં જ ઩ડીએ.’ જ૊ કે ઩છી 

કૉરેજના દયલાજા સધુી ઩શોંચતા ંસધુી ફેમ ચ઩ૂ જ યહ્યા.ં 
કૉરેજભા ં ઩ેવતા ં જ ળાચરની ન૊રટવ ફૉડણ તયપ ચારી. 

દવ઩દંય છ૊કયાઓ ત્મા ં લાત૊ના તડાકા ભાયતા ઊબા શતા. ત૊ 
એભાનંા કેટરાક બણલાની ચચલટલા઱ા લગણ ક્યાયથી ળફૃ થળે એ 
જાણલામ ન૊રટવ ફૉડણભા ંભાથા ંભાયી યહ્યા શતા. 
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ત૊ કેટરીક છ૊કયીઓ અધલાત઴િક ઩યીક્ષાભા ં આલેરા 
ઓછા ભાકણને કાયણે એભની ફ્રીળી઩ભા ંલાધં૊ આલળે કે ચાળ ુયશળેે 
એ જાણલા ભથતી દેખાતી શતી.   

‘ળાચરની ભને ને ચરંાને ઑરપવભા ં જઈને વાશફેને 
ભ઱લાની ન૊રટવ છે.’ 

‘કેભ?’ 
‘કદાચ અભાયી ફ્રીળી઩ને કાયણે જ શળે.’ 
‘ભાકણ ઓછા આવ્મા શળે એ ભાટે જ. શજુ ચરંા નથી આલી 

રાગતી.’ 
‘આલી છે ને. એ ફેઠી રામબ્રેયીભા.ં એ એભા ંને એભા ંજ 

ના઩ાવ થામ છે.’ 
‘ને ત ુ ંવ઩ંતભા,ં કેભ?’ 
ળાચરનીએ ટક૊ય કયી ને અ઩ણણા ળયભાઈ ગઈ. ‘એનુ ંનાભ 

અ઩ણણા ળાસ્ત્રી. કૉરેજની અભ્માવેતય પ્રવતૃિમ૊ભા ં એનુ ં નાભ છે 
એટરે એ જાણીતી ત૊ શતી જ ઩ણ જ્માયથી એની લાત૊ વ઩ંત 
વાથે ચચાણલા ભાડંી ત્માયથી એ લધાયે જાણીતી થઈ ગઈ છે.’ 
ળાચરનીએ ધીભા અલાજભા ંએની ઓ઱ખ આ઩ી દીધી. 
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૭. ઴ાગ઱નીનુ ંતત્ળજ્ઞાન 
આ ફાજુ ભેઘનાને એભ ને એભ અઠલારડમુ ં ઩વાય થઈ 

ગમુ.ં એને પ્રણલની માદ વતત આવ્મા કયતી શતી. ઘેય ત૊ 
રદલવે તે ઘયકાભભા ં ઩૊તાને વ્મસ્ત યાખલા પ્રમત્ન કયતી શતી 
઩ણ યાતે લાચંલા ફેવતી ને પ્રણલ તેના ભન ઩ય છલાઈ જત૊. 
રાખ પ્રમત્ન કયલા છતા ં તે લાચંલાભા ં ભન ઩ય૊લી ળકતી ન 
શતી. ક્યાયેક તેને તલચાય આલત૊ કે પ્રણલને ઩ણ તેના તવલામ 
વાલ એકળુ ંરાગત ુ ંશળે ને એ ઩ણ લાચંલાભા ંભન ઩ય૊લી ળકત૊ 
નશીં શ૊મ.  

ત૊ કદીક એને એભ ઩ણ થતુ ં કે યાચગણી પ્રણલને એની 
એકરતાભાથંી ફશાય કાઢલા પ્રમત્ન કયતી શળે ને પ્રણલ ઩ણ 
઩શરેાનંી ભાપક એનાથી અતડ૊ યશતે૊ નશીં શ૊મ. ત૊ કદીક એનુ ં
ભન લશભેભામં ઩ડી જત ુ ંશત ુ.ં યાચગણી પ્રણલને રરચાલી ઩૊તાની 
પ્રેભજા઱ભા ંપવાલલાન૊ પ્રમત્ન ત૊ નશીં કયતી શ૊મ ને! 

તેને ઩૊તે જ્માયે પ્રણલની ઩ાવે શતી ત્માયે ત૊ યાચગણી 
઩ય ઩યૂ૊ તલશ્વાવ શત૊ ઩ણ ભકૂ્ત લાતાલયણભા ંએ ફન્ને એકરા,ં 
તલચાયતા ં એનુ ં રદર ધડકી ઊઠત ુ.ં એના ભનભા ં કદીક ળકંામ 
જાગતી કે પ્રણલ યીચગણીથી પ્રબાતલત થઈને ઩૊તાને તલવાયી ત૊ 
નશીં ભકેૂ ને!  

લ઱ી ઩૊તે ત૊ એ ફેમને એકફીજાને ભ઱લાનુ ંસચૂવ્મુ ંશત ુ.ં 
શલે એને એ ભાટે ઩સ્તાલ૊ થલા ભાડંય૊ શત૊. દેલતા ને દાફૃ ને 
તેભામં ઩ાછ ં કૉરેજનુ ં ભકુ્ત લાતાલયણ. ને એ ભનભા ં ગબયાઈ 
યશતેી શતી.  

આલી ત૊ કેટરીમ ળકંાઓ તેના ભનભા ં ઘભુયામ કયતી 
શતી. ઩ણ લખત એની લાટ જ૊ત૊ થ૊ડ૊ ફેવી યશલેાન૊ શત૊! 
વભમનુ ં ચક્ર ત૊ પયત ુ ં જ યશલેાનુ ં શત ુ.ં એને ક્યા ં ખફય શતી કે 
પ્રણલ અને યાચગણી એકફીજાની લધ ુનજીક આલી ગમા ંશતા ંને 
એભની લચભાથંી ભેઘનાને કેભ દૂય કયલી એની ભથાભણભા ંએ 
઩ડી ગમા ંશતા.ં 
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પ્રણલના ફેિણ ઩િ૊ આલી ગમા શતા. એણે એભા ંએભ 
઩ણ રખ્મુ ં શત ુ ં કે યાચગણી ઩શરેાનંી જેભ ઉદાવ યશતેી ન શતી. 
એક ઩િભા ં એણે રખ્મુ ં શત ુ:ં હુ ં અને યાચગણી એક ભ૊ડી વાજંે 
કૉરેજ ગાડણનભાથંી ઘેય જઈ યહ્યા ં શતા ં ત્માયે... લગેયે રખીને તે 
ભેઘનાને ળકંાના ંલભ઱ભા ંધકેરી ભકૂત૊ શત૊. આ ફધાની લચભા ં
અભ્માવની ચચિંતા અને પ્રણલન૊ તલમ૊ગ તેને અવશામ અને ફેચેન 
ફનાલી ભકૂતા ંશતા.ં 

લાત઴િક૊ત્વલ આવ્મ૊. પ્રણલ ન આવ્મ૊. થ૊ડા લખત ઩છી 
સયુત આલલાનુ ંમ૊ગ્મ ફશાનુ ંળ૊ધી એ સયુત તેને ભ઱લા જફૃય 
આલળે એવુ ંઆશ્વાવન એણે જફૃય આપ્મુ ંશત ુ.ં ફનળે ત૊ યાચગણીને 
઩ણ વાથે રેત૊ આલળે એવુ ં઩ણ એણે ઩િભા ંરખ્મુ ંશત ુ.ં  

ભેઘનાને એનાથી થ૊ડી યાશત થઈ શતી. જ૊ એ ફેમ જણા ં
સયુત આલળે ત૊ એભનુ ંએકફીજા વાથેનુ ંલતણન જ૊ઈને એ ર૊ક૊ 
જ૊ ઊંડા ં઩ાણીભા ંયભતા ંશળે ત૊ ઩૊તાને એની ગધં આલી જળે ને 
એભના વફંધંભા ં઩૊તે બ્રેક ભાયી દેળે. 

ભેઘનાએ કામણક્રભભા ં બાગ રેલાનુ ં ભાડંી લાળ્મુ ં શત ુ.ં 
કામણક્રભને રદલવે ળાચરનીએ ભેઘનાને ઩૊તાને ત્મા ંજભલા ને યાત 
ય૊કાલાનુ ંઈજન ત૊ રગબગ એક અઠલારડમાથી આ઩ી જ દીધેળુ ં
શત ુ.ં એટરે ભેઘના તે રદલવે કૉરેજભાથંી ળાચરનીની વાથે જ એને 
ઘેય આલી ગઈ શતી. 

યાતે લાત઴િક૊ત્વલન૊ ભન૊યંજન કામણક્રભ શત૊ એટરે ઘેય 
઩શ૊ચતા ં જ ળાચરની એના ં ફાને યવ૊ઈના કાભભા ં ભદદ કયલા 
યવ૊ડાભા ં ઩શોંચી ગઈ શતી. ભેઘનાને ઩ણ યવ૊ઈના કાભભા ં
રદરચશ્઩ી શતી એટરે એમ ળાચરનીની ઩ાછ઱ યવ૊ડાભા ંઆલી. 

પ્રણલની માદ અને યાચગણી ઩યની ળકંાભા ં ઘેયામેરા 
ભનને અંકુળભા ં યાખલા એને ળાચરની વાથે શવતા ંવભમ ઩વાય 
કયલાનુ ંલધાયે ગભતુ ંશત ુ.ં 

થ૊ડી લાય થઈ શળે ને ળાચરનીના ભ૊ટાબાઈ જીતબુાઈ 
આલી ગમા. એ રગબગ િીવની નજીક ઩શોંચ્મા શ૊મ એવુ ંરાગત ુ ં
શત ુ.ં ક઩ડાનંી ફાફતભા ંએભની વાદગી દેખાઈ આલતી શતી. ‘ફા, 
ખાલાનુ ંતૈમાય છે કે?’ વ૊પા ઩ય ફેવતા ંએભણે ટોક૊ કમો.  
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‘શા, આલનીં આજે ટ૊ ટાયી ફેને કેલાયાનુ ં યાધંી રામખુ ં
છે.’ એના ંફાએ એભના સયુતી રશકેાભા ંજ જલાફ આપ્મ૊. 

‘ત૊ કાઢ૊ ત્માયે. હુ ં ક઩ડા ં ફદરીને આ આવ્મ૊.’ કશતેા ં
જીતબુાઈ ક઩ડા ં ફદરલા એભના ફૃભભા ં ગમા ને ફાએ 
જીતબુાઈની થા઱ી તૈમાય કયલા ભાડંી. ને ફેમ ફેન઩ણીઓ શાથ 
ધ૊ઈ ફશાય આલી ત્મા ં જીતબુાઈ ઩ણ ક઩ડા ં ફદરીને આલી 
઩શોંચ્મા. 

‘આજે અભાયી કૉરેજનુ ં એન્મઅુર પંક્ળન છે. બાઈ, 
આલળ૊ તભે?’ ળાચરનીએ ઩છૂરુ.ં 

‘ભને આ તળમા઱ાની ઠંડીભા ંએટરે દૂય સધુી ઘવડી જલાનુ ં
ક૊ઈ કાયણ ખલંુ? 

‘ખલંુ જ ત૊. ભન૊યંજન કામણક્રભ એ કાયણ ઩યુત ુ ંનથી?’ 
‘એભા ં ત ુ ં ખયી? ભને તાયાભા ં યવ છે તભાયા ભન૊યંજન 

કામણક્રભભા ંનશીં. તેં જ૊ એભા ંનાન૊ વયખ૊મ ઩ાટણ  રીધ૊ શ૊ત ત૊ હુ ં
જફૃય આલત.’ કશતેા ંએ શસ્મા. ને ભેઘના તયપ જ૊તા ં઩છૂરુ:ં ‘આ 
હુ ંભાનુ ંછ ંકે તાયી નલી વખી ભેઘનાફેન.’   

‘શા, તે ભાયી વાથે...’ 
‘યશલેા દે, તેં આજ સધુીભા ંતેભને તલ઴ે ઘણી લાત૊ કયી 

છે.’ 
‘તેં જ૊મુ ં ને ભેઘના, આલા છે ભાયા ભ૊ટાબાઈ. અસ્઩શ્મણ 

અને એકાકી.’ ળાચરનીએ કહ્ુ.ં 
‘એકાકી કેભ? તાયા ંબાબી ને એભન૊ લસ્તાય!’ ઩ણ ત્મા ં

ત૊ ળાચરનીની આંખ૊ બાયે થતા ં ઢ઱ી ગઈ. ભેઘનાને એભા ં
બાય૊બાય લેદના લતાણઈ યશી. ભ૊ટાબાઈ ઩ણ એક લખત નજય૊ 
ઊંચકીને ભેઘના તયપ જ૊મુ ં ન જ૊મુ ં કયીને યવ૊ડા તયપ લ઱ી 
ગમા શતા. ઩ણ ભેઘનાને એ ઊડતી નજયભામં લેદનાન૊ અણવાય 
લતાણમા તવલામ ન યહ્ય૊. 

આજ સધુી ળાચરનીએ એભની લાત૊ભા ં ભ૊ટાબાઈન૊ 
ઉલ્રેખ ક્યાયેમ કેભ કમો ન શત૊ એ ભેઘનાની વભજભા ં આલી 
ગમુ.ં એ અજાણતાભંા ં જે ફ૊રી ગઈ શતી એ ફદર ભનભા ં જ 
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઩સ્તાઈ યશી. 
જીતબુાઈ યવ૊ડાભા ં ગમા એટરે ફેમ ફેન઩ણીઓ 

રદલાનખાનાભા ંઆલી. ભેઘના ભનભા ંભ ૂઝંાઈ યશી શતી. એને થત ુ ં
શત ુ ં કે ભ૊ટાબાઈના જીલનભા ંએલી ત૊ કઈ ગબંીય લાત શતી કે 
ફધા ંઆભ ઉદાવ થઈ ગમા ંશળે! એને આ લાતનુ ં કુતશૂર જફૃય 
શત ુ ં ઩ણ ળાચરનીને ઩છૂીને એને ઩ાછી ગબંીય ને તનયાળ કયી 
દેલાની એનાભા ંરશિંભત ન શતી. 

એ ઩૊તાને આ ભાટે દ૊ત઴ત ભાની યશી શતી. ળાચરનીની 
લાચા઱તામ જ્મા ં ભ ૂગંી ફની જામ એલ૊ ત૊ કમ૊ પ્રવગં 
ભ૊ટાબાઈના જીલનભા ંફન્મ૊ શળે એન૊ ભનભા ંજ તાગ કાઢલા એ 
પ્રમત્ન કયી યશી શતી. 

ળાચરનીના ંબાબી એભને છ૊ડીને ચાલ્મા ંગમા ંશળે કે ભયી 
ગમા ં શળે કે... ઩ણ એના ભનના આ વલાર૊ના જલાફ એને 
ક્યાથંી ભ઱લાના શતા! એણે જીતબુાઈને જ જ્મા ં આજે ઩શરેી 
લખત જ૊મા શતા ત્મા!ં 

જ૊ કે એનુ ં ભન એક લાત ત૊ સ્લીકાયત ુ ં જ શત ુ ં કે ગભે 
તેલી કઠ૊ય રદરની સ્ત્રી શ૊મ ત૊મ આલા વીધા વાદા ને વારવ 
઩તતનુ ં રદર ત૊ડતા ં શજાય લાય તલચાય કયે. ‘ભાયાથી અજાણભા ં
કશકુ અજુગતુ ં ફ૊રાઈ ગમુ.ં ભને કળી ખફય ન શતી. હુ ં ફહુ 
રદરગીય છ.ં ભાયી લાતથી તને ને ભ૊ટાબાઈના રદરને ઠેવ ઩શોંચી 
એ ફદર.’ ખેદથી એણે કહ્ુ.ં  

‘ના, એવુ ં કાઈં નથી. એભા ં તાય૊ કળ૊ લાકં નથી.’ 
ળચરનીએ કહ્ુ ં઩ણ એભા ંતેનુ ંશૈમ ુ ંતેને વાથ દઈ ળકત ુ ંન શત ુ ંએ 
ભેઘનાને રાગ્મા લગય ન યહ્ુ.ં 

‘એવુ ં કશુ ં ના શ૊મ ત૊ ત ુ ંઅને તાયા ભ૊ટાબાઈ ઓચચિંતા ં
ઉદાવ કેભ થઈ ગમા?ં’ 

‘હુ.ં.. ના યે ના હુ ંત૊...’ કશતેા ંળાચરનીએ શવલાન૊ તભથ્મા 
પ્રમત્ન કમો. એનુ ં શવવુમં એના રદરભાનંી ગભગીનીને ઢાકી ન 
ળક્ુ.ં એની ઩ા઩ંણની ધાયે આલીને એના ં અશ્રચુફિંદુઓ અટકી 
ગમા.ં  

‘ળાચરની ત ુ ંયડે છે?’ એને યડતી જ૊ઈ ભેઘના ઢીરી થઈ 



72   સ્ભતૃતવતંા઩ 

 

 

ગઈ. 
‘ના યે, હુ ંત૊ શસુ ંછ.ં યડતા ંત૊ તેં ભને ઘણી લખત જ૊ઈ 

છે. આજે ત૊ હુ ં શસુ ં છ.ં’ કશતેા ં એણે ને઩કીનભા ં ઩૊તાનુ ં ભોં 
છ઩ાલી દીધુ.ં   

‘ના ભેં તને ક્યાયેમ યડતા ં નથી જ૊ઈ. ત ુ ં ત૊ યડતાનંે 
શવાલનાયી છ.ં ભેં તને કામભ એલી જ જ૊ઈ છે.’ ભેઘના ફ૊રી. 
઩ણ ળાચરનીનુ ંલેદનાથી લર૊લાત ુ ંશૈમ ુ ંએન૊ જલાફ ક્યાથંી આ઩ી 
ળકે!. 

ત્મા ંઅંદયથી એક નાન૊ળ૊ ઑડકાય ખાઈ જૂતબુાઈએ ઩૊તે 
જભી યહ્યાનુ ં તવગ્નર ભ૊કલ્મુ ં એટરે ળાચરની સ્લસ્થ થલા 
ફાથફૃભભા ં ઩ેવલા ગઈ ત્મા ં ત૊ ને઩કીનથી શાથ ક૊યા કયતા 
જીતબુાઈ ફશાય આલી ઩શોંચ્મા: ‘ળાચરની, શુ ંકયે છે ત ુ?ં તેં લ઱ી 
઩ાછ ંળફૃ કયી દીધુ ંકે? જાલ તભે ફેમ જભી ર૊. તાયે રીધે તાયા ં
ફેન઩ણીનેમ તાયે બખૂ્મા ંયાખલા ંછે!’ 

ળાચરની ઊઠી ને ભેઘનામ કાઈં ફ૊લ્મા તવલામ એને 
અનવુયી. વદામ શવતી યભતી યભકડા જેલી ળાચરનીનુ ં આભ 
ઉદાવ થઈ જવુ ં ભેઘનાને ભન એક ક૊મડા જેવુ ં શત ુ ં ઩ણ એને 
પ્રતતતી થઈ ગઈ શતી કે એની ઩ાછ઱ ક૊ઈ અતત ગબંીય કાયણ 
શત ુ ંજ. ફા, ભેઘના ને ળાચરનીએ ભગૂા ંભગૂા ંજેભ તેભ જભી રીધુ.ં 
ભેઘના ભન૊ભન ભ ૂઝંાઈ યશી શતી. ઩૊તાને કાયણે જ આભ થમુ ં
શત ુ ંએ લાત એનાથી કેભેમ તલવયાતી ન શતી.  

‘કેભ આજે યેરડમ૊ ઩ય ક૊ઈ કામણક્રભ નથી કે શુ?ં’ 
ભખુલાવને ફશાને અંદય આલતા ંજીતબુાઈએ ટક૊ય કયી. 

‘યેરડમ૊ ઩ય વાય૊ કામણક્રભ ન શ૊મ એવુ ંકદીક ફને છે ઩ણ 
ક૊ઈ કામણક્રભ જ ન શ૊મ એવુ ં બાગ્મે જ ફને છે.’ ળાચરનીએ 
઩૊તાની શભંેળની યીતે જલાફ આપ્મ૊. 

‘એ ત૊ બ્રૉડકાસસ્ટિંગ વેન્ટયના ભડૂ ઩ય આધાય યાખે છે. 
છતા.ં..’ એભણે ટક૊ય કયી ને ળાચરની શવી ઩ડી. એના ભોં ઩યથી 
઩ેળુ ં ગભગીનીનુ ંઆલયણ ક્યામં શઠી ગમુ ં ને ઩ેળુ ં ચચય઩રયચચત 
શાસ્મ ત્મા ંભઢાઈ યહ્ુ,ં કદાચ વ્માજ વાથે. 

‘યેરડમ૊ન૊ ધભણ છે ઘોંઘાટ કયલાન૊. ઩છી બરે ને ગબંીય 
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કામણક્રભ ચારત૊ શ૊મ કે શ઱લ૊.’ 
‘ને ભાય૊ જે યેરડમ૊ને અનબુલ છે એ ત૊ જાણે શ઱લા 

કામણક્રભ ભાટે જ ફનાલામ૊ શ૊મ એભ એભા ં કદી ગબંીય કામણક્રભ 
આલત૊ જ નથી.’  

‘ક૊ની લાત કયે છે ત ુ?ં’ ળાચરનીએ કૃતિભ ગસુ્વ૊ કયતા ં
઩છૂરુ.ં 

‘હુ ં ત૊ તભાયા આ યેરડમ૊ની લાત કયતી શતી. તને શુ ં
રાગ્મુ?ં’ ને ફધા ંશવી ઩ડયા,ં ળાચરની ઩ણ. 

‘ળાચરનીથી આટરા ંડયલાની જફૃય નથી. એને ત૊ ક૊ઈને 
ડયાલલા ભાટેમ ગસુ્વ૊ કયતા ંઆલડતુ ંનથી.’ 

‘એ ત૊ કૉરેજના ક૊ઈ છ૊કયાને ઩છૂ૊ ત૊ ખફય ઩ડે. 
બરબરા પ્રૉપેવયની ભશ્કયી કયનાયામ ભાલંુ નાભ ન રે.’ 

‘આ઩ણે ત્મા ંએક કશલેત છે ને કે બ ૂડંાથી ત૊ બતૂેમ બાગે.’ 
કશતેા ંજીતબુાઈ યવ૊ડાના ઉંભયા ઩ય ગ૊ઠલામા. 

‘એભ છતા ંતભે ભાયી વાભે ફેઠા છ૊ એ ફતાલે છે કે હુ.ં..’ 
‘હુ ંબતૂ નથી. એટરે ત૊ હુ ંતાયી વાભે ફેઠ૊ છ ંને!’ 
‘ઓશ,’ કશતેા ંળાચરનીએ ભેઘના વાભે જ૊તા ંકહ્ુ:ં ‘એ ત૊ 

હુ ંબરૂી જ ગઈ શતી કે તભે ભાયી વાભે નશીં ઩ણ ભેઘનાની વાભે 
ફેઠા છ૊.’ 

ને ભેઘના ળયભની ભાયી નીચુ ંજ૊ઈ ગઈ. એને થમુ ંઆ તે 
કેલા ં બાઈફશને છે! આભ એકફીજાની જાણે પીયકી ઉડાલલાની 
઩ણ શયીપાઈ કયતા ંશ૊મ એલા!ં ઩ણ એને ક્યા ંખફય શતી કે એ 
સયુતની ધયતીને પ્રબાલ શત૊. ભશ્કયીના ંઅશીં ઊંચા ંભરૂ ફ૊રાતા ં
શતા,ં 

‘આભ લાટ૊ના લડા ં કમયા લગય કાઈં શાકફાક ખાલા 
રાગ. તાયી શામે ભેઘનામ બખૂી યશી જાશ.ે’ ને ત્માયે જ ભેઘનાને 
ખ્માર આવ્મ૊ કે ઩૊તે શજુ સધુી કાઈં ખાધુ ંજ ન શત ુ.ં એને થમુ ંકે 
ક૊ઈ અજાણ્માનંી વાથે શ૊ત ત૊ એ બખૂી જ યશી ગઈ શ૊ત. 

઩ણ જ્માયે તે ખાઈને ઊઠી ત્માયે એને રાગ્મુ ં કે ફા અને 
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ળાચરનીએ એને એટળુ ંફધુ ંખલયાલી દીધુ ંશત ુ ંકે યાતના કામણક્રભ 
લખતે તેને ઊંઘ આલી જામ ત૊મ નલાઈ નશીં. 

‘તભે ફેમે ભ઱ીને ભને એટળુ ં ફધુ ં ખલયાવ્મુ ં છે કે ...’ 
ભેઘના કશલેા ગઈ. 

‘અભે ફન્નેએ! ભ૊ટાબાઈ ઉંભયા ઩ય ડામય૊ જભાલીને 
ગપ્઩ા ંભાયલા ભાડંયા એટરે તાયી વાથે અભાયેમ ઓલયર૊ડ થઈ 
ગમુ ંને!’ 

‘એ ત૊ એવુ ં છે ને કે જ્માયે યેરડમ૊ ફધં શ૊મ ત્માયે 
યેરડમ૊ગ્રાભ ચાળ ુકયવુ ંજ૊ઈએ એટરે...’ 

‘એ ફધુમં બરૂાલી દઈળ એક લ઴ણભા ંજ૊ ભાલંુ ચારળે ત૊.’ 
‘નશીં ત૊ બરૂી જઈળ એમ ફ૊રી નાખની બેગીબેગ.ુ’ 
‘એ ત૊ લખત આલશ ેતીમાયે જ૊મુ ંજશ.ે’ ળાચરનીએ ઩ણ 

સયુતીભા ંજલાફ દીધ૊. 
એ ઩છી ફેમ કૉરેજભા ં઩શોંચ્મા ં ત્મા ંસધુીભા ંત૊ ળાચરની 

઩૊તાના અવરી ભડૂભા ં઩ાછી આલી ગઈ શતી.  
ફીજી કૉરેજ૊ના ં અન્મઅુર પંક્ળન૊ના કામણક્રભ જેલા 

નાભચીન શ૊મ છે એવુ ંઅશીં લશ૊ત ુ.ં અશીં સયુતભા ંભશ્કયીના ંફહુ 
ઊંચા ંભલૂ્મ છે ઩ણ શદ ફશાયના ં ક૊ઈ ભસ્તી ત૊પાન અશીં શ૊તા ં
નથી કે ચરાલી રેલાભા ં આલતા ં નથી, એટરે મલુતીઓ અને 
તેભના ંકુટંુફીજન૊ અશીં તલના વકં૊ચે આલતા ંશ૊મ છે ને કામણક્રભને 
દી઩ાલતા ંશ૊મ છે. 

ળાચરની અને ભેઘના ફશાયથી સ્લસ્થ દેખાલા પ્રમત્ન બરે 
કયતા ં શ૊મ ઩ણ તેભના ં ઉદાવ ભન સ્ટેજ ઩ય ચારી યશરેા 
કામણક્રભને ભાણી ળકતા ંન શતા.ં એ ત૊ ઩૊તાના ભનની બલાઈભા ં
ગ ૂચંલાઈ યહ્યા ંશતા.ં 

એટરે જ્માયે કામણક્રભ ઩યૂ૊ થમ૊ ને ફધા ંફવની રાઈનભા ં
કે રેલા આલનાય કુટંુફીની યાશ જ૊તા ં ફશાય ય૊ડની ધાયે ઊબા ં
શતા ં ત્માયે ફેમ ળાચરનીને ઘેય જલા ચારલા જ ભાડંયા,ં એ ફે 
ભાઈર જેટળુ ંઅંતય એભની ઉદાવીને વથલાયે કા઩લા.  
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યસ્તા ઩ય તે ફે જ ન શતા.ં કેટરાકં ઉતાલચ઱મા ંએભનાથી 
આગ઱ ચારતા ં શતા ં ત૊ ફવની રાફંી રાઈન જ૊ઈને તનયાળ 
થઈને ભ૊ડેથી ચારી નાખંલાન૊ તલચાય કમો શ૊મ એલા ં એભની 
઩ાછ઱ ઩ણ શતા.ં એ જેભ જેભ આગ઱ લધતા ં ગમા ં તેભ તેભ 
તેભની આગ઱ની ને ઩ાછ઱ની ફેમ બીડ ઓછી થતી ગઈ. 
કેટરાકના યસ્તા પંટામ શતા ત૊ કેટરાકના ંઘય આલી ગમા ંશતા.ં 

યંગઉ઩લન આગ઱થી ફેમ ફજાય તયપ આગ઱ લધ્મા ં
ત્મા ં સધુીભા ં ત૊ યસ્ત૊ રગબગ ખારી થઈ ગમ૊ શત૊. જ૊ કે 
તવનેભાન૊ ળ૊ છૂટયાને ફહુ લખત થમ૊ ન શત૊ એટરે ક્યાયેક ક૊ઈ 
ભ઱ી જત ુ ંશત ુ ંખલંુ. 

‘ભ૊ટાબાઈ આવ્મા શ૊ત ને ત ુ ં આભ ભ ૂગંી ચારતી શ૊ત 
ત૊...’ ભેઘનાએ યેરડમ૊ની સ્લીચ ઓન કયલા પ્રમત્ન કયતા ં કહ્ુ.ં 
એનુ ં ભન ત૊ ક્યાયનુમં આ ફે બાઈફશનેન૊ બતૂકા઱ જાણલા 
તડ઩ી યહ્ુ ંશત ુ.ં 

‘એમ આજે ત૊ કદાચ ભાયી જેભ ભ ૂગંા જ શ૊ત.’ ળાચરની 
ફ૊રી ને ફેચાય કદભ ચ઩ૂકીદીથી ચાલ્મા ઩છી એ ફ૊રી: ‘ભેઘના 
ત ુ ંત૊ શજુ એભને આજથી જ જાણતી થઈ છે ઩ણ હુ ંત૊ એભના 
શૈમાના ંગશન જ઱ભા ંનાન઩ણથી જ ડૂફકા ંરગાલતા આલી છ.ં’ 

ભેઘનાએ કાઈંક ફ૊રવુ ં જ૊ઈત ુ ં શત ુ ં ઩ણ એને શુ ં ફ૊રવુ ં
એની જ સઝૂ ઩ડતી ન શતી ત્મા ંએ શુ ંફ૊રે! એટરે એણે ભ ૂગંા ં
યશવે ુ ંજ મ૊ગ્મ ગણ્મુ.ં 

઩ણ ળાચરનીનુ ંએ તયપ ધ્માન ન શત ુ.ં એ ત૊ બતૂકા઱ભા ં
ડૂફકી ભાયી યશી શતી. ‘તને એભ રાગળે કે આભા ંહુ ંતને કશલેા શુ ં
ફેઠી! ઩ણ લાત જ એલી છે કે જ્મા ંસધુી હુ ંતને એ નશીં જણાવુ ં
ત્મા ંસધુી ભને ચેન નશીં ઩ડે.’  

‘આજે તેં ભાયા ં બાબીન૊ ઉલ્રેખ કમો ત્માયે ભાયા બાઈ 
ગબંીય ફની ગમા શતા એ તને કદાચ તલચચિ રાગ્મુ ંશળે. ને ય૊જ 
શવતી યભતી ને ફધાને ઉડાલતી હુ ંગભગીનીના આલયણ નીચે 
ઢેકાઈ ગઈ શતી એમ તને તલચચિ રાગ્મુ ંજ શળે એવુ ંભને તાયા 
ભોં ઩યથી રાગ્મુ ંશત ુ.ં 

‘અને એભા ંકશુ ંખ૊ટંુ ઩ણ નશ૊ત ુ.ં જે ક૊ઈ ભને ભાયા ફાહ્ય 
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લતણનથી જાણે છે એભને ત૊ હુ ં શવતી યભતી ને યભજૂ કયતી 
ઢીંગરી જ રાગતી શ૊ઈળ ઩ણ ભાયા ંઆ ફાહ્ય આલયણ૊ની નીચે 
ત૊ તનયાળાની યાખભા ંધયફામેરી પ્રણમની આગ ધખી યશી છે.’ 

‘તાયા!’ ભેઘનાથી ફ૊રી જલામુ.ં 
‘ફધાની જેભ ત ુ ં ઩ણ ભને ભાયા ઉ઩યના આલયણથી જ 

ત઩છાણે છે એટરે તને ઩ણ એનુ ંઆિમણ થમુ ં શળે ઩ણ ફશાયથી 
વાયી કે વાચી જણાતી દયેક ચીજ વાચી નથી શ૊તી. ભ૊ટાબાઈની 
ને ભાયી ઉંભયભા ં પક્ત ફે જ લયવન૊ તપાલત છે એટરે અભે 
કૉરેજભા ંવાથે થઈ ગમેરા.ં હુ ં઩શરેા લ઴ણભા ંઆલી ને ભ૊ટાબાઈ 
છેલ્રા લ઴ણભા.ં 

‘કૉરેજભા ં તવતનમય૊ જેભ કશ ે છે તેભ હુ ં ઩ણ પસ્ટણ  મય 
ફૂલ્વભાનંી જ એક શતી. હુ ંવાયા ભાકણ વાથે ભેરટ્રકભા ં઩વાય થઈ 
શતી એનુ ંભનભા ંથ૊ડું અચબભાન ઩ણ ખલંુ. ને એ અચબભાનભાથંી 
જન્ભત૊ સ્લચ્છદં ભાયાભા ંપ્રલેળી ગમેર૊. 

‘કૉરેજભા ંજીતબુાઈને એક છ૊કયીની વાથે પ્રેભ થમેર૊. એ 
છ૊કયી વ૊ભા ને હુ ંવાયા ં ફે્રન્ડ ઩ણ શતા.ં ને હુ ં઩ણ રકળ૊ય વાથે 
પ્રેભભા ં ઩ડેરી. આ વ૊ભા કેળ૊યના વગાભા ં થતી શતી. ઩ણ 
રકળ૊યના કાકાએ લચભા ં બેંડ૊ ભાયીને ભ૊ટાબાઈની વાથેન૊ 
વ૊ભાન૊ વફંધં ત૊ડાલી નાખેર૊. ને ગસુ્વાભા ં ભેં ઩ણ રકળ૊ય 
વાથેના વફંધં ઩ય ચ૊કડી ભાયી દીધેરી. ઩છી તે વ૊ભાએ એ 
વફંધં સધુાયી રેલા ઘણા પ્રમત્ન કયેરા ઩ણ ભ૊ટાબાઈના ભનભા ં
શુમં શત ુ ંકે એભણે એ વફંધં ઩ાછ૊ ચાળ ુકયલાની લાતનુ ંભીંડું જ 
લા઱ી દીધુ.ં  

‘઩છી આજે ફે લ઴ણથી એ આભ એકાકી ને યીઝલણ થઈ 
ગમા છે. એ શવીને ફ૊રે છે એ ભને શવતી જ૊લા ભાટે ને ઩૊તાનુ ં
દદણ  છ઩ાલલા ભાટે જ. ફાકી ભનભા ં ત૊ એભને વ૊ભાની માદ 
વતંા઩તી જ શ૊મ છે. એભને ભાયી લાતનુ ં઩ણ દુખ છે કે એભને 
કાયણે ભેં રકળ૊ય વાથેન૊ વફંધં કા઩ી નાખ્મ૊ છે. એ આને ભાટે 
઩૊તને જલાફદાય ભાન્મા કયીને ઩સ્તામા કયે છે.’    
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૮. સરુતથી ડુમ્મશ 
‘આજે હુ ંડુમ્ભવ તયપ જલાન૊ છ.ં’ જીતબુાઈએ કહ્ુ.ં  
ડુમ્ભવનુ ં નાભ વાબં઱તા ં જ ળાચરની ને ભેઘના ફેમને 

ચભક ઊ઩ડી. ભેઘનાને ડુમ્ભવ અજાણ્મુ ં શત ુ ંએટરે ને ળાચરનીને 
ડુમ્ભવન૊ દરયમા રકનાય૊ ગભત૊ શત૊ અને ઩૊તાની વશરેીને એની 
વેય કયાલલાનુ ંભન શત ુ ંએટરે.  

‘ક્યાયે ઩ાછા પયલાના તભે?’ ળાચરનીએ ઩છૂરુ.ં 
‘કારે વાજંના જ. ઩યભ રદલવે ત૊ ઩ાછ ંલરવાડ જલાનુ ં

છે. તેં કેભ ઩છૂરુ?ં તાય૊ વાથે આલલાન૊ તલચાય છે કે શુ?ં’ 
‘ભેઘનાએ શજુ ડુમ્ભવ જ૊મુ ંનથી.’ 
‘તને ભેઘનાનુ ંવાલંુ ફશાનુ ંભ઱ી ગમુ ંછે.’ 
‘તભાયે અભને વાથે ન રઈ જલા ંશ૊મ ત૊ ચ૊ખ્ખુ ંકશ૊ ને!’ 
‘ભેં એવુ ંકહ્ુ ંનથી. તભે ભને બાય કયલાના ંનથી. હુ ંજી઩ 

રઈને જલાન૊ છ.ં ઩ણ તને એક લાત કશી દઉં કે હુ ંતભને લાસ્ક૊ 
ડી ગાભાના રગંય ઩ાવે ઉતાયત૊ જઈળ. ઩છી વાજંે ઩ાછા પયતા ં
તભને ઩ાછા ંરેત૊ આલીળ.’ જીતબુાઈએ કહ્ુ.ં 

‘બરે. ઩ણ અભાયી કં઩નીભા ંકદાચ એકાદ ફીફુ ંઉભેયામ 
઩ણ ખલંુ.’ ળાચરનીએ ઩૊તાની શભંેળની ટેલ ભજુફ કહ્ુ.ં 

‘એ લધાય૊ ફવ૊ ટકાથી ફેલડાઈ ન જામ એ જ૊ જે. 
જી઩ને સ્ટેળનલેગન ન વભજતી.’ 

‘કાઈં લાધં૊ નશીં ભાયી એ વખીને કાય ચરાલતા ંઆલડે 
છે.’ ળાચરની ખબા ઉરા઱તા ંફ૊રી. 

‘ત ુ ં ભને જી઩ભાથંી ફાદ ત૊ કયી નાખલાની લેતયણભા ં
નથી ને!’ 

‘જી઩ નાની છે એભ તભે શભણા ંજ ના કહ્ુ?ં’ ને ફધા ંશવી 
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઩ડયા ંને ભેઘના લચભા ં઩યૂાઈ ન ળકી એટરે ફે લાગ્માના ટક૊યા 
લચભા ં઩યૂામા અને લાત ત્મા ંજ થબંી ગઈ.  

ભેઘનાને ડુમ્ભવ જલાનુ ંભન ત૊ શત ુ ંજ ઩ણ એને ગઈકાર 
યાતન૊ ઉજાગય૊ થમ૊ શત૊ ને ઘેય ક૊ઈને કશુ ંકહ્ુ ંન શત ુ ંએટરે 
એ જલા તૈમાય ન થાત ઩ણ આ બાઈફશનેની લાત૊ભા ં લચભા ં
઩યૂાઈને એને ફ૊રલાન૊ અલકાળ ભ઱ે ત૊ ને! 

ભેઘનાને આલી ચભત્કૃતતબયી લાચા઱તા લયી ન શતી એભ 
નશીં ઩ણ તે શજુ જીતબુાઈ વાભે તલલાદ કયતા ંળયભાતી શતી. 

તે રદલવે ળાચરની ને ફા યવ૊ઈના કાભભા ંગ ૂથંામા ં શતા ં
ત્માયે ળાચરનીએ અ઩ણણા તિલેદીને વદેંળ૊ કયલા ભેઘનાને ઈળાય૊ 
કયી દીધ૊ શત૊. ભેઘનાએ એને ડુમ્ભવ જલાનુ ંઆભિંણ આ઩લાની 
વાથે ઩૊તાને ઘેયથી ઩ણ ળાચરનીને ત્મા ંફે રદલવ લધાયે યશલેાની 
યજા ભે઱લી રીધી શતી. 

ફીજે રદલવે વલાયભા ં જ અ઩ણણા આલી ગઈ શતી. ઩છી 
ચા-નાસ્ત૊ કયીને રગબગ નલ લાગ્મે ફધા ંડુમ્ભવ જલા નીકળ્મા.ં 
જીતબુાઈની વાથે એભની ઑરપવન૊ એક ઩ટાલા઱૊ ઩ણ શત૊. 
એભણે જતા ં યસ્તાભાથંી થ૊ડા ં ચલાણુ ં તથા ઘાયી ઩ણ ફધંાલી 
રીધા.ં  

ભેઘનાને પ્રણલ માદ આલી યહ્ય૊. ઩૊તાને શજુ સયુત 
આવ્મે ફે ભરશનામ નથી થમા ત્મા ં ઩૊તે કેલી વાયી યીતે 
તભિલત ૂણ઱ભા ંગ૊ઠલાઈ ગઈ છે ને પ્રણલ ચફચાય૊ યાચગણી તવલામ 
ફીજા ક૊ઈની વાથે ક્યાથંી બ઱ત૊ શળે જ્મા ંયાચગણી વાથેમ ઩યૂ૊ 
બ઱ી ળકત૊ ન શ૊મ ત્મા!ં! 

એ યીચગણી વાથેમ ઩૊તાની શાજયીભા ંજ જ્મા ં઩લંુૂ ફ૊રી 
ળકત૊ ન શત૊ ત્મા ં઩૊તાની ગેયશાજયીભા ંત૊ લધાયે અતડ૊ ફની 
યશતે૊ શળે. જ૊ કે કૉરેજના કામણક્રભ ઩છી ફેમ લચ્ચે ફ૊રલાની 
થ૊ડી છૂટ થઈ શતી ખયી. 

આલે લખતે પ્રણલ અશીં શાજય શ૊મ ત૊ કેલી ભઝા ઩ડે 
એવુ ંતલચાયલાનુમં તે ન ચકૂી,  

જી઩ જીતબુાઈ ચરાલતા શતા. એ એભના ભડૂ પ્રભાણે 
કદીક ઝડ઩ી ત૊ કદીક ધીભી ગતતએ જી઩ બગાડતા શતા. ભસ્કતી 
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આગ઱થી જી઩ ઩વાય થઈ યશી શતી ત્મા ં એભણે અચાનક બ્રેક 
ભાયી. ઩ાછ઱ ફેઠેરી િણેમ વખીઓ એકફીજી વાથે દફાઈ ગઈ. 

‘શુ ંથમુ?ં વાલંુ છે કે શૉસ્સ્઩ટર નજીકભા ંજ છે.’ ળાચરનીએ 
઩૊તાની યીતે કહ્ુ.ં 

‘કાઈં થમુ ં નથી. એક ફકલંુ ફચી ગમુ.ં’ જીતબુાઈએ 
ળાચરનીની બા઴ાભા ંજ કહ્ુ ંને જી઩ બગાલી. 

‘એટરે ત૊ હુ ંભ૊ટાબાઈ ડ્રાઈલ કયતા શ૊મ એલા લાશનભા ં
ફેવતી નથી. ક૊ઈક લાય ફકલંુ ફચી જામ ત૊ ક૊ઈક લાય કૂતલંુ 
કચડાઈ જામ.’  

‘ત ુ ંચરાલતી શ૊મ ત૊ ક૊ઈક લાય કૂતયાને ફચાલલા જતા ં
ભાણવ કચડાઈ જામ. એટળુ ંવાલંુ છે કે ડ્રાઈતલિંગ આ઩નાય ભાણવ 
ભાય૊ ઓ઱ખીત૊ નથી, નશીં ત૊ તેં ભાયી લગ રગાડીને કદાચ 
ડ્રાઈતલિંગ રામવન્વ ભે઱વ્મુ ં઩ણ શ૊ત અને એકાદ ભાણવને કચડી 
઩ણ નાખ્મ૊ શ૊ત.’ 

‘તભે રામવન્વ ભે઱લલા ભાટે રાચં નશીં આ઩ેરી ખયી 
ને!’ 

‘રાચં ત૊ આ જભાનાભા ંફધા વયકાયી ય૊ગ૊ની યાભફાણ 
દલા છે. ઩ણ નવીફવજં૊ગે ભાયે એ યાભફાણ દલા લા઩યલી નશીં 
઩ડેરી. ળેઠની કાયે ભને લગય રામવન્વે વાયી એલી પ્રેસક્ટવ 
કયાલી દીધેરી.’ આભ લાત૊ના ગ૊઱ા ગફડાલતા ં ડુમ્ભવ ક્યાયે 
આલી ગમુ ંતેની ઩ણ ખફય ન ઩ડી. 

ફધા ંડુમ્ભવ ઩શોંચ્મા ંત્માયે શજુ વાડા અચગમાય જ લાગ્મા 
શતા. જીતબુાઈ એભણે કહ્યા પ્રભાણે િણેમ ફેન઩ણીઓને લાસ્ક૊ ડી 
ગાભાના રગંય ઩ાવે ઉતાયીને, એ વાજંના રગબગ વાડા ચાય 
લાગ્મે ઩ાછા આલળે એભ કશી ઩૊તાના કાભે ઊ઩ડી ગમા શતા 
એટરે આ તિ઩ટુી ઩ાવે યેતીભા ંભસ્તી કયલાન૊ ઘણ૊ વભમ શત૊. 

 
઩લન નશીંલત શત૊ એટરે દરયમાના ંભ૊જાં ફહુ ઉછ઱તા ં

ન શતા ંકે રાફંે સધુી છારક૊ ઩ણ ભાયતા ંન શતા.ં શજુ શભણા ંજ 
઩ાછી લ઱ી ગમેરી બયતીને કાયણે ઩થ્થયની આડળ સધુી યેતી 
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બીની થઈ ગમેરી શતી. 
ળાચરની ભાટે આ જગા અજાણી ન શતી એટરે એણે 

ભેઘનાને અ઩ણણાના શાથ ઩કડીને દ૊ડલા ભાડં઱ ુ.ં ને ખળુનભુા 
લાતાલયણના પ્રબાલભા ંતણાતા ંભેઘનાએ ને અ઩ણણાએ ઩ણ તેની 
વાથે દ૊ડલા ભાડં઱ ુ.ં  

ત્મા ં ભેઘના અચાનક ચીવ ઩ાડીને ળાચરનીથી ઩૊તાન૊ 
શાથ છ૊ડાલીને ઩ાછી બાગી. થ૊ડા ં કદભ દ૊ડીને અચાનક થબંી 
ગઈ ને ત્માથંી ફીજી રદળાભા ં દ૊ડલા ભાડંી ને ત્મા ં ઩ણ ફેચાય 
ડગરા ં દ૊ડીને ગબયાઈને ઩ગની આંગચ઱મ૊ ઩ય ઊબી થઈ 
ગ૊઱ગ૊઱ પયલા ભાડંી. ળાચરની ઩ણ તેનુ ં આભ કયવુ ં જ૊ઈ 
ગબયાઈ ગઈ. 

ત્મા ંઅ઩ણણા ઩ણ વા઩ વા઩ કશતેા ંતેને લ઱ગી ઩ડી. શલે 
ળાચરનીને ભેઘના ને અ઩ણણાના ગબયાટનુ ં કાયણ વભજામુ.ં એ 
અ઩ણણાને ખેંચતી ભેઘનાની ઩ાવે ઩શોંચી ગઈ. ભેઘના ને અ઩ણણા 
શજુ ગબયાટભાથંી ફશાય આવ્મા ંન શતા.ં ળાચરનીને તેભની વાભે 
શવતી જ૊તા ંગસુ્વે થઈ ભેઘનાએ કહ્ુ:ં ‘આભ શવે છે શુ?ં કેટરા 
ફધા વા઩ શતા ત્મા!ં’ 

‘હુ ંએ જ ત૊ શસુ ં છ.ં એ વા઩ નથી ઩ણ જેભ જભીનભા ં
અ઱તવમા ં થામ છે એલા ં ઩ાણીભાનંા ંઅ઱તવમા ં જ છે. એભનાથી 
ડયલાનુ ં કાયણ નથી. એ ત૊ ભાછંરા ં ઩કડતા ં ભાછીની જા઱ભા ં
પવાઈ જામ છે તેભને ભાછીઓ ફશાય યેતીભા ંપેંકે છે.’ 

‘શુ ંડયલા જેવુ ંનથી? કેલા રીરા ને ઩ી઱ા ઩ટ્ટા છે એભના 
઩ય! એ ચ૊ક્કવ ઝેયી શળે.’ ભેઘનાન૊ ગબયાટ ફશાય આલી ગમ૊. 

‘તાયે શવલાનુ ંથામ છે ને અભાય૊ ત૊ જીલ જામ છે. ચાર૊ 
઩ાછા ં રકનાયા ઩ય. અભાયે નથી આલવુ ં દરયમાભા ં છફછચફમા ં
કયલા.’ અ઩ણણા ઩ણ ભેઘનાની વાથે જ૊ડાઈ ગઈ.  

‘તભે ફેમ ફીકણ ચફરાડી જેલી છ૊.’ કશતેા ંળાચરનીએ એક 
તયપડતા ઩ેભરાને ઩ગની ઠ૊કયે દવેક પીટ દૂય પંગ૊મુું. ઩ેરી 
ફેમને આનાથી વશજે ધય઩ત લ઱ી છતા ંશજુ ળાચરનીને છ૊ડી ન 
શતી.  

એ જ૊ઈ ળાચરનીએ કહ્ુ:ં ‘ચાર૊, આ઩ણે થ૊ડા ં આગ઱ 
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જઈએ. એ તયપ ભાછીઓ નથી એટરે ત્મા ંઆલા વા઩ ઩ણ નશીં 
શ૊મ.’ ને ફેમને એ તયપ ખેંચતી ચારી છતા ં ઩ેરી ફેમ ત૊ 
એકએક ઩ગળુ ંજ૊ઈને ભકૂતી શતી. 

થ૊ડે દૂય ગમા ઩છી ફેમન૊ ગબયાટ થ૊ડ૊ ઓછ૊ થમ૊. 
અ઩ણણા કશ:ે ‘ભાય૊ ત૊ જાણે જીલ જ નીક઱ી ગમ૊ શત૊.’ 

‘ભાલંુમ એવુ ંજ થમુ ંશત ુ ંજ્માયે ત ુ ંભને લ઱ગી ઩ડી શતી 
ત્માયે. ભને થમુ ં કે ભાયે ફદરે ત્મા ં ક૊ઈ ઩લુુ઴ શ૊ત ને ત ુ ં એભ 
લ઱ગી ગઈ શ૊ત ત૊ શુ ંથાત? આ ત૊ વાલંુ થમુ ંકે હુ ંશતી નશીં ત૊ 
઩ેર૊ ત૊ તાયા પ્રેભભા ંજ ઩ડી જાત ને!’ 

‘પ્રીઝ, ભજાક નશીં. ચાર૊ આ઩ણે યસ્તા ઩ય જતા ં
યશીએ.’ ને ઩ગરે ઩ગરે કા઱જી યાખતા ંએણે યસ્તા તયપ ચારલા 
ભાડં઱ ુ.ં ને યસ્ત૊ નજીક આલતા ંદ૊ડીને ભેઘના યસ્તા ઩ય ઩શોંચી 
ગઈ ત્માયે જ એનાભા ં઩ાછ઱ જ૊લાની ળસ્ક્ત આલી. 

વશજે લાય ઩છી એણે ઩ાછ઱ જ૊મુ ંને તે શફેતાઈ જ ગઈ. 
બીની યેતીભા ં જ્મા ંને ત્મા ં કાફયચચતયા ંવા઩૊ચરમા ંતયપડતા ંને 
અભ઱ાતા ંદેખાતા ંશતા.ં એ એક ફૂટથી ભાડંીને ફે ફૂટની રફંાઈના ં
શતા.ં 

‘ઉ઩ય આકાળભા ં કેટરીમ વભડીઓ ઘભૂયાઈ યશી શતી 
અને અલાયનલાય તયા઩ ભાયીને એકએક કયીને આ વ૊઩૊ચરમાનંે 
ઉ઩ાડી જતી શતી. ભેઘના ઊંચે નજય કયીને આ ઊડતી વભડીઓ 
તયપ તાકી યશી. એને ફીક શતી કે એ વભડીની ઩કડભાથંી 
છટકીને એકાદ વા઩૊ચરમુ ંએના ભાથા ઩ય ત૊ નશીં આલી ઩ડે ને! 

‘આટરા ફધા વા઩?’ ધીભે ચારતા ંનજીક આલી ગમેરા ં
ળાચરની તથા અ઩ણણાનંી વાભે જ૊તા ંભેઘના બમતભતશ્રત આિમણથી 
ફ૊રી ઊઠી.  

‘આ ત૊ શજુ ઓછા ંછે. ઘણી લખત ત૊ ગભે તેટરી કા઱જી 
યાખીએ ત૊મ દરયમા સધુી ઩શોંચતાભંા ં એકાદ ફે ત૊ ઩ગ નીચે 
આલી જ જામ, એટરા ંફધા ં ઩ડયા ં શ૊મ છે યેતીભા.ં’ ળાચરનીએ 
કહ્ુ.ં 

‘઩ડયા ંશ૊મ છે એટરે? ક્યાથંી આલે છે એ ફધા?ં’ 
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‘ક્યાથંી તે દરયમાભાથંી. જ૊ ઩ેરા ભાછીઓ ભાછંરા ં઩કડે 
છે તેભની જા઱ભા ંભાછંરાનંી વાથે આ વા઩ ઩ણ જા઱ભા ંપવાઈ 
જામ છે ને ભાછીભાય૊ તેભને ઩કડીને અશીં યેતીભા ંપેંકે છે ભયલા 
ભાટે. એભના ભનભા ંએભ કે એટરા ઓછા થામ ત૊ જા઱ભા ંઓછા 
પવામ. ઩ણ દરયમાભા ંકેટરા ફધા છે એની એભને ક્યા ંખફય શ૊મ 
છે?’ 

‘તે એભને વા઩ કયડતા નશીં શ૊મ!’ 
‘જ૊ કયડતા શ૊ત ત૊ ભાછીઓ એભને શાથ ઩ણ રગાડતા 

શ૊ત? ને આભ તનતિિંત યશી ભાછરા ં઩કડતા શ૊ત ખયા?’ 
‘હુ ંત૊ એલી ગબયાઈ ગઈ શતી કે ...’ 
‘હુ ં઩ણ એલી જ ગબયાઈ ગઈ શતી ઩ણ ભેઘનાએ ઩શરેા ં

વા઩ જ૊મા ને એણે જે ગબયાટ ફતાવ્મ૊ એ જ૊તા ંભાય૊ અડધ૊ 
ગબયાટ ત૊ એભ જ ઓવયી ગમ૊.’ 

‘હુ ં ત૊ એલી ગબયાઈ ગઈ શતી કે ળાચરનીના શાથની 
઩કડ છ૊ડાલીને બાગલા જ ભાડંી.’ ભેઘનાન૊ ગબયાટ શજુ ઓછ૊ 
થમ૊ ન શત૊. 

‘તે તાયેમ લ઱ગી ઩ડવુ ં શત ુ ંને ભાયે ગ઱ે. જ૊ કે કામદ૊ 
ત૊ એક ઩ત્નીત્લન૊ છે.’ ળાચરની શવતા ંફ૊રી. 

‘તને આલી ગદંી ભઝાક કયલા તવલામ ફીજુ ંકશુ ંસઝૂે છે 
ખલંુ?’ ભેઘના ળયભાતા ંફ૊રી. 

‘ભને રાગે છે કે એ જે ફ૊રે છે એ ફધુ ંતલચાયલાભા ંએણે 
કેટરીમ યાત૊ના ઉજાગયા કમાણ શળે.’ 

‘લશારી વખી, કેટરાકં ભાણવ૊ અરયવા જેલા ંશ૊મ છે. તને 
એભા ંતાલંુ જ પ્રતતચફિંફ દેખાત ુ ંશળે.’ 

‘તે તાયા અરયવાભા ંકદી ક૊ઈ જુલાતનમ૊ ભોં જ૊લા આલે છે 
ખય૊?’ ભેઘનાએ એની ઉડાલી. 

‘લશારી વખી, અરયવ૊ જ૊ દાતંતમા ં કયત૊ શ૊મ ત૊ ક૊ઈ 
એભા ં઩૊તનુ ંભોં જ૊લા આલે ખલંુ?’ અ઩ણણાએ ઩ણ એને ઉડાલી. 

‘શા, કેરાકંને દાતંતમા ંકયલા કયતા ંફચૂકાયા કયલાની ટેલ 
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શ૊મ છે એની ભને ખફય છે.’ ળાચરની ફ૊રી ને અ઩ણણા ળયભાઈ 
યશી. 

થ૊ડી લાય ઩છી ફધા ંળાતં ઩ડયા ંએટરે ળાચરની ફ૊રી: 
‘ચાર૊ શલે શુ ંકયીશુ?ં શજુ ત૊ ફે ઩ણ નથી લાગ્મા ને ભ૊ટાબાઈ 
ત૊ ચાય લાગ્માનુ ંકશીને ગમા છે. એભનુ ંબળુ ં઩છૂવુ ંચાયના છમ 
લાગી જામ.’ 

‘દરયમા તયપ નથી જવુ.ં ચાર૊ રગંય ઩ય ફેવીને તડાકા 
ભાયીશુ.ં’ ભેઘના ફ૊રી ઊઠી. 

‘બરે ચાર૊.’ કશતેા ંળાચરની આગ઱ થઈ. ત્મા ંએક કાય 
આલી ને ઊબી યહ્યાન૊ અલાજ આવ્મ૊. ફધા ંઉતાલ઱થી ચાલ્મા,ં 
એભને થમુ ં કે જીતબુાઈ લશરેા આલી ગમા કે શુ?ં ઩ણ એ કાય 
શતી, જી઩ ન શતી.   

કાયભાથંી એક મલુતી અને ફે મલુાન ઊતયીને ટ૊઱ટપ્઩ા ં
કયતા ંવાભેથી આલી યહ્યા ંશતા.ં એભને જ૊તા ંજ ળાચરનીના ઩ગને 
જાણે બ્રેક લાગી ગઈ. અ઩ણણા ને ભેઘના તેની ઩ાછ઱ જ ચારતા ં
શતા ંએટરે અ઩ણણા ત૊ તેને અથડાઈ જ ઩ડી. વાભેથી આલનાયા ં
એભની લાત૊ભા ં ભગ્ન શતા ં ને શજુ અંતય ઩ણ ઘણુ ં શત ુ ં એટરે 
એભની નજય આ તિ઩ટુી ઩ય ઩ડી શ૊મ એભ રાગતુ ંન શત ુ.ં  

ળાચરની જભણા શાથ તયપ પંટાઈ ગઈ. ભેઘના ને અ઩ણણા 
ત૊ એને ઩ગરે જ ચારી યહ્યા ં શતા.ં એભને ળાચરનીની આ 
ફદરામેરી રદળાન૊ ખ્માર ઩ણ ન આવ્મ૊. લ઱ી એ ર૊ક૊ શજુ 
વા઩ની ફીકભા ં઩ગરે ઩ગળુ ંજ૊ઈને ચારતા ંશતા ંએટરે એભને 
એ ખ્માર આલલ૊ ઩ણ ભશુ્કેર શત૊. 

રગંય ઩ાવે જઈ ફધા ં ફેઠા ં એટરે અ઩ણણા ફ૊રી: 
‘જીતબુાઈ આટરા લશરેા નશ૊તા જ આલલાના એ જાણ્મા છતા ં
એભને ફદરે ફીજી કાય આવ્માથી ળાચરની કેટરી તનયાળ થઈ 
ગઈ.’ 

‘હુ ં ભ૊ટાબાઈના ના આવ્માથી તનયાળ થઈ જ નથી. 
લાસ્તલભા ંહુ ંતનયાળ થઈ જ નથી. હુ ંએ તલચાયભા ંશતી કે તભાયા 
જેલી ફીકણ ચફરાડીઓને કાયણે દરયમાની છારક૊ને ફદરે અશીં 
ત઩તા ઩થ્થય ઩ય ફેરલાન૊ લખત આવ્મ૊.’ 
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‘એક યીતે નશીં ત૊ ફીજી યીતેમ ત ુ ંતનયાળ ત૊ થઈ જ એભ 
ને!’ ળાચરની આલા વલારન૊ જલાફ ન આ઩ે એ વબંતલત જ ન 
શત ુ ંછતા ંએ આજે ચ઩ૂ જ યશી ને એ ન ભાનતી શ૊મ એભ ઩ેરી 
ફે એની વાભે તાકી જ યશી. 

અરફિ ળાચરનીના લતણનભા ંઆ પેયપાય થમાનુ ંકશુકં ત૊ 
કાયણ ફન્મુ ં શત ુ ં ઩ણ એની કલ્઩ના ઩ેરી ફેમને ન શતી. ઩ેરા ં
િણ જણા ંજે શભણા ં કાયભાથંી ઊતયીને દરયમા તયપ ગમા ં શતા ં
તેભાનં૊ એક રકળ૊ય શત૊. ળાચરની એ ફાફતથી ચચિંતતત શતી કે 
એની ભાન્મતા ભજુફ એના જીલનભા ં ક૊ઈ ઩ણ ઘટના 
અણચચિંતલી ફને ત૊ એ એક મા ફીજે સ્લફૃ઩ે પયીથી ફને જ છે.  

ક૊ઈને આલી લાત કયી શ૊મ ત૊ ક૊ઈ એ ભાને ઩ણ નશીં 
઩ણ આલી ફેલડાતી ઘટનાઓભા ંળાચરની ફહુ ભાનતી શતી. એણે 
આવુ ં ઘણી લખત અનબુવ્મુ ં ઩ણ શત ુ.ં શજુ ગઈ કારે જ એણે 
ભેઘનાને એની ને રકળ૊ય ભશતેાની લાત કયી શતી ને આજે 
રકળ૊યનુ ંઆભ વાભે આલવુ ંએની એ લાતની ઩સુષ્ટ કયત ુ ંશત ુ.ં 

જ૊ કે ઩ેરી મલુતી ને વાથેના મલુાન વાથે એ લાત૊ભા ં
એટર૊ તલ્લ્રન થઈ ગમેર૊ શત૊ કે તેણે ળાચરનીની અશીં 
શાજયીની નોંધ રીધી ન શતી. ત૊ રકળ૊યને દીઠે ન ઓ઱ખતી 
ભેઘના કે અ઩ણણાને ઩ણ આથી જ કળી ળકંા નશ૊તી આલી ને! 

‘ચાર૊. યેતીના ઩ટભા ંફેવીએ.’ અ઩ણણાએ કહ્ુ.ં 
‘ચાર૊, અશીં ફેવી યશલેાથી કાઈ ભ૊ટાબાઈ લશરેા નથી 

આલી જલાના.’ ભેઘનાએ ઩ણ એભા ંસયૂ ઩યુાવ્મ૊. 
‘નથી જવુ ં ક્યામં, ત ુ ં ઩ેરા વા઩ બરૂી ગઈ!’ ળાચરનીનુ ં

આભ ફ૊રવુ ંફેમને વાલ લેલળુ ંરાગ્મા લગય ન યહ્ુ.ં ભેઘના કે 
અ઩ણણા જ્માયે વાભે ચારીને યેતીભા ંજલા તૈમાય થતા ંશ૊મ ત્માયે 
એભન૊ ડય બગાડલા ભાટેમ ળાચરની આગ઱ થામ જ. છતા ં
અત્માયે એ એભને ઩ાછા ં ઩ાડલા પ્રમત્ન કયતી શતી. આ એના 
સ્લબાલની તલલુધ્ધ શત ુ ંએટળુ ંત૊ ઩ેરી ફેમને વભજામુ ંજ.  

‘ત ુ ં કશતેી શતી તેભ એ ફાજુ ભાછીઓ ભાછંરા ં ઩કડતા 
નથી એટરે ત્મા ંવા઩ નશીં શ૊મ. વા઩ને ત૊ ભાછીઓ ફશાય પેંકે 
છે. વા઩ જાતે ત૊ યેતીભા ંળેકાલા ફશાય નશીં જ આલતા શ૊મ ને!’ 
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અ઩ણણાએ કહ્ુ.ં 
‘ત ુ ંધાયે છે એભ કદાચ ન ઩ણ શ૊મ. વા઩ જાતે જ યેતીભા ં

નશીં જ આલતા શ૊મ એભ ત ુ ં ળા ઉ઩યથી કશ ે છે?’ ળાચરનીએ 
ખ૊ખ઱ી દરીર કયી.  

‘ઘણી લખત હુ ંજે ભાનુ ંછ ંએ વાચુ ં઩ણ શ૊મ છે. અને હુ ં
ભાનુ ં છ ં કે ઩ેરા ં િણ જણ કાયભાથંી ઊતયીને ગમા ં તે ઩છી જ 
તાય૊ ભડૂ ફદરામ૊ છે ફ૊ર, વાચુ ંને! ભને ત૊ એભ ઩ણ રાગ્મુ ંકે 
એભાનંા ક૊ઈકે તાયા શાસ્મને રદરગીયીભા ંપેયલી નાખ્મુ ંછે.’  

‘Will ypu please shut up?’ 
‘Your anger speaks it self, Mem.’ ભેઘનાએ કહ્ુ.ં એણે 

બરે રકળ૊યને ઓ઱ખ્મ૊ ન શત૊ ઩ણ ગઈ કારની એની લાત૊ અને 
આજની એની લતણણુકં ઩યથી એણે અનભુાન રગાવ્મુ ંશત ુ.ં 

શલે ત૊ અ઩ણણા ઩ણ તેની વાથે જ૊ડાઈ: ‘ભને ખફય છે કે 
તાયા જીલનભા ં ક૊ઈક ઩ગરા ં ઩ાડી ગમુ ં છે. તે ઩ેરા િણભાથંી 
ક૊ઈ ન શત ુ ંને!’ 

‘ત૊ હુ ં એભ કશતેી શતી કે એભાનં૊ ક૊ઈ રકળ૊ય કે એન૊ 
ક૊ઈ દ૊સ્તદાય ત૊ ન શત૊ ને!’ ભેઘનાએ કશલેા કમુું. 

‘ઓશ ભેઘના, પ્રીઝ.’ ળાચરનીથી એટળુ ંજ ફ૊રામુ.ં 
‘ત૊ ચાર, ઩ેરી તયપ યેતીભા ં જઈને ફેવીએ.’ કશતેા ં

ભેઘનાએ એન૊ શાથ ઝારીને એને ઩યાણે ઊબી કયી. 
‘આભ યસ્તા વાભે જ તાકીને ફેવવુ ંશ૊મ ત૊ ઩છી સયુત જ 

શુ ંખ૊ટંુ શત ુ?ં’ અ઩ણણાએ કહ્ુ ંને ળાચરની જાણે ઩યાણે દ૊યાતી શ૊મ 
એભ એભની વાથે ચારલા ભાડંી. 

‘તભાયે યેતીભા ંફેવવુ ં શ૊મ ત૊મ છૂટ ને દરયમાભા ં ડૂફકી 
ભાયલી શ૊મ ત૊મ છૂટ, ઩ણ ભને ળા ભાટે શયેાન કય૊ છ૊? ભને 
અશીં જ ફેવી યશલેા દ૊ ને.’ ચાય઩ાચં ડગરા ં ચાલ્મા ઩છી 
ળાચરની અક઱ાઈને ફ૊રી ઩ડી. તેની ચચઢની જયામ ઩યલા કમાણ 
તવલામ ઩ેરી ફેમે એને ઩ાતાની વાથે ખેંચલી ચાળ ુજ યાખી. 

છેલટે ફધા ં ચ૊ખ્ખી યેતીભા ં ગ૊ઠલામા.ં તેભની ઩ાછ઱ 
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઩થ્થય ઩ય ક૊ઈ લેર ચઢી શતી ને વાભે નભત૊ સયૂજ દરયમાના ં
઩ાણી વાથે વતંાકૂકડી યભત૊ નીયને ચભકાલત૊ શત૊. ઩લનના 
લેગભા ંલધાય૊ થમ૊ શત૊ એટરે દરયમાભા ં઩શરેાનંા કયતા ંલધાયે 
ભ૊ટા ંભ૊જાં ઉછ઱લા રાગ્મા ંશતા.ં   

ત૊મ ળાચરનીનુ ંભોન ન જ તટૂરુ.ં એટરે આક઱ા રાગતા 
ભોનને શ઱વુ ં કયલા જ શ૊મ એભ ભેઘના ને અ઩ણણાએ ઩ાછી 
ળબ્દયભત ળફૃ કયી: ‘રગ્નની લાતથી ર૊ક૊ ગબંીય ફની જામ છે 
એવુ ંત૊ વાબંળ્મુ ંશત ુ ંઅને અનબુવ્મુમં શત ુ ં઩ણ પ્રેભની લાત૊થીમ 
આલી ગબંીયતા આલી જામ છે એ ત૊ આજે જ જાણ્મુ.ં’ અ઩ણણાએ 
કહ્ુ.ં 

‘જૂના ઩૊઩ડા ઉખેડલાથી ત ુ ંઆટરી ગબંીય ન જ ફને.’ 
ભેઘનાએ ચ૊ખ્ખુ ંકશી ળાચરનીના ભોનને ત૊ડલાન૊ પ્રમત્ન કમો. 

‘એનાભા ં ક૊ઈક વીકે્રટ છૂ઩ામુ ં છે એભ ભને રાગે છે.’ 
અ઩ણણાને ભાટે ળાચરનીન૊ બતૂકા઱ અજાણ્મ૊ શત૊. 

‘Every coin has two sides.’ 
‘તભાયાથી ચ઩ૂ યશલેાળે કે ઩છી હુ ંઅશીંથી ઊઠીને ચારલા 

ભાડુંં?’ કશતેા ં ળાચરની ઊબી થઈ ગઈ. તેની વાથે ભેઘના ને 
અ઩ણણા ઩ણ ઊબા ંથઈ ગમા.ં 

‘આજે લાતાલયણ આટળુ ં ગયભ કેભ છે એ જ ભને 
વભજાતુ ં નથી.’ ભેઘના જાણે આજે ગબંીય થલા જ ભાગતી ન 
શતી. 

‘જ્લ઱ાભખુી પાટે તે ઩શરેા ંગયભી આટરી શદે લધી જામ 
છે એવુ ંભેં ક્યાકં લાચં્મુ ં શત ુ ંખલંુ.’ અ઩ણણામ ભેઘના વાથે જ૊ડાઈ 
ગઈ. 

‘ને એ જ્લા઱ાભખુી પાટે તે ઩શરેા ં દૂય બાગી જલાની 
તભને ઇચ્છા નથી થતી?’ ઩૊તાની શભંેળની ટ૊઱બયી ળૈરીભા ં
ફ૊રલાન૊ પ્રમત્ન કયલા છતા ં ળાચરનીના ભોં ઩ય ગબંીયતા 
છલાએરી જ યશી. 

‘પ્રીઝ.’ ઩ાછ઱થી એક ઩લુુ઴કંઠ વબં઱ામ૊. ને િણેમે 
ચભકીને ઩ાછ઱ જ૊મુ.ં આ ઘડીમા઱ તાભાયાભાનંા ંક૊ઈનુ ંછે? ભને 
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એ રગંય ઩ાવેથી ભળ્મુ.ં’ કશતેા ંતેની નજય ળાચરની ઩ય ઩ડી ને 
એનુ ંઆગ઱નુ ંફ૊રલાનુ ંથબંી ગમુ.ં એ ળાચરનીની વાભે તાકત૊ 
જ યશી ગમ૊. 

ળાચરનીએ તેની વાભે જ૊મુ,ં ઩ેરા ઘરડમા઱ તયપ જ૊મુ ંને 
઩છી ઩૊તાના કાડંા તયપ. એ ઘરડમા઱ એનુ ં જ શત ુ.ં અ઩ણણા ને 
ભેઘના વાથેની ખેંચતાણભા ં એના કાડંા ઩યથી એ નીક઱ી ગમુ ં
શ૊મ એભ એને રાગ્મુ.ં 

એણે વભડીની જેભ તયા઩ ભાયીને આલનાયના શાથભાથંી 
ઘરડમા઱ રઈ રીધુ ંને જાણે કાઈં જ ન ફન્મુ ંશ૊મ એભ એ રગંય 
તયપ ચારલા ભાડંી. 

ભેઘના તેની આલી લતણણ ૂકં જીયલી ન ળકી: ‘શુ ંકયે છે ત ુ?ં 
ક૊ઈની વાથે આલી યીતે લતાણમ? તેન૊ આબાય ભાનલા જેટર૊મ 
તળષ્ટાચાય તાયાથી થત૊ નથી?’ તેણે ળાચરનીના કાનભા ંકહ્ુ.ં 

‘ભાયે શુ ં કયવુ ંએની ભને ખફય છે. તને જ૊ ફહુ રાગત ુ ં
શ૊મ ત૊ જા ને ત ુ ં એન૊ આબાય ભાની આલ.’ ળાચરનીની ચચઢ 
છતી થઈ ગઈ. ઩ેર૊ ભાણવ શજુ એભ જ ઊબ૊ શત૊. 

‘ભાપ કયજ૊ ઩ણ ભાયી એ વખી લધાયે ઩ડતી ળયભા઱ 
અને ઓછાફ૊રી છે.’ ભેઘના ઩ેરાની ઩ાવે જતા ંફ૊રી. 

‘એભ!’ કશતેા ંળાચરની તયપ એક અછડતી નજય નાખંત૊ 
એ ફેરપયાઈથી ખબા શરાલત૊ ફે ડગરા ંચાલ્મ૊ ઩છી જયા થબંીને 
ફ૊લ્મ૊: ‘એભ જ રાગે છે છતા ંજ૊ તભાયી એ વખીનુ ંઓછાફ૊ળુ ં
વાજં ઩શરેા ં ઓછ ં થામ ત૊ અભે વાભે યેતીભા ં ફેઠા ં છીએ એભ 
એભને કશજે૊.’ કશતેા ં એ ચારત૊ થમ૊. ભેઘનાની નજયે એનુ ં
ભાતભિક શાસ્મ ઩ડયા લગય ન યહ્ુ.ં  

ભેઘના ળાચરની ઩ાવે ઩શોંચતા ંફ૊રી: ‘હુ ં જ૊ બતૂપ્રેતભા ં
ભાનતી શ૊ત ત૊ જફૃય લશભે ખાત કે તને આજે બતૂ લ઱ગ્મુ ંશળે 
઩ણ—’ને આગ઱ ફ૊રતા ંએ અટકી ગઈ. અ઩ણણા ઩ણ ળાચરનીની 
઩ાછ઱ ખેચાતી ચારતી શતી એનુમં ત્માયે જ ધ્માન ગમુ ં કે 
ળાચરની યડતી શતી. 

‘વ૊યી ળાચરની, અભે તને ઩જલલા કે યડાલલા આભ 
નશ૊તા ંકયતા.ં અભે ત૊ તને ઩ાછી તાયા કામભના ભડૂભા ંરાલલા 
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તને ઉડાલતા ંશતા.ં’ ભેઘના ફ૊રી ઊઠી ને ઩છી ફધા ંભ ૂગંેભ ૂગંા ંજ 
ચારલા ભાડંયા.ં 

એ થ૊ડુ ં જ ચાલ્મા ં શળે ત્મા ં કાયભાથંી ઩ાણીન૊ કંુજ૊ ને 
પ્માર૊ રઈને ઩ેર૊ મલુાન વાભ૊ આવ્મ૊. ખ૊લાએળુ ં કાઈંક 
ળ૊ધતી શ૊મ તેભ નીચુ ંજ૊ઈને ચારતી ળાચરનીની વાભે આલીને 
એ ઊબ૊ યશી ગમ૊ ત્માયે જ ળાચરનીને એની શાજયીની જણ થઈ. 
તે ચભકીને ઊબી યશી ગઈ. જાણે કાઈં જ ન ફન્મુ ંશ૊મ તેભ ઩ેરા 
મલુાને કંુજાભાથંી ઩ાણીન૊ પ્માર૊ બયીને ળાચરનીની વાભે ધમો. 

‘ભડુદાને ઩ાણીની જફૃય નથી ઩ડતી, રકળ૊ય.’ ળાચરની 
ફ૊રી. ને ત્માયે જ ઩ેરી ફેમ ફેન઩ણીઓને ખફય ઩ડી કે એ 
મલુાન ફીજ૊ ક૊ઈ નશીં ઩ણ ળાચરનીન૊ એક લખતન૊ પ્રેભી રકળ૊ય 
ભશતેા શત૊. ળાચરની ફે શાથભા ંભોં છ઩ાલી રગંય તયપ દ૊ડલા 
ભાડંી. અ઩ણણા તેની ઩ાછ઱ તેને ઩કડલા દ૊ડી. 

’ત૊ તભે જ રકળ૊ય ભશતેા છ૊ એભ ને!’ 
‘શા તભે ભને નાભથી જાણતા ંરાગ૊ છ૊.’ 
‘ળાચરનીએ ગઈ કારે જ ભને તભાયે તલળે લાત કયી શતી.’ 
‘ભને રાગે છે કે તે ભાયા ઩ય લધયે ઩ડતી ગસુ્વે થઈ છે.’ 
‘તભને નથી રાગત ુ ંકે તેને તેભ કયલા ભાટે ઩યૂતા ંકાયણ૊ 

છે? ફાકી તેન૊ સ્લબાલ વાય૊ છે.’ 
‘એટરે હુ ંએને જયામ ઓ઱ખત૊ નથી એભ તભે ભાનતા ં

શ૊ એવુ ંરાગે છે.’ 
‘ઓશ, વ૊યી.’ 
‘ભને રાગે છે કે તભે એના ગસુ્વાનુ ં કાયણ ઩ણ જાણતા ં

શળ૊.’ 
‘ચ૊ક્કવ ત૊ નશીં ઩ણ એણે ભને એ અંગે થ૊ડીગણી લાત 

કયી છે ખયી.’ 
‘જયા ળાતંતથી તલચાયી જ૊જ૊ કે એણે ભને વભજલાભા ંબરૂ 

કયી છે કે ભેં એને ઓ઱ખલાભા ંબરૂ કયી છે?’ 
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‘કે ઩છી ક૊ઈએ બરૂ ન કયી શ૊મ ને ફેમ ઩૊તાની 
અકડાઈના ંતળકાય ફની ગમા ંશ૊મ.’ 

‘ભને રાગે છે કે આ઩ણે પયી ક્યાયેક ળાતંતથી ભ઱વુ ં
જ૊ઈએ. ભાયે તભને ફધી લાત તલગતે કશલેી છે. ઩છી તભે જ 
કશજે૊ કે ક૊ણે ક૊ને ગસુ્વે થલાનુ ંકાયણ આપ્મુ ંછે!’ 

‘ખયી જફૃય ત૊ તભાયે અને ળાચરનીએ ભ઱લાની છે એભ 
તભને નથી રાગત ુ?ં’ 

‘તભે જ૊મુ ં નશીં, એ ત૊ ભાયી વાથે લાત કયલામ તૈમાય 
નથી. ત૊ કારે કૉરેજ છૂટયા ઩છી ચ૊઩ાટી ઩ય થ૊બુ?ં વ૊યી હુ ં
તભાલંુ નાભ ઩છૂલાનુમં બરૂી ગમ૊.’ 

‘ભાલંુ નાભ ભેઘના. તભને ભ઱લાભા ંભને કળ૊ લાધં૊ નથી 
઩ણ ભને રાગે છે કે તભે અત્માયે જ ળચરની વાથે લાત કયી ર૊ 
ત૊ લધાયે વાલંુ.’ ભેઘનાએ એ જ લાત પયીથી દ૊શયાલી. 

‘આજે લાત નશીં ફને. હુ ં એને ઓ઱ખુ ં છ.ં એ ળયભા઱ 
અને ઓછ ંફ૊રલાલા઱ી છે એટરે.’ રકળ૊યે ભજાક કયી. 

‘ભેં વ૊યી કશી દીધુ ંને! ળાચરનીની ત૊છડાઈ ઢાકંલા ભાયે 
એવુ ંફ૊રવુ ં઩ડેળુ.ં’ 

‘તભે વાયા ંફેન઩ણી છ૊. ત૊ કારે ચ૊ક્કવ ભ઱ીએ છીએ.’ 
કશતેા ંએ એના ંવાથીદાય ફેઠા ંશતા ંએ તયપ ચાલ્મ૊. 

ભેઘના રગંય ઩ાવે ગઈ એટરે ળાચરનીએ ઩છૂરુ:ં ‘ળાના 
તડાકા ભાયતી શતી એની વાથે?’ 

‘પ્રેભના સ્ત૊.’ 
‘પ્રેભના?’ 
‘શા, પ્રેભના. તને એભા ંકળ૊ લાધં૊ છે?’ 
‘લાધં૊ ભાયે ત૊ શુ ંશ૊મ ઩ણ પ્રણલ જાણે ત૊!’ 
‘તાયા ને રકળ૊યના પ્રેભની લાત૊ભા ં એને ળ૊ લાધં૊ 

શ૊લાન૊!’ 
‘ભાયા નશીં ઩ણ હુ ંતાયા પ્રેભની લાત કલંુ છ.’ 
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‘તે હુમં તાયા જ પ્રેભની લાત કયતી શતી એની વાથે.’ 
ભેઘનાએ ખબા ઝુરાલતા ં કહ્ુ ંને ળાચરનીનુ ંભોં ગ૊઱ાઈ ઩કડલા 
રાગ્મુ.ં 

‘તને ફધી ભજાક રાગે છે ઩ણ ભાયી ઩રયસ્સ્થતતન૊ તને 
અંદાજ શ૊ત ત૊ ત ુ ં આલી ભશ્કયી ન કયત.’ કશતેા ં ળાચરની 
રગબગ યડી જ ઩ડી. 

‘તાયી આલી ઩રયસ્સ્થતતન૊ અંદાજ ભે઱લલા ત૊ ભેં એની 
વાથે કારે ભરુાકાત ગ૊ઠલી છે.’ 

ને ળાચરની આિમણથી ચીવ ઩ાડી ઊઠી: ‘શુ.ં..?’ 
‘એ ભાયી પ્રાઈલેટ ભેટય છે. તાયે એભા ં ચચિંતા કયલાની 

જફૃય નથી. વાજંે આલીને તને કાઈં કશલેા જેવુ ં શળે ત૊ જફૃય 
કશીળ.’ ભેઘનાએ કહ્ુ ંને અ઩ણણામ ભરકાઈ યશી. 
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૯. અકસ્માત 
યેતીભા એક ળેતયંજી ઩ાથયીને એ િણેમ જણા ંફેઠા ંશતા.ં 

વ઩ના, તનયજ અને રકળ૊ય. વ઩ના ને તનયજ ભુફંઈગયા ંશતા.ં ભ઱ૂ 
ત૊ એભના ં લડીર૊ સયુતના ં ઩ણ લ઴ો ઩શરેા ં ભુફંઈ કભાલા 
ગમેરા ં ને ઘણા લખતથી એ જાણે સયુતનેમ બરૂી ગમેરા ં છતા ં
નાતભા ં ક૊ઈને વાયે ભાઠે પ્રવગંે શાજયી આ઩લા આલતાજંતા ં
યશરેા.ં 

એભના ંઆ ફે છ૊કયા ં ત૊ ભુફંઈની જ ઉ઩જ. એભને ત૊ 
સયુત ઩૊તાનુ ં ગાભ છે એટળુ ં જ માદ શત ુ.ં ન ત૊ એ સયુતભા ં
ક૊ઈને જાણતા ંશતા ંકે ન ત૊ ક૊ઈ એભને જાણતુ ંશત ુ.ં 

રકળ૊ય તનયજન૊ દ૊સ્ત શત૊ ને છેલ્રા એક લ઴ણથી એણે 
ભફુઈભા ંન૊કયી ભે઱લી રીધી શતી ત્માયથી એણે સયુત છ૊ડ઱ુ ંશત ુ.ં 
ભુફંઈભા ંગમાથી એની તનયજ વાથેની દ૊સ્તી ગાઢ થઈ શતી. એ 
િણેમ એક દ૊સ્તના રગ્નભા ં ભુફંઈથી સયુત આવ્મા ં શતા ં ને 
એભાથંી વભમ કાઢીને ડુમ્ભવની વશરે કયલા નીક઱ી ઩ડયા ંશતા.ં 

‘અલાજ નશીં રકળ૊ય આજે ગબંીય છે.’ તનયજે એને ગબંીય 
જ૊ઈ ભડૂભા ંરાલલા કહ્ુ.ં 

‘કાઈંક થમુ ં જફૃય છે. સયુતથી નીકળ્મા ં ત્માયે એ આલ૊ 
ગબંીય ન શત૊.’ વ઩નાએ ઩ણ ઩તતની લાતભા ંસયૂ ઩યુાવ્મ૊. 

‘કે ઩છી ઩ેરીએ કાઈં કહ્ુ?ં’ 
‘ક૊ણે?’ તલચાયતરંાભાથંી જાગતા ંરકળ૊ય ફ૊રી ઊઠય૊. 
‘ક૊ણે તે લ઱ી ત ુ ંશભણા ંજેની વાથે લાત કયત૊ શત૊ એણે.’ 
‘ક૊ઈને ભાટે એભ તલચાયવુ ં મ૊ગ્મ નથી. એ ત૊ એની 

ફેન઩ણી શતી.’ ઩૊તે શુ ં ફ૊રે છે એના બાન લગય રકળ૊યથી 
ફ૊રાઈ ગમુ.ં એ શજુ ળાચરનીના તલચાય૊ભા ંજ ગ ૂથંામેર૊ શત૊. 

‘ક૊ની ફેન઩ણી?’ ઩ેરા ંફેમ એક વાથે ફ૊રી ઊઠયા.ં 
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ને કાઈંક કાચુ ંક઩ામાન૊ લશભે ઩ડતા ં રકળ૊ય વાલધ થઈ 
ગમ૊. ‘ક૊ની તે એની ફેન઩ણીની સ્ત૊. ખયા ંછ૊ તભે!’ એણે કહ્ુ.ં 

‘શ ંત૊ ઩છી એની ફેન઩ણીનુ ંશુ?ં’ 
‘શુ?ં’ 
‘ચાર૊, આ઩ણે જયા સ્઩ષ્ટતા કયી રઈએ. એની એ 

ફેન઩ણીનુ ંનાભ શુ ંછે?’ વ઩નાએ વીધુ ંજ ઩છૂરુ.ં 
‘એની ભને ળી ખફય? એને જ જઈને ઩છૂ૊ ને.’ 
‘કેભ, તભે શભણા ંકહ્ુ ં કે એ ત૊ એની ફેન઩ણી શતી. ત૊ 

શલે એ કશ૊ કે ક૊ની?’ 
‘શ,ં એ ત૊ શતી નશીં ઩ણ છે જ. જેનુ ંઘરડમા઱ હુ ંઆ઩લા 

ગમ૊ શત૊ એની એ ફેન઩ણી છે, વભજ્મા?ં’ 
‘ત૊ એ ઘરડમા઱લા઱ી મલુતી નથી ઩ણ એની ફેન઩ણી છે 

એટરે જ બાઈ વાશફે આટરા ઉદાવ છે, એભ ને!’ કશી વ઩નાએ 
શાથભાનંી ચ૊઩ડી ખ૊રી એભાથંી લાચંતી શ૊મ એભ ઉભેમુું: 

‘પછૂ મા તારા તળના કેળા અમારા ષા઱ છે, 
આંસઓુ છે આંખમા ંને ષાથમા ંરૂમા઱ છે. 
ળેખાદભે જાણે તભાયે ભાટે જ આ કહ્ુ ંછે.’ 
‘ળાચરનીફેન?’ દ૊ડતા આલેરા ને શાપંતા એક ભાણવે 

આલીને વ઩નાને ળાચરની વભજીને કહ્ુ.ં ને રકળ૊યે નકાયભા ંભાથુ ં
ધણૂાવ્મુ ંછતા ં઩ેરાએ લ઱ી ઩છૂરુ ં ‘તભે ળાચરનીફેન નથી? ભાયે 
એભનુ ંકાભ છે.’ 

‘ના’ વ઩નાને ફદરે રકળ૊યે જલાફ આ઩તા ંકહ્ુ:ં ‘ળાચરની 
ત્મા ં છે. ઩ેરી રીરી વાડીલા઱ી.’ ને એણે ઩ેરા દૂય ફેઠેરા ટ૊઱ા 
તયપ તનદેળ કમો. 

‘શ,ં ત૊ આ ળાચરની ક૊ણ છે?’ 
‘઩ેરી ઘરડમા઱લા઱ી છ૊કયી.’ 
‘ઓશ, લાત વભજાઈ ગઈ. એ છ૊કયીએ બાઈ વાશફેને 

઩૊તાનુ ંનાભ ત૊ આપ્મુ ં છે ઩ણ વયનાભુ ં નથી આપ્મુ ંએટરે એ 



સ્ભતૃતવતંા઩   93 

 

 

ઉદાવ છે.’ 
‘ને કદાચ આપ્મુ ં ઩ણ શ૊મ ત૊ એભણે આ઩ણને એ 

જણાલવુ ંજફૃયી છે?’ 
‘એણે જ૊ વયનાભુ ંઆપ્મુ ંશ૊મ ત૊ રકળ૊યના ભોં ઩ય આભ 

શલાઈઓ ન ઊડતી શ૊ત.’ તનયજે કહ્ુ.ં ઩ણ રકળ૊યે ક૊ઈ જલાફ ન 
આપ્મ૊ એટરે લાત અટકી. 

વ઩નાએ ળેખાદભના ‘અજ઩ં૊’ના ં઩ાના ંપેયલલા ભાડંયા ંને 
તનયજે શને્ડ ફેગનુ ં ઓતળકંુ કયીને ળેતયંજી ઩ય રફંાલી દીધુ.ં 
રકળ૊ય દરયમાના ંભ૊જાં ઩ય વતંાકૂકડી યભતા ંસયૂજના ં રકયણ૊નીમ 
઩ેરે ઩ાય નજય૊ ભાડંીને બતૂકા઱ના ં઩ાના ંઉથરાલી યહ્ય૊. 

ત્મા ં ક૊ઈન૊ ગબયામેર૊ અલાજ આવ્મ૊: ‘રકળ૊ય, 
જીતબુાઈને અસ્ક્વડેન્ટ થમ૊ છે ને એભને શૉસ્સ્઩ટરભા ંરઈ ગમા 
છે. ભાયે તાત્કારીક સયુત ઩શોંચવુ ં઩ડે તેભ છે.’ 

રકળ૊ય તરંાલસ્થાભાથંી ઝફક્ય૊. અલાજ આટરા વભમ 
઩છી ઩ણ અજાણ્મ૊ ન શત૊. વ઩ના ઩ણ કળા ખચકાટ લગય 
રકળ૊યને ભાટે લ઩યામેરા એકલચન ને એસ્ક્વડેન્ટ જેલા ડયાભણા 
ળબ્દ૊થી વચેત થઈ ગઈ. તેણે તનયજને જગાડય૊: ‘તનયજ જ૊ આ 
ફેનના બાઈને એસ્ક્વડેન્ટ થમ૊ છે ને એભને તાત્કારીક સયુત જવુ ં
઩ડે તેભ છે.’  

‘ચાર૊ તભે ફેમ ફેવ૊. હુ એભને સયુત ઉતાયીને ઩ાછ૊ 
આવુ ંછ.ં તભે અશીં ય૊કાઓ.’ કશતેા ંરકળ૊ય ઊબ૊ થઈ ગમ૊. 

‘એના કયતા ં આ઩ણે ફધા ં જ વાથે જઈએ. તાયે સયુત 
જઈને ઩ાછા આલતા ં રગબગ ફે કરાક ત૊ થામ જ. ત ુ ં ઩ાછ૊ 
આલે ત્માયે જલાન૊ વભમ થમ૊ શ૊મ. ળા ભાટે ફે પેયા કયલા? 
તનયજ ફ૊રી ઊઠય૊. ને ઝડ઩થી ફધુ ંવભેટી રઈ ફધા ંળાચરની 
વાથે કાય તયપ ચારલા ભાડંયા.ં ભેઘના ને અ઩ણણા ત૊ કાય ઩ાવે 
઩શોંચી જ ગમા ંશતા.ં 

‘શુ ં થમુ?ં ળાન૊ અકસ્ભાત થમ૊?’ ળાચરનીની વાથે 
ચારતા ંરકળ૊યે ઩છૂરુ.ં 

‘અભે ફધા ંવાથે આવ્મા ં શતા.ં જીતબુાઈ અભને ઉતાયીને 
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એભની કં઩નીના કાભે ગમા શતા. ઩ાછા આલતા ં એભની કાયને 
એસ્ક્વડન્ટ થમ૊ છે એભ ને એભને શૉસ્સ્઩ટરભા ં રઈ ગમા છે 
એટરી જ ખફય ઩ડી છે.’ ળાચરનીએ કહ્ુ.ં   

લાતાલયણ ખાભ૊ળ થઈ ગમુ ં શત ુ.ં ળાચરની એટરી ત૊ 
ગભગીન રાગતી શતી કે ભેઘનાને રાગત ુ ંશત ુ ંકે એ યડી જ ઩ડળે. 
‘ળાચરની બગલાન ઩ય બયોંવ૊ યાખ. વો વાયા ંલાના ંથળે. ભેઘના 
તેને વાતં્લન આ઩ી યશી. 

 
કાય આલીને તવતલર શૉસ્સ્઩ટરના કં઩ાઉન્ડભા ંથ૊બી ત્માયે 

જીતબુાઈન૊ ઩ટાલા઱૊ જાણે તેભની જ યાશ જ૊ત૊ ઊબ૊ શત૊. 
‘જીતબુાઈ ક્યા ં છે?’ ળાચરનીએ ફેફાક઱ા ંથઈ જતા ંએને 

઩છૂરુ.ં 
ઑ઩યેળન તથમેટયભા ં રઈ ગમા છે. એભને ઩ગે લધાયે 

લાગ્મુ ં છે.’ ઩ેરાએ કહ્ુ ંઅને ળાચરનીના ભોં ઩યથી જાણે નયૂ જ 
ઊડી ગમુ.ં ફધા ંઑ઩યેળન તથમેટય ઩ાવે ઩શોંચ્મા ં ત્મા ં વાભે જ 
ફા આંસ ુળછૂતા ંફેઠા ંશતા.ં 

એભને જ૊તા ં ળાચરનીની આંખ૊ છરકાઈ ઊઠી ને તેને 
આશ્વાવન આ઩તા ં ફાની  આંખ૊ ઩ણ ઩ાછી છરકાઈ ઊઠી. 
ભેઘનામ ક૊ને કેભ કયીને રદરાવ૊ આ઩લ૊ એની દ્વિધાભા ંઅટલાઈ 
ગઈ. છેલટે એણે ળાચરનીને ખબે શાથ ભકૂીને કહ્ુ:ં ‘ત ુ ંજ જ૊ આભ 
કયે ત૊ કેભ ચારે! તાયે ભન ભક્કભ યાખવુ ંજ૊ઈએ ને ફાને રશિંભત 
આ઩લી જ૊ઈએ.’ 

ત્મા ં એક નવણ ઑ઩યેળન તથમેટયની ફશાય નીક઱ી. 
ભેઘનાએ તેને ય૊કી જીતબુાઈની શારત અંગે ઩છૂરુ.ં નવણ કશ:ે 
‘ઑ઩યેળન થઈ ગમુ ંછે. ચચિંતા કયલા જેવુ ંનથી. ઩ગે ફે્રક્ચય થમુ ં
છે. કદાચ ર૊શી આ઩વુ ં ઩ડળે ત૊મ સ્ટ૊કભા ં છે.’ ને ફધાનંા 
રદરભા ંશળ થઈ. 

અડધા કરાક ઩છી જ્માયે જીતબુાઈને લૉડણભા ં રાલલાભા ં
આવ્મા ત્માયે ફધાનંે ખફય ઩ડી કે ઩ગ તવલામ શાથભા ંઅને ગાર 
઩ય ઩ણ નાની ભ૊ટી ઈજાઓ થમેરી શતી અને ત્મા ં ઩ણ 
઩ાટા઩ીંડી કયલાભા ં આલી શતી. રકળ૊યે ળાચરનીને કહ્ુ:ં ‘હુ ં જાઉં 
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શલે. ભાયે રીધે ઩ેરા ંફેમ ય૊કાઈ યહ્યા ંછે.’ 
‘તાયે એભની વાથે જવુ ંજ ઩ડે એભ ન શ૊મ ત૊ ત ુ ંથ૊ડ૊ 

વભમ ય૊કાઈ જા. કદાચ જફૃય ઩ડે.’ ળાચરનીએ કહ્ુ.ં તે શલે થ૊ડી 
લધાયે સ્લસ્થ રાગતી શતી. 

ને રકળ૊ય ય૊કાઈ ગમ૊. ને ઩ેરા ંફેમ કાય રઈને ગમા.ં 
‘ભેઘના, ત ુ ં અને ફા ઘેય જાલ અને ખાલાની વ્મલસ્થા 

કય૊. અ઩ણણા ત ુ ં ઩ણ એભની વાથે જ જા. જીતબુાઈ બાનભા ં
આલળે ઩છી અભે જભી આલીશુ ંઅથલા તે અભાલંુ ખાલાનુ ંઅશીં 
રેતા ં આલજ૊.’ વ઩ંણૂણ સ્લસ્થ થમાની એંધાણી વાથે ળાચરનીએ 
વ્મલસ્થા ગ૊ઠલલા ભાડંી. 

ને કભને ફધા ંઘેય જલા નીકળ્મા.ં ડૉક્ટયના કશલેા ઩યથી 
રાગત ુ ં શત ુ ં કે જીતબુાઈને બાનભા ં આલતા ં ફીજા િણ કરાક 
રાગલાના શતા. અત્માયે એભની સ્સ્થતત ફયાફય શતી. ઩ણ 
બાનભા ંઆલતા ં ત઩ાવ કયીને જ૊ જફૃય જણામ તે એભને ર૊શી 
આ઩લાનુ ંશત ુ.ં 

ફશાય અંધાયા ંઘેયાલા ભાડંયા ંશતા.ં ફશાય ઠંડીન૊ ચભકાય૊ 
લતાણત૊ શળે એભ રાગતુ ં શત ુ.ં શૉસ્સ્઩ટરભામં એ ઠંડીન૊ આછ૊ 
ચભકાય૊ લતાણત૊ શત૊. ળાચરનીએ તલચામુું કે ઘેયથી આલતા ંકશુ ં
ઓઢલાનુ ં રેતા ં આલલાનુ ં ક૊ઈને કશવે ુ ં ઩ડળે અથલા ઩૊તે ઘેય 
ખાલા જઈને ઩ાછા ંઆલતા ંરઈ આલવુ ં઩ડળે. 

‘રકળ૊ય, ત ુ ંએભની વાથે જ ઘેય ગમ૊ શ૊ત ત૊?’ 
‘કેભ?’ 
‘ખાલા. અશીં આ ધભારભા ંપાલે નશીં ને!’ 
‘એ ફધા ંઆલળે ઩છી આ઩ણે ઘેય જઈને જભી આલીશુ.ં’ 
‘ભાયે ત૊ આજે ખાવુ ંનથી.’ 
‘કેભ? જીતબુાઈ શૉસ્સ્઩ટરભા ંછે એટરે? એભને વાજા થતા ં

ત૊ શજુ ભરશને રાગળે. ત્મા ંસધુી કાઈં ખાધા તવલામ ચારળે?’  
‘ના, ભાયે આજે ખાવુ ં નથી. હુ ં કાઈં આખ૊ ભરશને બખૂ્મા ં

યશલેાનુ ંનથી કશતેી.’ 
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‘ત૊ ઩છી આજે કેભ ખાવુ ંનથી? ભાયી વાથે ખાવુ ં઩ડે છે 
એટરે?’ રકળ૊યે તેને ઉશ્કેયીને ખાલા ભાટે વભંત કયલા કહ્ુ.ં 

‘ત ુ ંએભ ઊંધ૊ અથણ ન રે ભાયા કશલેાન૊.’ 
‘ભને માદ નથી કે ત ુ ં ભાયી વાથે કદી વીધા અથણલાફંૄ 

ફ૊રી શ૊મ.’ 
‘આજે હુ ંએ અંગે તલલાદ કયલાના ભડૂભા ંનથી.’ 
‘કાઈં લાધં૊ નશીં. હુ ં શજુ ચાયેક રદલવ સયુતભા ં યશલેાન૊ 

છ. ત્મા ં સધુીભા ં જીતબુાઈની તચફમત સધુયી જળે ને તાય૊ ભડૂ 
઩ણ. આ ભેઘના ક૊ણ છે?’ 

‘કેભ ઩છૂવુ ં઩ડ઱ુ?ં’ 
‘એને ફા઩ડીને તનયાળ કયલી ઩ડળે.’ 
‘કેભ?’ 
‘આલતીકારે એને ચ૊઩ાટી ઩ય ભ઱લાન૊ લામદ૊ કમો 

શત૊ એટરે.’ 
‘તે જજે ને! તને ક૊ણ ફાધંી યાખે છે?’ 
‘જે કાભ ભાટે એને ભ઱લાનુ ં ગ૊ઠવ્મુ ં શત ુ ંએ કાભ અડધુ ં

઩ડધુ ંત૊ ઩તી જલા આવ્મુ ં છે ને ફાકીના અડધા ભાટે શજુ ચાય 
રદલવ ઩ડયા છે જ૊ઈએ શલે શુ ંથામ છે.’ 

ત્મા ંનવણ અંદય આલી. તેણે આ ફેને લાત૊ કયતા ંજ૊મા ંને 
કહ્ુ:ં ‘તભે આભ લાત૊ કયીને દદીને રડસ્ટફણ ન કય૊.’ 

‘઩ણ તવસ્ટય શજુ દદી બાનભા ંજ ક્યા ંઆવ્મા છે?’ રકળ૊યે 
કહ્ુ.ં 

‘તવસ્ટય, એ ક્યાયે બાનભા ંઆલળે?’ ળાચરનીએ ઩છૂરુ.ં 
‘એકથી ફે કરાકભા ં એ બાનભા ંઆલલા જ૊ઈએ. તભાયે 

જ૊ લાત૊ જ કયલી શ૊મ ત૊ ફશાય ફેવીને કય૊ ત૊ લધાયે વાલંુ.’ 
રકળ૊ય કશ:ે ‘ચાર૊, એભ જ શ૊મ ત૊ ફશાય ફેવીએ. રકળ૊યે 

કહ્ુ ં઩ણ ળાચરનીને લાત કયલાન૊ ભડૂ જ ક્યા ંશત૊? એ ન ઊઠી 
એટરે રકળ૊ય ઩ણ ઩ાછ૊ ફેવી ગમ૊.’ 
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થ૊ડીલાય ઩છી ડૉક્ટયે આલીને ત઩ાવ કયીને કહ્ુ:ં ‘શલે એ 
ગભે ત્માયે બાનભા ંઆલળે. એ બાનભા ંઆલે એટરે તભે નવણને 
ફ૊રાલીને ભને ખફય કયલાનુ ંકશજે૊.’  

ને ઩છી ફેમ એક કરાક સધુી ભ ૂગંા ંજ ફેવી યહ્યા.ં  
થ૊ડીલાય ઩છી ભેઘના આલી. તે ક૊ઈને ભાટે ખાલાનુ ં

રાલી ન શતી. તેણે કહ્ુ:ં ‘શલે તભે ફેમ ઘેય જઈને જભી આલ૊. 
ફા તભાયી યાશ જુએ છે.’ 

‘઩ણ ભ૊ટાબાઈ શજુ બાનભા ં આવ્મા નથી.’ ળાચરનીએ 
કશલેા કમુું. 

‘તે ત ુ ંબખૂી ફેવી યશીળ એટરે એ લશરેા બાનભા ંઆલી 
જલાના છે? ને તભે આલ૊ ત્મા ંસધુી હુ ંએભની ઩ાવે ફેવીળ, ઩છી 
તને ળ૊ લાધં૊ છે?’ છતા ં ળાચરની ઘેય જલા તૈમાય ન જ થઈ. 
એને રીધે રકળ૊યને ટીંગાઈ યશવે ુ ં઩ડત ુ ં શત ુ ંએ જાણલા છતા ંએ 
ફેવી જ યશી. ઩ણ જીતબુાઈએ એભને યાશ જ૊લડાલલા ન ભાગતા 
શ૊મ એભ આંખ૊ ખ૊રી. 

ડૉક્ટયે ત઩ાવીને કહ્ુ ં કે જીતબુાઈ શલે સ્લસ્થ શતા ને 
એભને ર૊શી આ઩લાની જફૃય ન શતી એટરે ફધાનંે યાશત થઈ. 
જીતબુાઈ ઩ડખુ ં પેયલલા ગમા ત૊ ડૉક્ટય કશ:ે ‘ફીજી ફાજુ 
પયલાન૊ પ્રમત્ન ન કયતા. તભાયા ઩ગે ટાકંા તાજા છે એટરે ફે 
રદલવ ઩છી ટાકંા કાપ્મા ઩છી ઩ગ ઩ય પ્રાસ્ટય ભાયીશુ ં ઩છી 
તભને ઩ડખુ ંપેયલલાની ત૊ શુ ં઩ણ ક૊ઈન૊ ટેક૊ રઈને ચારલાની 
઩ણ છૂટ આ઩ીશુ.ં’ 

આંખ૊ ચાયે ફાજુ પેયલીને જીતબુાઈએ ક્ષણભા ં
઩રયસ્સ્થતતન૊ તાગ રઈ રીધ૊ ને એભની યભજૂી ળૈરીભા ંકહ્ુ:ં ‘ભને 
રાગે છે કે ભેં ક૊ઈ ભ૊ટંુ ઩યાક્ર્ભ કમુું છે. ળાચરની ભેં ઩ગ તવલામ 
ફીજુ ંકશુ ંગભુાવ્મુ ંરાગત ુ ંનથી.’ 

‘બગલાનની દમાથી તભે ઩ગ ઩ણ ફચાલી ળક્યા છ૊. 
તભાયે એક ભરશન૊ આયાભ કયલ૊ ઩ડળે એટળુ ંજ.’ 

‘ડૉક્ટય વાશફે, ભાયા ળેઠ આલે ત્માયે આ લાત પયીથી 
કશજે૊.’ 
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‘તભને એભ રાગે છે કે તભાયા ળેઠ તભને યજા નશીં 
આ઩ે?’ 

‘એભ નશીં ઩ણ એ ફા઩ડાન૊ જીલ ઓછ૊ ફ઱ે. એભને 
વતં૊઴ થામ કે ચાર૊ એક ભરશનાથી ઩ત્મુ.ં ભાયા ભનભા ંત૊ શત ુ ંકે 
તભે ભને છ ભરશનાની ઠ૊કી દેળ૊. ઩ણ ભને રાગે છે કે હુ ંફયાફય 
જ૊યથી નશીં અથડામ૊ શ૊ઉં.’ 

‘તભે એલી ચચિંતા કયલાની છ૊ડીને પક્ત આયાભ કય૊.’ 
‘ડૉક્ટય વ૊શફે, હુ ં ચચિંતા નથી કયત૊ ભાિ યભજૂ કલંુ છ.ં 

ભાય૊ ળેઠ ત૊ ભને છ ભરશનાની યજા આ઩લી ઩ડે ત૊મ ચાળ ુ
઩ગાયે આ઩ે એલ૊ છે.’ એ ભજાક કયતા શતા ઩ણ એભના ભોં 
઩યથી રાગત ુ ંશત ુ ંકે એભને દદણ  થત ુ ંશત ુ.ં 

ડૉક્ટયે એભને ઘેનનુ ં ઈંજક્ળન આપ્મુ ં ને કહ્ુ:ં ‘આનાથી 
તભાલંુ દદણ  ઩ણ ઓછ ંથળે ને તભને ઊંઘ ઩ણ આલળે. શલે લાત૊ 
કયલાની ફધં કય૊ ને ઊંઘલાની ક૊ળીળ કય૊. ને તભે ફધા ંફશાય 
જઈને ફેવ૊.’ 

‘ત૊ હુ ં ને રકળ૊ય ઘેય જઈને ખાઈ આલીએ ને ડૉક્ટય 
઩યલાનગી આ઩ે ત૊ તભાયે ભાટે ચા રેતા ં આલીએ.’ કશતેા ં
ળાચરની રકળ૊ય વાથે ફશાય નીક઱ી. ઩ણ એને ખફય શતી જ કે એ 
ર૊ક૊ જ્માયે ઩ાછા ંઆલળે ત્માયે ભ૊ટાબાઈ ઊંઘી ગમેરા જ શળે. 
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૧૦. ગજગ્રાષ 
જીતબુાઈ ઩૊તાની વ્મથા જાશયે નશ૊તા કયતા એન૊ અથણ 

એલ૊ ન શત૊ કે એભને અકસ્ભાતની ક૊ઈ લેદના થતી ન શતી. શા, 
એ લાતની ગબંીયતાને ઩૊તાની ટ૊઱બયી શ઱લાળભા ંર઩ેટી રેલા 
એ પ્રમત્ન કયતા શતા. ભેઘના ને ળાચરનીને આ લાત લતાણમા 
તવલામ યશતેી ન શતી એટરે એભના ંભોં ઩ય ઩ણ ઉદાવીની છામા 
જણાઈ આલતી શતી.  

ફીજે રદલવે ડૉક્ટય યાઉન્ડભા ંઆવ્મા તે ઩શરેા ં ળાચરની 
ઑરપવભા ં ફેિણલાય ત઩ાવ કયી આલી શતી ને ડૉક્ટય કેટરા 
લાગ્મે આલળે એની ઩છૃા કયી આલી શતી. ભેઘના આખી યાત 
જીતબુાઈની ઩થાયી ઩ાવેથી ખવી ન શતી. 

ડૉક્ટયે આલીને ત઩ાવ કયીને કહ્ુ ંકે ચચિંતાની ક૊ઈ લાત ન 
શતી ને ર૊શી આ઩લાની જફૃય ઩ણ ન શતી ત્માયે ફધાનંે શાળ 
થઈ. 

ડૉક્ટયની આલી લાતથી જ૊ ક૊ઈને વોથી લધાયે આનદં 
થમ૊ શ૊મ ત૊ ભેઘનાને થમ૊ શત૊. આભ કેભ થમુ ં શત ુ ંએની ત૊ 
એને ખદુને ખફય ન શતી ઩ણ એટળુ ં ત૊ ચ૊ક્કવ શત ુ ં કે એને 
જીતબુાઈની ઘણી ચચિંતા થતી શતી. ગઈ આખી યાત એણે 
જીતબુાઈની વેલાભા ંએણે આંખ ઩ણ ભીંચી ન શતી. 

એભના ઩ગની ઈજા જ૊ કે ગબંીય ન શતી છતા ંલેદના ત૊ 
થતી જ શતી એવુ ંજીતબુાઈના લતણન ઩યથી ક૊ઈક લખત જણાઈ 
આલતુ ં શત ુ.ં ક્યાયેક તે વભ઩ણૂણ જીગતૃાલસ્થાભા ં શ૊મ ત્માયે એ 
શવીને ટ૊઱ટપ્઩ા ં કયતા શતા ઩ણ ક્યાયેક ઊંઘભાથંી ઝફકીને 
જાગી જતા ને લેદનાથી ચ્ત્કાય કયી ઊઠતા શતા. 

ક્યાયેક કશતેા: ‘આના કયતા ંઆ ઩ગ કા઩ી જ નાખ્મ૊ શ૊ત 
ત૊ લધાયે વાલંુ થાત.’ ઩ણ ઩છી ભેઘનાને ળાચરનીને ઩ાવે ફેઠેરી 
જ૊તા ંઉભાયતા: ‘ળાચરની એ ડૉક્ટયને ઩છૂી જ૊જે કે આ ઩ગ વસ્ત૊ 
઩ડળે કે રાકડાન૊? ભાય૊ ળેઠ શૉસ્સ્઩ટરનુ ંચફર જ૊ઈને ક્યાકં ઝેય 
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ન ખામ એની જ ભને ચચિંતા થામ છે.’ 
ગભે તેભ ત૊મ ભેઘનાના ભનભા ંક્યાયન૊મ ગજગ્રાશ ળફૃ 

થઈ ગમ૊ શત૊. તેભામં જીતબુાઈની આ ઩રયસ્સ્થતતએ એને ફધુ ં
નલેવયથી તલચાયલાનુ ંપ્ર૊ત્વાશન ઩લંુૂ ઩ાડ઱ુ ંશત ુ.ં 

જીતબુાઈનુ ં ળાચરની પ્રત્મેનુ ં લશાર, લડીર૊ પ્રત્મેન૊ 
તેભન૊ આદય ને વાયાનયવા પ્રત્મેની તેભની ભદાણનગીબયી 
રા઩યલાશી તેને આક઴ી યહ્યા ંશતા.ં દુખભા ંભાણવ વાભાન્મ યીતે 
ચચરઢમ૊ થઈ જત૊ શ૊મ છે ઩ણ જીતબુાઈ ઩૊તાના દુખને શાસ્મભા ં
ર઩ટીને ફીજાંને શવતા ંયાખલા પ્રમત્ન કયતા શતા. 

‘તભે આભ લાત૊ કયીને તભાયી જાતને લધાયે કષ્ટ આ઩૊ 
છ૊. તભાયા જેલાએ ત૊ આંખ૊ ફધં કયીને ળાતં ઩ડયા યશવે ુ ં
જ૊ઈએ.’ ડૉક્ટયે કહ્ુ.ં 

‘ભાય૊મ તલચાય ત૊ ડૉક્ટય વાશફે એલ૊ જ છે. ઩ણ એક 
લખત ચશ્ભાનંા નફંય કઢાલલા ગમ૊ શત૊ ત્માયે જે અનબુલ 
થમેર૊ એ જયા જુદ૊ શત૊.’ 

‘એભ કેલ૊ અનબુલ થમેર૊ તભને?’ શલે ડૉક્ટય ઩ણ 
઩૊તાની ઘડી ઩શરેા આ઩ેરી વરાશને બરૂીને નજીકની ખયુવી 
઩ય ગ૊ઠલાઈ ગમા. 

‘ત્મા ં દાક્તયે ભાયી આંખ૊ભા ં એલી દલા નાખી કે કશુ ં
દેખામ જ નશીં. એટરે ભેં ભાયી ફાજુભા ં ફેઠેરા ભાણવને કહ્ુ:ં 
બાઈરા ચખસ્વા ં વબંા઱જે. દાક્તય આંખભા ં આલી દલા નાખીને 
ક્યાકં ચખસ્વા ંન ખખંેયી રે!’ 

‘઩છી?’ 
‘઩છી શુ?ં ઩ેરા દાક્તય શજુ ત્મા ં જ ઊબા શતા તે આ 

વાબં઱ી ગમા ને ચખસ્વા ંખખંેયી રેલાની લાત ત૊ શુ ં઩ણ ભાયી પી 
઩ણ ન રીધી.’ ને ફધાનંી વાથે ડૉક્ટય ઩ણ શવી ઩ડયા. 

‘તભે ચચિંતા ન કયતા, હુ ંએભ આંખ૊ ફધં કયાલાને તભાયા ં
ચખસ્વા ં નશીં ખખંેયી રઉં. ને કદાચ એભ કયલા જાઉં ત૊ ઩ણ 
તભાયા ં઩ત્નીન૊ અખડં ઩શયે૊ છે તેનુ ંશુ?ં એભણે તભાયી ચચિંતાભા ં
આખી યાત જાગતા ં જ લીતાલી છે.’ ભેઘના વાભે જ૊તા ં ડૉક્ટયે 
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ટકેય કયી. ને ફધા ંશવી ઩ડયા.ં 
દાક્તયની આલી ટક૊યેથી ળયભાતા ંભેઘનાએ આંખ૊ ઢા઱ી 

દીધી. થ૊ડીલાય ઩છી એણે નજય૊ ઊંચકીને જીતબુાઈ વાભે જ૊મુ ં
ને યતભુડા એના ગેર ઩ય રારીના ં઩યૂ ચઢી આવ્મા.ં એણે ઩ાછી 
નજય૊ ઢા઱ી દીધી. ડૉક્ટયે કાચુ ં કાપ્મુ ં એથી જીતબુાઈ ઩ણ 
ળયભાઈ યહ્યા શતા. 

‘વ૊યી, તભે આ અજાણ્માની લાત ઩ય ભાઠંુ ન રગાડતા.ં’ 
તેભણે કહ્ુ.ં 

ત્મા ંજ ળાચરની ફૃભભા ંદાખર થઈ. ‘ળાની લાત ચારે છે 
ખ૊ટંુ રગાડલાની?’ તેણે ઩છૂરુ.ં 

‘કાઈં નશીં, અભસ્ત ુ ંજ.’ જીતબુાઈએ કહ્ુ.ં 
‘કાઈં નશીં ત૊ ઩છી ખ૊ટંુ રગાડલાની લાત જ ક્યાથંી 

આલી? કંઈક ત૊ થમુ ંજ છે.’ 
જીતબુાઈએ ભેઘના તયપ એક ઊડતી નજય નાખી રીધી. 

ળાચરનીના આલા વલાર વાભે જીતબુાઈના શ૊ઠ ફધં યશી જ ન 
ળકે ઩ણ આ ત૊ એક એલી લાત શતી કે ન કશલેામ કે ન વશલેામ. 

‘ભેઘના, ળી લાત છે? તને ખ૊ટંુ રાગે એવુ ં ત૊ ક૊ઈએ 
નથી કહ્ુ ં ને!’ ને જલાફ આ઩લાને ફદરે ભેઘનાની આંખ૊ભાથંી 
દડદડ આંસ ુલશી યહ્યા.ં 

‘એ તલચાય જ કેટર૊ દુખદામક છે, ભેઘનાફેન!’ ખતવમાણા 
઩ડી જતા ંજીતબુાઈ ફ૊લ્મા. 

‘ના એવુ ં નથી. એક ડૉક્ટયે અજાણભા ં જે કહ્ુ ં એભા ં 
તભાય૊ ળ૊ લાકં છે?’ ભેઘના ય૊તર અલાજભા ંફ૊રી.  

‘ળાચરની ડૉક્ટયને જઈને કશ ે કે ભને ઘેનનુ ં ઈંજેક્ળન 
આ઩ે. ભને ઘણી ઩ીડા થામ છે.’ જીતબુાઈએ લાતને ફીજે ઩ાટે 
ચડાલલા પ્રમત્ન કયતા ં કહ્ુ.ં ઩ગની ઩ીડા કયતા ં ભ૊ટી ઩ીડા 
એભના અંતયભા ંજાગી શતી એ લાત એ ક૊ને કશ!ે 

‘તભે એલા અલ઱ા તલચાય૊ ન કય૊. ડૉક્ટયે જે કહ્ુ ંએનાથી 
ભને જયામ દુખ નથી થમુ.ં હુ ં જે લાત આજે િણ ભરશનાથી 
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તલચાયી યશી શતી એની જાશયેાત એક અજાણ્મા ભાણવ ભાયપતે 
અનામાવ થઈ ગઈ એથી હુ ંક્ષ૊બ ઩ાભી ગઈ શતી એટરે ભાયાથી 
યડી જલામુ.ં’ 

‘ભેઘના, વાચે જ?’ 
‘શજુ ં઩છૂવુ ં઩ડળે! આખી યાત ભેં આંખ ઩ણ નથી લીંચી. 

ને એ આખ૊ વભમ ભેં તભાયા તવલામ ફીજ૊ ક૊ઈ તલચાય વયખ૊મ 
કમો નથી.’ 

‘જીતબુાઈ વાયા થળે એટરે એ તને એ ભાટે એક વયવ 
વરટિરપકેટ છ઩ાલીને આ઩ળે, ફવ?’ ડૉક્ટયને ફ૊રાલીને આલતી 
ળાચરનીએ ભેઘનાના છેલ્રા ળબ્દ૊ વાબં઱તા ંભજાક કયી. 

‘઩ાછી તકરીપ કયલા ભાડંી તભાયા ઩ગે?’ ડૉક્ટયે ઩છૂરુ.ં 
‘ભને રાગે છે કે એ તકરીપ કાભચરાઉ શતી. શલે હુ ં

વ઩ંણૂણ સ્લસ્થ છ.ં શલે ભને ઘેનની દલાની જફૃય નથી.’ 
‘ભને રાગે છે કે તભાયા ં લઈપે તભને ઊંઘલાની દલાન૊ 

એક ભ૊ટ૊ ડ૊ઝ ત઩લડાલી દીધ૊ છે.’ શવતા ંડૉક્ટયે કહ્ુ ંને ળાચરની 
ભરકાઈ યશી. ડૉક્ટય શવતા ંજ ફશાય નીક઱ી ગમા. 

ભેઘના ને જીતબુાઈએ એકફીજા વાભે જ૊ઈ રીધુ.ં 
ળાચરનીએ ઩શરેા ંજીતબુાઈ વાભે જ૊ઈ ઩છી ભેઘના વાભે જ૊તા ં
઩૊તાના કામભી સ્લબાલ ભજુફ કહ્ુ:ં ‘ળચુ્ચા,ં ળયભાઓ જયા.’ ઩ણ 
ભન ત૊ એનુ ંભેઘનાને જીતબુાઈ લચ્ચે ઩ાગંયતા પ્રેભની કલ્઩નાભા ં
ડૂફકા ંભાયત ુ ંશયખાઈ યહ્ુ ંશત ુ.ં 

‘એભા ં અભાયે શુ ં છે?’ એ ડૉક્ટય કાઈં જાણે નશીં ને 
ચફચાય૊ અજાણતાભા ં ફ૊રી ગમ૊. ને ચફચાયી ભેઘનાને 
ળયભાલાન૊ લાય૊ આવ્મ૊.’ જીતબુાઈએ લાતને લા઱ી રેલાન૊ 
પ્રમત્ન કયતા ંકહ્ુ.ં    

‘એ ચફચાય૊ ડૉક્ટય ભાયા જેટર૊ ભખૂણ નશીં એટરે લશરે૊ 
વભજી ગમ૊. જયા ત૊ ળયભ યાખ૊. શભણા ંફાને આલલા દ૊ એટરે 
તભાયા ફેમની લાત છે.’ શલે ળાચરની ચ઩ૂ યશ ેએ લાતભા ંભાર 
નશીં. 

‘પ્રીઝ, ળાચરની, જયા વભજ ત૊ ખયી. ત ુ ં ઑડનુ ં ચૉડ 
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લેતયી યશી છ.ં ભેઘનાન૊ ત૊ તલચાય કય.’ 
‘કારે ફીચ ઩ય ઩ેર૊ રકળ૊ય બટકાઈ ગમ૊ ત્માયથી એને 

આલા ંવ઩ના ંઆલલા ંળફૃ થઈ ગમા ં છે. એટરે એ ફધાનંે એની 
જ નજયે જ૊લા ભાડંી છે.’ ભેઘનાએ ઩ણ લાતને ઩૊તાના ઩યથી 
ળાચરની ઩ય લા઱લા કહ્ુ.ં 

‘ભાયી લાત છૂ઩ી નથી. આ ત૊ ઩ેરા ડૉક્ટયે જે કહ્ુ ંએની 
લાત ચારે છે. હુ ંત૊ ફાને એ લાત કશલેાની છ ંજે ઩ેરા ડૉક્ટયે 
શભણા ંકશી છે.’ 

‘ત ુ ંતાલંુ ફાપલાનુ ંફધં કયીને જયા ચ઩ૂ યશીળ? ભેઘનાના 
તલલાશ થઈ ગમા છે ને તે ઩યીક્ષાઓ ઩તે ઩છી ઩યણલાની ઩ણ 
છે. એને ભાટે આવુ ંતલચાયતામં તાયે ળયભાવુ ંજ૊ઈએ.’ જીતબુાઈએ 
ગસુ્વે થઈનેમ ળાચરની ચ઩ૂ થતી શ૊મ ત૊  એભ ભાની એ ળસ્ત્ર 
અજભાવ્મુ ં઩ણ ળાચરની વાભે એમ તનષ્પ઱ ગમુ.ં 

‘બરે તભાયે એભ ગસુ્વ૊ કયલાની જફૃય નથી. ઩ેરા ડૉક્ટય 
આલે તે ઩શરેા ં ભાયે ફે શ્ર૊ક માદ કયી રેલા છે: વભ૊યતભૌ 
શબુરગનભૌ... ફફડતી ળાચરની ફેમને ગ ૂચંલાતા ં ભકૂીને ફશાય 
નીક઱ી ગઈ. 

ભેઘના ળયભાતી ગબયાઈ યશી શતી. ‘શલે શુ ં થળે?’ 
એનીથી સ્લગત ફ૊રતી શ૊મ એભ ફ૊રાઈ ગમુ.ં 

‘કેભ?’ 
‘તભાલંુ બ્રૉડકાસસ્ટિંગ વેન્ટય ચ઩ૂ યશળેે નશીં ને!’ 
‘ભાયે કાયણે તભાયે ફહુ વશન કયવુ ં઩ડે છે. ઩ણ તભે જ૊મુ ં

ને હુ ં કેલ૊ રાચાય ફની ગમ૊ છ!ં ભાલંુ કશવે ુ ં ક૊ઈ વાબં઱ત ુ ં જ 
નથી.’ ખેદથી જીતબુાઈ ફ૊લ્મા. 

‘ફા આલે છે.’ ળાચરનીએ ફૃભભા ં આલતા ં તલસ્પ૊ટક 
જાશયેાત કયી ને ભેઘના ગબયાટની ભાયી ફશાય નીક઱ી ગઈ. 

‘જ૊ ળાચરની ભેઘના તાયી ફેન઩ણી છે એ લાત વાચી ઩ણ 
ભશ્કયીની ઩ણ શદ શ૊મ. એને તાયી આલી લાત૊થી કેટળુ ંળયભાવુ ં
઩ડે છે એન૊ તને તલચાય આલે છે?’ 
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‘હુ ંભશ્કયી નથી કયતી ભ૊ટાબાઈ, હુ ં઩યેૂ઩યૂી ગબંીય છ.ં હુ ં
તભાય૊ ફેમન૊ તલચાય કલંુ છ.ં તભે જ૊ ના કશતેા શ૊ ત૊ હુ ંએ લાત 
આજે નશીં ઉ઩ાડું ફવ!’ ને વાભી દરીર કયલાને ફદરે ભ ૂગંા 
યશલેાભા ંજ ડશા઩ણ વભજી જીતબુાઈ ભોન યહ્યા. 

‘તને કભ છે શલે?’ વભયથફેને આલતા ં જ ઩છૂરુ.ં ત્મા ં
ભેઘના અંદય આલીને ફેઠી. 

‘અયે, ભને શુ ંશ૊લાનુ ંછે? ઘ૊ડા જેલી તચફમત છે ભાયી.’   
‘શા, ફા, બાઈની તચફમત ઘ૊ડા જેલી છે. શા, જયા અશીં 

દુખે છે.’ કશતેા ં એભે જીતબુાઈના રદર ઩ય શાથ ભકૂ્ય૊ ને ઩ેરા ં
ફેમની ળયભાતી આંખ૊ તયપ ભાયકણુ ં સ્સ્ભત પેક્ુ ં ત્મા ં ત૊ 
ભેઘનાની ક૊ણીન૊ એક શડવેર૊ એની કભયભા ંલાગી ચકૂ્ય૊ શત૊. 

‘દાક્તય આલી ગમા? ર૊શી આ઩વુ ં઩ડળે એભ કશતેા શતા 
એનુ ંશુ ંથમુ?ં’ 

‘ર૊શી આ઩લાની શલે જફૃય નશીં ઩ડે એભ કશતેા શતા. ને 
ફા, કદાચ જફૃય ઩ડળે ત૊ ભેઘનાનુ ંર૊શી એભને ભાપક આલી જળે 
એભ ઩ણ કશતેા શતા. એ ત૊ એભેમ કશતેા શતા કે —’ 

‘ત ુ ંભ ૂગંી યશ ેને ભને ઩ાણી આ઩.’ જીતબુાઈએ ગસુ્વાભા ંજ 
ભસૂ્ક્ત જ૊ઈ. 

‘ભેઘના, ત ુ ં બાઈને ઩ાણી આ઩ ત્મા ં સધુીભા ં હુ ં ફાને 
બાઈની તચફમત તલ઴ે ફધુ ં જણાલી દઉં.’ ળાચરનીએ ઩ાણીન૊ 
ઑડણય ટ્રાન્વપય કમો. 

‘હુ ંતને કહુ ંછ.ં’ જીતબુાઈએ કહ્ુ.ં 
‘ને હુ ંભેઘનાને કહુ ંછ.ં એ ક૊ઈ ભશભેાનથાડી છે?’ ળાચરની 

એભ ડયી જામ એલી ન શતી. ને આજે ત૊ એને ભેઘના તલળે ફીજી 
જ યીતે તલચાયલાનુ ંકાયણ ભળ્મુ ંશત ુ.ં એટરે એ લધાયે ખળુ શતી. 

‘તભાયે ફેમે આજે કૉરેજભા ં જલાનુ ં નથી કે શુ?ં’ ઩ાણી 
આ઩તી ભેઘનાને જીતબુાઈએ ઩છૂરુ.ં 

‘ભેઘના અશીં યશતેી શ૊મ ત૊ હુ ં કૉરેજભા ંજાઉં.’ ળાચરની 
ફ૊રી. 
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‘ભાયે ત૊ આજે ઊંઘવુ ં઩ડળે. હુ ંઘેય ઩ણ જતી આવુ.ં ભાયા ં
ફાફા઩જુી ચચિંતા કયતા ં શળે.’ ભેઘનાએ ઩ાતે કૉરેજભા ં ન જલા 
વાથે જીતબુાઈની વાથે ન ય૊કાલાનુ ંફેલડું ફશાનુ ંઆગ઱ કમુું. 

ભેઘનાના ભનભા ં અજ્ઞાત઩ણે પ્રણલ અને જીતબુાઈની 
લચ્ચે વયખાભણી તે છેલ્રા ફે ભરશનાથી ળફૃ થઈ જ ગમેરી શતી. 
આજે તેભા ં ઩ેરા ડૉક્ટયની લાતથી આજે લેગ આવ્મ૊ શત૊. 
ળાચરનીએ ફે ને ફે ચાય કયી નાખતા ંશલે એ લાત ફહુ છૂ઩ી યશી 
ળકલાની ન શતી. ભેઘના ઩૊તાના અને પ્રણલના કુટંુફ૊ની 
નીકટતા અને આખા વભાજભા ં ને તભિ૊ભા ં ઩૊તાના જાશયે થઈ 
ગમેરા તલલાશની લાતથી લધાયે ચચિંતાભા ંશતી. 

એને થત ુ ંશત ુ ંકે ઩૊તે ગભે તેભ તલચાયે ઩ણ શલે તલલાશની 
લાતભા ંકશુ ંકયી ળકલા એ અવભથણ શતી. ત૊ વાભે છેડે એન ુરદર 
પ્રણલ અને જીતબુાઈની લચ્ચે વયખાભણી કયલાનુમં ચકૂત ુ ંન શત ુ.ં 

ને જીતબુાઈનુ ં઩લ્ળુ ંએભા ંવદામ બાયે જ યશતે ુ ંશત ુ.ં જેટરે 
અંળે ળાચરની ધાયી ફેઠી શતી એટરે અંળે ત૊ નશીં ઩ણ ભેઘનાના 
ભનભા ં ક૊ઈ નજય કયે ત૊ એભા ં એને પ્રણલની ફાજુભા ં
જીતબુાઈની છફી દેખામ તલના યશ ેતેભ ન શતી. 

એ ઘેય ઩શોંચી ત્માયે પ્રણલન૊ ઩િ લવભ૊ ફનીને જાણે 
એની જ લાટ જ૊ઈ યહ્ય૊ શત૊. એ અને યાચગણી ભરશનાને છેલ્રે 
ળતનલાયે સયુત આલતા ંશતા.ં શજુ ત૊ ભરશનાન૊ ઩શરે૊ વ૊ભલાય 
શત૊ ઩ણ પ્રણલ અને યાચગણી એલે લખતે આલતા ં શતા ં કે જે 
વભમે ભેઘનાના શૈમાભા ંઆ ગજગ્રાશ ખેરાઈ યહ્ય૊ શત૊. 

એણે એના ંફાને અકસ્ભાતની લાત કયી ને ખાઈને ઊંઘલા 
પ્રમત્ન કમો. ય૊જની જેભ ઩થાયીભા ં ઩ડતા ં જ એને આજે ઊંઘ 
આલતી ન શતી. ગઈ આખી યાતન૊ એને ઉજાગય૊ શત૊ ઩ણ 
પ્રણલ તેના ભનભા ંઘભવાણ ભચાલી યહ્ય૊ શત૊. 

નાન઩ણભા ં એની વાથેના ં ભસ્તી-ત૊પાન૊ ને યભત૊. 
કૉરેજકા઱ન૊ િણિણ લ઴ણન૊ વશચાય એને એક તયપ ખેંચી યહ્યા ં
શતા ંત૊ ફીજી તયપ જીતબુાઈ અને એભના ંફાન૊ સ્લબાલ અને 
ળાચરનીની વાથેની ઩૊તાની દાસ્તી ને ળાચરનીન૊ શવભખુ 
સ્લબાલ.  
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ભેઘના જાણે એક દ૊યડાની જેભ ફન્ને તયપ ખેંચાતી શ૊મ 
એભ તાણ અનબુલી યશી શતી. એને થત ુ ં શત ુ ં કે ફેમ તયપના 
ખેંચાણને કાયણે ક્યાકં એના રદરના ફે ટુકડા ન થઈ જામ ત૊ 
વાલંુ. 

ને છેક યાતના અઢી લાગ્મે એને ઊંઘ આલી. ઊંઘભામં 
઩ેર૊ તણાલ ક્યા ંવાથ છ૊ડત૊ શત૊!  
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૧૧. સરુતની સ્ષ઱ેગાષ 
છેલટે યાચગણી ને પ્રણલે સયુત જલાનુ ંનક્કી કમુું. ફેમના 

ભનભા ં દ્વિધા ત૊ શતી જ કે ફેમનુ ં વાથે સયુત આલવુ ંભેઘનાના 
રદરભા ંઅનેક ળકંા-કુળકંાઓ ઩ેદા કયળે ઩ણ યાચગણી ત૊ ભનથી 
શલે આ ઩ાય કે ઩ેરે ઩ાય કયી નાખલા તત્઩ય થઈ ગઈ જ શતી. 

છતા ં પ્રણલના ભનના બાલ જાણલા એ ફ૊રી: ‘આ઩ણે 
ફેમ એક વાથે ભેઘના વાભે જઈએ છીએ એ ઠીક ત૊ થામ છે ને!’ 
યાચગણી ભનથી ત૊ડી ગબયાતી ઩ણ શતી. પ્રણલ ભેઘનાની વાભે 
જામ એ લાતે એ ભનભા ં ડયી યશી શતી. કદાચ એભન૊ ટટૂલા 
ભાડેંર૊ વફંધં ઩ાછ૊ જ૊ડાઈ જામ ત૊? 

એટરે ત૊ એ ઩૊તાની ફાને જેભતેભ વભજાલીને પ્રણલની 
વાથે જલા તૈમાય થઈ ગઈ ને. પ્રણલ ઩ણ તેના વાથે આલલાના 
તનણણમથી વશજે ગ ૂચંલામ૊ ઩ણ ઩ડળે તેલા દેલાળે એભ ભાની 
એણે ક૊ઈ લાધં૊ ન રીધ૊. 

 આભ ત૊ એણે ગઈકારે એને ઩છૂલા ખાતય જ ઩છેૂળુ:ં 
‘ચાર, યાચગણી, ત ુ ં઩ણ સયુત આલે છે ને?’ ને યાચગણી એની વાથે 
આલલા તૈમાય થઈ ગમેરી એટરે પ્રણલ થ૊ડ૊ ગ ૂચંલામા છતા ં
ફ૊લ્મ૊ શત૊: ‘તાયા ં ફા તને ભાયી વાથે આલલાની વભંતત 
આ઩ળે?’ 

઩ણ અત્માયે ત૊  યાચગણીની ઩ેરી ળકંાના જલાફભા ંશ૊મ 
તેભ ફ૊લ્મ૊: ‘ભેઘના ત ુ ંભાને છે એટરી જૂનલાણી નથી ને એનુ ં
ભન ઩ણ એવુ ંળકંાળીર નથી.’ 

‘આભા ં વલાર જૂનલાણી શ૊લાન૊ કે ન શ૊લાન૊ નથી. 
વલાર છે એની નજયન૊. એના ભનભા ંઆ઩ણા વફંધં તલ઴ે ળકંા 
આલી જામ ત૊?’ 

‘એણે ત૊ ભને તને કં઩ની આ઩લાની બરાભણ કયી શતી 
ને! છતામં તેને આલી ળકંા આલી જામ ત૊ તેનાથી ફૃડું શુ?ં 
આ઩ણે એને વાભેથી કશવે ુ ંભટરુ.ં આ઩ણે વાભેથી આ લાત કશીને 
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એને દુબલલી ત૊ ન ઩ડે.’ 
‘તને શજુ ંએનુ ંફહુ રાગે છે.’ 
‘ત ુ ંએભ અદેખાઈ ન કય ઩ણ ભને એનુ ંદાઝે ત૊ ખલંુ જ 

ને! નાન઩ણભા ંઘયઘય ત૊ હુ ંએની વાથે જ યભેર૊ ને!’ 
‘ને શલે એની વાથે લયલય યભલાની ના ઩ાડલાની છે 

તાયે. ભન ભક્કભ યાખજે.’ 
‘તે હુ ંએભા ંક્યા ંના ઩ાડું છ ં઩ણ કશ ેછે કે કન્મા શજુ બણે 

છે.’ આંખ પાગંી કયતા ંપ્રણલે કહ્ુ.ં 
‘કન્માને ત૊ લાધં૊ જ ક્યા ં છે? એ ત૊ ફા઩ડી શજુ એન૊ 

લય બણે છે એટરે લખત ખટુાડી યશી છે.’ 
‘ને લય શુ ં બણે છે એ ત૊ એન૊ બગલાન જાણે. ઩ણ 

યાગરી, આના કયતા ંત૊ ઩યણી જ જઈએ ત૊ શુ ંખ૊ટંુ?’ 
‘ના દ૊સ્ત તાયી ઩યીક્ષા ઩તે એ ઩શરેા ં઩યણલાની લાત 

નશીં.’ યાચગણી ફ૊રી ઊઠી. 
‘ત ુમં ઩ાછી ભેઘનાના જેલી થલા ભાડંી ઩ણ લચભા ં ક૊ઈ 

ફીજી યાચગણી ઘવૂી જળે ત૊?’ 
‘એભ ત૊ હુ ંતાયી ભેઘનાની જેભ તને એકર૊ ભકૂીને સયુત 

ચારી જાઉં એલી નથી એટરે ત ુ ંએવુ ંરપલંુ કયલાના ખ્મારભા ંન 
યશતે૊.’ 

એભના ંઆલા ં ટીખ઱ સયુત આલતા ં સધુી ચારતા ં યહ્યા.ં 
‘રે તાયી લાત૊ભા ંત૊ કીભ ઩વાય ઩ણ થઈ ગમુ.ં’ ને અત્માય સધુી 
ટીખ઱ કયતા ં ફેમ જણ ગબયાઈ યહ્યા:ં ‘ભેઘના આ઩ણને રેલા 
સયુત વાભે આલી શળે અને એની વાથે શળે કદાચ એનુ ં ઩ેળુ ં
બ્રૉડકાસસ્ટિંગ વેન્ટય.’  

‘શા ઩ણ ભેઘનાએ એની એ નલી ફેન઩ણીના ં એટરા ં
લખાણ કમાું છે કે ભને એને ભ઱લાની તારાલેરી રાગી છે.’ 

‘એ ર૊ક૊મ તાયી જેભ કદાચ તાયી જ લાત૊ કયતા ં શળે. 
ળાચરની કશતેી શળે કે ભને તાયી એ યાચગણીને ભ઱લાની ફહુ 
ઇચ્છા છે. જ૊ પ્રણલ વાથે ન શ૊ત ત૊ એને ફેચાય સયુતી ગા઱૊ 
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ચ૊઩ડાલીને લાત૊ કયત ત૊ એને વાભ૊ જલાફ આ઩તામં ઩યવેલ૊ 
઩ડી જાત. ઩ણ હુ ંત૊ ઇચ્છ ંછ ંકે ત ુ ંફે રદલવ ચ઩ૂ જ યશ.ે’ 

‘ને ઩ેરીઓ ફ૊રે તે વાબં઱ી યહુ?ં એ ભાયી ઠેકડી 
ઉડાલલા જળે ત૊ હુમં એભને અભદાલાદી વયસ્લતી વબં઱ાલી 
દઈળ ને એભના ંભોંઢા ંજ૊લા જેલા ંથઈ જળે.’ 

ગાડી પ્રેટપ૊ભણ ઩ય આલીને ઊબી યશી ગઈ ત૊મ યીચગણી 
ફાયીભાથંી ફશાય ડ૊કાઈ યશી શતી એ જ૊તા ં પ્રણલે ફાયણા 
઩ાવેથી ટહુક૊ કયતા ંકહ્ુ:ં ‘ચાર. ઊતયવુ ંનથી કે શુ?ં’ 

‘ક૊ઈ યીતવલ કયલા આવ્મુ ંશ૊મ એભ રાગતુ ંનથી.’ કશતેા ં
યાચગણી તેને અનવુયી. 

‘આ઩ણે વીધા ં એને ઘેય ઩શોંચીને એને ળૉક ટ્રીટભેન્ટ 
આ઩ીએ ત૊ ભઝા આલે. જ૊ કે અશીંથી ફશાય નીક઱ી ફવ ભાટે 
રાઈનભા ંઊબા ંયશવે ુ ં઩ડળે.’ પ્રણલ ફ૊લ્મ૊. ને ફેમ પ્રેટપ૊ભણ ઩ય 
ચારલા ભાડંયા.ં 

પ્રણલે ફેરપયાઈન૊ ડ૊઱ ત૊ કમો ઩ણ તેમ ભનભા ંછ઩ાઈ 
યહ્ય૊ શત૊. આંખ૊ ત૊ તેની ચાયે તયપ ભેઘનાને ળ૊ધતી ઘભૂી યશી 
શતી. ઩૊તાન૊ પ્રેભ બરે ઓછ૊ થમ૊ શ૊મ કે ભન બરે ફીજી તયપ 
લ઱ી ગમુ ં શ૊મ ઩ણ ભેઘનાને શજુ ક્યા ંએ લાતની ખફય શતી? 
એણે ત૊ અભને રેલા આલવુ ંજ જ૊ઈએ ને! એ ભનભા ં તલચાયત૊ 
શત૊. 

‘઩ેરા ંઆલે, ત્મા ં઩ાછ઱. ઩ેળુ ંરારરાર ળગૂડું. તને રાર 
ળગૂડુંમ દેખાત ુ ં નથી ત ુ ં તે કેલ૊ ઩લુુ઴ છ?ં’ યાચગણી શયખાતા ં
ફ૊રી ઊઠી. 

‘રાર ળગૂડું જ૊ઈને હુ ંબડકત૊ નથી. ઩ણ તેની વાથે ઩ેળુ ં
બ્રૉડકાસસ્ટિંગ વેન્ટય ઩ણ છે. એ રાર ળગૂડું નથી.’ 

‘એમ! ના ના કશતેામં તેં બડકલા ભાડં઱ ુ ં કે શુ?ં ત ુ ં
ભેઘનાની નશીં ત૊ ભાયી ત૊ જયા ળયભ યાખ. શજુ આજે ત૊ 
સયુતની ધયતી ઩ય ઩ગ ભકૂ્ય૊ છે ત્મા ંતેં આલા ભજનલુેડા કયલા 
ભાડંયા.’ 

‘એઈ, ચ઩ૂ શલે અશીં ત ુ ંતા ંનશીં કયલાનુ,ં વભજી? ચાર 
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ઠીક થઈને ઊબી યશ.ે વાભેથી ભાયા ં તલલારશતા આલી યહ્યા ં છે.’ 
પ્રણલે યાચગણીને ભજાકભા ં ટ઩ાયીને આંખન૊ શ઱લ૊ ચા઱૊મ કયી 
રીધ૊. એ ઇળાયાભા ં જાણે કેટળુમં કશલેાઈ ગમુ.ં યાચગણીએમ 
આંખથી એન૊ એલ૊ જ જલાફ લાળ્મ૊.  

‘તભને ફહુ ઊબા ંત૊ નથી યાખ્મા ંને! અભને ફવ ન ભ઱ી 
એટરે આલતા ં ભ૊ડું થઈ ગમુ.ં’ ઩ાવે આલી ઩શોંચતા ં ભેઘનાએ 
કહ્ુ.ં 

‘શજુ ટે્રન ત૊ અશીં જ ઊબી છે ત્મા ંસધુી ફહુ ઊબા ંયાખ્મા ં
એભ ત૊ કેભ કશલેામ? ભને ત૊ તાયી એ આદતની ખફય છે ને 
શલે ત૊ પ્રણલને ઩ણ એન૊ અનબુલ થળે જ ને!’ યાચગણી ચ઩ૂ યશ ે
એ લાતભા ંભાર જ ળ૊? 

‘રે શલે, ઩ાચં તભતનટ યાશ જ૊લી ઩ડી એભા ંચચઢ કાઢલાની 
જફૃય નથી. જ૊ આ ભાયી નલી ફે્રન્ડ ળાચરની. અને ળાચરની આ 
ભાયી જૂની ફે્રન્ડ યાચગણી. તભાયા ફેમના સ્લબાલ વયખા છે એટરે 
તભને વાલંુ પાલી જળે.’ ભેઘનાએ એ ફેમને ઩રયચમ કયાવ્મ૊.  

‘ત ુ ંતાયા ‘એ’ન૊ ઩રયચમ કયાલલાનુ ંત૊ બરૂી જ ગઈ. રે, 
હુ ંજાતે ઩રયચમ કયી રઉં. તભે છ૊ ભાયી વશરેીના ભનભરંદયના 
શ્માભ પ્રણલકુભાય. ચાર૊, શલે ફાકીની લાત૊ યસ્તે જતા ં કયીશુ.ં 
જ૊ ભ૊ડા ં ઩ડીને ફવ ચકૂીશુ ં ત૊ ફીજ૊ અડધ૊ કરાક થળે ને 
યાચગણીફેનને અક઱ાલાન૊ ભ૊ક૊ ભ઱ળે.’ બ્રૉડકાસસ્ટિંગ વેન્ટય ળફૃ 
થત ુ ંશત ુ.ં  

‘કેભ છે તભાયા સયુતના ં શલા઩ાણી?’ ફશાય નીક઱તા ં
પ્રણલે ભેઘના વાભે જ૊તા ં઩છૂરુ.ં 

‘અયે, સયુતના ંશલા઩ાણીની ત૊ લાત જ કંઈ ઓય છે. ક૊ઈ 
એક લ઴ણ અશીં યશી જામ ત૊ ઩છી એને ફીજા ક૊ઈ ળશયેના ં
શલા઩ાણી ભાપક જ ન આલે.’ ભેઘનાને ફદરે ળાચરની ચાળ ુથઈ 
ગઈ. 

‘ત૊ ત૊ ભશુ્કેરી થઈ ઩ડે પ્રણલને.’ યાચગણી લચભા ં઩યુાઈ. 
‘એભા ંભશુ્કેરી ળાની? ભેઘના ઩યણીને એભનેમ અશીં ના 

ખેંચી રાલે ત૊ કશજે૊ ને!’ 
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‘તભે ક૊ને ખેંચી રાલલાના ંછ૊ એ જણાલળ૊ જયા?’ પ્રણલ 
઩ણ ચારતા પ્રલાશભા ંવાભેર થઈ ગમ૊. 

‘એભા ં જયા શુ?ં આખુ ં જ કહુ:ં જે ભાયી વાથે ઩યણલા 
તૈમાય થળે એને.’ ળાચરની જલાફ આ઩તા ંછ઩ામ તેભ ક્યા ંશતી! 

‘રકળ૊યને સ્ત૊.’ ળાચરનીનુ ં લાક્ય ભેઘનાએ ઩લંુૂ કમુું. ને 
ફધા ંશવી ઩ડયા.ં 

‘ત ુ ં આજે ફહુ ખીરી છે દ૊સ્ત.’ ળાચરનીએ ભેઘનાને 
ક૊ણીન૊ શ઱લ૊ ગ૊દ૊ ભાયતા ંટક૊ય કયી. 

‘એ આજેમ નશીં ખીરે ત૊ ઩છી ક્યાયે ખીરળે? એના 
ભનના ભાણીગયને આજે ખાસ્વા છ ભરશને ભ઱લા ઩ાભી છે તે! એ 
ત૊ ભનભા ં કદાચ એભેમ તલચાયતી શળે કે આ઩ણે ફેમ એભની 
લચ્ચે કફાફભા ંશડ્ડીની જેભ ક્યાથંી આલી ચઢયા.ં’ 

‘ચાર૊ કફાફભાનંી શડ્ડીઓ. આ઩ણી ફવ આલી.’ ભેઘનાએ 
કહ્ુ.ં ફવની અડધા કરાકની ભવુાપયીભા ં ળાચરનીએ યાચગણીને 
઩વાય થતા સયુતની બગૂ૊઱ વભજાલલા ભાડંી. એણે આગ઱ની 
વીટભા ં ફેઠેરા ં ભેઘના ને પ્રણલને લાતભા ં વાભેર કયલાનુ ં
શતે઩ુલૂણક ટાળ્મુ.ં 

‘આ઩ણે કઈ તયપ જઈ યહ્યા ંછીએ એ ક૊ઈ યશળે૊ ભને?’ 
ગ ૂચંલાત૊ પ્રણલ ફ૊લ્મ૊. 

‘તભાયા ંએ જણાલે એ ઩શરેા ંહુ ંજ તભને જણાલી દઉં કે 
આ઩ણે ભાયે ત્મા ંજઈ યહ્યા ંછીએ. તભાયે આજે વાજંના જભલાનુ ં
઩ણ ભાયે ત્મા ં જ છે ને યાતે ય૊કાલાનુ ં ઩ણ ભાયે ત્મા ં જ છે.’ 
ળાચરનીએ કહ્ુ.ં 

‘ને લધાયાભા ં બ્રૉડકાસસ્ટિંગ વેન્ટયના કામણક્રભ ઩ણ 
વાબં઱લાના ંછીએ, એભ જ ને?’ 

‘ના એ પ્ર૊ગ્રાભ ત૊ ઩છીન૊ છે. આ઩ણે તે ઩શરેા ં છથી 
નલ લાગ્માના ળ૊ભા ં રપૌલ્ભ જ૊લા જલાના ં છીએ. ને તે ઩છી...’ 
ળાચરનીએ સ્઩઴ટતા કયી. 

‘તે આ઩ણે ઊંઘલાના ં નથી કે શુ?ં’ તેની લાત કા઩તા ં
યાચગણી લચભા ં઩યૂાઈ. 
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‘ફધાનંી ત૊ ભને ખફય નથી ઩ણ આ ફે ખયાફ જણ 
તવલામના ંફધા ંત૊ ઊંઘળે જ એની ભને ખાતયી છે.’ ળાચરનીએ 
ભેઘના ને પ્રણલ તયપ ઇળાય૊ કયતા ંકહ્ુ.ં 

‘ભને ઩ાવા ંઘવલાની ટેલ નથી.’ પ્રણલે કહ્ુ.ં 
 ‘એની ત૊ જ્માયે નવક૊યા ંફ૊રતા ંવબં઱ાળે ત્માયે ખફય 

઩ડળે.’ 
ફધા ંઘેય ઩શોંચ્મા ં ત્માયે શજુ જીતબુાઈ ઑરપવેથી આવ્મા 

ન શતા. એભને શજુ જ૊ કે ઩યૂત૊ આયાભ થમ૊ ન શત૊ છતા ંએ 
કાભઠા જીલને ઘેય કાભ લગય ચેન કેભ ઩ડે! એટરે એભના ળેઠે 
એભને વાભેથી ના કશલડાવ્મા છતા ંએભણે ફે રદલવથી ઑરપવભા ં
જલા ભાડં઱ ુ ંશત ુ.ં શા, ઩શરેાનંી જેભ ભ૊ડે સધુી ઑરપવભા ંય૊કાલાને 
ફદરે એ વભમવય ઘેય ઩ાછા આલી જતા શતા ખયા. 

એભને ધામાણ કયતા ંલશરે૊ આયાભ થઈ ગમ૊ શત૊. એભની 
સશુ્ર઴ુાભા ં ભેઘના અને ળાચરનીએ ઩૊તાના અભ્માવનીમ ચચિંતા 
઩ડતી ભકૂી દીધી શતી. લ઱ી ડૉક્ટયે ઩યૂી ઩ાડેરી ઩ેરી શ઱લી ને 
રજાભણી લાત ઩છી ળાચરની એ ફેમને જુદી જ નજયથી જ૊લા 
રાગી શતી.  

એ ભેઘનાની વાભે આ લાતન૊ ઉલ્રેખ લાયંલાય નશ૊તી 
કયતી ઩ણ વભમ ભ઱ે ત૊ એભને એકાતં આ઩લા એ કાભનુ ં
ફશાનુ ંકાઢીને ક્યાકં વયકી જફૃય જતી શતી. 

એભનાથી દૂય ગમાના ફશાના નીચે એભની લાત 
વાબં઱લાની ઇચ્છાને એ કેભેમ ય૊કી ળકતી ન શતી. એને કાને 
થ૊ડીગણી લાત ઩ડી જતી શતી ત૊ અંદય આવ્મા ઩છી એ કશતેી: 
‘શ ેફે ખયાફ જણ, ભાયે નશ૊તી વાબં઱લી ત૊મ તભાયી ખાનગી 
લાત ભાયાથી વબં઱ાઈ ગઈ. ભાપ કયજ૊.’ ને ધવી આલતા 
ર૊શીથી તવિંદુરયમા થઈ જતા ભેઘનાના ભોં વાભે જ૊મા તવલામ જ 
એ ફશાય નીક઱ી જતી. 

ગભે તેભ ઩ણ ભેઘનામ શલે ઩શરેાનંી જેભ ભ ૂગંી કે 
ળયભા઱ નશ૊તી યશી. ળાચરની ફશાય જતી એટરે એ ફભણા 
લેગથી લાત૊ કયલાભા ં રાગી જતી શતી. શલે તેભની લાત૊ભા ં
કદીક રગ્ન કે પ્રણમ જેલા ળબ્દ૊ ઩ણ આલલા ભાડંયા શતા. ત૊ 
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કદીક પયજ અને જલાફદાયી જેલા ળબ્દ૊ ઩ણ લચભા ંડ૊કાઈ જતા 
શતા. 

કદીક જીતબુાઈન૊ યભતતમા઱ સ્લબાલ એને ભ્રભણાભા ં
નાખી દેત૊ કે એ જે લાત૊ કયે છે એ ગબંીયતાથી કયે છે કે એભના 
વદાના સ્લબાલ ભજુફ એને એક યભત ગણીને યભજૂ કયી યહ્યા 
છે?  

‘ભેઘના, ભાણવે કેટળુ ં જીલવુ ં જ૊ઈએ એ ક૊ઈક તલિાને 
નક્કી કમુું છે. હુ ંજ૊ કે તનયાળાલાદી નથી ઩ણ —’ 

‘શુ ંનક્કી કમુું છે?’  
‘કે ભાણવના જીલનની છેલ્રી ક્ષણ એ શ૊લી જ૊ઈએ કે 

એનુ ંશૈમુ ંએલા આનદંથી છરકાઈ જામ કે —’ 
‘તભે શુ ંભાન૊ છ૊?’ 
‘હુ ં ભાનુ ં છ ં કે જેની ઝખંનાભા ં એણે જજિંદગીની અનેક 

યાત૊ના ઉજાગયા કમાણ શ૊મ તેલી તવલ્ધ્ધની પ્રાલ્પ્ત વભમે ભાણવે 
ભ૊ત ઇચ્છવુ ં જ૊ઈએ. હુ ં ત૊ ભાનુ ં છ ં કે હુ ં ચાય઩ાચં આમખા ં
વાભટા ંબ૊ગલી રઉં. ઩છી એલી ઘડી આલે કે ન આલે!’ કશતેા ં
જીતબુાઈ ભેઘનાન૊ શાથ રઈ ઩૊તાના રદર ઩ય દફાલી યશતેા.  

ને શ઱લેથી ઩૊તાન૊ શાથ વયકાલી રેતા ં ભેઘના કશતેી: 
‘આ શૉસ્સ્઩ટર છે ઘય નશીં.’ 

ને જીતબુાઈ ગનગીન અલાજે કશતેા: ‘શૈમુ ંગબયામ છે કે 
આભ જ આ સખુી ઩઱૊ શાથભાથંી વયકી જળે.’ 

‘એવુ ં અલફંૄ જ ફ૊રલાની ટેલ ઩ડી છે તભને.’ કશતેા ં
ભેઘના જીતબુાઈન૊ શાથ ઩૊તાના શાથભા ંરઈ ઩વલાયતી યશતેી. 
જીતબુાઈ ઩ણ ઩૊તાના ઩ગની વ્મથા બરૂીને કરાક૊ સધુી તનરાભા ં
વયી જતા. 

ળાચરની કે ફાના આલી ઩શોંચતા ં ભેઘના ઩૊તાન૊ શાથ 
વયકાલી રેતી કે જીતબુાઈ વપા઱ા જાગી જતા. ત૊ કદીક ક૊ઈ 
ભધલંુુ સ્લપ્ન વયી ગમુ ંશ૊મ કે ક૊ઈ ભશાભરૂી ચીજ ખ૊લાઈ ગઈ 
શ૊મ એભ ફધં આંખે ઩થાયીભા ંશાથથી પંપ૊ળ્મા કયતા.  
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઩ણ ઩છી ત૊ ભેઘનાએ આવુ ંખ૊ટંુ ળયભાલાનુ ંછ૊ડી દીધુ ં
શત ુ.ં તે કદીક જીતબુાઈન૊ શાથ ઩૊તાના શાથભા ં રઈને એભ જ 
ફેવી યશતેી ત૊ કદીક એભના ંજુલ્પાભંા ંઆંગચ઱મ૊ પેયલતી યશતેી. 
કદીક ધીભે વાદે કાઈંક ગણગણતી ઩ણ ખયી, 

છેલ્રે ત૊ જીતબુાઈને ઩ણ આની ફય ઩ડી ગઈ શ૊મ એભ 
એ કદીક કશતેા: ‘ભેઘના કાઈંક વબં઱ાલે ત૊ ઊંઘ આલે ને! ભ ૂગંા ં
ભગૂા ંતે ભાનલી શ૊તા ંશળે?’ ને એ ત્માયે જ ઊંઘતા જ્માયે ભેઘના 
એભને કંઈક ગાઈ વબં઱ાલે. 

                       
 
 
 
 
 
 

       
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 



સ્ભતૃતવતંા઩   115 

 

 

 
                            

૧૨. તશનેમામા ં 
ઘેય આલી ળાચરનીએ જીતબુાઈની વાથે ઩ેરા ં ફેની 

ઓ઱ખાણ કયાલી: ‘ભ૊ટાબાઈ આ છે ભેઘનાના બાતલ ઩તત 
પ્રણલકુભાય અને આ ભેઘનાની ફે્રન્ડ યાચગણી. ને આ છે ભાયા 
ભ૊ટાબાઈ જીતબુાઈ.’ 

‘ભને ખાતયી જ છે કે તભને ફેમને ભાયી ફશને ળાચરનીની 
ઓ઱ખાણ ત૊ ફવભા ંથઈ જ ગઈ શળે. અભાયા આ બ્રૉડકાસસ્ટિંગ 
સ્ટેળન ઩ય ચ૊લીવેમ કરાક ક૊ઈ ને ક૊ઈ પ્ર૊ગ્રાભ આવ્મા જ કયે 
છે.’ શવતા ંજીતબુાઈએ ળાચરનીની ઓ઱ખાણ આ઩ી દીધી.  

‘ફવભા ંત૊ એભા ંસયુતદળણનન૊ જ કામણક્રભ આલત૊ શત૊.’ 
‘ફેચાય રદલવ યશ૊ ત૊ તભને આખ૊ તલતલધબાયતી 

કામણક્રભ વાબં઱લા ભ઱ળે. કેટળુ ં ય૊કાલાનુ ં નક્કી કયીને નીકળ્મા ં
છ૊?’ 

‘યતલલાયે વાજંના ત૊ અભાયે ઩ાછા ંજલાનુ ંછે. 
‘આજે ફધાએં થ્રી ઈરડમટ્વ જ૊લા જલાનુ ંનક્કી કમુું છે.’ 

ળાચરનીએ કહ્ુ.ં 
‘રપલ્ભનુનંાભ થ્રી ઈરડમટ્વ છે કે પ૊ય ઈરડમટ્વ છે?’ 
‘ના પાઈલ ઈરડમટ્વ છે ને તભે ઩ણ એભાનંા એક છ૊.’ 

ળાચરનીએ કહ્ુ.ં 
‘તને ત૊ ખફય છે કે ભાયી તચફમત શજુ ફયાફય થઈ 

નથી એટરે એભાથંી ભાલંુ નાભ કભી કયી દેજે.’ જીતબુાઈનુ ંફશાનુ ં
લગય ભાગ્મે આગ઱ આલી ગમુ.ં ભેઘનાન૊ બાતલ ઩તત આવ્મ૊ 
શત૊ એટરે તેભની વાથે જઈ તેના એકાતંભા ં બાગ ઩ડાલલાન૊ 
તેભન૊ ઈયાદ૊ ન શત૊ એભ નશીં ઩ણ ભેઘનાને ઩૊તાનુ ંવાથે જવુ ં
કદાચ નશીં ગભે એ બમે એભણે નન્ન૊ લાસ્મ૊ શત૊. 

‘તભને ડૉક્ટયે ઑરપવભા ં જલાની ના કશી છે છતા ં ય૊જ 
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ઑરપવે જાલ છ૊ ત્માયે તચફમત ફયાફય શ૊મ છે ને આજે અભાયી 
વાથે રપલ્ભભા ં આલલાભા ં તચફમતન૊ લાધં૊ ક્યાથંી આવ્મ૊?’ 
ફૃભભા ંદાખર થતી ભેઘના ચારતી લાતભા ંજ૊ડાઈ ગઈ. 

‘છતા ં તભાયા જુલાતનમાનંા ટ૊઱ાભા ં વાભેર થલાભા ં ભાલંુ 
ભન ના ઩ાડે છે.’ 

‘તભે ભાયાથી ફે લ઴ણ જ ભ૊ટા છ૊. એ યીતે જ૊ઈએ ત૊ 
તભે અભાયાભાનંા જ એક ગણાલ. તભે ગભે તેટરી ભક્કભતા 
દાખલ૊ ત૊મ તભાયે અભાયી વાથે આલવુ ં જ ઩ડલાનુ ં છે. અભે 
તભાયી રટકીટ ઩ણ રઈ યાખી છે.’ ળાચરનીએ કહ્ુ.ં 

‘ભાયી રટકીટ ઩ય કાઈં ભાલંુ નાભ થ૊ડુ ં રખેળુ ં છે? તાયી 
અ઩ણણા તિલેદીને વાથે રઈ જજે.’ 

ળાચરનીની ઘણી તલનલણી છતા ં જીતબુાઈ ન ભાન્મા 
એટરે ફાકીના ંતથમેટય ઩ય જલા ઘયભાથંી ફશાય નીકળ્મા.ં ભેઘના 
ફાને જભાડલાભા ં઩ડી શતી એટરે એને જીતબુાઈના ન આલલાની 
ખફય ન શતી. ફધાનંી વાથે એમ ફશાય ત૊ નીક઱ી ને ફાયણા 
તયપ જ૊તી ઊબી યશી ગઈ. 

‘કેભ ઊબી યશી છે? ચારવુ ંનથી કે શુ?ં’ ળાચરનીએ તેને 
ઊબી યશરેી જ૊તા ંટહુક૊ કમો. 

‘જીતબુાઈની યાશ જ૊ઉં છ.ં’ 
‘એ એભની તચફમતનુ ં ફશાનુ ં કાઢી આલલાભાથંી છટકી 

ગમા છે.’ ળાચરનીએ કહ્ુ ંને ભેઘના ઘયભા ં઩ાછી ઩ેઠી. 
‘તભે વાથે આલલાની કેભ ના ઩ાડ૊ છ૊?’ એણે જીતબુાઈને 

઩છૂરુ.ં 
‘ભાયી તચફમત ત૊ ત ુ ંજ૊ણે છે ને!’ 
‘એટરે જ ઩છૂ ંછ ંકે તભે તભે વાથે આલ૊ છ૊ કે અભે ફધા ં

જલાનુ ંફધં યાખીએ?’ 
‘ભેઘના, ત ુ ંવભજતી કેભ નથી? ભાયી તચફમત વાયી શ૊મ 

ત૊ હુ ંઆલલાની ના ઩ાડું ખય૊?’ 
‘તભે તચફમતને ખ૊ટ૊ દ૊઴ ન દેળ૊. તભાયી તચફમત તલળે 
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ત૊ તભાયા કયતા ંભને લધાયે ખફય છે. એટરે તભાયે વાથે આલવુ ં
જ ઩ડલાનુ ંછે એભ ભાનીને તૈમાય થઈ જાલ.’ ભેઘનાએ શક કયીને 
કહ્ુ.ં 

‘એ ભાટે હુ તાય૊ જેટર૊ આબાય ભાનુ ં તેટર૊ ઓછ૊ છે. 
તાયી સશુ્રળુાએ ત૊ ભાયાભા ં પ્રાણ ઩મૂાણ છે એ હુ ં લાયંલાય કફરૂ 
કયી ચકૂ્ય૊ છ.ં’ 

‘એટરે જ તભે અભાયી વાથે આલલાની ના ઩ાડ૊ છ૊?’ 
‘ત ુ ંભને વભજતી નથી.’ 
‘હુ ં તભને ખયેખય વભજતી ન શ૊ત ત૊ લધુ ં વાલંુ થાત 

એભ ભને રાગે છે.’ ભેઘના ખેદથી ફ૊રી ઩ડી. એના છેલ્રા 
ળબ્દ૊એ જીતબુાઈની ઊતભિમ૊ને શરભરાલી ભકૂી. 

‘ત ુ ંજા, હુ ંતૈમાય થઈને આલી ઩શોંચુ ંછ.ં’ એભણે કહ્ુ ંને 
ભેઘના ફશાય નીક઱ીને ઩ેરા યાશ જ૊ઈને ઊબેરા ટ૊઱ાભા ંબ઱ી 
ગઈ. 

‘એ આલે છે?’ ફધાનં૊ પ્રશ્ન જાણે એની જ યાશ જ૊ત૊ શત૊. 
‘આલે છે. ત઩ક્ચય જ૊લા આલલાની લાતભા ં઩શરેી જ લાય 

એભણે આટર૊ આગ્રશ કયાવ્મ૊.’ ને પ્રણલ ને યાચગણી ત૊ તેને 
તાકતા ંજ યશી ગમા.ં જે ભાણવે ઩૊તની ફશનેના આગ્રશને ટાળ્મ૊ 
શત૊ એને ભેઘના વભજાલી રાલી શતી. 

એક ફશને કયતા ંભેઘનાન૊ ળબ્દ ત્મા ંલજનદાય શત૊ એ 
વભજલા ફેમ પ્રમત્ન કયતા ં શતા.ં અયે! યાચગણીએ ત૊ ઩૊તાને 
ભનગભતુ ં તાયણ ઩ણ કાઢી રીધુ ં શત ુ:ં જીતબુાઈ અને ભેઘનાની 
લચ્ચે કશુકં ઈળઈુળ ુ઩ાગંયી યહ્ુ ંશત ુ.ં 

‘ભને રાગે છે કે એભનુ ં તચફમતનુ ં ફશાનુ ં કાઢી નાખલા 
જેવુ ંનથી.’ એભને વાચલીને ફશાય આલતા જ૊તા ંપ્રણલ ફફડી 
યહ્ય૊. 

યાચગણી લચભા ં઩યૂાઈ: ‘ઘયભા ંએકરા ભ ૂઝંાઈ યહ્યા શ૊ત 
એના કયતા ંરપલ્ભભા ંતેભને ભન૊યંજન ભ઱ળે.’ 

‘અયે, ત ુ ંજાણતી નથી, એભને રપલ્ભ કયતામં લધાયે વાલંુ 
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ભન૊યંજન એભના યેરડમ૊ ઩ય ચ૊લીવે કરાક ભ઱ે છે.’ ભેઘનાએ 
ળાચરનીને ઉડાલતા ંકહ્ુ.ં 

‘અભાલંુ બ્રૉડકાસસ્ટિંગ સ્ટેળન ચાળ ુશ૊મ એટરે ભાણવ ધાયે 
ત૊મ ઉદાવ યશી ળકે ખય૊?’ ળાચરનીએ એભા ં સયૂ ઩યૂાવ્મ૊ ને 
ફધા ંશવી ઩ડયા.ં 

‘જીતબુાઈને ચારલાભા ં તકરીપ ઩ડતી રાગે છે. આ઩ણે 
ફે યીક્ળા કયી રઈએ.’ પ્રણલે જીતબુાઈને ધીભે ચારતા જ૊ઈને 
કહ્ુ.ં 

‘ના યે, આ઩ણે ક્યા ં દૂય જલાનુ ં છે? આ ળેયીને નાકે 
નીકળ્મા ં કે અભાયા ં ભ૊ટાબાગના ં તથમેટય૊ એક રાઈનભા.ં’ 
જીતબુાઈએ કહ્ુ ંઅને ઩૊તાની ચારલાની ઝડ઩ લધાયી. 

‘તભે ફધા ં આગ઱ ચારતા ં થાલ. હુ ં જીતબુાઈની વાથે 
ધીભે આવુ ં છ.ં’ ભેઘનાએ કહ્ુ.ં પ્રણલ અને યાચગણીએ 
એકફીજાવાભે િાવંી આંખે જ૊મુ ંને ફેમ ભરકાઈ યહ્યા.ં ળાચરનીને 
ભાટે એભા ંઆિમણ ઩ાભલા જેવુ ં કશુ ં ન શત ુ ં ઩ણ એને પ્રણલની 
શાજયીભા ંભેઘનાનુ ંઆવુ ંલતણન પ્રણલની ઉ઩ેક્ષા કયલા જેવુ ંરાગ્મુ ં
ને તે ભનભા ંભરકાઈ યશી. 

‘તાયે આભ ન કયવુ ં જ૊ઈએ. તાલંુ ભાયી વાથે યશવે ુ ં
પ્રણલના ભનભા ં નકાભ૊ લશભે જગાલળે.’ જીતબુાઈએ ભેઘનાને 
ટક૊ય કયી. 

‘કેલ૊ લશભે?’ 
‘શજુ ભાયા તલલાશ થમા નથી નશીં ત૊ હુ ંતને વભજાલત કે 

પ્રણલના ભનભા ંકેલ૊ લશભે જાગી ળકે. છતા ંહુ ંએટળુ ંત૊ કશી ળકંુ 
છ ંકે ત ુ ંપ્રણલ વાથે મ૊ગ્મ યીતે લતણતી નથી.’ 

‘શૈમાને ફે ભોં શ૊તા ંનથી.’ 
‘હુ ં ફે ભોંની લાત નથી કયત૊ ઩ણ તાયે જે એક ભોં છે 

એમ ત ુ ં એના તયપથી એટરી ઝડ઩થી પેયલી યશી છે કે તેને 
આઘાત રાગ્મા તલના ના યશ.ે લ઱ી ત ુ ંયાચગણીની શાજયીભા ંઆવુ ં
કયે ત૊ એને ળયભાલાનુ ંથામ એટરે એને  લધાયે આઘાત રાગે.’ 

‘એટરે ત૊ હુ ંઆભ કયી યશી છ.ં એ જ જ૊ વાભેથી રગ્નની 
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ના ઩ાડી દેત૊ શ૊મ ત૊ ભાયે એને ના કશલેાન૊ લાય૊ જ ન આલે. 
ને ભને પ્રણલ અને યાચગણી લચ્ચે પ્રેભ ઩ાગંયત૊ દેખાઈ યહ્ય૊ છે.’ 
ભેઘના ભરકાતા ંફ૊રી. જીતબુાઈને આભા ંભેઘનાનુ ં઩૊તાના તયપ 
ઢ઱વુ ંકાયણબતૂ રાગ્મુ.ં 

‘તાયેમ શલે એભની અદેખાઈ કયલાનુ ં ક૊ઈ કાયણ નથી. 
જૈવે ક૊ તૈવા તભરા જેલ૊ ઘાટ છે.’ 

‘હુ ંઅદેખાઈ ક્યા ં કલંુ છ!ં આ ત૊ હુ ં ભનથી જેભ ઇચ્છતી 
શતી એભ જ થઈ યહ્ુ ં છે એટરે ભાયે ભન ત૊ આનદંન૊ અલવય 
છે.’ ભેઘનાએ ભરકાતા ંકહ્ુ.ં 

તથમેટય ઩ય રકળ૊ય ભ઱ી ગમ૊. એને જ૊ઈ ળાચરની જયા 
ખચકાઈ ગઈ. જીતબુાઈની શાજયીભા ંએની વાથે લાત કયતા ંએને 
જાણે વકં૊ચ થત૊ શ૊મ એભ રાગ્મુ.ં ઩ણ ભેઘના ત૊ જાણે એને 
લયવ૊થી જાણતી શ૊મ એભ એની વાથે લાતે લ઱ગી: ‘આ઩ણ૊ 
એક લામદ૊ ઩ેંરડિંગ છે. તભે ભને તે રદલવે ચ૊઩ાટી ઩ય ભ઱લાન૊ 
લામદ૊ કમો શત૊ એ માદ છે કે બરૂી ગમા છ૊?’ 

‘એ લામદ૊ ત૊ ભને માદ છે ઩ણ ઩છી એ કાભ ફાય૊ફાય 
઩તી ગમુ ં એટરે ભેં માદ નશ૊ત૊ કમો.’ રકળ૊યે ળાચરની તયપ 
ઇળાય૊ કયતા ંકહ્ુ.ં 

‘અભને ખફય નશીં કે તભાય૊ ફન્ને જણાનં૊ ત઩ક્ચયન૊ 
પ્ર૊ગ્રાભ છે નશીં ત૊ અભે ફધા ં આભ વશકુટંુફ ન આલત ને!’ 
ભેઘનાએ ળાચરની તયપ ઇળાય૊ કયતા ંકહ્ુ.ં 

‘એની લાત જ જલા દે ને! એના સયુતભા ંઆવ્માની ખફય 
ભને તે રદલવે ડુમ્ભવભા ં઩ડી. ફે રદલવ શૉસ્સ્઩ટરભા ંભળ્મ૊ તે જ 
ભાપ. સયુતભા ં આલીને એક પ૊ન કમો શ૊મ ત૊મ ગનીભત.’ 
ળાચરનીએ કહ્ુ.ં 

‘આજે જ સયુતભા ંઆવ્મ૊ છ ંને યભતનુે ત્મા ંઊતમો છ.ં 
એને આજે ઓલયટાઈભ છે ને દવ લાગ્મા સધુી ઘેય આલલાન૊ 
નથી એટરે આ તયપ નીક઱ી ઩ડય૊.’ રકળ૊યે ફચાલ કયતા ંકહ્ુ.ં 

‘એવુ ં શ૊મ ત૊ અભાયે ત્મા ં આવ્મ૊ શ૊ત ત૊મ તને ક૊ઈ 
કાઢી ન ભકૂત.’ જીતબુાઈ લચભા ં઩યૂામા. 
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‘આલલાની લાત જ ળી જ્મા ં એને પ૊ન કયલાનીમ 
નલયાળ ન ભ઱તી શ૊મ ત્મા?ં’ ળાચરનીન૊ કચલાટ ફશાય આલી 
ગમ૊. 

‘એભ ગસુ્વ૊ કયલાની જફૃય નથી. કારે વલાયથી જ ભાયી 
ફેગ તભાયે ત્મા ંઆલી જળે ને વાથે હુ ં઩ણ.’ 

‘ત ુ ં કેલડી ફેગ રઈને આવ્મ૊ છ ંએ જ૊મા ઩છી ત ુ ં કેટરા 
રદલવ યશલેાન૊ છ ંએની ખફય ઩ડળે.’ 

‘એ ત૊ ત ુ ંફેગ જ૊ઈને જ નક્કી કયજે ને!’ 
ત્મા ંતથમેટયભા ંદાખર થલાના ંફાયણા ંખલુ્મા ંએટરે ફધા ં

અંદય જઈ ફેઠા.ં   
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૧૩. મેઘના ને જીતભુાઈ 
યાચગણી ને પ્રણલ સયુત આલીને ઩ાછા ં ગમા ં ત્માયે જ૊ 

ક૊ઈને વોથી લધાયે આનદં થમ૊ શ૊મ ત૊ તે ળાચરનીને થમ૊ શત૊. 
જીતબુાઈની શશુ્ર઴ુાની જલાફદાયી ભેઘનાએ ઉ઩ાડી રીધી શતી ને 
એભાથંી એ ફેમ લચ્ચે પ્રેભ ઩ાગંયત૊ જણાતા ં ળાચરનીનુ ં ભન 
શ઴ણથી ઩રુરકત થઈ યહ્ુ ં શત ુ.ં તેભા ં પ્રણલ અને યાચગણીના 
આલલાથી બગંાણ વજાણલાની ળાચરનીને બીતત શતી. 

જ૊ કે ભેઘનાન૊ પ્રણલ પ્રત્મેન૊ લશલેાય જ૊મા ઩છી તેને 
એ બીતત અસ્થાને રાગી શતી છતા ંએનુ ંગબલંુ ભન ત૊મ ગબયાઈ 
ત૊ યહ્ુ ં જ શત ુ.ં તેને ભનભા ં એભ રાગ્મા કયત ુ ં શત ુ ં કે પ્રણલ 
આવ્મ૊ ત્માયે ભેઘના જે યીતે લતી યશી શતી તેભા ંપ્રણલના ગમા 
઩છી ઘણ૊ ફદરાલ આલી ગમ૊ શત૊. એને રાગત ુ ંશત ુ ં કે પ્રણલ 
જ૊ ફે રદલવ લધાયે ય૊કામ૊ શ૊ત ત૊ ભેઘના એના પ્રત્મે ઩ાછી 
ઢ઱ી ગઈ શ૊ત. 

પ્રણલ અને જીતબુાઈની વયખાભણી કયલા એનુ ં ભન 
તૈમાય જ ન શત ુ.ં એ ત૊ ભનથી ભાની જ ફેઠી શતી કે ભેઘનાને 
જીતબુાઈની લચભા ં પ્રણલ ક્યાયેમ ન આલી ળકે. ઩યંત ુ પ્રણલ 
અને ભેઘના તલલારશત શતા.ં પ્રણલ ભેઘનાન૊ ફા઱઩ણન૊ ને 
રકળ૊યાલસ્થાન૊ દ૊સ્ત શત૊. તે દૂય શત૊ ત્માયેમ એ જીતબુાઈ અને 
ભેઘનાની લચ્ચે અંતયામ ફનીને ઊબ૊ શત૊ એભ ભાનલાને 
ળાચરની ઘણા ં કાયણ૊ શતા.ં અયે, એ સયુત આવ્મ૊ ત્માય ઩છી 
ભેઘના ઘણી ફદરાઈ ગમેરી ક્યા ંરાગતી ન શતી! 

તે રદલવે એ જીતબુાઈને ઩યાણે ત઩ક્ચયભા ંરઈ ગઈ ઩છી 
એભની તચફમત ઩ણ કથ઱ી શતી. છેલ્રા ફે રદલવથી ત૊ એભન૊ 
તાલ ઩ણ ૧૦૧થી ૧૦૨ ડીગ્રી યહ્યા કયત૊ શત૊. ભેઘનાને એ 
લાતની ખફય શ૊લા છતા ંએ એભની ખફય કાઢલા સધુ્ધા ંડ૊કાઈ 
ન શતી.  

ળાચરનીએ એને જીતબુાઈની કથ઱તી તચફમત તલ઴ે ખફય 
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આપ્મા ત્માયે વાથે ચાલ્મા ં આલલાને ફદરે એણે આલલાન૊ 
લામદ૊ જ કમો શત૊: ‘આજે ત૊ ભાયે ઘેય ગમા તવલામ ચારે તેભ 
નથી ઩ણ કારે કૉરેજભાથંી છૂટીને હુ ં તાયે ત્મા ં આલીળ.’ એણે 
ળખુ્ખ ુથીંગડું ભાયલા પ્રમત્ન કયતા ંકહ્ુ ંશત ુ:ં ‘એભને ફહુ ફ૊રલા 
ન દેતી ને દલા વભમવય રે એની કા઱જી યાખજે.’ કશતેા ં એ 
લેલળુ ંરાગે એવુ ંશવી ઩ણ શતી.  

ને એના લેલરા થીંગડા ઩ય શવતા ંળાચરનીએ કહ્ુ ં શત ુ:ં 
‘યશલેા દે તાલંુ એ ડશા઩ણ. જાણે ભાયા કયતામં તને એભના ઩ય 
લધાયે રાગણી લયવી જામ છે તે!’ ભેઘનાને આલ૊ ચીભકીબમો 
જલાફ દઈને એ એનાથી છૂટી ઩ડી શતી. 

઩યંત ુ પ્રણલના આલી ગમા ઩છી ભેઘનાના લતણનભા ં જે 
પેયપાય આલી ગમ૊ શત૊ એની ત૊ એને આ અને આલા ફીજા 
ફેિણ પ્રવગં૊ ઩યથી જ ખફય ઩ડી ગઈ શતી. એણે ભેઘના ને 
જીતબુાઈના ગાઢ થતા જતા વફંધંથી ભનભા ંજે કલ્઩નાઓ કયી 
શતી તે બાગંી ઩ડતી એ અનબુલી યશી.  

એ ઘેય આલી ત્મા ં જીતબુાઈએ ઩છૂરુ:ં ‘શભણાનંી ભેઘના 
કેભ જણાતી નથી? એ અભદાલાદ ત૊ નથી ગઈ ને!’ 

શલે એભને ળ૊ જલાફ આ઩લ૊ એ જ ળાચરનીને ન 
વભજામુ.ં ભેઘના એની તભિ શતી ખયી ઩ણ તે ઩ાયકી શતી ને 
જીતબુાઈ ત૊ ઩૊તાના બાઈ શતા. તેભના લતણનભા ં છેલ્રા એક 
ભરશનાથી થઈ યશરેા પેયપાય ળાચરનીની નજયથી ક્યા ંછૂ઩ા શતા! 
સકૂાઈ ગમેરી ડા઱ીઓ ઩ય કૂં઩઱ ફૂટતી શ૊મ તેભ એ ખીરી યહ્યા 
શતા. 

તેભને ખ૊ટ૊ જલાફ આ઩તા ંતેનુ ં શૈમ ુ ંલર૊લાઈ યહ્ુ ં઩ણ 
બાઈના રદરન૊ તલચાય કયીને તેણે કહ્ુ:ં ‘આજે એ ભ઱ી શતી ને 
તભાયા ખફય ઩છૂતી શતી ઩ણ તેને આજે લશરેા ં ઘેય જવુ ં ઩ડે 
એભ શત ુ ંએટરે કારે કૉરેજભાથંી વીધી અશીં આલળે એભ કશતેી 
શતી.’ કશતેા ંએભે ભનથી નક્કી કયી રીધુ ંકે જફૃય ઩ડળે ત૊ એની 
વાથે રડીને ઩ણ એને કારે ત૊ ઘેય ઩કડી જ રાલળે. 

તે રદલવે જીતબુાઈન૊ તાલ ૧૦૩ ડીગ્રીએ ઩શોંચી ગમ૊ 
શત૊. ક્યાયેક તે શવતા ંત૊ ક્યાયેક રલયીભા ંઅવફંધં લાત૊ કયતા 
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યશતેા શતા.  
ડૉક્ટય કશતેા શતા કે એ ત૊ એભની યભજૂી સ્લબાલને 

કાયણે થતી પ્રરક્રમા છે એટરે એભા ં ચચિંતા કયલા જેવુ ંનથી. છતા ં
ળાચરની ગબયાતી શતી. એને ભનભા ંચ૊ક્કવ રાગલા ભાડં઱ ુ ંશત ુ ંકે 
ભેઘના તયપથી થઈ યશરેી ઉ઩ેક્ષા જ આને ભાટે કાયણબતૂ શતી. 

‘તેણે ભાયી ખફય કાઢલા આલવુ ંજ જ૊ઈએ એભ હુ ંનથી 
ભાનત૊. તેણે ઩૊તાના ંકાભ ળા ભાટે ખ૊ટી કયલા ંજ૊ઈએ!’ કરાક 
઩છી એભણે ઩૊તાના વલારના જલાફભા ં શ૊મ એભ ળાચરનીને 
કહ્ુ.ં 

‘એની ભને ત૊ ળી ખફય ઩ણ જ૊ એણે આલવુ ં જ૊ઈએ 
એભ એ ભાનતી શળે ત૊ કારે એ જફૃય આલળે.’ ળાચરનીએ 
઩૊તાન૊ ભેઘના પ્રત્મેન૊ ગસુ્વ૊ છ઩ાલતા ંકહ્ુ.ં 

‘એક રદલવ યેરડમ૊ ઩ય શલાભાનના વભાચાય વાબંળ્મા 
શતા.’ 

‘એભા ંનવુ ંશુ ંછે? શલાભાનના વભાચાય ત૊ ય૊જ આલે જ 
છે.’ 

‘઩ણ એ ફહુ ચ૊ક્કવ શતા. એભા ંએભણે જણાવ્મુ ં શત ુ ં કે 
જ૊ લયવાદ નશીં ઩ડે ત૊ શલાભાન સકંુૂ યશળેે.’ જીતબુાઈ ઩ાછા 
઩૊તાના ભ઱ૂ સ્લબાલ ઩ય આલી ગમા. 

‘એ વભાચાય કેભ આજે જ વાબંયી આવ્મા?’ 
‘આજે આ઩ણા ઘયના યેરડમ૊ ઩ય ઩ણ એલા જ વભાચાય 

વાબંળ્મા એટરે એ માદ આલી ગમા.’ 
‘તભે શલે લાત૊ કયલાની ઓછી કયળ૊? આજે ભેઘનાએ 

઩ણ તભાયી ફકફક કયલાની ટેલ તલ઴ે ટીકા કયી શતી.’  
‘ભેઘનાએ કહ્ુ ંભાટે, એભ કશીને ત ુ ંશુ ંએભ કશલેા ભાગે છે 

કે તાયા કયતા ંભાયે ભન ભેઘનાના આદેળનુ ંલધાયે ભશત્ત્લ છે?’ 
‘એભ શ૊મ ત૊મ એભા ંખ૊ટંુ શુ ંછે?’ 
‘ઘણુ.ં ત ુ ંઆભ કયીને કશલેા શુ ંભાગે છે?’ 
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‘તભાયા રદરને જ ઩છૂી જુઓ ને! શૉસ્સ્઩ટરભા ં ભેઘનાને 
કહ્યે જે ઩યશજેી ઩ા઱તા શતા એલી ઩યશજેી ઘયભા ંક૊ઈને કહ્યે તભે 
઩ા઱૊ છ૊ ખયા?’  

‘તાયી આલી વકુંચચત તલચાયવયણીને કાયણે જ એન૊ અશીં 
આલતા ંકદાચ ઩ગ નશીં ઊ઩ડત૊ શ૊મ.’ 

‘ક૊ની લાત ચારે છે?’ કશતેા ં ફૃભભા ંઆલી ઩શોંચેરા ંફા 
લચભા ં઩યુામા.ં  

‘ક૊ઈની નશીં ફા, અભે ત૊ ભેઘનાની લાત૊ કયતા ંશતા.ં’ 
‘શા, શભણાનંી ક૊ટરામ રદલવથી એ આલી નથી. આ઩ણી 

દ૊ડાદ૊ડી કયતા ં એલીએ ત્માકં ભાદંી ન ઩ડી ગઈ શ૊મ!’ ભાન૊ 
સ્લબાલ ફ૊રી ઊઠય૊. 

‘એભ કાઈં એ ભાદંી ઩ડે તેભ નથી. આ઩ણને ફધામંને 
ભાદંા ં ઩ાડીને એ ભાદંી ઩ડે એભ છે. ઩ણ એ આલતી નથી ને 
ભ૊ટાબાઈન૊ તાલ ઊતયત૊ નથી.’ ળાચરનીન૊ કચલાટ ફ૊રી 
ગમ૊. 

‘એ લ઱ી દાક્તય ખયી ને!’ જીતબુાઈ લચભા ં઩યુામા. 
‘એ બરે દાક્તય નથી ઩ણ શૉસ્સ્઩ટરના ઩ેરા દાક્તયન૊ 

એને ભાટેન૊ કેલ૊ અચબપ્રામ શત૊ એની ત૊ તભને ને ભને ફેમને 
ખફય છે ને!’ 

‘આ઩ણુ ંયેરડમ૊ સ્ટેળન ક્યા ંસધુી ચાળ ુયશલેાનુ ંછે?’ ખ૊ટ૊ 
કંટ઱૊ દળાણલતા ંજીતબુાઈએ કહ્ુ.ં 

‘જ્મા ંસધુી ક૊ઈક ઩યણી ન જામ ત્મા ંસધુી.’ 
‘ક૊ની તાયી લાત કયે છે ને! તાયી ત૊ ભને ખફય છે. હુ ં

શયત૊ પયત૊ થઈ જાઉં એટરી જ લાય છે. તાયા ં રગ્ન ઩તાલી 
દઈશુ,ં ફવ? ફહુ લાટ જ૊લી ફયાફય નશીં.’ 

‘એ તલધાન ત૊ તભને લધ ુફધંફેવત ુ ંથામ છે.’ 
‘હુ ંતાયા ંરગ્નની લાત કલંુ છ.ં’ 
‘ને હુ ંતભાયા ંરગ્નની લાત કલંુ છ.ં’ 
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‘ને હુ ંતભાયા ંફેમના રગ્નની લાત કલંુ છ.ં હુ ંતભને ફેમને 
ખીરે ફાધંીને છૂટી થઈ જલા ભાગુ ં છ.ં’ છેલટે ફાએ લાતનુ ં
઩ણૂણતલયાભ ભકૂ્ુ.ં 

‘ફા એભાનં૊ એક ખીર૊ ભજફતુ ચ૊ડાલજ૊.’ 
‘શા ફા, એ એભને ભાટે જ કશ ેછે. એભને ભજફતુ ખીર૊ 

જ૊ઈળે.’ ળાચરની શાય સ્લીકાયે એ લાતભા ંજ ળ૊ ભાર? 
‘ને તાયે ભાટેમ ભજફતુ ખીર૊ જ૊ઈળે એવુ ં કશવે ુ ં છે ને 

તાલંુ?’ 
‘તભે શલે ખ૊ટી દરીરફાજી ફધં કય૊ ત૊ હુ ંતભાયી દલા 

કાઢંુ.’ શવતા ં ળાચરનીએ લાતનુ ં ઩ણૂણતલયાભ ભકૂ્ુ.ં ભેઘના વાથે 
થમેરી લાતથી આજે એનુ ંભન ચકયાલે ચઢી ગમુ ંશત ુ.ં એટરે ત૊ 
એ જીતબુાઈને ફીજી લાત૊ભા ંખેંચી યશી શતી. 

‘અયે, ઩ાછી દલા? ને તેમ તાયા જેલી કડલી શળે.’ 
‘ભેઘના કાઢી આ઩ે ત૊ ભીઠી રાગતી શળે!’ 
‘ળાચરની ત ુ ં ભશયેફાની કયીને પયીથી આલી ભખૂાણભીબયી 

લાત ન કયીળ. ત ુ ંબરે ભજાકભા ંઆવુ ંકશતેી શ૊મ ઩ણ ભેઘનાને 
કેવુ ંરાગે?’ 

‘હુ ંભખૂાણભીભા ંફ૊રતી શ૊ઈળ એભ તભને રાગત ુ ંશ૊મ ત૊ 
એભ, શલે નશીં ફ૊ળુ,ં ફવ.’  

‘઩ાગર૊ના વલારના જલાફ બગલાન ઩ણ આ઩ી ળકે 
નશીં એભ એક રપર૊વ૊પયે કહ્ુ ંછે.’ 

‘તનયાળલાદીન૊ શાથ બગલાન ઩ણ ઩કડત૊ નથી એભ 
઩ણ એક રપર૊વ૊પયે કહ્ુ ંછે.’ 

‘તભે ફેમ આભ વાભવાભે ફ૊રફ૊ર નીં કય૊ ને.’ છેલટે 
ફાન૊ હુકભ છૂટય૊ ને થ૊ડી લાય ભાટે ત્મા ંળાતંત સ્થ઩ાઈ. 

લાતને ય૊઱ીટ૊઱ી નાખલા જીતબુાઈ ફશાયથી ગભે તેટરા 
પ્રમત્ન કયે ઩ણ ભેઘનાનુ ં આભ ભોં પેયલી જવુ ં તેભને અંદયથી 
આઘાત આ઩લા ભાટે ઩યુત ુ ંશત ુ.ં  
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ભેઘનાના તલલાશ પ્રણલની વાથે થઈ ગમેરા શતા એ લાત 
જ્મા ં સધુી પ્રણલ સયુત આવ્મ૊ ત્મા ં સધુી જીતબુાઈ જાણતા ન 
શતા ને અકસ્ભાત થમા ઩છીનુ ંભેઘનાનુ ંલતણન જ૊તા ંએભને ત૊ 
એભ ઩ણ રાગી યહ્ુ ંશત ુ ં કે ભેઘનાના રદરભા ંએભના પ્રત્મે કુણી 
રાગણી જન્ભી ચકૂી શતી.  

઩ણ પ્રણલના સયુત આલી ગમા ઩છી એભને ભેઘનાની 
વાચી ઩રયસ્સ્થતીનુ ંને ઩ાતાની બાલનાઓનુ ંસ્઩ષ્ટ દળણન થઈ ગમુ ં
શત ુ.ં છતા ં઩ેળુ ંભન ભાકંડું શજુ ભેઘનાના ંસ્લપ્ન૊ જ૊લાભાથંી ઩ાછ ં
શઠલા તૈમાય થત ુ ં ન શત ુ.ં એભનુ ં વ્મશાલંુ ભન ઩૊તાની વાથે 
પ્રણલની તરુના ઩ણ કયત ુ ંશત ુ.ં 

઩૊તાની ને ભેઘનાની ઉંભયભા ં રગબગ િણેક લ઴ણન૊ 
તપાલત શત૊ એ ત૊ જાણે ચારી જામ. ઩ણ વાભે પ્રણલ ભેઘનાથી 
એક જ લ઴ણ ભ૊ટ૊ શત૊. લ઱ી તે દેખાલે ઩ણ ઩૊તાનાથી લધાયે 
સુદંય અને ઘાટીર૊ શત૊ અને આ ત૊ આજની છ૊કયીઓને જ૊ઈત ુ ં
શ૊મ. એને છ૊ડીને ભેઘના ઩૊તાના ઩ય ક઱ળ ઢ૊઱ે એ ભાન્માભા ં
આલે એવુ ંન શત ુ.ં  

એક લખત ઩૊તે શાથે કયીને જ ઩૊તાના જીલનની 
શરયમ઱ી બતૂભને લેયાન ફનાલી ભકૂી ઩ાનખય વાથે પ્રીતની ગ૊ઠડી 
લશ૊યી રીધી શતી એ લાત ઩૊તાના શૉસ્સ્઩ટર લાવ દયતભમાન 
એભને શરભરાલી ગઈ શતી. 

ભેઘના વાથેના ટૂંકા ઩રયચમે એભના ં઩ાનખયના ં ઠંુઠા ં઩ય 
જાણે પ્રેભની કૂં઩઱૊ ફૂટલા ભાડંી શતી. ત્મા ં આ ભનની ભાની 
રીધેરી ભઝંીર જ ભગૃજ઱ વાચફત થઈ જતી રાગતા ંએ ભનથી 
બાગંી ઩ડયા શ૊મ એભ અનબુલી યહ્યા શતા.  

એટરે જ એભણે કૉરેજભાથંી આલેરી ળાચરનીને આજે 
઩શરે૊ જ પ્રશ્ન ભેઘના તલળે જ ઩છૂય૊ શત૊ ને! ને ળાચરનીના 
જલાફે એભને તલચાય કયતા કયી ભકૂ્યા શતા. એભણે ભનભા ં જ 
તકણ કયલા ભાડંયા: એણે પ્રણલના સયુત આવ્મા ઩છી નલેવયથી 
તલચામુું શળે અને ઩૊તાની અને પ્રણલ લચ્ચે વયખાભણી ઩ણ કયી 
શળે. 

઩ણ એ લધાયે તલચાયે તે ઩શરેા ં ભેઘના આલી ઩શોંચી. 
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એણે આલતા ં જ જીતબુાઈને ક઩ા઱ે શાથ ભકૂ્ય૊ ને ફ૊રી ઊઠી: 
‘એભને આટર૊ તાલ છે ને ત ુ ંઆભ ઊબી છે શુ?ં ફયપ રઈ આલ 
એભને ક઩ા઱ે ઩૊તા ંભકૂલા ં઩ડળે.’ 

‘ળચુ્ચી, ભેં કૉરેજભા ં કહ્ુ ં ત્માયે ત૊ એભ કશતેી શતી કે 
તાયે અગત્મનુ ંકાભ છે એટરે ઘેય ગમા તવલામ ચારે તેવ ુ ંનથી.’ 
ળાચરની ફ૊લ્મા તવલામ ન યશી ળકી. 

‘તે અગત્મનુ ંકાભ ત૊ શત ુ ંજ. ફે ચાય જ૊ડી ક઩ડા ંરીધા 
લગય તાયી વાથે કૉરેજભાથંી ફાય૊ફાય થ૊ડું જ ચારી અલામ?’ 

‘એટરે ત ુ ં યશલેા જ આલી ગઈ છ,ં એભ જ ને.’ કશતેા ં
ળાચરની ફયપ રેલા અંદય ગઈ. 

‘ભેં શભણા ંજ ળાચરનીને ઩છૂરુ ંશત ુ ં કે એણે તને ભાયી આ 
નલી ભાદંગીના વભાચાય આપ્મા કે નશીં. ભાય૊ એલ૊ શક ત૊ નથી 
઩ણ ભન તાયી શાજયી જખંત ુ ંશત ુ ંએ ત૊ ભાયે કફરૂ કયવુ ંજ યહ્ુ.ં’ 

‘તભાય૊ એલ૊ શકેમ છે ને ભાયી એ પયજ ઩ણ છે. એભા ં
કફરૂ કયલાની લાત ક્યા ંઆલી?’ 

‘પ્રણલને જ૊મા ઩છી ને એના સ્લબાલન૊ ઩રયચમ થમા 
઩છી ભને રાગલા ભાડં઱ ુ ંછે કે એની ને તાયી જ૊ડી ફહુ જાભળે.’ 

‘તભે એલી જ૊ડીઓ જભાવ્મા લગય તભાયી તચફમતનુ ં
ધ્માન યાખ૊.’ 

‘ફે રદલવથી ભને એલા તલચાય૊ ઩ણ આલલા રાગ્મા છે કે 
જીલનનુ ં કશુ ં ધ્મેમ ન શ૊મ એવુ ંજીલન રફંાવ્મા કયલાથીમ ળ૊ 
પામદ૊?’ 

‘એલા ઩ામા લગયના તલચાય૊ કયીને જ તભે તભાયી 
તચફમત ઩ાછી ફગાડી ભકૂી છે. શલે એવુ ં તલચાયલાનુ ં ને કાભ 
લગયનુ ંફ૊રલાનુ ંફધં કય૊.’ ભેઘનાએ જાણે હુકભ કમો. 

‘ઓકે, જેભ ત ુ ંકશ ેછે એભ, ફવ?’ કશી જીતબુાઈએ ક઩ા઱ 
઩ય પયતા ભેઘનાના શાથ ઩ય ઩૊તાન૊ શાથ ભકૂ્ય૊.  

ળાચરની ફયપ રઈને આલી ને ભેઘનાએ જીતબુાઈના 
ક઩ા઱ે ઩૊તા ં ભકૂલા ભાડંયા.ં ને જાદુ થમ૊ શ૊મ એભ જીતબુાઈને 
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ઊંઘ આલી ગઈ. 
‘ત ુ ંઆલી ગઈ એ ફહુ વાલંુ થમુ.ં આ ફે બાઈ ફેન ત૊ ત ુ ં

નથી શ૊તી તીમાયે એલી કાગાય૊઱ કયીમા કયે છે કે જીતનુે ઊંઘ 
આલતી શ૊મ ત૊મ બાગીન જામ?’ ફાએ કહ્ુ ંને ળાચરની વરકાઈ 
યશી.          
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૧૪. રાગગણીની દ્વિધા  
ત૊ વાભે ઩ક્ષે અભદાલાદભા ં યાચગણી ઩ણ એવુ ં જ ક્યા ં

તલચાયતી ન શતી? એનેમ રાગલા ભાડં઱ ુ ં શત ુ ં કે એભને ફેચાય 
રદલવ સયુતભા ંલધાયે યશલેાનુ ંથમુ ંશ૊ત ત૊ ઩૊તે પ્રણલને ખ૊ઈ 
જ ફેઠી શ૊ત. એણે શલે ભનથી નક્કી કયી રીધુ ં શત ુ ં કે ગભેતેભ 
કયીને ઩ણ ઩૊તે પ્રણલને ઩૊તાના લળભા ં કયી રેલા નલ૊ દાલ 
અજભાલલ૊ જ ઩ડળે.   

઩યીક્ષાઓ ઩ત્મે ભેઘના ઩ાછી અભદાલાદ આલળે ત્માયે એ 
ફેમને ઘણા રદલવ ભ઱લાના શતા. જ૊ કે લડીર૊ની ઩ાફધંી 
ત૊ડીને છાનાછં઩ના ં ભ઱લાના અલવય એભને એટરા ફધા 
ભ઱લાના ન શતા. ને ઩૊તેમ એભને એલા અલવય ન ભ઱ે એ 
ભાટેના પ્રમત્ન કયલાભા ં઩ાછી ઩ાની કયલાની ન શતી.  

ને છતામં એ ર૊ક૊ એલા પ્રવગં ઊબા કયે ત૊ ઩૊તે એભા ં
શાજય યશીને એભની લાત૊ને ફીજે ઩ાટે ચડાલી દેલા ક્યા ંલચભા ં
ઊબી યશલેાની ન શતી! 

઩છીની ફાકીની યાત એણે પ્રણલને ભેઘનાની ઩કડભાથંી 
છ૊ડાલલાના અલનલા પ્રાન ઘડલાભા ંજ તલતાલી. 

ફીજે રદલવે કૉરેજ ખરુલાના વભમ ઩શરેા ં યાચગણી 
પ્રણલની યાશ જ૊તી કૉરેજના ભેઈન ગેટની ફશાય આંટા ભાયતી 
શતી. જેલ૊ પ્રણલ આવ્મ૊ કે એ ળફૃ થઈ ગઈ: ‘હુ ંક્યાયનીમ તાયી 
યાશ જ૊તી શતી. ચાર, ક્યાકં ફશાય જઈએ. ભાયે તાયી વાથે ઘણી 
લાત૊ કયલી છે.’ 

‘એ ભાટે આ઩ણી ઩ાવે ઘણ૊ વભમ છે. ઩શરેા ંફે રેક્ચય 
એટેન્ડ કયી રઈએ.’ 

‘રેક્ચયને ભાય ગ૊઱ી, ચાર.’ કશતેા ં યાચગણી પ્રણલન૊ 
શાથ ઩કડી તેને ખેંચલા ભાડંી. એકફે જણાએં એભને આભ 
ખેંચતાણ કયતા ં જ૊ઈને એકફીજા વાભે ઇળાયા કયતા ં શવી ઩ણ 
રીધુ.ં ઩ણ આજે એ ઇળાયા જ૊લાના કે એન૊ ભભણ વભજલાના 
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ભડૂભા ંન શતી. 
‘ભાય૊ શાથ છ૊ડ. હુ ં તાયી વાથે આવુ ં છ ં ઩છી આભ 

ફધાનંી લચ્ચે આ઩ણને ફેમને ભજાકના ંકેન્ર ળા ભાટે ફનાલે છે? 
ફ૊ર, ક્યા ંજવુ ંછે?’ 

ને ક્ષ૊બ વાથે પ્રણલન૊ શાથ છ૊ડી દેતા ં યાચગણીએ કહ્ુ:ં 
‘દૂય એકાતંભા ંજ્મા ંતાયા ને ભાયા તવલામ ફીજુ ંક૊ઈ ન શ૊મ ત્મા.ં’  

‘અશીં અભદાલાદભા ંત૊ એલી જગ્મા ભ઱લી ભશુ્કેર છે. શા, 
ભ૊ઢેયા કયપ જઈએ ત૊ આખુ ંસ્ટેરડમભ આજે ત૊ ખારી છે.’ પ્રણલે 
ભજાક કયી. 

યાચગણીની દ૊ડ કાકંરયમા આલતા ં ધીભી ઩ડી. ને ફેમ 
જણા ં કાકંરયમાને રકનાયે એક ઩ાટરી ઩ય ગ૊ઠલામા.ં ‘ફ૊ર શલે, 
એલી તે કઈ તે અગત્મની લાત તાયા ભનભા ંઘભૂયાઈ યશી છે કે 
ત ુ ંભને છેક કૉરેજભાથંી ખેંચી રાલી?’ પ્રણલે ભરકાતા ં઩છૂરુ.ં   

઩઱બય ત૊ યાચગણી લાત ક્યાથંી ળફૃ કયલી એ તલચાયતા ં
ગ ૂચંલાઈ યશી ઩ણ છેલટે ફ૊રી: ‘ભાયે તને ભેઘના તલળે લાત 
કયલી છે. તેં એનુ ંજીતબુાઈ પ્રત્મેનુ ંલતણન જ૊મુ ંશત ુ ંને! એ ચ૊ક્કવ 
એભના પ્રેભભા ં઩ડી છે.’  

‘જ૊ એભ શ૊મ ત૊ લધુ ં વાલંુ. આ઩ણે એનાથી છૂટકાય૊ 
ભે઱લલાભા ંતકરીપ ઓછી.’ 

‘ત ુ ં ત્મા ં ભાયી વાથે ફહુ અતડ૊ ન યહ્ય૊ શ૊ત ત૊ એના 
ભનભા ં ઩ણ આ઩ણે ળકંા જન્ભાલી ળક્યા ં શ૊ત. ઩છી લેતલળા઱ 
ત૊ડી નાખંલાની ઩શરે કયલા ભાટે એને ઩ણ વફ઱ કાયણ ભ઱ત 
ને!’ 

‘લેતલળા઱ ત૊ડી નાખલાની લાત ત ુ ંભાને છે એટરી વય઱ 
નથી. લ઱ી હુ ં કે ભેઘના અભાયા ંલડીર૊ને એવુ ંકશી ળકીએ એલી 
અભાયાભા ંરશિંભત ઩ણ નથી.’ 

‘એટરે ત ુ ંકશલેા શુ ંભાગે છે? ત ુ ંએભ કશીને વાલ ઩ાણીભા ં
ત૊ ફેવી જલા નથી ભાગત૊ ને!’ 

‘લશારી વખી, તાયી વાથે એભ કયલાનીમ ભાયાભા ંરશિંભત 
નથી. ઩ણ આભાથંી ભાગણ કાઢલા આ઩ણે ક૊ઈ ચ૊ક્કવ પ્રાન 
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ઘડલ૊ ઩ડળે.’ 
‘તે ક્યાયે? કંક૊િીઓ છ઩ાઈ જામ અને ફેન્ડલાજાં લાગલા 

ભાડેં ત્માયે? ત ુ ંકશતે૊ શ૊ ત૊ હુ ંકૉરેજભા ંલાત પયતી કયી દઉં કે 
પ્રણલ ને ભેઘનાના ં રગ્નની લાત કદાચ ઊડી જળે. ભેઘના 
સયુતભા ં ક૊ઈના પ્રેભભા ં઩ડી ગઈ છે ને આ લાતની પ્રણલને ને 
એના ઘયનાનંે ખફય ઩ડી ગઈ છે. ફ૊ર, શુ ંકશ ેછે?’  

‘હુ ંશુ ંકહુ ંતાયા આલા તકુ્કા ઩ય? આ લાત જાણીને ભાયા ં
ભાફા઩ જ ભાયી ઩ાછ઱ ઩ડી જામ અને ભને ઩છેૂ કે આભા ંવાચુ ં
શુ ં છે, ત૊ ભાયે એભને ળ૊ જલાફ આ઩લ૊?’ પ્રણલ ગ ૂચંલાતા ં
ફ૊લ્મ૊. 

‘ત૊ લાત આવાન થઈ જામ. તાયે આ઩ણે સયુતભા ં જે 
જ૊મુ ંએ તાયા ંભાફા઩ને જણાલી દેલાનુ ંને લધાયાભા ંઉભેયલાનુ ંકે 
એના ભન લગય એની વાથે ઩યણીને ત ુ ં઩ણ સખુી નશીં યશી ળકે. 
઩છી જ૊જે ને કે તભાયા ં રગ્નની લાત ચ઩ટી લગાડતાભંા ં જ 
શલાભા ંઊડી જળે.’ 

‘ભને નથી રાગત ુ ં કે ભાયા ં ભાફા઩ને આલી લાત કયતા ં
ભાયી જીબ ઊ઩ડે. આ઩ણે ક૊ઈ ફીજ૊ યસ્ત૊ તલચાયલ૊ ઩ડળે.’ 

‘જ૊ ફધા ં પ્રેભરગ્નભા ં લડીર૊ના જ પ્ર૊ફરેભ શ૊મ છે. 
ળફૃભા ં એભને થ૊ડુ ં ભનદુખ થામ છે ઩ણ છેલટે એ ર૊ક૊ એને 
સ્લીકાયી રેતા ંશ૊મ છે.’ 

‘એ ફધી લાત૊ ત૊ ઩છીની છે. અત્માયે ત૊ આ લાત 
એભના ધ્માન ઩ય કેલી યીતે રાલલી કે જ૊ તલલાશ ત૊ડી 
નાખલાભા ંનશીં આલે ત૊ ભેઘના ને હુ ંફેમ દુખી થઈ જઈશુ,ં એ જ 
ભ઱ૂ વલાર છે.’ 

‘ને એન૊ ઉ઩ામ ઩ણ તાયે જ કયલાન૊ છે. ભાયાથી એભા ં
કાઈં થઈ ળકે તેભ શ૊મ ત૊ ભને કશ.ે ત ુ ંકશ ેએભ કયલા હુ ંતૈમાય 
છ.ં’ 

‘શજુ ઩યીક્ષાની આડે ચાય ભરશના છે. ત્મા ંસધુીભા ંક૊ઈ ને 
ક૊ઈ યસ્ત૊ જફૃય નીક઱ી આલળે. ત ુ ંધીયજ યાખ.’ પ્રણલે યાચગણીને 
વાતં્લન આ઩તા ં કહ્ુ ં ત૊ ખલંુ ઩ણ એમ યસ્ત૊ ક્યાથંી નીક઱ી 
આલળે એની જ અલઢલભા ંશત૊. 
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‘આ઩ણે ફીજી ક૊ઈ યીતે ભેઘના અને જીતબુાઈની 
રલસ્ટ૊યીને ચગાલીએ ત૊?’ યાચગણી જેટરી લધાયે ગબયાતી શતી 
એટરા જ નલા તકુ્કા રડાલલા એ તત્઩ય થઈ જતી શતી. 

‘એવુ ં કયતા ઩શરેા ં ભાયે પયીથી એક લખત અચાનક જ 
સયુત જઈને એ ફે લચ્ચે પ્રેભવફંધં છે કે વાભાન્મ દ૊સ્તીન૊ 
વ્મલશાય છે એની ખાતયી કયી રેલી જ૊ઈએ.’ 

‘ત૊ આલતે અઠલારડમે પયીથી એક આંટ૊ સયુતન૊ ભાયી 
આલીએ.’  

‘આ઩ણે ફેમ વાથે સયુત જઈએ એવુ ં ત૊ ત ુ ં નથી 
તલચાયતી ને!’ 

‘એભા ં ળ૊ લાધં૊ છે? લ઱ી ભાયે ત૊ ભાયા ં વગા ં ઩ણ 
સયુતભા ંછે એટરે ભાયા સયુત જલાની ભાયા ંફા ઩ાવેથી ભને યજા 
઩ણ ભ઱ી જળે.’ 

‘ભાલંુ કશવે ુ ં એભ નથી ઩ણ આ઩ણે ફેમ એક લખત ત૊ 
વાથે સયુત જઈ આવ્મા ંછીએ, લ઱ી ઩ાછા ંફેમ વાથે જઈએ ત૊ 
ભેઘના શુ ંતલચાયે!’ 

‘એ એવુ ંતલચાયે ત૊ ફીજુ ંજ૊ઈએ જ શુ?ં ને આ લખતે ત૊ 
હુ ં઩ણ એની આંખભા ંઆલે એલી યીતે તાયી વાથે લતીળ. ઩છી 
બરે ને જરી ભયતી. આ઩ણેમ એવુ ંજ ઇચ્છીએ છીએ ને!’ યાચગણી 
ત૊ છેલ્રે ઩ાટરે જઈને ફેઠી શતી ઩ણ પ્રણલ ભનભા ંભ ૂઝંાઈ યહ્ય૊ 
શત૊. 

પ્રણલ અને યાચગણીના ફેમના ભનભા ંભેઘનાને ફૂટાડલાના 
આલા જાતજાતના પ્રાન ઘડાતા શતા ઩ણ એભાનં૊ એકેમ પ્રાન 
એભને અભરભા ંભકૂલા જેલ૊ રાગત૊ ન શત૊. યાચગણીને રાગત ુ ં
શત ુ ંકે પ્રણલ ગબંીયતાથી આ અંગે તલચાયત૊ જ ન શત૊. 

છેલટે એણે ભનથી નક્કી કમુું કે પ્રણલને ઩છૂયા તવલામ 
એણે ઩૊તે જ ક૊ઈ અપલા લશતેી ભલૂી ઩ડળે. ઩છી એના જેલા 
પ્રત્માઘાત ઩ડલા શ૊મ એલા બરે ઩ડતા. એભ લાત૊ના ંલડા ંકમાણ 
કયલાથી આ વભસ્માન૊ કાઈં ઉકેર આલી જલાન૊ ન શત૊. 

ને યાચગણી એક લખત કશુ ં કયલાનુ ં નક્કી કયે ઩છી એ 
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બગલાનનુમં વાબં઱ે એલી ન શતી. ફીજે જ રદલવે એણે એક 
ફેન઩ણીના કાનભા ંજાણે એને એકરીને જ કશતેી શ૊મ એભ એક 
ખાનગી લાત કયી: ‘પ્રણલ ને ભેઘનાના ંરગ્ન ટટૂલાની અણી ઩ય 
છે. ભેઘનાએ સયુતભા ંરપલંુ કમુું છે ને પ્રણલને એની ખફય ઩ડી 
ગઈ છે. એટરે ત૊ પ્રણલ છેલ્રા દવેક રદલવથી ઉદાવ થઈને પમાણ 
કયે છે.’ 

઩છી ત૊ આ લાત એક જ રદલવભા ં એક કાનથી ફીજા 
એભ વેંકડ૊ કાનભા ં ખાનગીના રેફર નીચે લશતેી થઈ ગઈ. 
પ્રણલ આખી કૉરેજભા ં જાણીત૊ શત૊ એટરે લાત ઝડ઩થી 
પ્રવયલા ભાડંી. ક૊ઈક દ૊સ્તે પ્રણલને ફાધંેબાયે ઩છૂરુમં ખલંુ: ‘આ 
઩યીક્ષા ઩ત્મે તાયા ંરગ્ન નક્કી જ છે ને!’ 

‘અભાયે ત૊ લડીર૊ કશ ેએભ કયલાનુ ંછે. એ ર૊ક૊ તાયીખ 
નક્કી કયે એટરે ભાયે ત૊ ઘ૊ડે ચઢી જલાનુ ં છે. તનેમ કંક૊તયી 
રખીળ જ ને!’ 

‘બાઈ, અભાયી નાતભા ંત૊ તભાયી જેભ આભ તલલાશ અને 
રગ્નની લચભા ંઆખા લયવન૊ ગા઱૊ ના ચારે. કારે વલાયે શુમં 
થઈ જામ. અભાયે ત૊ ભ૊ડાભા ં ભ૊ડા ં તલલાશને ઩છીને ભરશને ત૊ 
રગ્ન ઩તી જ જામ. ભ૊ડુ ં કયીએ ત૊ રગ્ન ટટૂી જામ ઩ણ ખયા.ં 
અભાયે ત૊ તયત દાન ને ભશા ઩નૂ્મ કયવુ ંજ ઩ડે.’  

છેલટે આ અપલા પયતી પયતી પ્રણલને કાને તેના ભ઱ૂ 
સ્લફૃ઩ે ઩શોંચી ગઈ. એને થમુ ંકે યાચગણીનુ ંજ આ કાયસ્તાન શ૊વુ ં
જ૊ઈએ. એણે યાચગણીને ઩કડી: ‘તેં જ આ લાત ઉડાડી છે ને!’ 

‘ના, આ઩ણે તે રદલવે લાત થઈ ઩છી ભેં ત૊ ભનથી નક્કી 
કયી રીધુ ં છે કે ત ુ ં ક૊ઈક યસ્ત૊ કાઢે ત્મા ં સધુી યાશ જ૊લી. ભને 
રાગે છે કે આ઩ણી કૉરેજના ક૊ઈકનુ ંસયુત કનેક્ળન શળે ને તેણે 
આ લાત ઉડાડી શળે.’ 

‘ભાયા ંભાફા઩ને કાને આ લાત ઩શોંચળે ત૊ એ ભને આ 
અંગે ઩છૂળે ત૊ ભાયે ત૊ એભને જલાફ દેતામં ભશુ્કેરી ઩ડળે.’ 

‘એભા ંશુ?ં તાયે રશિંભત યાખીને આ઩ણે સયુતભા ંજે જ૊મુ ંતે 
લાત કયી દેલાની. એ ર૊ક૊ વાભેથી ઩છૂતા ં શ૊મ ત૊ ત ુ ં ખ૊ટી 
ળયભભા ં ન યશતે૊. ત ુ ં એક લખત એભને જેલ૊ તેલ૊મ જલાફ 
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આ઩ી દે ને ફીજે રદલવે હુ ંતાયી લાતભા ંશાજજમ૊ ઩યુાલલા આલી 
જઈળ ને તાયાથી ળયભભા ં જે નશીં કશલેામુ ં શ૊મ એમ એભને 
તલગતલાય જણાલી દઈળ.’ 

‘એભને ત૊ શજુ એ લાતનીમ ખફય નથી કે ત ુ ંભાયી વાથે 
સયુત આલી શતી.’ 

‘કેભ હુ ંભાયી ફેન઩ણીને ભ઱લા સયુત ન જઈ ળકંુ? લ઱ી 
ભાયે ત૊ સયુતભા ંભાયા ંવગા ં઩ણ છે. ત ુ ંએક લખત એભને જલાફ 
આ઩ી ઩છીનુ ંહુ ંભાયી યીતે વબંા઱ી રઈળ. ત ુ ંચચિંતા ન કયત૊.’ 

 ને પ્રણલને જેની ચચિંતા શતી એ જ લાત એની વાભે 
આલી ગઈ. એના ત઩તાએ એને ઩છૂરુ:ં ‘હુ ંઆ શુ ંવાબફંૄ છ?ં તાયી 
ને ભેઘનાની લચભા ંબગંાણ ઩ડયાની ળી લાત છે?’ 

‘ભને ત૊ કળી ખફય નથી. તભને આલી લાત ક૊ણે કયી?’ 
પ્રણલે અજાણ્મા શ૊લાન૊ દેખાલ કયતા ંકહ્ુ.ં 

‘તાયી કૉરેજભાથંી જ ક૊ઈએ લાત ઉડાલી શળે. ભને ત૊ 
આ લાત વ્રજયામ ઩ાવેથી જાણલા ભ઱ી. એભા ંવાચુ ંશુ ંછે?’ 

‘ભાયે ત઩ાવ કયલી ઩ડળે કે આલી લાત ક૊ણે ઉડાડી છે. હુ ં
સયુત ગમ૊ ત્માયે ભને એવુ ંકાઈં રાગ્મુ ંન શત ુ.ં શા ભેઘનાની એક 
નલી ફેન઩ણી થઈ છે તેને ત્મા ંએ લાયંલાય જામ છે. એટરે ક૊ઈ 
કદાચ આલી લાત ઉડાડી શળે.’ 

‘઩ણ આલી અપલા ક૊ઈ પેરાલે શુ ંકાભ? ત ુ ંત઩ાવ કયીને 
ભને જણાલજે. આભા ં ત૊ આ઩ણે ળયભાલાનુ ં થામ.’ એના 
ફા઩જુીએ કહ્ુ.ં પ્રણલની ઩ાવે જલાફ તૈમાય શત૊ ઩ણ તેનાથી એ 
અ઩ામ એલ૊ ક્યા ંશત૊! 

‘હુ ં ત઩ાવ કયી રઈળ. જેણે આ લાત ઉડાડી શળે એને 
ઉઘાડ૊ ઩ાડીને એની ઩ાવે ભાપી ભગંાલી રઈળ.’ એણે કહ્ુ.ં 

‘એ જેણે ઉડાડી શ૊મ એણે ઩ણ એ લાતની ચકાવણી ત૊ 
કયલી જ જ૊ઈએ ને! એના કયતા ં હુ ં ને તાયા ં ફા સયુત જઈ 
આલીએ એટરે લાત કેભ ઊડી એની ખફય ઩ડી જળે. તાયા ંફા 
ત૊ ફે રદલવથી ગ઱ાભા ંજીબ ઘારતા ંનથી. એભને ત૊ એભ જ 
થઈ ગમુ ંછે કે તલલાશ ટટૂી જળે ને વભાજભા ંઆફફૃ જળે.’  
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‘એભ ર૊ક૊ની આલી લાત૊થી તલલાશ થ૊ડા ટટેૂ! તભે ફેમ 
લડીર૊ જ૊ ભક્કભ શ૊ ત૊ તલલાશ તટેૂ કેભ? ઩ણ આલી લાત૊ 
વાબં઱ીને ભાયેમ ળયભાલાનુ ંથામ છે.’ 

‘એટરે જ કહુ ં છ ં કે હુ ં ને તાયા ં ફા સયુત જઈ આલીએ 
એટરે વાચી લાતની ખફય ઩ડી જળે. જ૊ આ લાત વાચી શળે ત૊ 
આ઩ણે એન૊ ઘયભે઱ે તનકાર કયીશુ.ં આ઩ણે એભની વાથે વફંધં 
ફગાડલ૊ નથી.’ 

‘તભે ત્મા ં જઈને શુ ં કયળ૊? આ઩ણાથી એને વાભે 
ફેવાડીને કાઈં થ૊ડું જ ઩છૂાળે? કે ન ત૊ એના ં ભાફા઩થી એને 
઩છૂાળે.’ 

‘અભે ત૊ જઈને લેલાઈને ઩છૂીશુ ંકે આલી લાત ઉડી છે તે 
એની ત઩ાવ કયીને તભે કશ૊ તેભ કયીએ. એટરે એભનેમ ત઩ાવ 
કયલી ઩ડળે. કદાચ એભને કાને આ લાત આલી ગઈ ઩ણ શળે ને 
એભણે ભેઘનાને ઩છૂી ઩ણ રીધુ ંશળે. જે શળે તેની ચ૊ખલટ થઈ 
જળે.’ 

‘તભને ઠીક રાગે તેભ કય૊ ઩ણ આવુ ં થામ એટરે એ 
ર૊ક૊ વાથેના વફંધં ત૊ ફગડળે જ. તભે કશતેા શ૊ ત૊ હુ ં ફૃફફૃ 
જઈ આવુ ંને એને જ ઩છૂી રઉં. ભાયા ફેચાય દ૊સ્ત૊ ઩ણ ત્મા ંછે 
એટરે ભાયે જે ત઩ાવ કયલી શળે એ થઈ ળકળે.’ ળયભને ફાજુ ઩ય 
ભકૂીને પ્રણલે કશી નાખ્મુ.ં 

‘તભે ફે કદાચ રઢી ઩ડળ૊. એના કયતા ંઅભે જઈએ ત૊ 
અભને લેલાઈની ઩ાવેથી વાચી લાત કઢાલતા ંપાલળે. આ અપલા 
જ૊ વાચી શળે ત૊ એભનેમ એની ગધં ત૊ આલી જ ગઈ શળે ને! 
અભે જ જઈએ એ ફયાફય છે.’ 

‘તભે ભેઘનાને જ વીધુ ં઩છૂી રેજ૊ ને એન૊ તલચાય ભ૊઱૊ 
જણામ ત૊ લાતન૊ પેંવર૊ રાલી દેજ૊. એની ભયજી તલલુધ્ધ રગ્ન 
કયીને હુ ં ને આ઩ણે ફધા ં ક્યાથંી સખુી થઈ ળકલાના!ં’ પ્રણલે 
ળયભ છ૊ડીને આખયે કશી જ દીધુ.ં એને થમુ ં કે યાચગણી કશતેી 
શતી એભ લાત આગ઱ લધી યશી શતી. 

એને યીચગણી ઩ય લશભે શત૊ જ કે એણે જ આ લાત 
ઉડાડી શળે. એને યાચગણી ઩ય એક લખત ત૊ ગસુ્વ૊ ઩ણ આવ્મ૊ 
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શત૊ ઩ણ આજે એને ત઩તાજીની વાથે આટરી લાત થઈ તેનાથી 
એને રાગ્મુ ંકે શલે લાત એની પેલયભા ંલ઱ાકં રઈ યશી શતી. 
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૧૫. ળડી઱ોની દ્વિધા 
આખયે પ્રણલના ં ભાફા઩ે સયુત જલાન૊ તનણણમ રેલ૊ જ 

઩ડય૊. પ્રણલે એભને ફદરે ઩૊તે જલા ઘણુ ં કહ્ુ ં ઩ણ તેભણે 
તલચામુું કે પ્રણલથી ળયભભા ંકાઈં કશલેાળે નશીં ને લાતને તનલેડ૊ 
આલળે નશીં એટરે એભણે જ જલાન૊ આગ્રશ યાખ્મ૊ ને પ્રણલે 
નભતુ ંજ૊ખવુ ં઩ડ઱ુ.ં 

કંુદનયામ લેલાઈ ને લેલાણને ઩૊તાને આંગણે જ૊ઈ 
ળયભાઈ યહ્યા. એભણેમ ભેઘનાની આલી ઊડતી લાત જાણી ત૊ 
શતી ઩ણ એભને એ લાત અભદાલાદ સધુી ઩શોંચી શ૊લાની ખફય 
ન શતી ઩ણ આ ફેમને આભ અચાનક ઩૊તાને ત્મા ંઆલેરા ંજ૊તા ં
એ થ૊ડા છ઩ાઈ ત૊ ગમા જ. 

‘આલ૊, આલ૊. અભેમ અભદાલાદ આલલાન૊ જ તલચાય 
કયતા ંશતા.ં ફેમની ઩યીક્ષાઓ ઩તે એટરે આગ઱ કેભ કયવુ ંએની 
લાત કયલાની આ઩ણા કયતા ંફૈયાનંે લધાયે ચચિંતા શ૊મ ને!’ 

‘જેભ તભને શ૊મ એભ અભનેમ એની ચચિંતા ત૊ શ૊મ ને! 
એટરે થમુ ં કે તભે આલ૊ કે અભે આલીમે ફધુ ં વયખુ ં જ છે ને. 
એટરે અભે લગય કશાવ્મે જ આલી ઩શોંચ્મા.ં’  

‘બરે આવ્મા.ં ફે રદલવ ય૊કાળ૊ એટરે આ઩ણે ફધી લાત 
઩ાકી કયી દઈશુ.ં ફધુ ં લશળે ુ ં નક્કી થઈ ગમુ ં શ૊મ ત૊ અભનેમ 
તૈમાયી કયલાની વભજણ ઩ડે. આજે જ ભશાયાજને ફ૊રાલીને 
ભયૂત કઢાલી રઈએ, ઩છી લાડી લગેયે ઩ણ ફકૂ કયાલી દઈએ. 
અભાયેમ રગન ત૊ અભદાલાદભા ંજ યાખલા ં છે. આ઩ણા ફેમના 
વફંધં૊ ફધા ત્મા ંજ છે એટરે.’ કંુદનયામે કહ્ુ.ં 

 ‘એક ફીજીમ લાત છે તે થમુ ં કે તભાયે કાને આલી શ૊મ 
ત૊ એભા ંવાચુ ં શુ ં છે તે જાણવુ ં છે. આ઩ણા અભદાલાદભા ંલાત 
ઊડી છે કે પ્રણલ ને ભેઘનાના તલલાશ ટટૂલાની અણી ઩ય છે. ત્મા ં



138   સ્ભતૃતવતંા઩ 

 

 

ત૊ એલીમ લાત૊ પેરાઈ છે કે ભેઘનાન૊ તલચાય રગનની 
ફાફતભા ંભ૊઱૊ છે.’ 

કંુદનયામને જેની ફીક શતી એ જ વલાર વાભ૊ આવ્મ૊ 
એટરે એક લખત ત૊ એ છ઩ાઈ જ ગમા. ત૊મ એભણે લાતને 
ય૊઱ીટ૊઱ી નાખતા ંકહ્ુ:ં ‘એલી કળી લાત નથી. એલી લાત શ૊મ 
ત૊ અશીં અભાયા કાન ઩ય આવ્મા લગય યશ ેખયી? ને એવુ ંશ૊મ 
ત૊ શ ંચ઩ૂ યહ્ય૊ શ૊ઉં ખય૊?’ 

‘એની ત૊ અભને ખાતયી છે ત૊મ ભનભા ં થમુ ં કે તભને 
ભ઱ીને લાતની ચ૊કવાઈ કયી રીધેરી વાયી એટરે આલી ગમા.ં 
ભનભા ંથમુ ંકે જ૊ છ૊કયાનંા ંભન ન શ૊મ ને નાતની ળયભે કે લટને 
કાયણે ઩યાણે ઩યણાલી દઈએ ત૊ છેલટે બ૊ગલલાનુ ંત૊ આ઩ણે જ 
ને!’ 

‘ભાયે કાને એલી ક૊ઈ લાત નથી આલી ઩ણ આજે તભે 
કહ્ુ ંએટરે હુ ં઩શરેા ંત૊ અંગત યીતે ત઩ાવ કયી રઈળ ને ઩છી 
ભેઘનાને ઩ણ ઩છૂી જાઈળ. તભે આ ફે રદલવ ધીયજ યાખ૊. દૂધનુ ં
દૂધ ને ઩ાણીનુ ં઩ાણી જે શળે તે ફશાય આવ્મા તવલામ થ૊ડુ ંયશલેાનુ ં
છે?’ 

‘તભે ત઩ાવ કય૊. ભેં ઩ણ અભદાલાદભા ંત઩ાવ કયલાનુ ંફે 
જણને વોં઩ી જ દીધુ ંછે. જેણે આલી લાત ઉડાડી શળે એને ત૊ આ઩ણે 
઩છી જ૊ઈ રઈશુ ં ઩ણ ઩શરેા ં ખાતયી કયી રેલી વાયી કે આ઩ણા ં
છ૊કયાનંા ંભન ત૊ ફદરામા ંનથી ને. આજના ં જુલાન છ૊કયાનં ુ ંબળુ ં
઩છૂવુ.ં’ 

‘આટળુ ંબણેરા ંછ૊કયાનેં જ૊ એકફીજા વાથે ગ૊ઠત ુ ંન આલતુ ં
શ૊મ ત૊ આ઩ણે એભને ઩યાણે ઩યણાલીને દુખી નથી કયલા ં ને 
આ઩ણ૊ અંગત વફંધં તટેૂ એવુમં થલા દેવુ ંનથી.’ કંુદનયામે કહ્ુ ંને 
ભેઘનાની ફેન઩ણી ળાચરનીને ઩છૂલાનુ ંતલચાયી યહ્યા.’ 

‘એ વાજંના ફેમ જણા ળાચરનીને ત્મા ં ઩શોંચ્મા. ળાચરની 
એકફે લખત કંુદનયામને ભ઱ી શતી એટરે એભને જાણતી શતી. 
એણે કહ્ુ:ં ‘આલ૊ કાકા, ફેવ૊ હુ ં઩ાણી રાવુ.ં’ કશતેા ંએ ઩ાણી રેલા 
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અંદય ગઈ. 
કંુદનયામે એ ઩ાણી રઈને આલી એટરે એની વાથે 

વન્ભખુયામનુ ં ઓ઱ખાણ કયાલતા ં કહ્ુ:ં ‘આ અભાયી ભેઘનાના 
વવયા વન્ભખુયામ. ત ુ ં પ્રણલને ત૊ જાણે જ છે. ને આ અભાયી 
ભેઘનાની ફેન઩ણી ળાચરની. ફેમ એક જ ક્રાવભા ંબણે છે.’ 

‘તભે આવ્મા ત૊ આનદં થમ૊. વાજંના અશીં જ જભજ૊.’ 
એણે કહ્ુ.ં 

‘ના ફેન, અભે ફીજા જ કાભે આવ્મા છીએ. ત્મા ં
અભદાલાદભા ંક૊ઈકે લાત ઉડાડી છે કે ભેઘના ને પ્રણલના તલલાશ 
તટૂલાની અણી ઩ય છે. ત ુ ંત૊ ભેઘનાની ખાવ ફેન઩ણી છ૊ એટરે 
તને ખફય શ૊મ જ કે આ઩ણે ઩ક્ષે ત૊ એને ભાટે કાયણ નથી 
આપ્મુ ંને?’ 

‘અયે, એવુ ંશ૊ત ુ ંશળે? ભેઘનાની લાત શ૊મ ત૊ અશીં ઊડી 
શ૊મ. ઩ણ અભદાલાદભા ંલાત ઊડી છે એટરે વાભે ઩ક્ષે કશુ ંશ૊ઈ 
ળકે. તભને ખફય શળે જ કે અભાયી કૉરેજના  એન્મઅુર પંક્ળન 
઩ય પ્રણલ અશીં આલેર૊. તે લખતે એની વાથે યાચગણી નાભની 
એક છ૊કયી ઩ણ આલી શતી. એ ફન્ને ભાયે ત્મા ંજ ઊતયેરા.ં’ 

‘પ્રણલ સયુત આલેર૊ એ ભને ખફય છે ઩ણ એની વાથે 
યાચગણી આલી શતી એની ત૊ ભને ખફય નથી. એમ ભેઘનાની 
ફેન઩ણી છે એટરે આલી શ૊મ ને ફેમ વાથે થઈ ગમા ં શ૊મ. હુ ં
ત઩ાવ કયી રઈળ.’ 

‘લડીર ભાયે કશવે ુ ં ન જ૊ઈએ ઩ણ હુ ંભેઘનાની ફેન઩ણી 
છ ં એટરે ભાયાથી કહ્યા યશલેાત ુ ં કે એ ફેમના લતાણલભા ં દ૊સ્તી 
કયતા ં કાઈંક લધ ુ શત ુ.ં ભાયી કેટરીક ફેન઩ણીઓએ ભેઘનાને 
ફદરે ભને કહ્ુ ંશત ુ ં કે ભેઘનાને પ્રણલના તલલાશ થમેરા છે ઩ણ 
પ્રણલ ને યાચગણીન૊ લતાણલ જ૊તા ંત૊ એભ રાગે છે કે એ ફેના 
તલલાશ થમેરા શ૊મ.’ 

‘યાચગણી, પ્રણલ ને ભેઘના િણેમ દ૊સ્ત૊ છે એટરે એભને 
કદાચ એવુ ંરાગ્મુ ંશ૊મ. ઩ણ અભદાલાદભા ંત૊ એલી લાત ઊડી છે 
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કે ભેઘના અશીં ક૊ઈના પ્રત્મે ઢ઱ી છે.’ 
‘કાકા, ભનેમ ઩શરેા ંત૊ એવુ ંજ રાગેળુ ં઩ણ જ્માયે ફીજી 

ફેન઩ણીઓએ ભાલંુ ધ્માન દ૊મુું ત્માયે ભેં ચા઩ંતી નજય યાખી ત૊ 
ભને ઩ણ એવુ ં રાગ્મ ુ શત ુ.ં લડીર તભાયા લખતભા ં ને આજની 
જુલાન ઩ેઢીભા ં ઘણી ચબન્નતા છે. તભે ત઩ાવ કયળ૊ ત૊ તભને 
ઘણી નલી લાત૊ જાણલા ભ઱ળે.’ 

‘તને આ઩ણી ભેઘના અંગે ત૊ કળી લાત અશીં ઊડી શ૊મ 
એલી ખફય નથી ને?’ કંુદનયામે ઩છૂરુ.ં 

‘એ ફા઩ડી અશીં છ ભરશનાથી જ છે ને એ ભાયા તવલામ 
અશીં ક૊ઈને જાણતી ઩ણ નથી. ને અશીં એલી ક૊ઈ લાત ઊડી ઩ણ 
નથી. કદાચ ત્માનંી કૉરેજના ક૊ઈએ આ લાત ઉડાડી શ૊મ એવુ ં
ભને ત૊ રાગે છે.’ 

‘ત૊મ ત ુ ંએને ઩છૂી ત૊ જ૊જે. તાયી વાથે એ ખલુ્રા રદરે 
લાત કયી ળકળે. હુ ંએને ઩છૂીળ ત૊ એને એલી કળી લાત શ૊મ ત૊ 
કયતા ંવકં૊ચ થળે.’ કંુદનરારે કહ્ુ.ં 

‘ભેં એને ઩છૂી જ૊મેળુ ં ઩ણ એણે ભાયી લાતન૊ વીધ૊ 
જલાફ નશ૊ત૊ આપ્મ૊. ઩ણ પ્રણલના ગમા ઩છી ઘણા રદલવ એ 
ઉદાવ રાગતી શતી ખયી.’ ળાયભાતા ંળાચરનીએ ભેઘનાન૊ ને વાથે 
જીતબુાઈન૊ ઩ણ ફચાલ કહ્ુ.ં 

એને ભનભા ં ત૊ ખાતયી થઈ જ ગઈ શતી કે જ૊ 
અભદાલાદભા ંલાત ઊડી શ૊મ ત૊ એ ભેઘના ને જીતબુાઈના વફંધં 
તલ઴ે જ ઊડી શ૊લી જ૊ઈએ. ઩ણ એ એટરી નાદાન ન શતી કે 
઩૊તાના બાઈના ઩ાગં઱તા પ્રેભભા ંઆડખીરીફૃ઩ ફને એલી ક૊ઈ 
લાત કયે. 

 ‘઩ણ ફેન અભાયા અભદાલાદભા ં ત૊ બ઱તી જ લાત 
ઊડી છે કે ભેઘનાનુ ં ભન ભ૊ફંૄ છે. એને અશીં ક૊ઈના વાથે ભન 
ભ઱ી ગમુ ંછે.’ વન્ભખુયામે કહ્ુ.ં 

‘ભાયી લાત ભાનજ૊ ને તભાયે ત્મા ંત઩ાવ કયાલજ૊. પ્રણલ 
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અને યાચગણીની લચ્ચે કશુકં છે એની તભને ખાતયી થઈ જળે. તભે 
એ ફેમને વાભે ફેવાડીને ઩છૂળ૊ એટરે તભને વાચી લાતની 
ખફય ઩ડી જળે.’ 

‘એની ત૊ હુ ં ત઩ાવ કયી જ રઈળ. જ૊ ફેભાથંી એકનુમં 
ભન ભ૊ફંૄ જણાળે. ત૊ અભે એભને ઩યાણે ઩યણાલલાની જીદ નશીં 
કયીએ. અભાયે એભને આખી જજિંદગી દુખી નથી કયલા.ં’ 

‘તભે વ્રજયામને વબંા઱ી રેજ૊. આ઩ણે તલલાશ ત૊ડી 
નાખીએ ત૊ એલ૊એ નાતભા ંઆ઩ણી પજેતી કયાલળે. ભને એની 
ફીક છે.’ કંુદનયામે કહ્ુ.ં 

‘જ૊ તલલાશ ત૊ડલા ઩ડે ત૊ એને ત૊ હુ ં વબંા઱ી રઈળ. 
઩ણ શજુ ભાલંુ ભન ભાનત ુ ંનથી. આ ફેમ જણા ંનાન઩ણથી વાથે 
ઉછયેરા ં ત૊મ એભના ં ભન ફદરાઈ કેભ ગમા ં શ૊મ! ભાયે ત઩ાવ 
કયલી ઩ડળે.’ વનભખુયામે સ્લગત ફ૊રતા શ૊મ એભ કહ્ુ.ં 

એભન૊ આલ૊ ફડફડાટ વાબ઱ી યશરેી ળાચરની ભનભા ંજ 
શયખાઈ યશી. એને ત૊ ભનભા ંજીતબુાઈ અને ભેઘનાના ં રગ્નના ં
લાજાં લાગતા ંવબં઱ાલા રાગ્મા ંશતા.ં 

‘જેભ ફીજાં ફધાનંી નજયભા ંપ્રણલ અને યાચગણીને ભાટે 
ળકંા આલી તેભ ભેઘનાની નજયભા ં઩ણ આલી શ૊મ ત૊ એનુ ંભન 
઩ણ ભ૊ફંૄ ઩ડ઱ુ ં શ૊મ. તભને જે શળે તેની ત઩ાવ કયીને હુ ં કારે 
વાજં સધુીભા ંવાચી લાત જણાલી દઈળ.  

‘તભે ફેમ લડીર૊ વભજણથી લાતને તનલેડ૊ રાલલા 
ભાગ૊ છ૊ એ વાયી લાત છે. ફેમ ઩યણનાયના ંભનન૊ યાગ ન શ૊મ 
ત૊ નાતની ફીકને કાયણે એભને ઩યણાલીને દુખી કયલાની જ 
લાત છે.એ તભે સ્લીકાય૊ છ૊ એ આનદંની લાત છે.’  

આ ફે દ૊સ્ત૊ ગમા ત્મા ં જીતબુાઈ ઑરપવેથી આલી 
઩શોંચ્મા. ળાચરનીને થમુ ંકે વાલંુ થમુ ંકે એ ઩શરેા ં઩ેરા ફેમ જતા 
યહ્યા શતા. જીતબુાઈને એભની લાતભા ંલચભા ં ઩યુાવુ ં ઩ડ઱ુ ં શ૊ત 
ત૊ કદાચ લાતનુ ંસકુાન જ પેયલાઈ ગમુ ંશ૊ત. 
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આખે યસ્તે વન્ભખુયામ પ્રણલ અને યાચગણીના જ તલચાય 
કયતા શતા. ભેઘના અભદાલાદભા ંશતી ત્મા ંસધુી ત૊ ફયાફય ઩ણ 
તે ઩છીમ તે અલાયનલાય પ્રણલને ભ઱લા આવ્મા કયતી શતી તે 
આજ સધુી એભને વાભાન્મ વ્મલશાય જેવુ ંરાગત ુ ંશત ુ ંતેને ફદરે 
શલે તેભને એભા ં યાચગણીન૊ પ્રણલને ઩૊તાન૊ કયી રેલાની ચાર 
લતાણલા ભાડંી. 

આ ફાજુ કંુદનયામ ઩ણ ભનભા ં તલચાયતા શતા કે 
ળાચરનીએ બરે ઩ાતની ફેન઩ણીન૊ ફચાલ કયલા ગભે તેભ કહ્ુ ં
શ૊મ ઩ણ એભને કાને ત૊ લાત આલી જ શતી કે ભેઘના એ 
ળાચરનીના બાઈ પ્રત્મે જ ઢ઱ી યશી શતી. 

વાજંના એભણે વન્ભખુયામની શાજયીભા ંજ ભેઘનાને ઩છૂરુ:ં 
‘તાયી ને પ્રણલકુભાયની લચભા ંકળ૊ ખટયાગ થમ૊ છે એલી લાત 
અભદાલાદભા ંઊડી છે. એનુ ંશુ ંછે? ત ુ ંભને ત૊  કશુ ંકશતેી નથી.’ 

‘઩પ્઩ા, એવુ ં કશુ ં નથી. તભને આલી લાત ક૊ણે કયી?’ 
ગ ૂચંલામા છતા ંભેઘનાએ ભક્કભતાથી કહ્ુ.ં  

‘લાત ગભે તેણે કયી શ૊મ ઩ણ ભાયે જાણવુ ં છે કે એભા ં
વાચુ ંશુ ંછે? ર૊ક૊ ત૊ એભા ંતને વડં૊લે છે.’ 

‘ભાલંુ નાભ! ઩ણ લાધં૊ ત૊ વાભે ઩ક્ષે છે. ત્મા ં પ્રણલ ને 
યાચગણી લચ્ચે...’ ભેઘના આ લડીર૊ની શાજયીભા ંઆગ઱ ફ૊રતા ં
અચકાઈ ગઈ. 

‘એવુ ંતને ક૊ણે કહ્ુ?ં’ 
‘એ ફેમ અશીં આવ્મા ં ત્માયે ફધાએં તેભના વ્મલશાય 

઩યથી જ૊મુ ં જ છે. એ ફેમ અભાયા તલલાશ ત૊ડાલીને ઩યણી 
જલાન૊ િાગડ૊ યચી યહ્યા ં છે. ભાયી કેટરીમ ફેન઩ણીઓએ ભને 
એ ર૊ક૊ના લતણન ઩યથી ટ૊કી શતી.’ કશતેા ંએની આંખ૊ભા ંઆંસ ુ
તગી યહ્યા.ં 

‘તાયે યડલાની જફૃય નથી હુ ંએની ખફય રઈળ. એ આવુ ં
કયે એ હુ ંનશીં વાખંી રઉં.’ 
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‘઩ણ ફા઩,ુ એન૊ તલચાય ન શ૊મ ત૊ એને ઩યાણે ભાયી 
વાથે ઩યણાલલાથી ત૊ એમ સખુી નશીં થામ કે હુમં સખુી નશીં 
થાઉં. ભને ત૊ એ જ નથી વભજાતુ ં કે ભાયી ફશને જેલી યીચગણી 
આવુ ંકયે એ હુ ંભાની જ નથી ળકતી.’ 

‘અભે તભાયી લાત ભાની ને રગન ભ૊ડા ં રેલાનુ ં યાખ્મુ ં
એભા ં જ આ ભ૊કાણ થઈ ને અભાયા ં ધ૊઱ાભંા ં ધ઱ૂ બયાલા જેવુ ં
થમુ.ં ભને ત૊ આભાથંી નીક઱લાન૊ ક૊ઈ યસ્ત૊ દેખાત૊ નથી. આ 
છ૊કયાએં કમુું છે એવુ ં કે આ઩ણે ફેમને નાતભા ં બ ૂડંા દેખાલાનુ ં
થલાનુ ંછે.’ કંુદનયામે ગ ૂચંલાતા ંકહ્ુ.ં 

‘નાતને ત૊ હુ ંબયી ઩ીળ. ઩ણ આ ગ ૂચંભાથંી નીક઱લાન૊ 
યસ્ત૊ ત૊ ભનેમ  દેખાત૊ નથી. જ૊ તલલાશ પ૊ક કયીશુ ંત૊ નાતની 
લાત ફાજુ ઩ય ભકૂીએ ત૊મ વભાજભા ં ને ઓ઱ખીતાઓભા ં ત૊ 
આ઩ણે ફદનાભ થઈ જ જઈશુ.ં’ 

‘જ૊ ફેમને વભજાલી ળકામ ત૊ ઘીના ઠાભભા ં ઘી ઩ડી 
યશ.ે’ 

‘઩ણ ભેઘના કશ ે છે એભ ફેમને ઩યાણે ઩યણાલીએ ત૊મ 
એભન૊ ભે઱ ક્યાથંી ઩ડલાન૊? ભને એ લાતે ત૊ ખાતયી છે કે હુ ં
દાફીને કશીળ ત૊ પ્રણલ ભાય૊ ફ૊ર નશીં ઉથા઩ે. ઩ણ ભાયે ઩શરેા ં
યાચગણીની ને એની લચ્ચે દ૊સ્તી છે કે ભેઘના કશ ેછે એલ૊ વફંધં 
છે એની ઩ાકે ઩ામે ખાતયી કયી રેલી ઩ડળે.’ 

એ રદલવે ત૊ લાત ત્માથંી અટકી. વન્ભખુયામ અભદાલાદ 
઩ાછા ગમા. એભને ભનભા ંરાગલા જ ભાડં઱ ુ ં કે અભદાલાદભા ંજે 
લાત ઊડી છે એભા ંપ્રણલ ને યાચગણીના આ વફંધં જ કાયણબતૂ 
શ૊લ૊ જ૊ઈએ. 

આ તયપ કંુદનયામે ઩ણ ભેઘનાને વભજાલીને લાત 
કઢાલલા પ્રમત્ન કયલા ભાડંયા. એભા ંધાયી વપ઱તા ન ભ઱તા ંએ 
એક રદલવ વાજંના ય૊રશણીફેન વાથે ળાચરનીને ત્મા ંજઈ ચઢયા. 

આ લખતે ત૊ જીતબુાઈ ઩ણ ન૊કયી ઩યથી ઘેય આલી 
ગમેરા શતા. કંુદનયામને કાને લાત આલી શતી તેભા ંજીતબુાઈનુ ં



144   સ્ભતૃતવતંા઩ 

 

 

નાભ ઩ણ આલતુ ં શત ુ ં એટરે એભણે જીતબુાઈને ઩ણ ભ૊ઘભ 
઩છૂલા પ્રમત્ન કમો: ‘અભાયી ભેઘનાને ભાટે અભદાલાદભા ં ક૊ઈ 
લાત ઉડાડી છે કે એ અશીં સયુતભા ંક૊ઈની વાથે શ઱ી ગઈ છે ને 
એના તલલાશ તટૂલાની અણી ઩ય છે.’ 

‘એ ભાયી ફેન ળાચરની વાથે ઘણી લખત ભાયે ત્મા ંઆલે 
છે ને હુ ંજાણુ ંછ ંત્મા ંસધુી આ લાત વાચી શ૊મ તેવુ ંરાગત ુ ંનથી. 
લ઱ી પ્રણલકુભાય અશીં આવ્મા ત્માયે અભાયે ત્મા ં જ યહ્યા શતા. 
એભની વાથે ભેઘનાની ફેન઩ણી યાચગણી ઩ણ આલી શતી.’ 

‘તભને એ ફે લચ્ચેના વફંધં અંગે કળ૊ લશભે આવ્મ૊ 
શત૊?’ 

‘એ ત૊ ભેઘનાની ઩ણ ફેન઩ણી છે એટરે પ્રણલ વાથે 
઩ણ એની દ૊સ્તી શ૊મ જ ને! કૉરેજભા ંત૊ છ૊કયી શ૊મ કે છ૊કય૊ 
ફધામં વાભાન્મ દ૊સ્તી યાખતા ંશ૊મ છે.’ 
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૧૬. િણળનો કેશ ત઩તાની કૉટપમા ં
વન્ભખુયામે ફીજે રદલવે વલાયભા ંજ પ્રણલને ઩કડય૊: ‘ત ુ ં

સયુત ગમ૊ ત્માયે તાયી વાથે ક૊ઈ છ૊કયીને રઈને ગમેર૊?’ 
પ્રણલ એભના આલા વીધા વલારથી ઩શરેા ં ત૊ ભનભા ં

છ઩ાઈ ગમ૊ ઩ણ તયત જ સ્લસ્થ થતા ંએણે કહ્ુ:ં ‘હુ ંએને વાથે 
રઈને ગમ૊ ન શત૊ ઩ણ એ ભેઘનાની ફેન઩ણી છે ને ભેઘનાએ 
એને ઩ણ કૉરેજના એન્મઅુર પંક્ળન ઩ય ફ૊રાલેરી એટરે એ 
ભને ટે્રનભાથંી ઉતમાણ ઩છી સયુતના સ્ટેળન ઩ય ભ઱ી ગમેરી.’ 

‘ક૊ણ છે એ છ૊કયી? ભેઘનાની ફેન઩ણી શ૊મ ત૊ એને 
અભેમ જાણતા ંશ૊ઈશુ.ં’ 

‘યાચગણી. એ ઩ણ એન્મઅુર પંક્ળન ભાટે જ સયુત ગઈ 
શતી. એના ંત૊ ક૊ઈ વગા ંસયુતભા ં યશ ે છે એભ એ કશતેી શતી.’ 
પ્રણલની જીબ ખરુલા ભાડંી શતી. 

‘જ૊ એના ંવગા ંસયુતભા ં યશતેા ં શતા ંત૊ ઩છી એ એભને 
ત્મા ંયશલેાને ફદરે તાયી વાથે ભેઘનાની ફેન઩ણીને ત્મા ંકેભ યશરેી?’ 

‘એ ત૊ થમુ ંએવુ ં કે ભેઘના ને એની ફેન઩ણી ળાચરની ભને 
રેલા સ્ટેળન ઩ય વાભા ંઆલેરા ં તે એ એને તાણ કયીને ળાચરનીને 
ત્મા ંયશલેા રઈ ગમેરા.ં’ 

‘઩ણ ત્મા ં ત૊ લાત ઊડી છે કે તાયી ને યાચગણીની લચ્ચે 
કળ૊ક વફંધં છે. અને એટરે ત૊ ત્મા ંએલી લાત ઊડી છે કે તભાયે 
કાયણે વફંધં તટૂલાન૊ છે.’ 

‘જ૊ એભણે ત્મા ંએલી લાત ઉડાડી શ૊મ ત૊ તે તદ્દન ખ૊ટી 
છે. એની વાભે ભેઘનાએ જ ત્મા ંળાચરનીના બાઈ જીતબુાઈ વાથે 
વફંધં ફાધંલા ભાડંય૊ છે. ભેં અને યાચગણીએ એન૊ એ વ્મલશાય 
નજયે જ૊મેર૊ છે એટરે એભણે આલી ઊંધી લાત ઉડાડી શળે. 
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તભાયે ખાતયી કયલી શ૊મ ત૊ હુ ં આજે કૉરેજ છૂટયા ઩છી 
યાચગણીને ફ૊રાલી રાલીળ. તભે એને ઩છૂી જ૊જ૊ ને!’ પ્રણલે 
યીચગણીને દાલ આ઩તા ંકહ્ુ.ં 

‘ભાયે એને ઩છૂવુ ં઩ડળે. ચફચાયા કંુદનયામને ત૊ ખાલાનુમં 
ન બાલે એલ૊ ઘાટ થઈ ગમ૊ છે. તભને આ ફધી યભત રાગતી 
શળે ઩ણ અભાયે ત૊ નાતભા ંભ૊ઢંુ વતંાડલાનુ ંથમુ ંછે. શજુ ત૊ પક્ત 
લાત જ ઊડી છે ત૊મ ર૊ક૊ અભાયી વાભે તાકી તાકીને જ૊મા કયે 
છે.’ 

‘ત઩તાજી, એભા ંઆ઩ણ૊ ક૊ઈ લાકં નથી. ભનેમ કૉરેજભા ં
ફધા આ અંગે ઩છૂીને શયેાન કમાણ કયે છે.’ 

‘ત ુ ં કશ ે છે એભ વાજંે ત ુ ં યાચગણીને ભાયી ઩ાવે ફ૊રાલી 
રાલ. હુ ંએને ભ઱લા ભાગુ ંછ.ં’ 

‘તભાયી એલી ઈચ્છા છે ત૊ હુ ંએને વાજંે ફ૊રાલી રાલીળ. 
એણે સયુતભા ં જે જ૊મુ ં છે તે તભે એને ઩છૂળ૊ એટરે તભાયી 
ળકંાનુ ંવભાધાન થઈ જળે.’ કશી પ્રણલ કૉરેજભા ંગમ૊. 

એણે યાચગણીને ફશાય રઈ જઈને ફધી લાત કયી. ‘ભને 
ચ૊ક્કવ રાગે છે કે આ અપલા તેં જ ઉડાડી છે. શલે આજે તાયે 
ભાયા ત઩તાજીની વાભે ઉ઩સ્સ્થત થઈને યજૂઆત કયલાની છે.’ 

‘હુ ં ત૊ એભને સયુતની ફધી લાત કયી દઈળ. તેં એભને 
ળયભભા ં જે લાત નથી કયી એમ હુ ં એભને કયી દઈળ. હુ ં ત૊ 
એભને એભ ઩ણ કશીળ કે જ૊ તભને એ ઩યાણે ઩યણાલળે ત૊ 
ફેભાથંી ક૊ઈ સખુી નશીં થામ.’ 

 
આભ વતંરવ કયીને એ વાજંે ફેમ વન્ભખુયામની કૉટણભા ં

ઉ઩સ્સ્થત થમા.ં 
વન્ભખુયામે ળફૃ કમુું: ‘જ૊ યાચગણી એ ર૊ક૊ તનેમ આ 

તલલાશ તટૂલાની લાતભા ં વડં૊લે છે. ત ુ ં ત્મા ં પ્રણલની વાથે ગઈ 
શતી?’  
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‘ના ભાયા ઩ય ભેઘનાન૊ ઩િ આવ્મ૊ શત૊ ને એણે ભને 
એન્મઅુર પંક્ળન ઩ય સયુત ફ૊રાલી શતી. લ઱ી ભાયા ં ભાવી 
સયુતભા ં યશ ે છે એમ ભને કામભ સયુત ફ૊રાવ્મા કયતા ં શતા ં
એટરે હુ ં સયુત ગઈ શતી. પ્રણલ ને હુ ં ત૊ છેક સયુત ટે્રનભાથંી 
ઉતમાણ ઩છી બેગા ંથમા.ં’ 

‘઩ણ ત્મા ં ત૊ એલી લાત૊ ચારે છે કે તાયા ને પ્રણલની 
લચ્ચે કાઈંક છે.’ 

‘લડીર, ભને કશતેા ં ળયભ આલે છે ઩ણ ભેઘના એની 
ફેન઩ણી ળાચરનીના બાઈ વાથે શ઱ી ગઈ છે. ભેં અને પ્રણલે 
અભાયી નજયે એ જ૊મુ ં છે એટરે એણે ઩૊તાની જાતને ફચાલલા 
આવુ ંશડશડત ુ ંજુઠાણુ ંલશતે ુ ંકમુું છે. ત૊મ તભને તલશ્વાવ ન આલત૊ 
શ૊મ ત૊ ળાચરનીના ભ૊ટા બાઈ જીતબુાઈ અંગે એને કે એના ં
ભાફા઩ને ઩છૂી જ૊ળ૊ એટરે વાચી લાતની ખફય ઩ડી જળે.’ 
યાચગણીએ ળયભ ભકૂીને કશી દીધુ.ં 

‘અભે ફેમ લેલાઈ ળાચરનીને ભ઱ી આવ્મા છીએ. એણે ત૊ 
લચભા ં તાલંુ નાભ દઈને દ૊઴ન૊ ફધ૊ ટ૊઩ર૊ તાયા ઩ય ઢ૊઱ી 
દીધ૊ છે.’ 

‘એ ત૊ એભ જ કયે ને. ઩૊તાના બાઈનુ ંનાભ લચભા ંરાલે 
જ ળાની? એણે જ ઉ઩ય યશીને ભેઘનાને બ૊઱લી છે. એ જેટરી 
ફશાય જણામ છે એટરી બ૊઱ી નથી. તભે સયુત જતા ઩શરેા ંભને 
઩છૂરુ ં શ૊ત ત૊ તભે એને એના બાઈ તલ઴ે વીધુ ં જ ઩છૂી ળક્યા 
શ૊ત.’ 

‘તાલંુ નાભ લચભા ં આવ્મુ ં એ લાતની ભને સયુત ગમા 
઩છી ખફય ઩ડી નશીં ત૊ હુ ંતને જ ઩શળે ુ ં઩છૂત ને!’ 

 ‘તભે જે તલચાયતા શ૊ એ ખલંુ ઩ણ એક લખત દૂધભા ં
ભ૊઱લણ ઩ડી ગમા જેલી લાત છે. ફેભાથંી એકનુમં ભન ભ૊ફંૄ 
શ૊મ ત૊ ભને રાગે છે કે એભને ઩યણાલળ૊ ત૊ એ ત૊ દુખી થળે ને 
વાથે તભને ફધાનંે દુખી કયળે. ભાલંુ ભાન૊ ત૊ નાતની ફીક 
યાખ્મા લગય ક૊હ્ુ ંત્માથંી કા઩ી નાખ૊ એ જ ફયાફય છે.’ 
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‘તભાયે છ૊કયાનંે ભન ત૊ આ ફધુ ંબાજી ભ઱ૂા જેવુ ંરાગે છે 
઩ણ જ૊ તલલાશ પ૊ક કયીએ ત૊ અભાયા ંફેમ કુટંુફ૊ને ત૊ વભાજભા ં
ભોં ફતાલલાનુમં નશીં યશ.ે’ 

‘લડીર, તભે નાતને ત૊ ઩શોંચી લ઱ળ૊ ઩ણ આટરી લાત 
ચચાણમા ઩છીમ જ૊ એ ફે ઩યણળે એભના ં દ૊સ્ત૊ ને કૉરેજભા ં
એભની રકિંભત ક૊ડીની થઈ જળે. પ્રણલ જેલા આગેલાનનેમ ઩છી 
ત૊ ક૊ઈને ભોં ફતાલલા જેવુમં નશીં યશ.ે એ ફેમને સખુી યાખલા ં
શ’મ ત૊ તભાયે કડલ૊ ઘુટંડ૊ બયલ૊ ઩ડળે.’ 

‘ત ુ ંગભે તેભ કશ ે઩ણ ભને ત૊ ફેમ ઩ક્ષે લાધં૊ દેખામ છે. 
ફેમના ંભન ફદરાઈ ગમા ંશ૊મ એવુ ંભને રાગે છે. બળુ ંશળે ત૊ 
કંુદનયામ લેલાઈ ફેચાય રદલવભા ંઅશીં આલલા જ૊ઈએ. જ૊ એ 
નશીં આલે ત૊ હુ ંસયુત જઈને ફધી લાતની ચ૊ખલટ કયી આલીળ 
ને અભે ફેમ જણા લાતન૊ પેંવર૊ કયી દઈશુ.ં’ વન્ભખુયામે કહ્ુ.ં 

 
પ્રણલ યાચગણીને લ઱ાલલા ફશાય ગમ૊ એટરે ક્યાયના ં

ચ઩ૂ ફેઠેરા ંભારતીફેને કહ્ુ:ં ‘તભને જણામુ ંશ૊મ કે નશીં ઩ણ ભને 
ત૊ આ છ૊કયીની લાત ઩યથી રાગે છે કે સયુતભા ંજે લાત ઊડી છે 
એ ખ૊ટી નશીં શ૊મ.’ 

‘ભનેમ એવુ ં જ રાગ્મુ ં છે ઩ણ એક છ૊કયી વાભે ભેં એવુ ં
કશલેાનુ ંટાળ્મુ.ં આ઩ણા પ્રણલની વાથે આ છ૊કયી ળ૊બે એલી ઩ણ 
છે. ઩ણ લાત આટરી આગ઱ લધી ગમા ઩છી આભણે આવુ ં
ઉ઩ાવણ કમુું એટરે આ઩ણે નાતને જલાફ આ઩લાન૊ થળે. જ૊ 
વાભે ઩ક્ષે ભેઘનાની જે લાત ઊડી છે એ ઩ણ વાચી શ૊મ ત૊ 
તલલાશ પ૊ક કયીને ફેમના ંભન વચલામ એવુ ંછે. જ૊ઈએ કંુદનયામ 
શુ ંકશ ેછે.’ 

‘લાકં શ૊મ ત૊ ફેમ ઩ક્ષે છે એટરે ક૊ઈ આ઩ણી વાભે 
આંગ઱ી ચચિંધી ળકે તેભ નથી. ને હુ ંભાનુ ંછ ંકે આ઩ણે ફેમ સયુત 
જઈને કંુદનયામને ફધી લાત કયીને એભની વાથે વભજૂતી કયીને 
વફંધં પ૊ક કયીએ ત૊ આ઩ણા ં ફેમ કુટંુફ૊ભા ં જે ભે઱ છે એમ 
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વચલાઈ જળે.’ 
‘આ઩ણે ભન ત૊ ભેઘના આ઩ણી દીકયી વભાન છે ઩ણ 

આજના ંછ૊કયાનંી લાત જ જુદી છે. પ્રણલ ને ભેઘનાને દૂય જલાનુ ં
થમુ ંતેભા ંજ લાત ડશ૊઱ાઈ ગઈ. ત૊મ હુ ંત૊ ભાનુ ંછ ંકે લે઱ાવય 
લાત ફશાય ઩ડી એ વાલંુ જ થમુ ંછે. જ૊ રગન ઩છી આવુ ં કંઈક 
થમુ ંશ૊ત ત૊ છ૊કયાની વાથે આ઩ણેમ દુખી થઈ ગમા ંશ૊ત ને!’ 

‘ફેમ નાન઩ણથી વાથેના ંવાથે ઉછયેરા ંત૊મ એભના ંભન 
કેભના ં ફદરાઈ ગમા ં એ જ ભને ત૊ નથી વભજાતુ.ં પ્રણલ 
આ઩ણને કશુ ંસ્઩ષ્ટ કશતે૊ નથી ઩ણ એન૊મ તલચાય ભેઘના વાથે 
઩યણલાભા ંભ૊઱૊ છે એભ ભને રાગે છે.’ 

‘ભને ત૊ આભા ંકશુ ંવભજાતુ ંનથી. આવુ ંથમુ ંએ જ ભને 
ત૊ ળયભાલા જેવુ ં રાગે છે. ભને રાગે છે કે આ લખતે આ઩ણે 
પયીથી સયુત જઈને ભેઘનાને વભજાલી જ૊ઈએ.’  

‘એન૊ કળ૊ અથણ નથી. એ પ્રણલન૊ લાકં કાઢળે. એ એન૊ 
લાકં થ૊ડ૊ ફતાલલાની છે! અભે જ્માયે એની નલી ફેન઩ણી 
ળાચરનીને ઩છૂરુ ંત૊ એણે જે લાત કયી તેભા ંએના બાઈન૊ જયા 
વયખ૊મ ઉલ્રેખ એણે કમો ન શત૊.’ 

 ‘એ ત૊ ના જ કયે ન!ે એના  બાઈના ઩ગ નીચે યેર૊ 
આલત૊ શ૊મુ ં ત૊ એ લાત કયે જ ળાની? આ લખતે ત૊ હુ ં
ભેઘનાની ને એની ફેમની ફયાફયની ખફય રઈ નાખીળ. ઩છી 
બરે ને કંુદનયામ વાથે વફંધં ફગડત૊. એને કાયણે આ઩ણેમ 
છ઩ાલાનુ ંથલાનુ ંછે ને.’ 

‘એભા ં ચફચાયા એભન૊મ ળ૊ લાકં? એભની જાણ ફશાય 
આવુ ંથમુ ંશ૊મ તે એમ શુ ંકયે? એભનેમ ળયભાલાનુ ંત૊ થલાનુ ંજ 
છે ને.’ વન્ભખુયામે ઩ત્નીના જુસ્વાને ઠંડ૊ ઩ાડતા ંકહ્ુ.ં 

યાચગણીને લ઱ાલીને ઩ાછા આલીને પ્રણલે કહ્ુ:ં ‘હુ ંકારે જ 
સયુત જઈને ભેઘનાને જ વીધુ ં ઩છૂી રઈળ ને હુ ંઆખી લાતન૊ 
પેંવર૊ કયી નાખીળ.’ 
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વન્ભખુયામને એની લાત ન લુચી શ૊મ એભ એભણે કહ્ુ:ં 
‘તાયાથી કંઈક અજુગતુ ંફ૊રાઈ જામ ત૊ આ઩ણા ંફે ઘય લચ્ચેન૊ 
જે વફંધં છે એ નશીં યશ.ે એના કયતા ંઅભે ફે ભ૊ટા ંજઈ આલીએ 
એ જ ફયાફય છે.’ 

‘તભે ર૊ક૊ જળ૊ ત૊ ભેઘના તભાયી વાથે ળયભભા ંએના 
ભનની લાત નશીં કયી ળકે. એના કયતા ંહુ ંજઈળ ત૊ એના ભનભા ં
ભાયે ભાટે જે ળકંા શળે તેનુ ં હુ ં વભાધાન કયલા પ્રમત્ન કયીળ ને 
એની જે લાત અશીં ઊડી છે તેની ઩ણ ચ૊ખલટ કયી રઈળ. તભને 
એભ શળે ત૊ હુ ં કંુદનભાવાને કાઈં નશીં કહુ.ં હુ ંઆલીને જ૊વુ ંશળે 
તેવ ુ ંતભને જણાલીળ. ઩છી તભે જ તભાયી યીતે એભને જે જલાફ 
આ઩લ૊ શ૊મ એ આ઩ી દેજ૊.’ 

‘તને એભ રાગતુ ં શ૊મ ત૊ ત ુ ં ઩શરેા ં જઈ આલ.’ છેલટે 
વન્ભખુયામે નભતુ ંજ૊ખ્મુ.ં 

 
પ્રણલ કીભ જલાને ફદરે વીધ૊ ળાચરનીને ત્મા ં઩શોંચ્મ૊. 

એને ઩૊તાને ત્મા ં આભ અચાનક આલેર૊ જ૊તા ં ઩શરેા ં ત૊ એ 
થ૊ડી છ઩ાઈ ગઈ ઩ણ તયત સ્લસ્થ થતા ં ફ૊રી: ‘આલ૊. આજે 
તભે ફેમે ભાયે ત્મા ંભ઱લાનુ ંગ૊ઠવ્મુ ંછે કે શુ?ં ભેઘનાએ ઩ણ ભને 
કશુ ંકહ્ુ ંનથી. એ શભણા ંજ આલલી જ૊ઈએ.’ 

‘ભને કશુ ંવભજાતુ ંનથી કે ફધુ ંશુ ં યંધાઈ યહ્ુ ં છે. તભને 
ત૊ ખફય શળે જ.’ પ્રણલે કહ્ુ.ં 

‘ળાનુ ં યંધાઈ યહ્યાની લાત કય૊ છ૊? તભે ભને વભજામ 
એવુ ં઩છૂ૊ ત૊ જલાફ આ઩ુ ંને!’ ળાચરનીને પ્રણલનુ ંભેઘનાને ત્મા ં
જલાને ફદરે આભ અચાનક વીધુ ં ઩૊તાને ત્મા ંઆલવુ ં ગ ૂચંલત ુ ં
શત ુ.ં 

‘અશીં લાત ઊડી છે કે ભાયી અને યાચગણીની લચ્ચે કંઈક 
છે. ત૊ અભદાલાદભા ં લાત ઊડી છે કે ભેઘનાને જીતબુાઈ લચ્ચે 
કાઈંક છે. કાઈંક શ૊મ ને લાત ઊડે ત૊ ફયાફય છે ઩ણ આભ ખ૊ટી 
લાત ઊડે ત૊ ભાલંુ ત૊ વભજ્મા ઩ણ યાચગણીને ત૊ ળયભાલાનુ ંજ 
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થામ ને! એની જે ફદનાભી થામ એના છાટંા ત૊ એના બતલષ્મ 
઩ય ઩ડે ને એના ંરગ્નભામં તલઘ્ન આલે.’ 

‘એભા ંવાચુ ંશુ ંછે એની ત૊ તભને ફેમ ઩યણનાયને ખફય 
઩ડે. શભણા ંભેઘના આલે એટરે તભે ફેમ તભાયી જાતે જ નક્કી 
કયી રેજ૊ કે એભા ં વાચુ ં શુ ં છે ને ખ૊ટંુ શુ ં છે?’ ળાચરનીએ કાને 
શાથ દઈ દીધા. 

‘એ ભાટે ત૊ ભાયે અશીં આલવુ ં઩ડ઱ુ ં છે. એ આલે એટરે 
ભાયે આ લાતન૊ પેંવર૊ જ કયી નખલ૊ છે. આ ત૊ તભને એ ભાટે 
઩છૂરુ ંકે તભાયા ધ્માનભા ંકશુ ંઆવ્મુ ંશ૊મ ત૊ ખફય ઩ડે.’ 

‘ભેઘના ને ભાયે વાયી દ૊સ્તી છે ઩ણ ભાયા ધ્માનભા ંએવુ ં
કાઈં આવ્મુ ંનથી. અશીં તભાયી લાત૊ ઊડી છે ખયી ઩ણ એ ક૊ણે 
ઉડાડી તેની ખફય ઩ડી નથી. તભાયે ત્મા ંક૊ણે લાત ઉડાડી એની 
કદાચ તભને ખફય ઩ડી શ૊મ.’ 

‘તભે ત૊ એવુ ં જ કશ૊ ને! ઩ણ આ લાત ક૊ઈ ચ૊ક્કવ 
શતેવુય જ ઉડાડલાભા ંઆલી છે. જેણે આ લાત૊ ઉડાડી શ૊મ એન૊ 
શતે ુ ંઅભાયા ંરગ્નની લાતભા ંબગંાણ ઩ડાલલાન૊ જ છે એ લાત 
ત૊ ચ૊ક્કવ જ છે.’ 

‘જેણે આ લાત ઉડાડી શ૊મ એ તભાયા ં દુશ્ભન જ શળે. 
ભેઘના ત૊ અશીં શજુ નલી છે ને એને ભાયા તવલામ ક૊ઈની વાથે 
઩રયચમ ઩ણ નથી ત૊ એનુ ંદુશ્ભન ક૊ણ શ૊મ? ત૊મ લાત ઊડી છે 
એ ત૊ ચ૊ક્કવ છે. તભાયે ત્માથંી ક૊ઈએ અશીં લાત ઉડાડી શ૊મ 
એભ ન ફની ળકે?’ 

આ લાત૊ ચારતી શતી ત્મા ં જ ભેઘના આલી ઩શોંચી. 
પ્રણલને અશીં જ૊તા ં એ વશજે ખચકાઈ ગઈ ઩ણ તયત સ્લસ્થ 
થતા ં એણે કહ્ુ:ં ‘ત ુ ં ક્યાયે આવ્મ૊? કેભ અચાનક આલવુ ં થમુ?ં 
અભાયે ત્મા ંવીધ૊ કેભ ન આવ્મ૊?’ 

‘હુ ંતાયી વાથે લાત કયલા જ આવ્મ૊ છ.ં ત્મા ંઘેય કાકા ને 
ભાવીની વાભે આ઩ણે ખરુાવાથી લાત ન કયી ળકીએ એટરે અશીં 
જ વીધ૊ આવ્મ૊ છ.ં આ઩ણા ફેમને ભાટે અશીં ને એભદાલાદભા ંજે 
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લાત૊ ઊડી છે એન૊ આ઩ણે ફેમે ભ઱ીને તનકાર કયલાન૊ છે.’ 
પ્રણલે કહ્ુ.ં 

‘અભદાલાદભા ં ળી લાત૊ ઊડી છે એની ત૊ ભને ખફય 
નથી ઩ણ અશીં સયુતભા ંજે લાત ઊડી છે એ ત૊ ભાયા કાન ઩ય 
઩ણ આલી છે. ર૊ક૊ એભને ભન પાલે એલા ગ઩ગ૊઱ા ઉડાલે એભા ં
આ઩ણે શુ ંકયી ળકીએ?’ 

‘આભ ત૊ એન૊ લાધં૊ ઩ણ નશીં જ૊ આ઩ણે ફેમ ભક્કભ 
શ૊ઈએ ત૊, ઩ણ આ઩ણા ં ભાફા઩ને કાનેમ આ લાત આલી છે 
એટરે એભને ભનભા ંઉચાટ થામ એ ત૊ ખલંુ જ ને!’ 

‘એટરે તાયા ભનભા ંભાયી ભક્કભતા અંગે ળકંા છે એભ ત૊ 
ત ુ ં કશલેા નથી ભાગત૊ ને? આ઩ણે છેક ફારભરંદયથી તે કૉરેજ 
સધુી વાથેના ં વાથે છીએ ને આ઩ણા તલલાશ ઩ણ આ઩ણી 
વભંતતથી થમા છે છતા ં ત ુ ં આવુ ં ભાનત૊ શ૊ઉં ત૊ ભને તાયી 
ભક્કભતા ઩ય ળકંા આલે છે.’ ભેઘનાએ પ્રણલને ભાથે ટ૊઩ર૊ 
ઢ૊઱તા ંકહ્ુ.ં 

‘એભ ત૊ ભનેમ તાયા ઩ય ળકંા આલે એવુ ં ક્યા ં નથી? 
એટરે ત૊ હુ ંઆજે ફધી ચ૊ખલટ કયલા અશીં આવ્મ૊ છ.ં આ઩ણા 
ફેભાથંી ક૊ઈનામ ભનભા ંખટક૊ શ૊મ ત૊ શજુ વભમ છે. ઩છી એવુ ં
ન થામ કે કંક૊િીઓ રખાઈ જામ ને લાજાં લાગલા ભાડેં ત્માયે 
ક૊ઈ અલફંૄ પયીને ઊબુ ંન યશી જામ.’ 

‘ત ુ ંઆભ કશીને તાયા ભનની લાત ત૊ નથી કયી યહ્ય૊ ને! 
હુ ં ભક્કભ છ ં એ લાતની ધય઩ત યાખજે. તાયી લાત ત ુ ં જાણે.’ 
ભેઘનાએ કહ્ુ.ં 

પ્રણલ તેની આલી લાતથી ભનભા ં ગ ૂચંલાઈ યહ્ય૊. એણે 
કહ્ુ:ં ‘હુ ં ભક્કભ ન શ૊ત ત૊ અશીં દ૊ડી ન આવ્મ૊ શ૊ત. ભને ત૊ 
આ઩ણા ંભાફા઩ની ચચિંતા થામ છે. એ ર૊ક૊ ત૊ આ લાત૊ને વાચી 
ભાનીને આ઩ણા થમેરા તલલાશ ટટૂલાથી નાતભા ં કેટરી નાભ૊ળી 
થળે એની ચચિંતાભા ં઩ડી ગમા ંછે.’ 

‘ત ુ ં સયુત દ૊ડી આવ્મ૊ છ ં એની ઩ાછ઱ ભને ત૊ ફીજુ ં
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કાયણ દેખામ છે. તાય૊ અને યાચગણીન૊ વ્મલશાય ભેં નજયે જ૊મ૊ 
છે. તાયે ભાયી ઩ાવે આ઩ણા તલલાશ પ૊ક કયલાનુ ં કશલેયાલવુ ં છે. 
જ૊ તાયે અને યાચગણીએ ઩યણી જવુ ંશ૊મ ત૊ હુ ંએભા ંલચભા ંનશીં 
આવુ ં઩ણ હુ ંભાયા ંભાફા઩ને આ઩ણા તલલાશ ત૊ડી નાખલાનુ ંનશીં 
કશી ળકંુ. તાય૊ તલચાય ભ૊઱૊ શ૊મ ત૊ એ ત૊ તાયે જ કયવુ ં઩ડળે.’ 
ભેઘનાએ સ્઩ષ્ટ કશી દીધુ.ં 

‘એભ ત૊ તાયા ને જીતબુાઈ લચ્ચે કેલા  વફંધં૊ છે એ ભેંમ 
નજયે જ૊મેરા જ છે ને! એટરે તલલાશ ત૊ડલા શ૊મ ત૊ ઩શરે ત૊ તાયે 
જ કયલી ઩ડળે અને તેમ જેભ ફને તેભ જ્લ્દી.’ પ્રણલે ભેઘનાને ભાથે 
જલાફદાયી ભાયતા ંકહ્ુ.ં 

એટરે ફેમ વફંધં ત૊ડલા ઉત્સકુ શતા ં એ લાત ત૊ ફેમ 
ભનભા ંવભજી ગમા.ં ભેઘનાએ કહ્ુ:ં ‘આભ એક ફીજા ઩ય આક્ષે઩ 
કયીને આ઩ણે શુ ં ઩યુલાય કયલા ભાગીએ છીએ એ જ ભને નથી 
વભજાતુ.ં ચાર ત ુ ંચ૊ખલટથી કશ ેકે ત ુ ંશુ ંઈચ્છે છે?’ 

‘દૂધભા ં ભ૊઱લણ ઩ડી ગમુ ં છે. ભને નથી રાગત ુ ં કે 
આ઩ણે ફેમ શલે રગ્ન કયીને સખુી યશી ળકીએ. ત ુ ંજેભ ઈચ્છે તેભ 
કયલા હુ ંતૈમાય છ.ં’ 

‘ત ુ ં ઩લુુ઴ છ.ં તાયે કશી દેવુ ં જ૊ઈએ કે ત ુ ં ભાયી વાથે રગ્ન 
કયલા ભાગત૊ નથી. ઩છી હુમં કશલેા ભાડંીળ કે ભાય૊ તલચાય ઩ણ 
તાયી વાથે રગ્ન કયલાન૊ નથી. ઩છી આ઩ણા ંલડીર૊ આ઩ણને 
઩યાણે ઩યણાલલાન૊ આગ્રશ નશી જ યાખે એન૊  ભને તલશ્વાવ છે.’ 

‘઩ણ આ઩ણા ફેભાથંી ક૊ઈ લડીર૊ને એભ કશી ળકીએ 
એભ ભને રાગત ુ ંનથી. કદાચ ક૊ઈ િીજી વ્મસ્ક્ત ભાયપતે એભને 
કાને આ઩ણી નાભયજીની લાત એભના સધુી ઩શોંચાડી ળકીએ. 
઩છી એ આ઩ણને ઩છેૂ ત૊ આ઩ણે એભને આ઩ણા ભનની લાત 
કશી દઈએ. ભને રાગે છે કે આ઩ણે એભ જ કયવુ ંજ૊ઈએ. તને શુ ં
રાગે છે?’ 

‘ભને નથી રાગત ુ ં કે એભ થઈ ળકે. આ઩ણે જ લડીર૊ને 
લાત કયલી જ૊ઈએ એભ ભને ત૊ મ૊ગ્મ રાગે છે.’ પ્રણલે કહ્ુ.ં 
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‘જ૊ તાલંુ ભાનવુ ં એભ શ૊મ ત૊ ઩શરેા ં તાયે જ તાયા ં
ભાફા઩ને આ લાત કયલી જ૊ઈએ. ત ુ ં ઩લુુ઴ છ ંએટરે નશીં ઩ણ 
તાયે જ ભાયી વાથે રગ્ન કયલા ંનથી એટરે.’ ભેઘનાએ કશી દીધુ.ં 

‘ત ુ ંઆભ ભને દ૊઴ ન દેતી. ભાયી વાથે રગ્ન ન કયલાન૊ 
તલચાય ત૊ તાય૊ છે ને હુ ંત૊ લચભાથંી ખવીને તભને ભાગણ કયી 
આ઩લા ભાગુ ંછ.ં એટરે ત ુ ં઩શરેા ંકાકા ને ભાવીને સ્઩ષ્ટ કશી દે 
઩છીનુ ંફધુ ંહુ ંવબંા઱ી રઈળ.’ 

‘ત ુ ં ભને શુ ં ફધુ્ધ ુ વભજે છે? ભેં તાય૊ યાચગણી વાથેન૊ 
વ્મલશાય જ૊મ૊ છે. તભાયી લચ્ચેથી ખવી જઈને ભાગણ ત૊ હુ ંકયી 
આ઩લા ભાગુ ં છ.ં ભને ત૊ એ લાતનીમ ખાતયી છે કે ત ુ ં તાયી 
઩યીક્ષાની તૈમાયી કયલાને ફદરે અશીં એટરા ભાટે ત૊ આવ્મ૊ છ.ં 
શલે આભ કુરડીભા ંગ૊઱ બાગલા જેલી લાત ઩ડતી ભકૂીને વીધી 
લાત કય.’ 

‘હુ ં ભાયા ભાટે નથી આવ્મ૊, તાયા ભાટે આવ્મ૊ છ.ં ત ુ ં
ખોંખા઱ીને જલાફ દઈ દેતી શ૊મ ત૊ હુ ં લ઱તી ગાડીએ ઩ાછ૊ 
ચાલ્મ૊ જલામ તૈમાય છ.ં ફ૊ર, તને આ઩ણા ં રગ્ન થામ તેભા ં
કળ૊ લાધં૊ ત૊ નથી ને?’ પ્રણલે કશી ત૊ દીધુ ં઩ણ એના વલારન૊ 
ળ૊ ઩ડઘ૊ ઩ડળે એની ચચિંતા વાથે એ ભેઘનાન૊ જલાફ વાબં઱લા 
કાન ભાડંી યહ્ય૊. 

‘તાયા ભનભા ંકળી ગ ૂચં ન શ૊મ ત૊ ભાયે ત૊ રગ્ન ઊબા ં
યશ ેને આ઩ણા ંલડીર૊ના ંભનભા ંળાતંત યશ ેએલી જ ઈચ્છા છે. શલે 
જલાફ તાયે આ઩લાન૊ છે. ત ુ ંશુ ંઈચ્છે છે?’ ભેઘનાએ ઩ણ એલ૊ 
જ જલાફ આપ્મ૊, એ આળાએ કે શભણા ં પ્રણલ ઢીર૊ ઩ડીને 
઩૊તાના ભનની લાત કયળે. 

‘ત૊ હુ ંવાજંની પાસ્ટભા ં઩ાછ૊ જાઉં છ ંને ભાયા ંભાફા઩ને 
કશી દઉં છ ં કે આ઩ણા ં રગ્ન નક્કી કમાણ પ્રભાણે ઩યીક્ષા ઩છી 
લશરેી તકે રેલાભા ંઆલે એલી આ઩ણા ફેઉની ઈચ્છા છે. ફયાફય 
છે ને?’ 

પ્રણલની આલી લાતથી એક લખત ત૊ ભેઘનાના ભનભા ં
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બાલનાઓનુ ં ઘભવાણ ભચી યહ્ુ ં ઩ણ એણે પ્રણલને જલાફ 
આ઩લા ઘણી ભથાભણ કયી ઩ણ એનાથી કાઈં ફ૊રી ળકામુ ંનશીં. 
છેલટે એણે કહ્ુ:ં ‘ભને ત૊ એભા ંલાધં૊ જ ક્યા ંશત૊? લાધં૊ ત૊ તાયે 
શત૊ એભ ભને રાગત ુ ંશત ુ.ં’ 

‘શલે એક લાત ત૊ નક્કી થઈ ગઈ કે આ઩ણે ફેમ 
એકફીજા વાથે રગ્ન કયલાભા ં ઩યૂા ભનથી વભંત છીએ.’ પ્રણલે 
રગ્નની લાત ઩ય વભંતતની ભશ૊ય ત૊ ભાયી દીધી ઩ણ જ્માયે 
યાચગણી એને ઩છૂળે ત૊ એને ળ૊ જલાફ આ઩ળે તેની ચચિંતાભા ંએ 
઩ડી ગમ૊. ત૊ વાભે ઩ક્ષે ભેઘનાના ભનભા ં ઩ણ જીતબુાઈના 
તલચાય૊ ઘભવાણ ક્યા ંભચાલી યહ્યા ન શતા!  

ફેમ જણા ંએકફીજા ઩ય લાત ઢ૊઱તા ંશતા ંએટરે છેલટે 
ભેઘનાએ કહ્ુ:ં ‘તાયા ભનભા ંજે શ૊મ તે ત ુ ંતાયા ંભાફા઩ને જણાલી 
દેજે. ભાયી ત૊ તાયી લાતભા ં વભંતત છે જ. જ૊ તને આ઩ણા ં
રગ્નભા ંલાધં૊ ન શ૊મ ત૊ ભને ઩ણ ક૊ઈ લાધં૊ નથી.’ 

‘ત૊ ભનેમ એભા ંક્યા ંલાધં૊ છે?’ પ્રણલે કહ્ુ.ં 
ફેમની લાત૊ વાબં઱તી ળાચરની ભનભા ં ગચૂલાઈ યશી 

શતી ઩ણ એનાથી લાચભા ં ઩યુાઈ ળકામુ ં નશીં. ને એ વાજંની 
ગાડીભા ં જ પ્રણલ લાતન૊ તનલેડ૊ રાવ્મા તવલામ ઩ાછ૊ 
અભદાલાદ ઊ઩ડી ગમ૊. 

એ ગમ૊ એટરે ભેઘના ને ળાચરની ફેમ ભનભા ંગ ૂચંલાઈ 
યહ્યા.ં ‘તેં એને ચ૊ખ્ખુ ં કેભ ન કશી દીધુ ં કે ત ુ ં એની વાથે રગ્ન 
કયલા ભાગતી નથી?’ ળાચરનીએ ઩છૂરુ.ં 

‘ભને એભ શત ુ ં કે એ એને ભોંએ જ એભ કશળેે. એ અશીં 
સધુી એ ભાટે ત૊ દ૊ડી આવ્મ૊ શત૊ એભ હુ ંભાનતી શતી.’ 

‘શલે શુ?ં’ 
‘એનુ ંજે શળે તે ફે રદલવભા ંફશાય આવ્મા તવલામ નશીં 

યશ.ે’ 
‘ને ફે રદલવભા ંએના તયપથી ક૊ઈ લાત ફશાય નશીં આલે 
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ત૊ ત ુ ંશુ ંકયીળ?’ 
‘ભને ખફય નથી કે હુ ંશુ ંકયીળ ઩ણ ભને શ્રધ્ધા છે કે એ 

કાઈંક એવુ ંજફૃય કયળે કે એના ભનભાનંી લાત ઉઘાડી ઩ડી જળે. 
નશીં ત૊ આ઩ણે કાઈંક કયવુ ં઩ડળે.’ ભેઘનાએ કહ્ુ ંત૊ ખલંુ ઩ણ 
એભ ન થામ ત૊ ઩૊તે શુ ંકયી ળકલાની શતી એન૊ આછ૊મ ખ્માર 
એના ભનભા ંન શત૊. 

઩ણ ફે રદલવને ફદરે અઠલારડમુ ં એભ જ લીતી ગમુ.ં 
ભેઘનાના ત઩તા કંુદનયામે રગ્ન ભાટે તૈમાયીઓ ળફૃ કયી દીધી. 
શલે ભેઘના ખયેખયની ગ ૂચંલાઈ ગઈ.  

 
ળાચરનીને ત૊ જાણે ઩૊તાના ંફાયેમ લશાણ ડૂફી જતા ંશ૊મ 

એભ રાગી યહ્ુ ંશત ુ.ં 
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૧૭. ઩છી શુ ંથયુ?ં 
દશેક દદળશ ઩ષ઱ેા ંજીતભુાઈને રાગગણી મલી ગઈ ને એ 

િણળ ને મેઘનાના તળળાષ અંગે જાણળાની જજજ્ઞશા ન રોકી ઴ક્યા. 
એમણે એની શાથે શામાન્ય ળાતો કરતા ંપછૂી જ નાખંયુ:ં 

‘઩છી િણળ ને મેઘના ઩રણયા ંકે એમના તળળાષ ટટૂી ગયા?’ 
‘િણળ ઩ાણીમા ંબેશી ગયો ને એ બેય ઩રણી ગયા.ં મને 

ળધારે કાઈં ખબર નથી.’ રાગગણીએ શાળ તનરશ ભાળે કહ્ુ.ં 
‘તને તો ખબર ષોળી જ જોઈ ને! ત ુ ંએમના ં઱ગ્નમા ંગઈ 

જ ષોઈ઴ ને!’ 
‘ના, મારા ઩ર એમના ં઱ગ્નની કંકોત્રી આળી ષતી ઩ણ હું 

એમના ં઱ગ્નમા ંષાજર રષી ન ષતી.’ 
‘કેમ?’ 
‘મારે એમના ંમન ળગરના ં઱ગ્નમા ંશાક્ષી બનવુ ંન ષત ુ ં

એટ઱ે હું અમદાળાદથી બષાર ચા઱ી ગયે઱ી.’ એણે કહ્ુ ં ઩ણ 
જીતભુાઈને તો ખબર ષતી જ કે આ િેમના ચતષુ્કોણમાનંો ચોથો 
઩ાયો એ જ ષતી. 

‘એમણે તને આમ ચા઱ી જળા દીધી ખરી?’ એમણે પછૂ્ુ.ં 
‘મને એમ ઱ાગ્યુ ં કે એ બેયને ઱ગ્નમા ં મારી ષાજરીની 

જરૂર જ ન ષતી એટ઱ે જ હું એમને જણાવ્યા તશળાય ભાગી 
નીકલે઱ી ને!’ એણે આમ કહ્ુ ં તો ખરંુ ઩ણ એના મોં ઩રથી 
જીતભુાઈને ન ઱ાગ્યુ ંકે એ ખરા મનથી આમ કષી રષી ષતી.  

એમને ઱ાગ્યુ ં કે િણળ કે મેઘના એમના ંમાબા઩ની શામે 
઩ોતાની ઱ગ્નમા ં નારાજગી દ઴ાપળી ઴ક્યા ં ન ષતા ં કે ઩છી બેયે 
઩ોતાના ં માબા઩ને દદ઱ગીર કરળાને બદ઱ે ઩ોતે જ દદ઱ શાથે 
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શમજુતત કરી ઱ીધી ષતી. 
એ તો ષતી રાગગણીની ળાત ઩ણ જીતભુાઈ ઩ોતાનુ ં દુખ 

કોની આગલ રડે! ઴ાગ઱નીની ઩ાશે તો આ ળાત કરાય જ નષીં. એ 
તો મેઘના ઩રની ચીઢ કેમેય છુ઩ાળી ઴કતી ન ષતી. મનમા ંતો 
એ એમ જ માની રષી ષતી કે ઩ોતે મેઘનાને દબાણ કરીને તેના 
ત઩તાની શમક્ષ ચોખળટ કરળા મક્કમ ન કરી એમા ં ઩ોતાની જ 
ભ઱ૂ ષતી. 

તો શામે ઩કે્ષ મેઘના ને િણળ ઩ણ ક્યા ં સખુી ષતા!ં 
એમણે ઴રમમા ં ને ઩ોતાના અષંમા ં ઩ોતાના ં ળડી઱ોની શામે 
ચોખળટ ન કરતા ં ઩દરસ્સ્થતત ળણશી જળા દીધી ષતી એમા ં એ 
બેય એકબીજાને દોતવત માની રહ્ા ંષતા.ં 

 
ળવો ળીતતા ંજાય છે. આમા ંશડંોળાયે઱ા ંચારેય જણે 

મનોમન શમજૂતી કરી ઱ીધી ષોય એમ જીવ્યા કરે છે. માનો 
કે જજિંદગી ઘશેડયા કરે છે. 

 

 


